

لَنْ يَجْعَلَ اللَّهُ لِلْكَافِرِينَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ مَبْعُوثًا
 (ترجمہ)
 ہرگز نہ کریگا اللہ واسطے کافروں
 کے اوپر مسلمانوں کے غلبہ

دریغ محمد و اہل آئے جکاجی چاہے
 نہ آئے آتش دوزخ میں چاہے جکاجی چاہے
 الحمد للہ کہ رسالہ

تذکرہ اسلام

یعنی بابو دھرمیاں بی آئے (عبدالغفور سابق نو آریہ حال غازی محمود) کے
 تذکرہ اسلام کاسب سے پہلا جواب
 مصنفہ

مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب (مولوی فاضل) مصنف تفسیر شنائی وغیرہ
 بقرا ماشش
 خاک رابور رضا عطاء اللہ منجیر الجوریش
 پبلشر

ذریعہ مطبعہ بازار مال بازار اتر میں شیخ علام حسین زبیر کے انتظام میں ہے

ہفتہ وار اخبار

اخبار

امرتہ

یہ اخبار کیا ہے؟ مجمع البحرین ہے۔ یعنی دین و دنیا کا مجموعہ۔
۲۲x۱۸ تقطیع کے ۲۰ بڑے صفحات پر ہر جمعہ کے دن ہفتہ وار
امرتہ سے شائع ہوتا ہے۔ جس میں مضامین مذہبی۔ اخلاقی۔
مسائل۔ فتاویٰ اور مخالفین کے اعتراضات کے جوابات وغیرہ
درج ہوتے ہیں۔ ایک دو صفحات پر دنیا بھر کی چیدہ چیدہ
خبریں بھی درج ہوتی ہیں۔ سیاسی اور ملکی مضامین بھی
ہر پرچہ میں لکھے جاتے ہیں۔ غرض یہ اخبار توحید و سنت کا عامی
شکر و بدعت کا دشمن، مخالفین کے سامنے ڈھال کا کام
دینے والا، دنیا کی چیدہ چیدہ خبریں بتانے والا اور سیاسیات
ملکی پر مناسب روشنی ڈالنے والا ہے۔ قیمت سالانہ مبلغ

پانچ روپے (۵)

(پتلا)

نیچر اخبار "الہدیت" امرتہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مُحَمَّدٌ وَآلِهِ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ

پہلے مجھے دیکھئے

زمانہ باتو نسا زوتو یا زمانہ بساز

زمانہ کی نے زمینیاں عجیب ہیں۔ جو اپنا اثر کئے بغیر نہیں رہتیں۔ انسان کچھ سمجھتا ہے
ہوتا کچھ ہے۔ ابھی کل کا فکر ہے۔ ایک نوجوان مسلمان زادہ عبد الغفور نامی اکیس سالہ نے
گجرات والی آریہ سماج میں داخل ہو کر دہر میپال بنکر اپنا رسالہ موسومہ ”ترک اسلام“ شائع
کیا۔ جس سے مسلمانوں میں اس سرے سے اس سرے تک بجلی کی طرح آگ لگ گئی۔
پہلے اس کے جواب دینے سب سے پہلے خاکسار راقم کی طرف سے جواب نکلا
جس کا نام تھا ”ترک اسلام“ اس کے دیباچہ میں میں نے وجدانی طور پر یہ لکھا تھا کہ
”مسٹر دہر میپال کے اسلام میں واپس آنے کی وجدانی طور سے
ہمیں امید ہے“ (ص ۱)

یہ فقرہ وجدانی تھا۔ مگر اسکی صحت مثل الہامی کے ظاہر ہوئی۔ چنانچہ مسٹر دہر میپال اسلام
میں آکر غازی محمود بنے اُن کی واپسی ہم او نہی کے الفاظ میں بتلاتے ہیں آپ
لکھتے ہیں:-

”۱۳ جون ۱۹۰۳ء کو میرے بلے میں جس قسم کی نمائش اور جس قسم کے
بلے یا رسم رسوم ادا کرنے کا سوانگ رچا گیا تھا۔ میں دیکھتا ہوں

کہ اسلام میں داخل ہونے کیلئے مجھے ہرگز ہرگز اس قسم کی نمانس
یا رسم رسوم ادا کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ بلکہ امر واقعہ یہ ہے کہ ہم

جون سن ۱۹۱۳ء سے پورے گیارہ سال کے بعد یعنی ۱۲ جولائی ۱۹۱۴ء

کو بغیر کسی شخص کی موجودگی کے تنہا اپنے خداوند قدوس کے حضور

میں صدق دل سے دوزانو ہو کر میں نے جو اقبال کیا تھا۔ اسی اقبال

کا میں یہاں پر اعلان کر دینا ضروری سمجھتا ہوں۔ وہ اقبال ہے کہ

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ

وَأَشْهَدُ أَنَّ نَبِيَّ هَدَانِي رَبِّي إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ - دِينًا قِيمًا

مِلَّةَ إِبْرَاهِيمَ حَنِيفًا وَمَا كَانَ مِنَ الْمُشْرِكِينَ إِنَّ صَلَاتِي

وَتَسْبِيحِي وَنُحُوتِي وَمَمَارَاتِي لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - لَا شَرِيكَ لَهُ

وَبَدَأَ إِلَيْكَ أُمِّرْتُ وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ رَبِّ انعام (۲۰)

(المسلم بایت جولائی ۱۹۱۴ء)

اس انقلاب کا سبب کیا ہوا۔ اور ترک اسلام نے اس سبب میں کیا جتلیا؟

اس کا ذکر بھی اونہی کے الفاظ میں درج ذیل ہے۔

"جب مولوی نور الدین صاحب (قاویا بی بی نے رسالہ "نور الدین" کے

ذریعہ اور مولوی ثناء اللہ صاحب نے "ترک اسلام" وغیرہ کے ذریعہ

اسلام اور ملازم کے درمیان خط مینز کھینچ دیا۔ تو میری تعظیم

کی قیمت ایک دیا سنائی کے برابر سمجھی۔ میرے اعتراضات

کا جواب دینے میں "نور الدین" کے مصنف کا نام لیا گیا۔

کی بدولت بے خطا ہوتا تھا۔ مگر ترک اسلام کا نام لیا گیا۔

تھلا جبکہ وہ میرے قلم کو جو میں سخت جدوجہد سے

لے مولوی حکیم نور الدین صاحب قاویا بی بی نے بھی ترک

لکھا تھا جس کا نام تھا "نور الدین" اسی طرح

ملا ملازم یعنی اقوال الرجال یا تقلید الرجال

کی بنا پر تعمیر کرتا تھا صرف اتنا سافقرہ لکھ کر مسمار کر ڈالتا تھا۔ کہ
 "تفسیر کا جواب تفسیر لکھنے والوں سے لو۔ قرآن مجید اس کا ذمہ دار نہیں
 ہے" اس ایک فقرہ نے ترک اسلام اور تہذیب الاسلام کو چھلنی
 کر ڈالا۔ میں نے نتیجہ نکال لیا کہ "نور الدین" کے مصنف کے ساتھ
 تو بحث چل سکتی ہے۔ مگر "ترک اسلام" کے مصنف کیساتھ
 جو ملازم کا میرے سے ہی منکر ہے۔ بحث کا چلنا مشکل ہے۔ مگر
 لطف یہ ہوا کہ "نور الدین" کے مصنف نے میرے مقابلہ پر دوبارہ قلم
 نہ اٹھایا حالانکہ میں آرزو مند تھا کہ اس کے ساتھ بحث کا سلسلہ
 جاری رہے۔ لیکن "ترک اسلام" کے مصنف نے "تہذیب الاسلام"
 کے جواب پر پھر قلم اٹھایا مگر میں اس کے ساتھ بحث کرنے کیلئے تیار
 نہیں تھا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ "نور الدین" کے مصنف نے میرے مقابلہ پر دوبارہ
 قلم نہ اٹھایا۔ اور میں نے "ترک اسلام" کے مصنف کے مقابلہ پر قلم اٹھانے
 سے انکار کر دیا اسطرح ہماری پہلی جنگ کا خاتمہ ہو گیا۔ مگر کچھ عرصہ کے بعد
 "ملازم" کو دوبارہ رگڑنے کا خیال میرے دل میں پیدا ہوا۔ اس دفعہ میں نے
 تواریخ سے مدنی اور نخل اسلام کے نام سے علی شری ہوئی کتاب شائع
 کی۔ آریہ سماج کے اخبارات نے اس کتاب کا نہایت زور دار الفاظ
 میں ریویو کیا۔ مسلم اخبارات نے اس کے برعکاس شور مچایا۔ میں چاہتا تھا
 کہ پڑانے ٹائپ کے ملا لوگ میرے مقابلہ پر آئیں۔ تاکہ مجھے اس بات
 کے جاننے کا موقع ملے۔ کہ وہاں باتوں کا کیا جواب رکھتے ہیں۔ لیکن بد قسمتی
 سے اس دفعہ بھی وہی "ترک خیرازی" میدان میں آگودا۔ اور یہ کہہ کر
 کہ قرآن مجید یا اسلام تواریخ یا تفسیر کا جواب وہ نہیں ہے۔ "نخل اسلام"
 پر "تہذیب اسلام" مار کر چلتا ہوا۔ اس طرح پڑانے ٹائپ کے جن ملازموں کو

ملازم اسلام ہلکے رسالہ کا نام ہے جو نخل اسلام کے جواب میں نکلا تھا (مصنف)

رگڑنے کیلئے میں نے یہ دو نسخے لکھوائے۔ وہ پھر بچ گئے۔ آج کل
 جب میں نے دیکھا کہ "ملازم" کے لئے ہائے تو میدان میں آتے نہیں
 اور جو میدان میں آتے ہیں۔ وہ "ملازم" کے لئے ہائے نہیں ہوتے
 تو میں نے اس تمام بحث کا قلعی فیصلہ کر ڈالا۔ اور "مذکر اسلام" سے لیکر
 اپنی آخری تصنیف تک جتنی کتابیں تصیں ان میں سے لکھی ہیں۔
 ۱۹۱۸ء کو چلا کر خاک سیاہ کر دیا" (المسلم ۳۹۳ دسمبر ۱۹۱۸ء)

کتاب "مذکر اسلام" کے علاوہ خاکسار کی شخصیت نے اس میں کہا تک جھٹلایا۔ یہ ایک
 لطیف داستان ہے۔ گذشتہ اقباس سے معلوم ہوتا ہے کہ ستمبر ۱۹۱۷ء میں
 اسلام میں آکر غازی محمود کے نام سے موسوم ہوئے۔ مگر میری ملاقات ان سے بہت پہلے ہوئی تھی
 اس ملاقات کی ضرورت اور شرح خود ادنیٰ کے الفاظ میں مزہ دیگی جو درج ذیل ہیں۔
 آپ لکھتے ہیں۔

"میری گذشتہ ایک سال کی بے ایذا زندگی نے میرے مسلمان بھائیوں
 کے دلوں پر بھی میرے لئے استعد محبت پیدا کر دی ہے۔ کہ جب اُن کو میری
 بیماری کا حال معلوم ہوا تو وہ جوق در جوق میرے پاس آئے لگے ان
 میں سے مولوی ثناء اللہ صاحب کا نام خاص کر قابل ذکر ہے۔ مولوی صاحب
 کے ساتھ تحریری دست پنچہ تو ساہا سال تک ہوتا رہا۔ مگر دو دو ہونے کا
 غالباً یہ پہلا ہی موقع تھا۔ جو ایک جبارک موقع ہی سمجھنا چاہیے۔ خواہ وہ بیماری
 کی شکل میں ہی نمودار ہوا ہو۔ مولوی صاحب فطرتاً خوش مذاق اصحاب ہوتے
 ہیں اسلئے سمجھ لینا چاہیے کہ جہاں ایک طرف "مذکر اسلام" اور
 "الاسلام" بلکہ "نخل اسلام" کا مسنت بستر ہے۔ وہاں دوسری طرف
 طرف "مذکر اسلام" اور "تخلیب الاسلام" کا مسنت بستر ہے۔
 اس کے سولے بیٹھا اسکی تیمارداری کرنا اور اس کے مسنت
 والارمن ولی مسرت سے یہ ضرور ہونا چاہیے۔

شکر ایزد کہ میان من و او صلح فتاد
 حریال رقص کنال ساغر شکرانہ زدند

تو کوئی عجب کی بات نہیں ہے۔ اس سے پیشتر میرا یہ خیال تھا کہ مولوی
 ثناء اللہ جو احمدی فرقے کے ساتھ ملاؤں جیسی فضول چھیڑ چھاڑ کرتا رہتا ہے
 وہ ضرور کوئی "کٹھنٹا" ہوگا۔ یہی وجہ تھی کہ باوجود اُن کی کوشش کرنے
 کے میں کبھی اُن سے ملنا نہیں چاہتا تھا۔ لیکن پہلی ہی ملاقات میں
 مجھے معلوم ہوا کہ مولوی ثناء اللہ ایک خوش مزاج۔ خوش مذاق۔ خوبصورت
 اور خوب سیرت جٹکین ہے۔ اور قدرت نے اُس کو ایک دلربا ادا دی
 ہے سچ تو یہ ہے کہ اس ابن یعقوب کو دیکھ کر مجھے اپنے دل کو تھامنے میں
 بڑی دقت پیش آئی۔ وہ ہر تیسرے روز امرتسر سے میری خبر لینے کے لئے
 لاہور پہنچتے تھے (اندرمٹ۔ ۹۲۔ بابت دسمبر ۱۹۱۲ء)

اس بیماری سے بھی بہت پہلے کا ایک واقعہ بہت دیرینہ صحبت یاد دلائیوالا ہے۔ وہ

بھی مسٹر دہرپال ہی کے الفاظ میں درج ہے۔

حسن اتفاق سے ایک دفعہ لاکوٹ آریہ سراج کے جلسہ میں بضرورت بحث میرا جانا
 ہوا۔ تو بعد مباحثہ دوسرے روز اسٹیشن کو جلتے ہوئے دونوں جماعتیں (مسلم اور آریہ)
 مل گئیں۔ اُس موقع پر میں سب کے سامنے مسٹر دہرپال سے بغلیں ہوا۔ اور کچھ الفاظ بھی کہے
 جو اوہنی کی عبارت میں آتے ہیں۔ آہ! اس بغلیں کی لطف استاد مومن خاں مرحوم کو
 حاصل ہوتا۔ تو وہ کبھی مندرجہ ذیل شعر نہ لکھتے

رکھ لیوینگے پتھر مگر ان سنگدلوں کو

تو بہ ہے کہ سینے سے لگایا نہ کریں گے

اس واقعہ کا ذکر مسٹر دہرپال یوں کرتے ہیں۔

میں نے معلوم اسلام میں کونسا جادو ہے۔ اور مسلم قوم میں کونسی سپرٹ کام
 لگائی ہے۔ کہ جسکو دیکھ کر میں بعض اوقات حیران و ششدر رہ گیا ہوں

صفت کی حاضری کیلئے اپنے ایک دوست مولوی حاجی عبدالکریم کو لاہور میں مقرر کر رکھا تھا۔ ۱۲

اور مجھے بے ساختہ کہتا پڑا ہے کہ اسلام میں کوئی نہ کوئی ایسا جادو و سحر ہے جو میری بھت سے بالاتر ہے۔ اور کہ یہ ایک ایسی بلا کی قوم ہے کہ جقدر میں اس قوم سے دور بھاگتا ہوں اسی قدر وہ میرے نزدیک آئیگی کوشش کرتی رہی ہے یہاں تک کہ جن دنوں میں اسلام اور مسلمانوں کے برخلاف میرا قلم نہایت ہی خوفناک آگ برسا رہا تھا۔ عین اسی گولہ باری کے دنوں میں میرے اس حریف نے جس نے میری آتش بار قلم کے مقابلہ پر سب سے زیادہ آتش باری کی تھی ایک روز موقع ملا کہ مجھے سینکڑوں دیانتداریوں کے مجمع میں لپک کر بیٹھے سے لگا لیا اور حسرت بھرے لہجہ میں کہا کہ آخر یہ جدائی کب تک ۱۹۰۳ء سے لیکر آج تک مجھے مسلم قوم کی پیرٹ کا دوسری قوموں کی پیرٹ سے مقابلہ کر نیکادو دفعہ موقع ملا ہے۔ اور میں دونوں دفع مسلم پیرٹ کی برتری کا قائل ہونے کیلئے مجبور ہوا ہوں۔ مجھے پہلا موقع تو اس وقت ملا تھا جب کہ میں نے اپنا سب سے پہلا لیکچر "ترک اسلام" شائع کیا تھا۔ "ترک اسلام" شائع کرنیکو میں شائع تو کر چکا۔ مگر چند ہی روز میں مجھے معلوم ہو گیا کہ میں نے بھڑوں کے پھتے میں ہاتھ ڈالے۔ چنانچہ چھ ہی ماہوں دو درجن کے قریب مسلمانوں نے اس کے جوابات شائع کئے اور اس کے بعد کئی سالوں تک اس کے جوابات بھی شائع ہوتے رہے۔ کم از کم تیس رسالے یا کتابیں تو میری نظر سے گذر چکی ہیں۔ جو کہ مسلمانوں نے "ترک اسلام" کے جواب میں لکھی تھیں۔ اور جن کے مصنف خود ہی اپنی تصنیف کی ایک کاپی میرے پاس بھیجتے رہے اہم حدیث تھی۔ تیسری۔ احمدی بھگوانی غرضیکہ ہر ایک فرقہ کی طرف سے "ترک اسلام" کے جوابات شائع ہوتے چونکہ ان جوابات میں سوامی دیانت کی تعلیم پر بھی الزامی حملے ہوتے تھے اس لئے ان کتابوں نے ڈبل گولہ باری کا کلام دیا۔ ایک تو "ترک اسلام" پر اور دوسرا "آریہ سماج" پر گولہ برتا تھا۔ میں تو گولہ باری کا نگاری کے

جنگل میں ایک جھونپڑی میں بیٹھا ہوا چپ چاپ اس تماشہ کو دیکھ رہا تھا لیکن مسلمانوں کی اس گولہ باری سے آریہ سلج میں ایک سر سے دوسرے سر تک ہل چل مچ گئی۔ اور آریہ سلج کی کشتی منجھار میں جا پڑی۔ آریہ سلج کے کارکنوں نے اس بات کو محسوس کرنا شروع کیا کہ ”ترک اسلام“ کے شائع کروانے میں غلطی ہوئی ہے۔ آخر کار جب انہوں نے دیکھا۔ کہ اہل اسلام کی طرف سے آتشباری دن بدن تیز ہوئی جاتی ہے۔ تو انہوں نے یہ خیال کر کے کہ جس شخص کی بدولت آریہ سلج پر یہ آفت نازل ہوئی ہے اسی کو اس آگ میں جھونک دینا چاہیے۔ مجھے یہ جان کر کہ لوہے کو لوہا کاٹتا ہے اہل اسلام کے مقابلہ پر کھڑا ہونے کیلئے مجبور کیا۔ چنانچہ۔ جو وہ موقع تھا۔ جبکہ میں نے مسلمانوں کی آگ کے مقابلہ پر ”تہذیب الاسلام“ وغیرہ کے ذریعہ آگ برسانی شروع کی۔ اور چھ سال تک متواتر آگ برساتا گیا۔ گو میں اس کام کو کرتا تھا۔ مگر مجھے بار بار خیال آتا تھا۔ کہ میں سد سکندری کے ساتھ ٹکرا رہا ہوں۔ چنانچہ مجھے کامیابی نہ ہوئی نتیجہ یہ ہوا کہ میں نے اپنی رفتار کو غلط جان کر اور اپنی طاقت کو مناسیح ہوتے دیکھ کر اپنی تمام کتابوں کو جلا دیا۔ اور میدان مسلمانوں کے ہاتھ رہا“

(المسلم ص ۲۹-۵۰ بابت جولائی ۱۹۳۷ء)

اس ساری داستان کا مختصر مطلب یہ ہے کہ میں نے ستر دہرہ پال کو علیحدگی کے دنوں میں بھی اسی محبت سے دیکھا۔ جس محبت سے کوئی اپنے دور افتادہ عزیز کو دیکھا کرتا ہے ہمیشہ میں اسی کوشش میں رہا کہ ہمارا عزیز گمراہی سے نکل کر ہدایت پر آجائے۔ چنانچہ بھراشد ایسا ہی ہوا۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جس صورت میں ترک اسلام بھی جل گیا۔ اور اس کا مصدق

خود قاتل اسلام ہو گیا۔ تو اب ترک اسلام کی اشاعت کی کیا ضرورت؟

یہ سوال غازی محمود نے خود بچھڑ کیا تھا۔ کہ جس صورت میں میں اپنی کتابوں کو جلا چکا ہوں

آپ کیوں اپنی کتابیں شائع کرتے رہے ہیں۔ میں نے جواب دیا تھا کہ ہم دلائل کی حیثیت میں فرق ہے۔ آپ نے ان کتابوں کے معنائیں سے بوجھ کر کے وہ کتابیں جلائی ہیں اور ابھی اپنی کتابوں کے معنائیں پر جھانپنا ہوں۔ اس لئے میرا حق ہے۔ کہ میں شائع کروں۔ اس جواب کے علاوہ عام جواب یہ ہے کہ ہمیں ان اعتراضات کے جواب دینے کی ضرورت نہیں۔ جو رسالہ ترک اسلام میں مرقوم ہیں۔ ممکن ہے مصنف کے سوا اور کوئی وہی اعتراض پیش کرے اسکو یہ کہا جائے کہ مصنف ترک اسلام تو ان سوالوں کو خود ترک کر چکا ہے۔ اس کے جواب میں وہ کہہ دے میں اسکی کچھ کا پابند نہیں۔ چونکہ سوالات ملک میں شائع ہیں۔ لہذا جواب بھی شائع رہیں گے۔ چنانچہ ابھی تک انکی مانگ بھی ہے۔

نوٹ ترک اسلام آج تک پانچ دفعہ چھپ کر ختم ہو چکا ہے۔ اب یہ چھٹی دفعہ ہے خدا قبول کرے۔ آئیں۔ پہلے طبعات سے جو اس میں اختلاف ہوگا وہ دماغ کے اقتضا سے ہوگا ناظرین اسی میں مصلحت سمجھیں۔

طبع اول نومبر ۱۹۰۳ء

خاکسار

ابو الوفاء ثناء اللہ

مصنف "ترک اسلام"

امر شاہ



کہتی ہے ہم کو خلق خدا غائبانہ کی

رسالہ ترک اسلام کے متعلق معزز ناظرین کی رائیں

اجنباب مولانا ابو محمد عبد الحق مرحوم مصنف تفسیر حقانی دہلی۔

مولانا اللہ اللہ للعظم السلام علیکم! آپ کا رسالہ ترک اسلام برترک اسلام پہنچاوا اللہ مید ان مناظرہ میں آپ نے مخالف کو ایسے جواب دیئے ہیں کہ ہر طرف سے صدائے آفرین و حسین آرہی ہے جزا کہ مرجبہا میں نے بھی ایک رسالہ اسی مضمون کا بنایا تھا۔ ابھی وہ شائع نہ ہوئے پایا تھا کہ اسکا بھائی ترک اسلام نکل آیا جس نے ترک اسلام کے مصنف کی وہ خبر لی کہ یاد ہی کریگا۔ اللہ اکبر آریہ اور اسلام پر اعتراض؟ مولانا زندہ رہو۔ سلامت رہو۔

۲۔ جناب مولانا حافظ محمد عبد العزیز صاحب رئیس رحیم آباد ضلع دربھنگہ

مولانا التحترم اخذت کیو دارو۔ ترک اسلام شما شاء اللہ تعالیٰ سگہ خویش برولہائے دشمنان زویل و مارا از ایشان برآورد۔ تو فیق ایزد تو انا رفیق مشکور تو باد حسن جزا اور دنیا و آخرت نصیب بود۔

۳۔ جناب مولانا وحید الزمان صاحب الملقب نواب وقار جنگ بہار وحیدر آباد دکن

مولوی صاحب! منذوم و محرم دام لطفکم! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ آپ کی

سہ مولانا حقانی زندہ ہوتے۔ تو آج دیکھتے کہ ترک اسلام کا مصنف آپ کی پیشگوئی کے مطابق

اللہ اکبر کے نعرے لگا رہا ہے۔ مصنف!

کتاب ترکِ اسلام دیکھ کر بہت خوشی حاصل ہوئی۔ جو اگرم اللہ شہداء۔ ابوقت جہاد لسانِ عرب کے دین سے جیسے آریہ۔ نصاریٰ وغیرہ ہیں۔ جہاد یعنی سے زیادہ کو آپ اور اچور کہتا ہے۔ یہاں یہاں بھی آریوں کا بڑا بڑا ہوا ہے۔ میں آپ کی کتاب کی فکر کر رہا ہوں۔ اور اہل اسلام کو اس کے منگوانے کی ترغیب دے رہا ہوں۔ سرکار میں بھی کوشش کر رہا ہوں فی الحال دس نسخے ترکِ اسلام کے بذریعہ وی پی بھیج دیجئے۔

۴۔ جناب مولانا حافظ محمد عبد اللہ صاحب غازی پوری زاو مجد ہم

آتا بعد۔ ہندوستان میں ایک صاحب نامی دیا تندی پیدا ہوئے۔ جنہوں نے ایک کتاب ستیا رتھ پرکاش لکھی جس میں قرآن شریف پر اسم اللہ سے لیکر اخیر تک اعترافات کئے۔ اس کے جواب کیلئے اللہ تعالیٰ نے اپنے ایک شیرو د بندے مولانا ابو الوفا ثناء اللہ مولوی فاضل مہتمم تفسیر ثنائی اسم اللہ کو کھڑا کر دیا۔ جس نے اپنی خدا داد لیاقت سے ایک بے نظیر کتاب حق پرکاش جو اب ستیا رتھ پرکاش لکھ کر شائع کر دی۔ جو تمام ملک میں قبولیت کی نگاہ سے دیکھی گئی۔ اسے میں ایک نو آریہ صاحب نے اپنے تبدیل مذہب پر ایک لیکچر دیا۔ جس کا نام ترکِ اسلام تھا۔ آخر اس کے جواب کیلئے بھی پھر وہی شیرو د مولوی ثناء اللہ کھڑا ہوا۔ اور بہت ہی جلد گویا دم کے دم میں بھی بہت عمدہ جواب ترکِ اسلام شائع کیا۔ اسلام کے سچے فدائیوں سے اُمید ہے کہ اس جواب کی اشاعت میں مقدور بھر کوشش فرمائیں گے۔ اور اہل دست مسلمان حاصل ثواب کی غرض سے اس کے متعدد نسخے خرید کر اپنے بیگانوں میں تقسیم فرمادیں گے تاکہ جو اعلیٰ اللہ والی و التقویٰ زینکی کے کاموں پر ایک دوسرے کی مدد کیا کر دے

۵۔ جناب منشی محمد اسماعیل صاحب داروغہ سیوا سن ریاست بھوپال

مخدوم من! میں نے آپ کی کل تصانیف کو عموماً اور حق پرکاش اور ترکِ اسلام دیکھا۔ سبحان اللہ! نہایت فائدہ بخش ہیں۔ ہر مسلمان کو ان کا مطالعہ لازم ہے۔ کہ وہ بھوپال کے طبقہ علمائے ان کو قد و منزلت کی نگاہ سے دیکھا جائے۔

۶۔ حافظ احمد سچ صاحب سچی از دہلی

مزدہری گرمی جناب مولانا صاحب تسلیم بعد تکرمیم آپ کی مرسلہ کتابیں (روی۔ پی) پہنچیں۔ نہایت شکر گزار ہوں۔ واقعی آپ کی تصانیف کا بقدر معلومات سے مملو (پُر) ہوتی ہیں۔ اور میرے یقین ہے کہ اگر ہوشیار آدمی ان سے استفادہ کرے۔ تو مخالف کے مقابلہ میں بہت کچھ کامیابی حاصل کر سکتا ہے۔ چنانچہ میں نے دریافت کیا۔ مجھے معلوم ہوا ہے کہ آپ ماشاء اللہ ایک نوجوان ہیں۔ اور یہ جو کچھ ہے آپ کی ابتدائی جو دستِ طبع کا نتیجہ ہے۔ اس لئے میں اس خداداد ذہانت اور طباعی کی آپ کو مبارکباد دیتے بغیر نہیں رہ سکتا۔ آپ کی کتابوں میں اختصار اور جامعیت کا التزام بالکل زمانہ جدید کے لائق مصنفوں کا طرز ہے اور اس مدعا میں آپ کی تحریر ایک بہترین نمونہ ہے۔ صفائی اور سادگی اور پھر ظرافت کی چاشنی بالکل سونے پر ہاگہ بن گئی ہے امید کہ اسی اسلوب سے آپ اپنی کوششوں کا سلسلہ برابر جاری رکھیں گے۔ میں آپ کا بے حد مشکور ہوں گا۔ اگر آپ میرا نام اپنی کتابوں کے مستقل خریداروں کی فہرست میں درج کر دیں۔ اور جب کبھی آریوں کی تردید میں آپ کوئی کتاب لکھیں تو مجھے اطلاع دیا کریں۔

۷۔ جناب مولوی امیر اللہ صاحب بیلوی

جامع علوم عقلی و نقلی قاطع دوم کفری و بدعی جناب مولوی صاحب سلامت السلام علیکم اور حمۃ اللہ وبرکاتہ۔ بزرگ اسلام فی الواقع بمقابلہ بزرگ اسلام ہی ہے۔ جو فضول اول رسالہ میں مقدم فرماتے ہیں۔ سبحان اللہ با قابل تقدیم ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے مختصر حالات بہت اچھی طرح تحریر فرماتے جزاک اللہ خیر الجزاء۔

تُرکِ اسلام کی اپنی اعیان اہل اسلام کی خدمت میں

بھائیو! میرا کام آپ نے دیکھ لیا میرا حملہ آزما لیا۔ میری ممانعت کو جانچ لیا۔ میری تجربہ کاری کی شہادت بزرگان قوم بلکہ دشمن سے سن لی۔ پھر ابھی کچھ گھر ہے؟ نہیں تو کیوں میری طرف خیال نہیں کرتے۔ کیا آپ نے نہیں سنا؟ کہ میرے بھگیلے رسالہ تُرکِ اسلام کی مٹھی بھرا یوں نے کتنی آڈ بھگت کی ہے کہ ہزار ہا تعداد میں اس کو شائع کیا۔ پس آپ حضرات بھی میرے قوت بازو بنئے اور مجھ کو آریوں میں بھیجئے۔ پھر دیکھئے کہ کس زور سے جا کر میں اپنا کام کروں۔ ایسا کہ سلطان محمد فاتح کی یاد دلا دوں۔ میرے متعدد متعہ دستے خرید کر مفت تقسیم کرائیں۔ تو پھر دیکھیں کہ تُرک بہادر کیسی تیز رفتاری سے جا کر اپنا سک جاتا ہے۔ کیسے گھڑے کی مچھلی بناتا ہے۔

پس اب اور کونسا وقت ہوگا؟ کہ آپ صاحبان تُرکِ اسلام جیسے قومی اور ناپاک پہلوان کی قدر افزائی کریں گے۔ والسلام

خاک

تُرکِ اسلام

(بقلم)

تُرکِ اسلام

امرت سیری

ایو الوفاش

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حمد باری تعالیٰ

یہی کافی ہے کہہ الحمد للہ
کہ جز الحمد للہ ہونہ در پے
کہ اُس نے اپنے اُمّی کو سکھائی

ثلاثے حضرت رحمن وامتہ
اسی میں ہے ثنا کا مرحلہ طے
یہ جامع حمد ہے قرآن میں آئی

نعت سید المرسلین

وہ اُمّی مصدرِ اسرار و وحدت
وہ اُمّی ناسخِ تورات و انجیل
کہ جس کے آگے ہر عالم کا دم بند
وہ بیکتا کوئی بھی جس کا نہ ثانی!
وہ اُمّی واقفِ اسرارِ کائن ہے
بحقِ اُمتِ مقبولِ رحمت
پئے الزام ہر بے دینِ حجت
وہ اُمّی جس سے عاجزِ قنہ پر داز
دلیلِ دینِ حق ہے معجزہ ہے
رقمِ تورات میں ہے بالوفاحت
مبشر ہے باجمال و تفصیل
حمدتِ جس نے ہے معراجِ پائی
سب امکی آل اور اصحابِ میں پر

وہ اُمّی کون؟ فخرِ دین و ملت
وہ اُمّی صاحبِ و مخدومِ جبریل
وہ اُمّی مخزنِ علمِ خداوند
وہ اُمّی عارفِ علمِ معانی!
وہ اُمّی عالمِ مسلمِ لدُن ہے
وہ اُمّی جس کی بعثت اور رسالت
وہ اُمّی جس کی ذات باکرامت
وہ اُمّی جس کی اک ایک بات اعجاز
وہ اُمّی کیا کہوں اب میں کہ کیا ہے
وہ اُمّی جس کی فرخندہ بشارت
وہ اُمّی و صف میں جس کے خود انجیل
وہ اُمّی کون؟ محبوبِ انہی!
سلام اُس نور رب العالمین پر

مُقَدِّمَةٌ جَوَابًا

جواب دینے سے پہلے بعض افسانوی چند امور بطور اصول سر موضوع کے مزوری ہیں مخالف کو اگر ان کے تسلیم میں تردد ہو۔ تو جوہ انکار میں کرنے کا اٹے سے حق ہے۔

۱۔ دنیا میں جو افعال ہیں سب اپنے اپنے اسباب سے وابستہ ہیں۔ مگر تمام اسباب کے سلسلے کو چونکہ خدا ہی نے مرتب کر رکھا ہے۔ اس لئے افعال کی نسبت جیسی ان کے اسباب کی طرف کرنی جائز ہے۔ مسبب الاسباب یعنی خدا کی طرف بھی روا ہے۔ مثلاً جیسا یہ صحیح ہے۔ کہ پانی کھیت کو ہرا ہرا کرتا ہے۔ ایسا یہ بھی درست ہے کہ خدا سرسبز کرتا ہے۔ جس سے کسی کو انکار نہ ہوگا۔ اگر ویدک مت سے اس کا ثبوت چاہیں۔ تو نئے پر مشور کہتا ہے۔

۲۔ میں پر مشور اس راج میں جہاں دہرم کی پابندی ہوتی ہے۔ قائم رہتا ہوں میں اس راج میں فریح کے گھوڑوں اور بیلوں کو قوت عطا کرتا ہوں (دیکھو وید ادیہا سٹک ۴۔ مقررہ)

۳۔ مخلوق سب کی سب ضرور قانون قدرت سے وابستہ ہے۔ گو کوئی واقعہ کیسا ہی عیب مدت ہزار سال نہیں لاکھا بلکہ کروڑا بلکہ ارب اسالوں بعد بھی کیوں نہ ہو ضرور کہ اس کے لئے بھی کوئی ذکوئی قانون ہوگا۔ جب کبھی کسی وقوعہ کا علم ہو۔ خواہ وہ کبھی سے ہو یا صحیح خبر سے اسکو ہم خلافت قانون نہیں کہہ سکتے۔ بلکہ کہیں گے کہ اس کو بھی کوئی قانون ہوگا۔ مثلاً عام قانون ہے۔ کہ حیوانات کی دو آنکھیں ہوتی ہیں۔ کھٹو کے عجائب خانہ میں اسوقت بھی بکری کے ایک بچے کی چشمہ ہوتی ہیں۔ اس کی دو آنکھوں کی بجائے صرف ایک ہی آنکھ ہے۔ وہ بھی عجیب ہے۔ مگر کوئی خلافت قانون نہیں بلکہ ہم کہیں گے کہ اس کو بھی کوئی قانون ہے۔ کہہیں اس کا نام نہ ہو۔

۴۔ اصل موضوعہ جو پانچ عین اسلام کے خلاف ہے۔ کہ اس کتاب میں بعض نے لکھا ہے۔ کہ اس کو کسی سے نہ لیں۔

۴۔ قدرتی اور مصنوعی تعلق اور مشابہتوں میں فرق ہے۔ قدرتی تعلقات اور رشتے جو قدرت نے وابستہ کر رکھے ہیں۔ وہ تو کسی نہیں کوٹتے۔ اور مصنوعی قابل انفصال ہیں۔ جنکی مثال بھائی اور دوست کی ہے کہ بھائی ہر حال میں بھائی ہے دوست آج اگر دوست ہے تو ممکن ہے چند دنوں بعد دشمن ہو جائے۔

۵۔ خدا تعالیٰ نے جو مخلوق کیلئے کوئی قانون جاری کئے ہیں۔ ان پر اُسکی رضالانہم نہیں بسا اوقات ان کے استعمال سے خدا ناراض بھی ہوتا ہے۔ مثلاً یہ اُس کا قانون ہے کہ زور آور کمزور کو دبلے۔ تلوار بندوق والا۔ بے ہتھیار کو مار ڈالے مگر ایسا بھی ہوتا ہے۔ کہ مارنے والا اگر بے دم ہوتا ہوتا ہے۔ تو ظالم ہونے کی وجہ سے مجرم ہے۔ گو قانون قدرت کے مطابق مظلوم کا گلا کاٹتا ہے۔ کیونکہ تلوار کا چلانا اور تلوار سے مظلوم کا سر اتر جانا بالکل قانون قدرت ہے مگر فاعل مجرم ہے۔

۵۔ ہر ایک زبان میں الفاظ کا اصل اور لغوی ترجمہ معتبر ہوتا ہے۔ لیکن جہاں کوئی قرینہ ایسا ہو۔ جو اصل معنی سے دوکٹا ہو۔ تو اُس کے مناسب دوسرے معنی لئے جاتے ہیں مثلاً شیر کا لفظ اگر کسی قرینہ کے ہوگا۔ تو وہی جنگلی درندہ مراد ہوگا۔ اور اگر کسی قرینہ کی تہ ہوگا تو بیاہر کے معنی بھی ہو سکتے ہیں۔ اس اصول کو دیا نزد جی نے بھی بھروسہ کیا میں خود تسلیم کیا ہے (ترجمہ ابوہناں صفحہ ۱۰)

۶۔ ہر ایک کلام کے صحیح معنی وہی ہونگے۔ جو حکم آپ بیان کرے یا اسکی منشا اور حیثیت کے مطابق ہوں۔ متنانہ کلام کے متصل ہی حکم کا بیان ہو یا آگے پیچھے۔ بیان عالی ہو یا مقالی۔ یعنی وہ اپنے کلام کا مطلب لفظوں میں بتلائے۔ یا اُسکی وضع اور طریق پر تاو سے ظاہر ہو اس اصول کو سوامی دیا نزد جی نے بھی دیا چہ متیار لہ پر کاش صگ پر منظور بلکہ خود تجویز کیا ہے۔

۷۔ خدا تعالیٰ دنیا کیلئے قلت موجد اور مثبت دونوں ہے۔ یعنی اُسی نے اس دنیا کو پیدا کیا۔ کوئی نئے اس کے حکم کے بغیر وجود پذیر نہیں ہوتی۔ اور وہی اُسکو تھامے ہوتے ہے۔ اُنکی حفاظت نہو۔ تو کوئی چیز موجود نہیں رہ سکتی۔ لگدید۔ منڈل ہوکت ۱۶۴

مشرک ۳۹ میں۔ اور بکریوید۔ اور پیلٹے ۴۰ منتر ۱۔ مندرجہ ستیا رتھ پر کاشن صفحہ ۱۰۰ میں یہ
 مضمون تسلیم ہے کہ خدا تعالیٰ سب کا خالق اور مستطعم بھی ہے۔

۸۔ کسی چیز کے ذکر نہ ہونے سے اس کا عدم لازم نہیں آتا۔ مثلاً گھر میں دو آدمی زید و عمرو
 ہیں کسی نے کہا زید گھر میں کھانا کھا رہا ہے تو عمرو کی نفی نہ ہوگی کیونکہ عدم علم یا عدم ذکر سے
 عدم ثبوت لازم نہیں آتا۔ دنیا کی بہت سی چیزوں کو ہم نہیں جانتے تو وہ معدوم ہیں؛ مگر گنہگار
 ۹۔ اصول فطرت اور قانون قدرت خدا کا مخل ہے۔ اور الہامی کتاب انکا قول و فعل میں
 مطابقت نہیں۔ تو قول فطرت ہے۔

۱۰۔ جملہ جسمانی اشیاء کیلئے جسمانی اسباب کا سلسلہ ہے۔ اسی طرح روحانی صحت اور امراض کی ترقی
 اور تنزل کیلئے بھی اسباب کا سلسلہ ہے۔ کہ ایک نیک کام کرنے سے دوسرے کی رحمت ہوتی
 ہے کبھی ایک گناہ دوسرے گناہ تک پہنچانیکا سبب ہو جاتا ہے اور اس مضمون پر دیا مندرجہ
 بھی ستیا رتھ پر کاشن میں مستحضر کر چکے ہیں۔ جہاں لکھتے ہیں۔
 تو دھول نے جہالت میں کس درجہ ترقی کی ہے یہ اتن کو دید اور ایشور کے چھوڑنے
 کی سزا ملی ہے۔ صفحہ ۱۰۵۔

۱۱۔ جس طرح بعض غذا میں جسم کو مضرت ہوتی ہیں۔ اسی طرح بعض غذا میں روحانی طاقت میں بھی
 مائل ہیں مثلاً اپنے ہاتھوں کی محنت اور مزدوری میں جو خیر و برکت اور روحانی طاقت
 اور توفیق خیر ہوگی۔ وہ چوری کی غذا میں نہ ہوگی۔ علی بن القیاس۔

۱۲۔ بعض اوقات سلسلہ روحانی سلسلہ جسمانی پر موثر ہوتا ہے۔ چنانچہ آریوں کا سلسلہ اصول ہے
 کہ شروع دنیا میں جو لوگ پیدا ہوتے ہیں۔ ان کے اعمال ہی اس میں پیدا کنش کے لئے
 مقتضی ہوتے ہیں۔ ستیا رتھ پر کاشن کا یہ ہے کہ ہر ایک بلکہ ہر ایک مرد کی ترقی و ترقی و ترقی
 اور ہر شکل کی ترقی ہی بقول آریہ ساری اعمال ہی کے نتائج ہیں۔

۱۳۔ الہامی کتاب کی مثال طیب اور ڈاکٹر کی سی ہے۔ جہاں ڈاکٹر بہت سی مفید چیزیں
 کھانے کا حکم کرتا ہے۔ ایسے ہی بہت سی مفید چیزیں کھانے کے لئے اسی طرح
 الہامی کتاب یا خود خدا نے تعالیٰ بہت سے مفید امور کا حکم کرتا ہے۔

اور بیت می مضر باتوں سے منع کرتے ہیں۔ خواہ وہ افعال ہوں یا غذائیں۔
 ۱۴۔ خدا کے حکم دو قسم پر ہیں۔ ایک شرعی جو بذریعہ الہام مخلوق کو پہنچتے ہیں۔ یہ حکم تو بذریعہ
 الفاظ بندوں کو سنائے جلتے ہیں۔ ایک قسم ایجابی یا تکوینی ہے۔ یعنی مخلوق کی
 پیدائش کے متعلق۔ اس حکم (ایجابی) کے لئے الفاظ کی حاجت نہیں ہوتی
 بلکہ اسباب کمال اور اپنی انتہا پر پہنچنا ہی اس سبب اور معلول
 کے لئے حکم ہے۔

جوابات

چونکہ جواب سمجھنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ سائل کا مطلب سائل ہی کے لفظوں
 بتلایا جاوے۔ اس لئے ترکِ اسلام کی پوری پوری عبارت مسنت کے الفاظ
 میں پہلے لکھی جاتی ہے۔ جس پر یہ کاغذ ہوگا۔ پھر اس کا جواب شروع ہوگا جس پر
 کاغذ ملیگا۔ لیکن جواب میں سوال سے زائد بطور معمول اور مسخری کے حسب معمول بابو
 دہر مہال صاحب نے لکھی ہیں۔ ان کو حذف کیا گیا۔ اصل سوال اپنی کے الفاظ
 میں ہے۔ پس سنئے!

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدا بڑا مکار اور فریبی ہے۔ دیکھئے

آرٹیکل نمبر (۱)

دَمَكْرُوْا وَاوْمَكْرَا لَلّٰهِ وَاللّٰهُ خَيْرٌ اَلْمَا كِرِيْنَ (ترجمہ) مکر کیا
 کافروں نے اور مکر کیا خدا نے اور خدا بہتر ہے مکر کرنے والوں سے سورہ آل عمران
 آیت ۳۵

۱۵۔ قرآن کی یہ تعلیم ہے کہ خدا فریب کرتا ہے۔ اور وہو کا بازی کرتا ہے۔ کسی بھلے پس
 آدمی پر جو کچھ فریبی نہ ہو۔ یہ الزام لگایا جائے۔ تو وہ گلے پڑ جاوے گا۔ اور
 عدالت تک پہنچے گا۔ مگر خدا پر فریب بازی کا الزام لگانا کسی بڑے ہی من چلے

پس اس آیت کے معنی یہ ہوتے۔ کہ یہودیوں نے حضرت مسیح کے پکڑنے اور تکلیف پہنچانے میں ہر طرح کی خفیہ سے خفیہ تدبیریں کیں خدا نے ان کو بچانے کی خفیہ تدبیر اور مخفی احکام جاری کئے۔ یعنی ایسے اسباب پیدا کئے کہ مخالف کامیاب نہ ہوئے پس خدا کی تدبیر سب پر غالب آئی۔ اس طرح کید کا لفظ ہے جس کے معنی بعینہ کر کے ہیں جو جواب اس کا ہے وہی اس کا بہر حال سوال ایک ہی ہے۔ جو مسکو کے لفظ پر ہے۔ جسے آپ نے متعدد دہکانے کو دو کر دیا۔

قرآن کی یہ تعلیم ہے کہ خدا روحانی بیماریوں کی روحانی بیماری کو دیدہ دانستہ زیادہ کرتا ہے۔ اور پھر اوپر سے عذاب

نہم (۳۰)
آرہ

بھی دیتا ہے۔ بیشک یہ پرلے درجے کی بے رحمی اور ظلم ہے۔ کوئی عقلمند اور پڑھا لکھا خدا کو ایسا ظالم اور بے رحم قرار نہیں دینگا (بقرہ آیت ۱۰)

اصول موضوعہ نمبر اول کو ملحوظ رکھتے۔ تو بابو صاحب کبھی یہ اعتراض نہ کرتے۔ اصل ان کی بیماری تو اپنے سبب ہی سے بڑھتی ہے۔

نہم (۳۱)
مسلمان

جو حق سے گردن کشی اور بے جا عذوب کی وجہ سے ہے مگر علت العلیل کی نسبت کیا جانا چاہو نہ جائز ہے۔ اس لئے خدائی حکومت اور جبروت بتانے کو ایسا کہا گیا۔ قرآن شریف اصلی سبب خود المطلاع دیتا ہے۔ ذرا غور سے سنو!

كَلَّا بَلْ رَانَ عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ مَا كَانُوا يَكْسِبُونَ

اگر وہ پرمان چاہو۔ تو سنو!

”جو پریشد علم عطا کرنے والا جس کے ظل حمايت و پناہ و عنایت سے محروم ہونا

ہی موت ہے“ (یجرید ما دہیا نے ۵۷-۵۸ شتر ۳۳)

جس معنوں کو یہاں دید میں یوں لکھا ہے۔ کہ چہ بیگور کی عنایت سے محروم رہنا ہی موت

ہے اسی معنوں کو قرآن شریف نے ان لفظوں میں ادا کیا ہے۔ سنو!

قَدْ آذَيْنَا اللَّهَ فَرَضًا

”جو اللہ کے دلوں پر لکھنے کے اعمال نے زنگ کر دیا ہے۔“

”جو اللہ کے دلوں پر لکھنے کے اعمال نے زنگ کر دیا ہے۔“

اور اگر آپ سوامی دیا ندی کے دستخط چاہتے ہیں تو بسنے اسوامی جی لکھے ہیں۔
 "لو وہوں کس درجہ اپنی جہالت کی ترقی کی ہے۔ جس کی نظیر ان کے سوا دوسری
 ہو ہی نہیں سکتی۔ یقین تو یہی ہے کہ وید اور ایثور سے مخالفت کرنے کا ان کو یہی
 نتیجہ ملا ہے" (ستیا رتھ پرکاش صفحہ ۵۴۱)

کہتے باپو صاحب! خود غلط ہو آ نچہ تو پنداشتی یا کچھ اور حاجت ہے؟ سچ ہے
 کہ ہٹ دھرمی منکلم کے منشاء کے خلاف معنی کیا کرتے ہیں (دیباچہ ستیا رتھ پرکاش ص ۵۴۱)

آرٹیکل نمبر (۴)

قرآن کی یہ تعلیم ہے کہ خدا بڑا لڑا کا ہے۔ بھلا جب خدا
 ہی لڑا کا ہو گیا۔ تو پھر زمین پر صلح اور امن کون قائم
 کر سکتا ہے" (نساء آیت ۸۴)

مسلمان

جس آیت پر آپ کو شبہ ہے۔ اُس کے الفاظ یہ ہیں:-
 وَاللّٰهُ اَشَدُّ بَأْسًا وَّ اَشَدُّ تَنْكِهًا (پ ۵۰)

یعنی خدا سخت لڑائی والا اور سخت عذاب والا ہے مگر یہ تو ہے کہ لڑا کا ہونے کے ہی
 معنی ہیں۔ جو بگڑوید کے ہیں۔ پس غور سے منو!

میں اُن محققانہات صاحب جاہ و جمال نہایت ندر اور قانع کل تلم کا نشات کے
 باخلاق اور مطلق پر مشورہ کو جس کے آگے تمام زبردست بیادہ سرا طاعت ختم کرتے
 ہیں۔ ہر جنگ میں فتح پانے کو کہہ کر تامل لا دیتے ۲۰ ستر ۵۰)

بتلائیے! جس کے آگے بڑے بڑے بیادہ سرا طاعت ختم کرتے ہیں۔ وہ کس
 اور لڑا کا ہو گا؟ یہ آریہ مسلح کے بانی اور باپ روحانی دیا ندی کی ترقی
 ان کے چیلوں میں سرایت کر گئی ہے۔ کہ خدا کے کاموں کو اپنے
 ہیں۔ لیکن ان کو یہ خبر نہیں۔ کہ خدا کے افعالوں نہیں کر سکتے

رکھتا ہے۔ (ستیا رتھ پرکاش باب ۱، نمبر ۳)

یہی طرح اُن کے پاس تلوار بندوق نہیں۔ لیکن تلم تمام
 ان کے سے طاقتور ہے یہی معنی ہیں اُن کے

قرآن شریف بتاتا ہے وہو القاهر فوق عباده یعنی اللہ تعالیٰ اپنے بندوں پر ضابطہ ہے کیسے باوجودی مشکلم کے خلاف منشاء معنی کر نیوالے کون ہوتے ہیں؟

قرآن کی یہ تعلیم ہے۔ کہ خدا لوگوں میں دشمنی ڈال دیتا ہے اور قیامت کے دن تک باہمی کینہ پھیلا دیتا ہے طالب

آرٹیکل نمبر (۱۵)

حق باور عاشق خدا کیلئے اس سے بڑھ کر وہ تعلیم کیا ہو سکتی ہے (مائدہ آیت ۱۵)

یا ہو صاحب کو جس آیت پر اعتراض ہے۔ اس کے الفاظ یہ ہیں

مسلمان

وَمِنَ الَّذِينَ قَالُوا إِنَّا نَصَارَى أَخَذْنَا مِنْ آلِ فِرْعَوْنَ مَثَلًا حَقًّا

مِمَّا ذُكِّرُوا بِهِ فَأَغْرَيْنَا بَيْنَهُمُ الْعَدَاوَةَ وَالْبَغْضَاءَ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ۔ یعنی خدا

فرماتا ہے کہ ہم نے عیسائیوں سے تعیل احکام کا وعدہ لیا۔ یعنی ان کو احکام دینے

افدا ہوں نے ان کی تعیل کا وعدہ دل سے اقرار کیا۔ مگر آخر کار وہ بہت سادھتہ ان احکام

کا وہ ان کو بتلائے گئے تھے۔ بھول گئے۔ توحید کی بجائے تثلیث۔ اور نیک اعمال کی بجائے

کفارہ مسیح تجویز کر گئے۔ پس یہ بد عملیاں اس بات کی باعث ہوئیں۔ کہ ان میں عداوت کا

تخم بویا گیا۔ اصل عداوت کا سبب اور موجب تو ان کی بد عملیاں اور بد اعتقادات ہیں مگر

بحکم اصول ہونے سے (۱) اس کو خدا کی طرف نسبت کیا گیا یعنی اصل سبب ان کو تفرقہ گارہ تھا

کہ وہ خدائی ہدایت کو بھول گئے تھے۔ جیسے کسی کی موت کا قریبی سبب اس کی دہر خوری ہو

یعنی خدا کی طرف بھی اس کو نسبت کیا جاتا ہے۔ بحکم اصول ہونے سے (۲) کہنے یا پوسا جب

کیا اور ہنر سے حاصل نہ ہو رہیں دیکھو کہ پریشور منصف ہونے کے لئے کس طرح

پالتا ہے کہ اس کی اصل کام اس نے اپنے ذمہ لیا ہوا ہے۔ انوس ! بقول آپ کے

طالب مادی ایسے پریشور کو پیکار

قرآن کی یہ تعلیم ہے۔ کہ خدا منصف ہے مگر

آرٹیکل نمبر (۱۶)

توہ قبول کر لیتا ہے اور گناہ معاف کر دیتا

بے گناہ معاف اور معافی کا میل کہاں؟ جہاں معافی آتی انصاف

مسائل

الصفات اور افعال کے معنی یہ ہیں۔ کہ ہر ایک سے کوئی ایک اصل مقام پر رکھنا۔ پس تو یہ جو انسان کرتے۔ خدا کے گرد گڑا تا ہے۔ عا جزئی کہتا ہے۔ روتا ہے۔ ناک زمین پر رگڑتا ہے۔ حالانکہ توحف اور اور نہ اُس کے عذاب کو اُس نے دیکھا ہے۔ مرنے کی قدرت اور خدائی کے آثار سے اتنا جانتا ہے کہ کوئی سے۔ تو کیا اس عاجزی اور انکساری کی کوئی جگہ ہے جیسے اسکو رکھا جائے؟ اور انصاف اور عدل کے معنی اور اقتضا پورا ہو۔ اگر یہ قبول ہوئی تو نہا اور نہ کہنا پڑیگا۔ کہ اُس سے بچا ہے سے انصاف نہیں ہوا۔ حالانکہ عدل نہیں کیا۔ سچ پوچھو تو یہ قبول ہونا ہی عدل کا مقتضا ہے۔ دنیا میں جتنے لوگ ہیں ان سب کا سرچشمہ خدائے تعالیٰ کی ذات پاک ہے مثلاً رحم۔ سلوک۔ محبت۔ سخاوت وغیرہ یہ سب کی سب ایک نونہ اور نشان ہیں اس پر متوجہ کے جس سے ان کو وہی نسبت ہے جو قطرے کو سمندر سے ہے۔ حالانکہ ہم دیکھتے ہیں کہ سخت سے سوتلے اور آقا جو بڑا ہی گنجوس اور نامہ زبان ہو۔ وہ بھی اسے ذکر سے جن کا اعلان انکار کامل طریق معلوم ہو۔ اُسکی توبہ اور عاجزی پر خطا معاف کر دیتا ہے۔ حالانکہ اُس کو اُس کے گناہ کا پورا علم ہی حاصل نہیں کہ اعلان سے توبہ کرتا ہے یا لفاق سے توبہ کرتا ہے۔ تعالیٰ جو دلوں کے حال سے پورا واقف اور مطلع ہے۔ جو بندے کے اعلان سے توبہ قبول کرے۔ وہ نہ بچنے تو سچ بچو کہ ہمارے جاننے والے بندوں سے کہیں بچکر سبکدوش ہو گا۔ سنئے قرآن عزیزت عذاب سے توبہ کی قبولیت کے حقہ اور کون ہیں؟ اور اس کا لفظ کیا ہے؟ عزیزت

إِنَّمَا التَّوْبَةُ عَلَى اللَّهِ لِلَّذِينَ يَعْمَلُونَ السُّوءَ بِجَهَالَةٍ ثُمَّ يَتُوبُونَ
 فَرِحُوا بِاللَّهِ إِنَّهُ سَمِيعٌ غَنِيٌّ
 تَوْبَةُ اللَّهِ عَلَيْهِمْ وَأَنَّ اللَّهَ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا
 حَتَّى إِذْ أَخْرَجْنَا آلَ فِرْعَوْنَ مِنْهَا وَنَسَّوْنَا عَنْهَا وَجْهَهُمْ لَكُلِّ مَلَكُوتٍ
 كَانُوا فِيهَا يَخْتَضِرُونَ
 تَوْبَةُ اللَّهِ عَلَيْهِمْ وَأَنَّ اللَّهَ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا
 حَتَّى إِذْ أَخْرَجْنَا آلَ فِرْعَوْنَ مِنْهَا وَنَسَّوْنَا عَنْهَا وَجْهَهُمْ لَكُلِّ مَلَكُوتٍ
 كَانُوا فِيهَا يَخْتَضِرُونَ

یعنی توبہ انہی لوگوں کی قبول ہوتی ہے جو گناہ سے بے خبری سے ہو کر توبہ کرتے ہیں نہ ان لوگوں جو مرتے دم تک توبہ کرتے ہیں۔

تو بڑے کاموں میں مشغول نہیں اور اسوقت توبہ کرنے بیٹھیں اور نہ انہی جو کفر ہی کی حالت میں رہ جائیں۔ اگر بعد میں توبہ کریں گے تو قبول نہ ہوگی" (سورت نعام ۳) مختصر یہ کہ ہمیں دوسرا صحت و سلامتی میں محض خدا کے خوف سے اس کو اپنا مالک شہنشاہ جان کر اپنے گناہوں پر شرمندہ ہو۔ اور عاجزی سے توبہ کرے۔ تو خداوند تعالیٰ جو بڑا منصف اور عادل ہے اُسکی توبہ کو جو دل کے اخلاص سے کرتا ہے۔ فوراً قبول کر لیتا ہے اور ایسا کر لے پاس کا دھت عدل اور انصاف مقتضی ہے کہ ایسا نہ کرے تو منصف اور عادل نہیں۔ اب سنئے وید کیا پرمان دیتا ہے۔

اے پریشور مجھے سچے نیک چلن اور دہرم پر عمل کرنے کی طاقت ہو آپ مجھ کو ہمت دیجئے کہ میرا یہ سچے دہرم کا عہد آپکی عنایت سے پورا ہو۔ میں آج سے سچے دہرم کی پابندی اور جھوٹ کھوٹے چلن سے اور ادہرم سے دوری اختیار کرتا ہوں"

(دھرم پور۔ ادھیائے۔ ۱۔ منتر ۵)

اسی مضبوط عہد کو قرآن شریف کی اصطلاح میں توبہ کہتے ہیں۔ کہیئے! اس عہد کا فائدہ بھی کچھ ہے؟ اگر نہیں تو وید نے یہ دعا عبت کیوں سکھائی۔ ذرہ سوچ کر جواب دیجیگا۔ جو فائدہ اس عہد کا ہو گا وہی یا اُسکے قریب قریب توبہ کا ہے۔

یہ بھی واضح ہے کہ توبہ سے وہ گناہ معاف نہیں ہوتے۔ جو بندوں کے حقوق سے متعلق ہوں۔ کسی کا خون کر کے گھر جا کر توبہ کر لیگا تو یہ نہ بنا جاویگا۔ یا کسی کا مال دبا کر توبہ کرنے لگیگا تو جب تک اُس کا مال اُس کو نہ دیگا یا اُس سے سچا نہ کرائیگا نہ بخشا جائیگا۔

قرآن کی یہ تعلیم ہے کہ خدا غفار ہے۔ مگر قرآن کو پڑھتے جاؤ اور دوزخیوں کی آہ و زاری پر خیال کرو کہ

آرہم (۱)

طرح سے چتا ہے ہیں۔ معافی مانگ رہے ہیں۔ توبہ کر رہے ہیں۔ مگر خدا کے کان پرے ہو گئے ہیں۔ کچھ نہیں سنتا۔ کیا خدا کی غفاری اگر وہ کوئی چیز ہے تو کیا کے لئے لگا جائیگی؟ اور خدا اسکل ہو جائیگا؟ اے آنکھ تو خون کے

تو خدا کے بائے میں تعلیم کیسی بھدی ہے (تجارت ۵)

مسلمان

خدا بے شک غفار ہے۔ مگر اس نے خود بتلادیا ہے کہ میری غفاریت کن لوگوں کے متعلق ہے۔ سنو! ان الله لا یغفر ان یفسر لکم ربه و یغفر ما ذون ذلک لمن یشاء۔ یعنی خدا جس کو ان کے کسی نہ بخشتیگا۔ ان کے سوا جس کو چاہیگا۔ بخشتیگا۔ (چاہنے کے معنی نمبر ۸ و ۵۰ میں آئے ہیں) ان گزشتگی میں توبہ کریں۔ تو بیشک قابل بخشش ہو سکتے ہیں۔ جسکی بکشت اوپر گند چکی ہے۔ باوجود صاحب کبیئے تو شکام کے خلاف منشاء معنی کرنے ولے کون ہوتے ہیں؟ دیباچہ ستیارتھ دیکھ کر جواب عنایت ہو۔

آرکھ نمبر (۸)

قرآن کی یہ تعلیمت کہ خدا بڑی بڑی باتیں فرماتا ہے۔ کتنی شرم کی بات ہے۔ کہ اُسکو بڑی کا پیدہ اگر خیر والا

مانا گیا ہے۔ (نہ آیت ۸۰)

(۹) قرآن کی یہ تعلیمت ہے کہ جو کچھ ہوتا ہے۔ خدا کے حکم سے ہوتا ہے۔ اور میرزا ناکاروں کی زنا کاری۔ شراب نوشی۔ ڈاک۔ چوری۔ قتل۔ خون۔ لوٹ مار۔ اور جو کچھ بھی خدا کے حکم سے ہوئے۔ شیطان بے چارے کو کیوں بڑھاتا ہے۔ کیا جاتا ہے۔ اور کیا کرتا ہے۔ لوگوں نے کیا تمنا نہ بنا دیا دیونس (۴۹)

مسلمان

باوجود صاحب کے پتے تو ماشاذا خدا بے شک ان میں سے ہے۔ خود ہی ظاہر کرتے ہیں۔ کہ قرآن شریف میں یہ ہے۔

لا یجبرونی علی شیء

یعنی خدا اپنے بندوں سے کفر کو پسند نہیں کرتا۔ اور یہ معنون بھی

کے ماننے سے مٹتا ہے کہ جو کچھ دنیا میں ہوتا ہے۔ خدا کی مشیت سے ہوتا ہے۔

یعنی پر غور نہیں کیا۔ کرتے بھی کیسے جبکہ تحقیق حق منظور ہی نہ تھی

اس کے لوازمات سے نا آشنا ہو کر تحقیق ہو کیسے ہو سکتی ہے؟

کے قانون مجریہ کا نام ہے۔ جس پر بوجہ اصول اور اصول کے تحت

تفصیل سے سننا چاہو تو غور کرو۔ کہ ایک

اس سے گلوگیر ہو کر کچھ کا کچھ کر گندا ہے۔ یہاں تک کہ بعض جو شیلے عاشقوں سے تو اتنا بھی صبر نہیں ہو سکتا۔ کہ اپنے ننگ و ناموس کا بھی خیال رکھیں۔ بسا اوقات ایسا بھی ہوا کہ سیر بازار انہوں نے منہ کالا کیا۔ آخر پا۔ بھولاں ہو کر بڑے گھر کی سیر کو بھی گئے لیکن سوال یہ ہے کہ ایسے جوش کے لئے سبب کیا ہے اور وہ کس کا مقرر کردہ ہے؟ کچھ شک نہیں کہ آئینہ کے قائل ایسی کہیں گے کہ خدا تعالیٰ ہی نے یہ قانون مقرر کیا ہوا ہے۔ کہ جو ا مروجہ ان خوبصورت عورت کو دیکھ کر یہ سب کچھ کر گزرنے پر آمادہ ہو۔ اسے اس طرح باقی گناہوں کی مثال ہے۔ دراصل یہ سبب اسی قانون قدرت کے کرشمے ہیں۔ کسی اہل دل نے اسی راز

کی طرف اشارہ کیا ہے

کار زلف توت مشک افشانی لامعاشقا

مصلحت را تہمتے برآ ہوتے چین بستہ اند

ہیں اگر ہمارا جواب پسند نہ ہو۔ تو آپ ہی فرمائیے۔ کہ پریشور ایسے کاموں پر مجرموں کو کتنے بٹے اور سوروں کی جوٹوں میں بھیجتا ہے؟ کیا یہ انصاف ہو کہ بڑا کام اسکے قانون کے مطابق ہو۔ اور سزا پورے بندے کو؟ اسکی مثال دنیاوی طرز پر سننا چاہو تو نیشنل کانگریس کو دیکھو۔ جو کچھ نیشنل کانگریس کر رہی ہے گورنمنٹ کی اجازت یعنی قانون سے کر رہی ہے۔ کوئی خلاف قانون نہیں۔ مگر جہاں تک ہمیں معلوم ہے یہ کام کانگریس کا موجب العام تو کیا رفا بھی نہیں۔ بلکہ گورنمنٹ کے بعض کاموں سے ناراض بھی ہو تو ممکن ہے ٹھیک اس طرح جو کچھ دیا ہیں ہو رہے خدا کے حکم یعنی قانون مجرب سے ہوتا ہے۔ لیکن وہ بہ کاریوں سے راضی نہیں لایک ضعیف لاجبایدہ الکفر

وَمَا أَشْرَكُوا

وَمَا أَشْرَكُوا

یعنی اگر خدا کا قانون ایسا ہوتا ہے۔ جس میں بھی ایسی چیزیں ہیں جن کی طرف اشارہ ہے۔ جس سے ملواری سے ایک

مہاتا ایک دُشمنِ کفر و افسل جہنم کرتا ہے۔ اسی کو لیکر ایک پاجی ایک کافر کو
 کو شہید کر دیتا ہے ایسا ہوتا تو مشرک کافر شرک اور کفر نہ کرتے۔ پس ہم اپنی
 آواز سے کہتے ہیں کہ جو کچھ ہوتا ہے۔ خدا کے حکم اور ارادے سے ہوتا ہے زانی زنا
 کرتا ہے تو اس کے قانون قدرت سے کرتا ہے۔ چود چوری کرتا ہے تو اس کے
 قانون سے کرتا ہے۔ فَبِئْسَانَ مَلِئًا فِتْنًا مِمَّنْ لَا خُرُوجَ لَہُمْ مِنْ جَنَّتِہُمْ وَہُمْ فِيہَا
 کَاثِرًا ۝ اَلَا یَا ذِیْنَ اَللّٰہِ یعنی خیراً اس کے حکم سے یا ہر زمین پر اور صاحب
 کہتے تو یہ قرآن کی خوبی کی بات ہے یا اہل بیت کی؟ تم آگے بڑھو نہ دیکھو والوں کو ملو کہاں؟
 (بھوکا مصنفہ سوامی دیانند صاحب)

شیطان کی مذمت اسی قدر ہے جتنی کسی شیر بہ شیر کی ہوتی ہے۔ وہ
 صرف بطور شورے کے برا کام سمجھاتا ہے۔ نہ کہ بطور چیر کے۔ یہی ہے
 پر آئیگی۔

ہم نے اس شیر کو آپ کی خاطر تفصیل سے لکھا ہے۔ پس امید ہے کہ آپ
 اصول پر شیر دہا کو ملحوظ رکھ کر یہ مثال سنیں۔ اگر لادیں گے۔ تو ہم
 حوالہ دینے پر قناعت کریں گے۔ کیونکہ آپ کے گروہ سے ہی ہمارا دست ہے۔

آپ کا حق زائد نہیں ہے۔

آرٹیکل نمبر ۱۰

قرآن کی یہ تعلیم ہے کہ

گراہ کر رہا ہے۔ وہ لوگوں کو اس کا مسرت کرتا
 ہیں اور جسکو مسکرا کرتے ہیں۔ اسکو کوئی تادم نہیں کرتے
 کی جان کھیلنے کی کیا ضرورت ہے۔ کھلا ہوا کی
 کو لازم گرداننے کی کیوں نوبت آتی رہا۔

افسوس کہ اس میں نہیں کسی آواز
 گراہی کا

مسلمان

مذکورہ قرآن مجید جو بانی فطرت کا کلام ہے۔ کیسی پتہ کی بتلاتا ہے۔
 كَلَّا إِنَّ الْإِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكَنَّاظِرٌ
 كَلَّا إِنَّ الْإِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكَنَّاظِرٌ

اصل گمراہی کا سبب تو انسان کی اپنی ذاتی شرارت اور خدا سے بے نیازی ہے مگر چونکہ
 بموجب اصول موعودہ بنبر اول اسکو خدا کی طرف بھی نسبت کرنا جاتا ہے۔ اس لئے علت
 لعلل پر اطلاع دینے کو قرآن شریف نے بتلا دیا ہے۔

يُضِلُّ بِهِ كَثِيرًا مِّنْ يَّحْيِي بِهٖ كَثِيرًا مِّنْ

قرآن کی یہ تعلیم ہے کہ خدا پاکیزگی کو پسند کرتا ہے مگر

قرآن کو بغور پڑھنے سے پتہ لگتا ہے کہ خدا نے

اصل کو پاک کرنا چاہا۔ بلکہ ناپاکی کو اور بھی زیادہ کر دیا۔ اور گمراہی بڑھادی
 بہل کا کھیل ہے ایک بے بنیاد بات کو قائم رکھنے کے واسطے بہت کچھ

کرتا پڑا۔ مگر فضول : (ماہ ۵ آیت ۲۵)

یہ تعلیم ہے کہ خدا تمام عیوب سے پاک ہے مگر دیکھتے شیطان کو پہچاننے
 والا اور گمراہ کرنے والا خدا ہی ہے۔ ہم شیطان ڈھکوسلے سے فرض کر سکتے
 ہیں۔ کہ شیطان لوگوں کو بہکاتا ہے۔ مگر شیطان کا گمراہ کنندہ خدا

(الاعراف - ۱۶)

انہوں ان لمیروں میں بھی آپ اصول بنبر اول کو بھول گئے

جناب من! ہر ایک کام کیلئے خدا نے اسباب بنائے

اب سے کام نہ لیا جائے۔ کامیابی نہ ہوگی۔ جب تک آگ

کے ذہن کی۔ تعجب تو یہ ہے کہ جو بات آریہ سماج

بے جب وہی مضمون قرآن شریف میں لکھتا ہے۔ تو ان کی

پس جب تک کوئی نیک نیتی اور صفات دلی سے خدا

کی گمراہی کا سبب ہی ہے کہ وہ اپنے آپکو کسی کا محتاج نہیں جانتا (سورہ اقرآ)
 اور بتوں کو بات کرنا ایک گمراہ کرتا ہے (سورہ بقرہ ۲۵)

کی طرف نہ جھکیگا۔ عصمت اور پاکی نصیب نہ ہوگی۔ یہی معنی اس آیت کے ہیں
چسپرا آپ کو فہم ہوا ہے۔ غور کیجئے!

أُولَئِكَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَاللَّهُ أَعْلَمُ بِمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ
سنئے! اس آیت سے پہلے یوں مذکور ہے۔

وَمِنَ الَّذِينَ هَادُوا سَمَاعُونَ كَذِبًا سَمَاعُونَ بِتَقْوَى الْيَوْمِ الْآخِرِينَ
لَمَّا كَانُوا يَكْفُرُونَ الْكَلِمَاتِ مِنْ بَعْدِ مَا أُجِيبُوا لِقَوْلِ رَبِّهِمْ لَسْتَ

هَذَا اخذوه وَإِنْ لَمْ تَكُونُوا فَاحْذَرُوهُ وَمَنْ عَدَاكُمْ فَأُولَئِكَ
لَهُ مِنَ اللَّهِ عَذَابٌ أَلِيمٌ أُولَئِكَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَاللَّهُ أَعْلَمُ
بِمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ

یعنی بعض یہودی جھوٹ سننے کے عادی ہیں۔ دوسرے لوگوں کے

پاس نہیں آتے، باتیں سننے ہیں۔ کلام کو اصل جگہ سے ہٹا کر
معتقدوں کو کہتے ہیں۔ کہ اگر وہی مطلب جو ہم نے تم کو بتلایا ہے۔

تو قبول کرنا۔ ورنہ اس سے بچنا، جسکو خدا ہی کی بلا میں مبتلا کرنا
تم ہرگز اس کے لئے ذرہ بھر بھی اختیار نہیں کر کے رہی لوگ
جن کے دلوں کو خدا سے پاک کرنا نہیں چاہا۔ دنیا کی باتوں کے لئے
ہے۔ اور آخرت میں بھی عذاب۔

تمام آیات کو طالع سے مطلب صاف ہے، مکہ، لوگ، حکم خدا، خدا
کے مطابق ہر آیت کی طرف رخ نہیں کرتے۔

اسی فرقے کے ائمہ کو حکم اصول ہو علیہ سیر اول ان
یعنی طرف نسبت کیا۔ تو کیا اعتراض؟

بابو صاحب! آگے چھکے کو خاکر معنے نہ کرنے والے

دیا شریعی سے پوچھ کر بتلاتا (بھروسہ کا)

شوطان کی حمايت پر آپ نسبت

اللہ موضوع بھول جاتے ہیں۔ ہم بتلا آتے ہیں کہ فعل کی نسبت جیسی مسبب کی طرف ہوتی ہے مسبب الاسباب اور علت العلل کی طرف بھی جاتے ہیں۔ جہاں کہیں گمراہی کو خدا تعالیٰ کی طرف نسبت کیا گیا ہے وہ اسی بنا پر کیا ہے کہ خدا سب کا علت العلل ہے "درخانہ اگر کس است یک حرف بس است" دیکھو قرآن شریف جو علام الغیوب کا کلام ہے شیطان کی گمراہی کا سبب قریب بتلاتا ہے۔ غور سے سنو!

وَالَّذِينَ كَفَرُوا كُفِّرُوا وَكَانَ مِنَ الْكَافِرِينَ فَفَسَقَ عَنْ أَكْرَمِيَّةٍ

یہی شیطان نے خدا کے حکم کی تعمیل سے انکار اور تکبر کیا اور کافر ہو گیا پس اس نے اپنے پروردگار کی حکم عدولی کی۔

ہیں جو کہ بوجہ اصول موضوعہ سبب اول و علت العلل کی طرف بھی نسبت کرنا چاہتا ہے شیطان نے گمراہی کو خدا کی طرف نسبت کر کے یہاں اغوا یعنی (تو نے مجھے گمراہ کیا) تو سبب کیا ہے اور وال کیا؟ اسے وہی جانبداری تیرا ستیا ناش اتوانسا ہے ہند کی حالت میں کیا کہہ سکتے ہیں کراتی۔ سماجی دہشتوں کا ہے؟ ہٹ دہری سب کی تائیگی میں عقل کو ہٹا کر لیتے ہیں (دیباچہ ستیا رتھ پرکاش)

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدا مخلوق کرنے والوں کو ناپسند کرتا ہے۔ مگر انوس وہی خدا مسخر۔ مغویب اللہ

آرٹیکل نمبر (۱۳)

گردانا گیا ہے (بقرہ - آیت ۱۵)

تو آشنائے حقیقت نہ خطا اینچاست جن نظر پر آپ کو شبہ ہے وہ استہدہ ہے جو آیت کریمہ

مسئلہ (۱۳)

میں سفارح کی ہدایت میں آیا ہے۔ سبب اول و علت العلل کی طرف بھی نسبت کرنا چاہتا ہے شیطان نے گمراہی کو خدا کی طرف نسبت کر کے یہاں اغوا یعنی (تو نے مجھے گمراہ کیا) تو سبب کیا ہے اور وال کیا؟ اسے وہی جانبداری تیرا ستیا ناش اتوانسا ہے ہند کی حالت میں کیا کہہ سکتے ہیں کراتی۔ سماجی دہشتوں کا ہے؟ ہٹ دہری سب کی تائیگی میں عقل کو ہٹا کر لیتے ہیں (دیباچہ ستیا رتھ پرکاش)

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدا مخلوق کرنے والوں کو ناپسند کرتا ہے۔ مگر انوس وہی خدا مسخر۔ مغویب اللہ

مطلب بتلانے سے پہلے استہزا کے لئے جلائیے فرمائی ہیں جس سے
استہزا اور افسوس کروں وانکار چیز سے خود ان کو شک و گمان میں داخل یا
ناگاہ گرفتار ہوں (مستحقین اللارب)

ہیں ان سے کو یاد رکھ کر آیت کا مطلب سنئے! خدا فرماتا ہے کہ ہر منافق لوگ ایمانداروں
سے ملتے ہیں تو کہتے ہیں ہم مدت سے ایمان لائے ہیں۔ اور یہ ایسے شیطانوں کے
سرگروہوں کے پاس جاتے ہیں۔ تو کہتے ہیں۔ یہ شیطانوں کے سرگروہوں کے
سے تو ہم مرتد ہوئے اور پھرتے ہیں لان کے جواب میں خدا نے فرمایا ہے کہ
اس مخلوق کی ان کو سزا دیا جائے گا اور سزا دیا جائے گا۔ اور سزا دیا جائے گا۔

کہتے ہیں کیا ان کے لئے سزا ہے؟ کاش آپ ان کے لئے سزا
فرک کی بحث ہی دیکھ لیتے۔ تو آپ کا معلوم ہو جائے گا کہ
ہیں۔ جو حکم کی شان اور مشاہد کے موافق ہوں
ہست لوگ ایسے منافق اور شرکاء ہوتے ہیں کہ وہ اللہ کے
دور ہمارے متیار ہوتے ہیں۔

نمبر ۱۲۵

قرآن کی یہ تفسیر ہے کہ منافقوں کے لئے سزا ہے

بہت لوگ ایسے منافق اور شرکاء ہوتے ہیں کہ وہ اللہ کے
دور ہمارے متیار ہوتے ہیں۔

مسلمان

بہت لوگ ایسے منافق اور شرکاء ہوتے ہیں کہ وہ اللہ کے
دور ہمارے متیار ہوتے ہیں۔

بہت لوگ ایسے منافق اور شرکاء ہوتے ہیں کہ وہ اللہ کے
دور ہمارے متیار ہوتے ہیں۔

ہم سب ہم اپنی تحقیق کی رو سے خود ہی بتا دیتے۔ مگر افسوس کہ ہمیں بھی تمام قرآن شریف میں ایسا کوئی حکم نہیں ملتا۔ جس کا یہ مطلب یا مفہوم ہو کہ خدا قسم کھانے کو اچھا نہیں سمجھتا۔ ان ایک مقام پر صرف اتنا ہے۔

لَا تَطْعَمُ كُلَّ خَلْقٍ فِيهِنَّ هَمَّازٌ مَشَاءٌ بَيْنَهُمْ مَتَاعٌ لِخَيْرٍ مُعْتَدٍ أَرْثِيمٍ
عُتِلَ بَعْدَ ذَلِكَ ذَرْبِيمٍ

یعنی تم اپنے ہمارے کہے میں نہ آنا جو بہت بہت قسمیں کھاتا اور اپنے جھوٹ کی وجہ سے ذلیل ہے۔ لوگوں پر ہاوازے کا کرتا ہے۔ ادھر ادھر کی چلیاں لگاتا ہے۔ اپنی حد سے بڑھا ہوا بد کردار کرتا اور بد عمل ہے۔ اس حکم سے جو کچھ ثابت ہے۔ وہ کسی مزید تشریح کا محتاج نہیں۔ یعنی یہ کہ جھوٹی قسمیں کھانا کھانا باطل سے بچتے رہنا چاہیے۔ لیکن اس پر ہمارا بھی فائدہ ہے۔ مگر اس کے مطلب کہاں ثابت ہوا۔ جو آپ کا دعویٰ ہے؛ جھوٹی قسم کھانا بے شک لعنتوں کا باعث ہے۔ کون سے کون سے قسم تو صرف باعتبار جتانے کے لٹھرتی ہیں۔ عدالتوں میں بھی دستور ہے۔ کہ شہادت سے پہلے ہر ایک شخص کو کہ فریب کے مطابق قسم دی جاتی ہے۔ لطف تو جب ہو کہ سماجی عدالت کے سامنے قسم نہ کھائیں۔ اور ستیا رتھ پر کاش دکھا کر حاکم سے کہیں کہ قسم کھانا ہمارا کام ہے۔ ہم تو قسم نہ کھائیں گے۔ پھر دیکھیں کہ ستیا رتھ پر کاش کتنی مدت تک ان کے سامنے رہتی ہے۔ سنئے اصل یہ ہے کہ قرآن شریف چونکہ عربی زبان میں الہام ہوا ہے۔ لہذا عربی لٹریچر زبان کی پابندی اس میں ضروری ہے۔ عربی کے کتب و بیوب نہ جانتے تھے۔ بلکہ ان میں عام دستور تھا کہ قدرتی اشیاء کرتے تھے۔ جس سے ان کی عزم خالق کی عظمت ہوتی تھی۔ سنئے!

قرآن کتاب ہے

لَا نَعْمَتَ لَيْلٍ اِنْفِ لَاجِبِهَا

لَا نَعْمَتَ لَيْلٍ اِنْفِ لَاجِبِهَا

یعنی سنو لوگو! لیلی کہتی ہے۔ کہ مجھے اُسکی محبت نہیں۔ کیوں نہیں۔ مجھے اس راتوں اور جوڑے اور طاق کی قسم ہے۔

پیائے پال! آؤ ذرہ تمہیں آریہ دہرم کی پشتک کے درشن بھی کرائیں۔ سناؤ منوجی کیا پرمان دیتے ہیں۔

”عورت کی شادی میں اگر لڑکے والے اعتبار نہ کریں۔ یا گٹھو کی خوراک دینے کی وقت اور برہمن کی حفاظت کی واسطے اگنی ہوتر کے واسطے ایندھن کی ضرورت جتانے میں قسم کھانا بڑا نہیں“ (ادھیائے ۸۔ شلوک ۱۱۲)

اور سنئے!

”براہمن کو بیچ کی قسم اور کٹھری کو سواری اور ہتھیاروں کی قسم اور گٹھو کو گٹھو اور بیچ اور سونا کی اور شور کو تمام ہاپوں کی قسم دلائے“ (ایضاً شلوک ۱۱۳)

قرآن کی یہ تعلیم ہے کہ خدا گن گننے سے سب کچھ بے شمار ہے۔ مگر کیا وہ پاگل ہو گیا تھا۔ یا اپنی گن کی طاقت کو بھول گیا تھا۔ کہ خواہ مخواہ زمین و آسمان بنائے ہیں چھ دن لگا بیٹھے کہ گن گن گن ہی کہہ دیا۔ یا کیوں بد تین دن میں ہی سب کچھ بنا دیا۔ دریم غلط ہے۔

آرکھ (۱۵)

اقتدے ایسے حُسن پر یہ بے نیلایاں بندہ نواز! آپ کسی کے خدا نہیں۔

مسلمان

آپکے اعتراضات پر بے ساختہ ہنسی تو آتی ہے۔ مگر شکر ہے۔ کہ آپ سے ایسے بلکہ کل آریہ سلج کے گرو نہیں مہلاں گرو۔ سوامی ویانت جی مہلاں گرو۔ ستیارتھ پرکاش میں گوش گذار ہو چکے ہیں۔ اس لئے آپکی نسبت سے بات کے کہ ”آپچہ اُستاد اول گفت ہماں نیگونی“ میں سری اور سنی کے لئے رائے پاس کرتے ہیں۔ مگر ہاں اتنا کہنے سے باز نہیں رہ سکتے۔ کہ آپ نے اسلام کرنے میں جسدی کی عیب نہیں کہ بنا رہا۔ جہاں سے آپ نے اسلام

نہ نکلے ہما جیوں کی شیریں کلامی اور تہذیبی اور تمدنی اور علمی اور ادبی اور

ہے۔ آخر کار صبح نکلے خدا کرے ایسا ہی ہو۔ سنئے!

دونوں آئیں ٹھیک ہیں۔ کُن کہنے کا مطلب تو یہ ہے کہ جس چیز یا چیز کی کیفیت کو
خدا کُن کہتا ہے۔ وہ اُسکی وقت ہو جاتی ہے گز زمین و آسمان میں چونکہ کیفیات بیشمار
ہیں جو حسب استعداد جسمانی بتدریج اپنے کمال کو پہنچنے کی قابلیت رکھتی ہیں اس لئے
ہر ایک کیفیت جسکی استعداد موجود ہوئی۔ کُن ہی سے پیدا ہوئی۔ گیہوں کے کھیت بظاہر

تو چھ مہینے میں پختے ہیں۔ مگر واقف امر ار جان سکتے ہیں کہ اُن میں کیفیات ان گنت ہیں
جو ہر آن خدا کے حکم کُن سے پیدا ہوتی ہیں۔ اور سنئے!

انسان اور گائے کا بچہ بظاہر تو ۹۔ ماہ بعد بچر نکلتا ہے۔ ناواقف سمجھیں گا۔ کہ ۹۔ ماہ
میں بنا ہے۔ مگر دانا جانتے ہیں کہ اس میں کیفیات بے شمار ہیں۔ جو حسب استعداد
خود خدا کے حکم کُن سے ہر آن پیدا ہوتی رہی ہیں۔

● اس یہ بھی یاد رہے کہ کُن کہنے سے یہ مراد نہیں۔ کہ خدا کاف اور نون کا مرکب
لفظ بولتا ہے۔ نہیں۔ اُس کے بولنے میں تو دوحرف درکار ہیں۔ جو خود حادث ہیں
بلکہ خداوند تعالیٰ نے ہم کو ایک نقشہ دکھایا ہے کہ تمہارے نزدیک جو چیز جلدی سے جلدی
ہو سکتی ہے اُسکی تصویر یہ ہے کہ تم کہو اور ہو جائے پس تم یہ سمجھو کہ میری قدرت میں بھی یہی
دستور ہے کہ ارادہ ہوتے ہی چیز پیدا ہو جاتی ہے۔ دونوں آمتوں میں کوئی فرق نہیں
فرق صرف آپکی سمجھ اور بے سمجھوں کی تقلید کا ہے (اصول موصوفہ نمبر ۱۱ ضرور دیکھو)

قرآن کی یہ تعلیم ہے کہ خدا قدوس ہے مگر قرآن
کو پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اُسکی روح ایک قدرت

کے رحم میں بھی جاسکتی ہے۔ اور خون حیض کھا سکتی ہے۔ اور نوہینے غلات
میں پھینک کر برسوں تک انامی جامہ میں مقیم ہو کر بذریعہ پھپھانسی بجات
پہنچتی ہے۔ نئی انوس ہے کہ قرآن نے بائیس کی تقلید کی (انبیاء۔ ۹۱)

عجا مہن شناس نہ دلبر خطا اینجاست
جس آیت کی طرف اپنے اشارہ کیا ہے اُس کے الفاظ

مسلمان

ہیں۔

وَالَّتِي أَحْصَيْتُ رُجْحًا فَفَتَحْنَا فِيهَا مِنْ دُرُوجِنَا

ترجمہ سے پیشتر اصول موضوعہ نمبر اول کو یاد کیجئے۔ پھر سنئے کہ اس آیت میں صدیقہ مریم والدہ ماجدہ حضرت مسیح علیہ السلام کا ذکر ہے۔ جسکی نسبت یہودی لوگ نے کی تہمت لگایا کرتے تھے۔ اسی وجہ سے حضرت عیسیٰ جیسے اولوالعزم خدا کے رسول کو معاذ اللہ ناجائز مولود کہتے۔ اُنکی غلطی کے اظہار اور امر واقعی کے بیان کرنے کو خدا نے فرمایا مریم نے اپنے فرج کو زنا سے محفوظ رکھا ہم نے اُس میں اپنی طرف سے ایک رُوح پھونکی تھی۔ کیسے پھونکی تھی؟ اصول موضوعہ نمبر اول کو دیکھو۔ جب طبع سب میں پھونکی جاتی ہے۔ ہاں اُس کیلئے جو سبب تھا۔ اُسی سے پھونکی تھی۔ مگر علت الحفل کی طرف نسبت کرنے کو خدا کی طرف اس فعل کو نسبت کیا گیا۔ قرآن شریف کے محامد

میں دنیا کی سب چیزیں خدا ہی کی ہیں۔ سنئے قرآن شریف بتلاتا ہے۔
 لَمَّا كَانِي السَّمَوَاتِ وَمَا فِيهَا أَدْمِنُ وَمَا بَيْنَهُمَا وَمَا تَحْتَ الثَّرَى
 یعنی جو کچھ آسمانوں اور زمین میں اور ان دونوں کے درمیان بلکہ زمین کے تمام طبقات سے نیچے ہے وہ سب خدا ہی کا ہے۔

پس ان معنی سے جو روح صدیقہ مریم کے رحم میں بلکہ تمام عورتوں کے رحم میں گھسٹی ہے وہ سب خدا ہی کی روحیں ہیں مگر آپ کو بتقلید پنڈت دیانت سوامی اس بنا پر شک پیدا ہوا کہ خدا کی روح ان معنی سے اپنے بھی۔ جن معنی سے اپنی روح کو سمجھتے ہیں۔ یعنی مارجیات۔ مگر اس اصول پر دونوں گرو چیلے نے غور کیا کہ کسی چیز کو دوسری کی طرف نسبت اور اضافت کئی وجہ سے ہوتی ہے۔ کسی چیز کی کل کی طرف ہوتی ہے۔ جیسے میرا ہاتھ تیرا منہ وغیرہ کہیں ملوک کی مالک کی طرف جیسے میرا گھوڑا تیری گھوڑی کہیں صنوع کی صنایع کی طرف یعنی راجہ جس کا چاقو اور لادرس کی پینک وغیرہ وغیرہ۔ اب بتلائیے دیانت سوامی نے ان نسبتوں میں سے کونسی نسبت مراد لی اور آپ نے اُنکی تقلید میں کیا کیا۔

اور اگر آپ سوامی ہی کے دلدادہ ہیں تو سنئے! یہ اضافت اسی قسم کی ہے۔ جس سے سوامی جی ستیارتھ صفحہ ۹۲، ۲ باب فقرہ ۲ پر دنیا کی پہلی پیدائش کو ایشوری سریشی (خدا کی پیدائش) کہتے ہیں مطلب آیت کا ہو گیا۔ اب سنئے اس موقع پر ایک سوال کر نیکو ہمارا جی بھی چرا جانا، بچے کو سوامی دیا تندی خدا تعالیٰ کے تولد نہ لینے کی دلیل سے ثابت کرنے لگے ہیں مانتے ہیں ایشور کا جنم لینا دلیل سے بھی ثابت نہیں ہوتا۔ مثلاً کوئی شخص اگر اس لا انتہا اکاش کو کہے کہ محل میں سا گیا یا مٹھی میں رکھ لیا گیا۔ تو ایسا قول کبھی سچ نہیں ہو سکتا کیونکہ اکاش غیر متناہی اور محیط کل ہے۔ ساسی واسطے نہ باہر آتا ہے نہ اندر جاتا ہے اس طرح پر میثور کے غیر متناہی اور محیط کل ہونے کی وجہ سے اس کا آنا جانا کبھی ثابت نہیں ہو سکتا کسی کا جانا اور آنا اس جگہ ہو سکتا ہے۔ جہاں وہ ہو۔ کیا پر میثور رحم میں نہیں تھا کہ کہیں سے آیا اور کیا باہر نہیں تھا جو اندر سے نکلا؟ اس لئے پر میثور کا آنا جانا جنم لینا اور مرنا ہرگز ثابت نہیں ہو سکتا (ستیارتھ صفحہ ۲۲۹)

سوامی جی کی عبارت سے اتنا تو بدیہی ثابت ہے کہ پر میثور ہر ایک عورت کے رحم بلکہ ہر جگہ میں ہے پس آگے آپ اپنی بات طا کر جواب دیں کہ ایشور ہاں جگہ نشور ہاں ترا کار ہاں سرب شکیمان؟ حیض کا خون تو کھاتا ہوگا۔ البتہ خون وغیرہ الاثوسے۔ ضرور آلودہ ہوگا؟ سچ ہے!

(مَا قَدَرُوا اللَّهَ حَتَّى قَدَرُوا ۙ (سورہ زمر ع ۸)

(لوگ خدا کی شان کے مناسب اسکی قدر نہیں کرتے)

آرہیہ

قرآن کی یہ تعلیم ہے کہ خدا زمین اور آسمان پر کرسی نشین ہے۔ گویا سب جگہ حاضر و ناظر ہے اور اس کا کوئی خاص مقام نہیں ہے۔ مگر آسمان کے اوپر عرش کا آٹھ فرشتوں کے سر پر اٹھائے کھڑے ہوتا۔ جبرائیل کا خدا کی طرف سے نازل ہونا حضرت عیسیٰ کا آسمانوں پر اڑ جانا۔ پیغمبر عربی کا براق پر سوار ہو کر آسمانوں کی سیر اور خدا سے بات چیت کرنا۔ شیطانوں کا آسمانوں پر جا کر چھپ چھپ کر

خدا اور فرشتوں کی بات چیت کا سنا اور انہر تارے توڑ کر بسے جانے اور غیر
 کیا یہ اس قسم کے دھکوسے میں۔ جن سے یہ ثابت ہو سکے کہ خدا زمین پر بھی
 ہے (بقرہ - ۲۵۵)

لے کہ آگاہ ہے عالم درویشاں را
 توجہ والی کہ چہ سو داتے مرست ایشان را

مسلمان

قرآن شریف میں خدا کے احاطہ قدرت اور زمین و آسمان میں ہونے کے متعلق صاف
 صاف لفظوں میں کئی ایک جگہ ارشاد ہے۔ غور سنا!

فَاَيُّونُ مِنْ جُحَىٰ ثَلَاثَةٍ اِلَّا هُوَ رَاِبِعُهُمْ اِلَّا هُوَ سَادِسُهُمْ
 وَكَانَ اَكْثَرُ مِنْ ذَلِكَ وَكَانَ اَكْثَرُ اِلَّا هُوَ مَعَهُمْ اَيْمًا كَانُوا (سورہ بقرہ آیت ۲۵۵)
 یعنی جہاں کہیں تین آدمی ہوں۔ چوتھا خدا ہوتا ہے۔ جہاں پانچ ہوں چھٹا خدا ہوتا
 ہے اس سے کم ہوں یا زیادہ وہ ان کے ساتھ ہوتا ہے۔ جہاں کہیں بھی ہوں

ان گری کی بابت بابو صاحب نے جس آیت پر اہل اخیر کتاب میں دیکھے۔ وہ یہ ہے
 وَسِعَ كُرْسِيُّهُ السَّمَاوَاتِ وَالْاَرْضَ

اس میں گری کا لفظ آیا ہے۔ جبکی تحقیق ہوتے ہی آیت کے معنی حل ہو جائیں گے گری کے
 معنی قاموس میں لکھے ہیں کہ هُوَ الشَّرِيْرُ وَالْجَلِيْلُ یعنی تخت اور علم علم کا مطلب ہے
 ہے۔ البتہ تخت سے مراد حکومت ہے۔ چنانچہ شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی نے
 جو علمائے دہلی میں بلکہ کل ہندوستان میں ایک بڑے پائے کے مستند عالم گذرے ہیں
 آیت موصوفہ کا یوں ترجمہ کیا ہے۔

”اگر تخت است بادشاہی او آسمانہ“

یعنی خدا کی حکومت دنیا کے ہر ذرے ذرے پر گھیرا ڈالے ہوئے ہے۔
 کا ترجمہ کوئی نایاب اور کیا نہیں۔ ہر ایک جگہ لکھا ہے۔ ملاحظہ فرمائیں کہ
 کے معنی علم ہیں تو بھی مطلب صاف ہے۔ کہ خدا کا علم تمام ذرے ذرے پر گھیرا
 کہیے کیا اعتراض؟

ہاں ہم مانتے ہیں کہ خدا عرش پر ہے۔ ہم مانتے ہیں کہ خدا کی طرف سے جو اسرائیل آتا تھا ہم مانتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ آسمان پر چلے گئے وغیرہ۔ پس پہلے عرش پر ہونے کے معنی سنئے مگر پہلے بھومکا صفحہ ۵۳ کو یاد کریجئے۔ کہ کلام کو آگے بچھے ملا کر جو معنی نکلیں گے وہی صحیح ہونگے۔ اور صفحہ ۱۰ بھومکا بھی دیکھ لیجئے گا۔ جہاں حقیقی معنی نہ ہو سکیں وہاں مجازی مراد ہونگے پس پہلے آیت کے اصلی الفاظ سنئے!

إِنَّ رَبَّكُمُ اللَّهُ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ ثُمَّ اسْتَوَىٰ
عَلَى الْعَرْشِ يَغْشَى اللَّيْلَ النَّهَارَ يَطْلُبُ حَيْثُ وَا الشَّمْسُ وَالْقَمَرُ وَالنَّجُومُ
مُسْتَوَاتٍ بِأَمْرِهِ إِلَٰهُ الْخَلْقِ وَالْأَمْرُ تَبَارَكَ اللَّهُ رَبُّ الْعَالَمِينَ (انوار)

اس ساری آیت میں تحقیق طلب ایک ہی لفظ ہے یعنی استویٰ علی العرش پس

استوا کی بابت عرب کا محاورہ سنئے! ایک شاعر کہتا ہے

قد استوی بشر على العراق

من غير سيف ودم مهوراق

یعنی بشر نے ملک عراق پر قبضہ کر لیا۔ اور حکومت کا سکہ جایا ایک اور شاعر کہتا ہے

اصناف محدثین تو ایسے الفاظ کی کوئی تفسیر نہیں کرتے بلکہ وہ اتنا ہی کہتے ہیں کہ
ہو سبحانہ اعلم بذاتہ وصفاتہ (وہی اللہ اپنی ذات اور صفات کو بخوبی جانتا
ہے مگر متکلمین یعنی وہ گروہ علماء کا جنکو مخالفین اسلام سے پالا پڑتا رہا ہے وہ
ان آیات کے معنی کرتے ہیں چنانچہ امام مازنی امام غزالی تھامنی بیضاوی۔ شیخ خزادہ وغیرہ
علماء مفسرین نے یہی معنی کئے ہیں جو ہم نے نقل کئے ہیں۔ لیکن اگر بغور دیکھا
جاوے تو محدثین اور متکلمین میں یہ اختلاف صریح لفظی نزاع ہے۔ کچھ ایسا نہیں
کہ ایک دوسرے سے کشیدگی پیدا کرے۔ چنانچہ نواب صاحب بھوپال باوجودیکہ محدثین
کی روش پر ہیں تاہم اپنے رسالہ احتواء علی مسئلہ الاستواء کے دیباچہ میں لکھتے ہیں
”بہت اختلافات نزدیک محققین کے شبہ باختلاف لفظی و نزاع حرفی ہیں لہذا
ایک دوسرے کی تکفیر و تزییل نہیں کرتے“

فَلَمَّا عَلَوْنَا وَاسْتَوَيْنَا عَلَيْهِمْ

جَعَلْنَا هُمْ صِرَاطًا لَّنَا

یعنی جب ہم اُن پر غالب ہوئے اور اُن پر قبضہ تمام کیا۔ تو اُن کو ایسا مارا کہ جانوروں کیلئے خوراک بنا دیا۔

خود صحاح جوہری میں (جو لغت عرب میں بینظیر اور معتبر کتاب ہے) موجود ہے استوی استولی و ظہر یعنی استوی کے معنی قبضہ کرنے اور غالب آنے کو ہیں پھر ان پر وہی شعر نقل کیا ہے جو ہم نے پہلے لکھا ہے۔ ایسے ہی اور لغت عرب کی کتابوں مثل لسان العرب صراح تاج العروس۔ جاسوس۔ قاموس وغیرہ میں لکھا ہے۔

پس اب سنئے! آیت کے معنی یہ ہیں کہ تمہارا پروردگار اور قابل عبادت وہ ہے جس نے آسمانوں اور زمین کو چھ دن میں مکمل کر دیا۔ پھر ان تمام موجودات پر قابض اور متصرف ہوا۔ وہ تمہارا پروردگار رات دن کی تبدیلی کرتا ہے (رات دن) ایک دوسرے کے پیچھے گویا تلاش میں لگے ہوئے ہیں اسی نے سورج اور چاند کو پیدا کیا اور تمام ستارے اسی کے حکم کے مسخر اور قابو ہیں۔ سنو! پیدا کرنا اور حکم دینا اسی کا کام ہے۔ اللہ تعالیٰ جو تمام جانوروں کا پروردگار ہے بڑا ہی برکت والا ہے۔

اب سنئے! اس آیت کی علامہ منقرین نے کیا تفسیر کی ہے۔ تاکہ آپ یا آپکا کوئی بخیال یہ نہ سمجھے کہ ہم نے جو معنی اس آیت کے لکھے ہیں آریوں کے اعتراضوں سے بیک لکھے ہیں۔

امام بیہقی نے جو چوتھی پانچویں صدی ہجری میں بڑے پائے کے محدث گذرے ہیں

بہاری تحقیق میں تو دونوں کا مطلب ایک ہی ہے۔ خاکسار راقم چونکہ محدث نہیں

اور اہل حدیث کا خادم ہے۔ ساتھ اسکے متکلمین کے احسانات کا مستزاد اور

چاہتا ہوں کہ ان دونوں گروہوں اور اسلام کے سچے فدائیوں میں ان میں سے

اس لئے اس غلط فہمی کو رفع کرنے کیلئے اس مسئلہ میں میں نے ایک مستقل

رسالہ آیات متشابہات لکھا ہے جو چھپرک ٹاٹی ہو چکی ہے۔

وفیما كتب الى الاستاذ ابو منصور بن ابی ایوب ان كثيرا من متأخري صحابنا ذهبوا الى ان الاستواء هو القهر والغلبة ومعناه ان الرحمن غلب لعش وقهر وفانكته الاخبار عن قهر مملوكاته ونها القهر والاستواء بمعنى القهر والغلبة شایع في اللغة كما يقال استوى فلان على الناحية اذا غلب اهلها وقال الشاعر

استوى بشر على العراق
من غير سيف ودم مهران

(كتاب الاسماء والصفات ص ۲۹۳)

اپنی کتاب الاسماء والصفات میں اپنے سابق استاد ابو منصور کا قول نقل کیا ہے۔ کہ بہت سے متأخرین کہتے ہیں کہ استواء کے معنی حکومت اور غلبہ کے ہیں۔ آیت کے معنی ہیں کہ اللہ تعالیٰ عرش کا حاکم ہے اس سے غرض یہ ہے کہ اپنی مخلوقات اور مملوکات پر حکومت کی خبر دے اور استواء کے معنی حکومت اور غلبہ کے عام طور پر لغت میں آتے ہیں جیسے کوئی زمین کے کسی حصے پر قبضہ کر لے تو کہتے ہیں استوی فلان علی الناحیة یعنی فلان شخص زمین پر قابض ہو گیا پھر

وہی شعر نقل کیا ہے جو ہم اوپر لکھ آئے ہیں۔

امام رازی نے کئی ایک درقوں میں اس پر بحث کر کے ثابت کیا ہے۔ کہ اس آیت سے مراد انتظام حکومت و سلطنت ہے فقال مفسر کا قول نقل کیا ہے کہ اس سے مراد تغلبہ ہے پھر اسکی نسبت لکھا ہے کہ یہ قول بالکل ٹھیک اور بلاشبہ درست اور راست ہے امام غزالی نے ایضاً العلوم میں یہی معنی کئے ہیں۔ اور شعر اول کو اس کے تفسیر میں کیا ہے (دیکھو جلد اول قواعد العقائد) تفسیر بیضاوی کے حاشیہ میں سطحی جزا دہ نے بڑی تقریر لکھی ہے۔ جو کیتقدیر یہاں بھی نقل کی جاتی ہے۔

في تاويل الآية قولان ملخصان اشار للصف اليها بقوله استوى امره او استولى اى استقر وجرى حيث شاء وكما يشاء وتوضيح الاول ما ذكره القفال وهو ان العرش في كلامهم هو السرير الذي يجلس عليه الملوك ثم جعل العرش كناية عن نفس الملوك يقال مثل عرشه اى انتقض ملكه وفن اذا انتقامه ملكه واطرد امره وحكمه قالوا استوى على عرشه

واستقر على سريره ملكه وهذا نظير قولهم الرجل الطويل فلانك طويل النجاد
 والرجل الذي تكثر اضيافه كثير الرقاد وليس المراد بمثل هذه الالفاظ
 ظاهر معناها واما المراد تعريف المقصود على سبيل الكناية فلكه اني الايتان
 من الاستواء على العرش فاذ القدره في مصنوعاته على حسب ارادته و
 مشيئته وجريان امره وتدبير فيها ثم اقامه على الملك بعد التدبير
 كالملك الجالس على عرشه لتدبير المملكة فدبر الامر من السماء الى الارض
 بتجريك الافلاك وتسير الكواكب وتكوين الليالي والايام فمحمول الآية
 انه تعالى اخبر انه خلق السموات كما هو اد وشاء من غير منافع ومدافع
 ثم اخبر انه بعد ان خلقها استوى على الملك والتصرف كيف شاء
 ويدل على صحة هذا التاويل انه تعالى قل في سورة يونس ان
 رَبُّكُمْ اللهُ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ ثُمَّ اسْتَوَى
 عَلَى الْعَرْشِ يُدَبِّرُ الْأَمْرَ فَإِنْ تَوَلَّيْتُمْ يَسْرِفُوا
 لقوله استوى على العرش فيشى الليل النهار يطليه حيثما الآية وهذا
 يدل على ان قوله ثم استوى على العرش اشارة الى ما ذكرناه فان قيل
 اذا حصلت قوله تعالى ثم استوى على ان المراد استوى على الملك وجب
 ان يقال لم يكن الله تعالى مستويا على الملك قبل خلق السموات و
 الارض اوجب بانه تعالى كان قبل خلق العالم قادرا على خلقها
 وتكوينها لانه كان مكونا وموجدا لها باعيا عنها فضلا عن ان يكون مستويا
 ومتصرفا فيها لان التصرف في الشيء انما يتاتي بعد تكوينه
 تعالى على العرش وظهور تصرفه في هذه الاشياء انما كان بعد
 خلقها رشيخا ده. جلد دوم حاشیہ مطبوعہ دار الفکر لاہور
 جس کا خلاصہ ترجمہ یہ ہے کہ یہ آیت ایک تشبیہ ہے جسے دار الفکر نے
 یوں لکھا کرتے ہیں کہ بادشاہ تخت نشین ہوا کسی طرح جسٹس محاورہ عربی

استوی علی العرش سے مراد اس کے احکام کی تنفیذ ہے۔ مخلوقات میں چنانچہ دوسری
 آیتوں سے اس امر کو ثابت کیا ہے۔ پھر اس شبہ کا جواب دیا ہے۔ جو ان معنی پر کیا
 جاتا ہے۔ اگر بعد پیدا کرنے کے خدائے حکمرانی اور تنفیذ احکام کی تو کیا پہلے وہ حاکم نہ تھا۔
 اس کے احکام پہلے جاری نہ تھے۔ اس کا جواب دیا ہے کہ تنفیذ احکام تو (محلوم) ^{اس}
 کے پیدا کرنے کے بعد ہوتا تھا جب مخلوق ہی نہ تھی تو حاکم کس پر ہوتا؟ مخلوق کے پیدا
 کرنے سے پہلے وہ پیدا کرنے پر قادر تھا۔ نہ کما نپر حاکم اور منقاد احکام تھا۔
 کوئی شخص دنیا کی پیدائش اور ماہیت کو سمجھ کر یہ بات نہیں کہہ سکتا۔ کہ خدا
 دنیا پر ازل سے حاکم ہے کیونکہ اس کے یہ معنی ہیں کہ دنیا بھی ازل سے ہے۔ جو بجز دوسرے لوگوں
 کے کوئی نہ کہیگا۔ اس بحث کے متعلق ہمارا سالہ حدود و نیات قابل
 ملاحظہ ہے

شیخ الاسلام عزالدین مصری نے جو چھٹی صدی ہجری میں مشاہیر علماء مصر سے
 گندے ہیں۔ جنکے اقوال امام سیوطی بھی تفسیر اتقان میں لاتے ہیں۔ اپنی کتابک شادق
 استواء و هو مجاز عن استیلاء علی ملک۔ الی الایمان میں لکھتے ہیں کہ۔ استوی
 وتدبیرہ ایاماً لقال الشاعر قد استوی بشر علی العراق من غیر سیف دم مھراق
 وهو مجاز التعمیل فان الملوك یدبرون مالکھماذا جلسوا علی اسرتم (م)
 لما وصف تعالی الاستواء فی قوله الامین میں ہے کہ اکثر علماء نے استواء سے مراد
 علی العرش استوی اختلف الاصحاب غلبہ قدرت لیلہ ہے۔ پھر وہی دونوں شعر
 فی نقل الاکثرین هو الاستیلاء عربی کے سند نقل کئے ہیں۔ جو ہم پہلے لکھائے ہیں۔
 ویعود الاستواء جنیدن الی سفد القد
 قال الشاعر (جلد ثانی مصری)

پس آیت استوی علی العرش کی تحقیق یہ ہے۔ جو حسب ضرورت مفصل اور طویل

ہو گئی۔

قیامت کے روز آٹھ فرشتوں کا عرش کو اٹھانا بھی ایک عظمت اور جلال کا بڑا ہی
کام بیان ہے (دیکھو تغییر کیسے)

جبرائیل کا خدا کی طرف سے نازل ہونا بھی ان معنی سے ہے۔ جیسے انبیاء علیہم السلام
کا خدا کی طرف سے آنا یا دیدوں کا پریشور کی طرف سے نازل ہونا (دیکھو متیاریتہ ص ۳۷۳-۳۷۴)

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے آسمان پر جانے سے بھی یہی مراد ہے کہ وہ آسمان میں محفوظ
جگہ جا پہنچے۔ اس سے بھی خدا کا محدود المكان ہونا کیونکر لازم آیا؟

کیا کوئی شخص زمین میں کسی محفوظ جگہ جا رہا ہے تو کیا اعتراض نہ اٹا یا شاید آپ عیسائیوں
سے خطاب کر رہے ہیں۔ جنکی کتابوں میں لکھا ہے۔ کہ مسیح خدا کے ہوتے آتے جا بیٹھا
پس اگر یہ مراد ہے۔ تو اس سوال کا جواب پوچھنے میں ہم بھی آپ کے ساتھ شریک
ہیں عیسائیو! کہاں ہو؟

پیغمبر علیہ السلام کا آسمانوں کی سیر کرنا بھی اسی لئے تھا۔ جو خود قرآن شریف نے
بتلایا ہے لَنْزُیْنَهُنَّ اَیَّاتِنَا لَعَلَّی تَاکْفُرْنَ (خدا ان کو اپنی قدرت کے نشان دکھائی
جو زمین پر نہ دیکھ سکتے تھے۔ تاکہ کیا ظالم اور سرکش ہے جو حکم کے خلاف
منشآت ادا کرے (دیباچہ متیاریتہ ص ۳۷۳)

شیطانوں کا فرشتوں کی گفتگو اور کلام کو سنتا بھی ان کے ایک روحانی
تعلق پر متفرع ہے۔ اس سے بھی خدا کو محدود المكان سمجھنا معدوم العقل کا کام ہے۔
ہاں یاد آ گیا کہ ہم اور ہمارا قرآن خدا کو زمین پر آنے سے روکتے ہیں جس کی
آریہ دہرہ قتل ہے۔ پس غور سے بیٹھے! سوائے خدا کے کسی اور کو اس کی

پریشور کا اوتار نہ لینا ثابت کرتے ہیں۔ فرماتے ہیں انفسنا انما نوحی الیک
انک کوئی شخص اس لا انتہا کاش رجوا آسمان (کہ جس کے عقل میں نہایت بڑے
میں رکھ لیا گیا تو ایسا قول کہیں سے نہیں ہو سکتا۔ کیا اس میں کوئی

غیر متناہی اور محیط کل ہونے کی وجہ سے اُس کا آنا جانا ثابت نہیں ہو سکتا کسی کا جانا اور آنا اُس جگہ ہو سکتا ہے۔ جہاں وہ ہو۔ کیا میثور (عورت کے رحم میں نہیں تھا۔ کہ کہیں سے آیا۔ اور کیا باہر نہیں تھا جو اندر سے نکلا۔ اسلئے پر میثور کا آنا جانا جہنم لینا مبرا ہرگز ثابت نہیں ہو سکتا (ستیارتھ ص ۲۲۹)

سماجیو! سچ ہے کہ پر میثور دنیا کے اجسام میں ایسا سرائت کئے ہوئے ہے جیسے پانی میں کھانڈ؟ اگر یہی ہے تو کس منہ سے نویں ویدانٹیوں (ہمہ اوستوں) کا رد کیا کرتے ہو؟

قرآن کی یہ تعلیم ہے کہ خدا مشرکوں سے بیزار ہے۔
مشرک ناپاک ہیں۔ مگر خدا نے ہی سب سے پہلے

آرہ

شرک کی تعلیم فرشتوں کو دی۔ کہ آدم کو سجدہ کرو۔ اور جب ایک فرشتے نے شرک کرنے سے انکار کیا۔ تو اُسکو ملعون کر دیا۔ اب سزا کس کو ملے۔

شیطان کو یا خدا کو۔ مشرک کون ہوا؟ خدا یا شیطان؟ (بقرہ - ۳۴)

یہ پُرانی شیطانی حمایت ہے۔ جو آریہ لوگوں نے اپنے ذمہ لی ہوئی ہے مگر صد آفون کہ ہزار بار جو اب پارہی اپنی ڈیوٹی

مسلمان

سے غافل نہیں۔ سینہ ٹھونک کر اُس نا لائق کی حمایت کئے جائیں۔ سنو! جس آیت پر یہ سوال ہے اُس کے الفاظ یہ ہیں۔

وَاذُنَا لِلْمَلَاٰئِكَةِ سُجْدًا وَّلَا دُمْرُفَسْجَدًا وَّاٰلِیٰٓ اِبْلِیْسَ اِنِّیْ وَاَسْتَكْبَرُ وَاَنَا مِنَ الْكَٰفِرِیْنَ

یعنی خدا فرماتا ہے کہ ہم نے تمہم فرشتوں کو حکم دیا کہ آدم کو سجدہ کرو۔ سب نے کیا۔ مگر ابلیس نے انکار کیا اور تکبر کیا اور کافر بن گیا۔

اب اس آیت میں امر تنقیح طلب تین ہیں۔ ایک یہ کہ سجدے کے یہاں کیا معنی ہیں؟ دوم سجدہ کیوں کرایا؟ سوم ابلیس یعنی شیطان نے سجدے سے انکار کیوں کیا؟

امرا اول یعنی سجدہ کی بابت تو تحقیق یہ ہے کہ یہ سجدہ عبادت کا سجدہ نہ تھا، بلکہ اس کا آداب و نیاز تھا۔ جیسا کہ عموماً ادنیٰ یا ماتحت اعلیٰ اشرفوں سے کیا کرتے ہیں۔ اس کا ثبوت کچھ مشکل نہیں۔ بشرطیکہ اصول موصوفہ نمبر ۶۔ اور دیباچہ ستیارتھ پر کاش مک کو ملحوظ رکھ کر وہی معنی صحیح سمجھے جائیں جو متکلم کی مراد ہوں۔

پس سنئے! قرآن شریف صاف صاف اور کھلے کھلے لفظوں میں فرماتا ہے کہ خدا کے سوا کسی ایسی چیز کی عبادت نہ کرو۔ جو نہ تو کچھ پیدا کر سکے نہ تمہیں نفع یا نقصان دے سکے۔ سنو!

قرآن شریف مشرکوں کی شکایت کن لفظوں میں کرتا ہے۔

وَاتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ لَا يَخْلُقُونَ شَيْئًا وَهُمْ يُخْلَقُونَ وَلَا
يَمْلِكُونَ أَنْ نَنْفُسَهُمْ ضَرًّا وَلَا نَفْعًا وَلَا يَمْلِكُونَ مَوْتًا وَلَا حَيَاةً
وَلَا نُشُورًا (سورت فرقان ۶۱)

یعنی مشرکوں کی غلطی دیکھئے کہ اللہ کے سوا ایسے لوگوں کی عبادت کرتے ہیں جو کچھ پیدا نہیں کر سکتے۔ بلکہ خود پیدا کئے گئے ہیں۔ ان کو تو اپنے نفس سے ضرر پہنچانے اور نفع حاصل کر لینا بھی اختیار نہیں۔ اور نہ کسی کی موت اور نہ حیات اور نہ موت سے بعد اٹھانا ان کے اختیار میں ہے۔

اور سنئے!

لَا تَدْعُ مِنْ دُونِ اللَّهِ مَا لَا يَنْفَعُكَ وَلَا يَضُرُّكَ فَإِنْ فَعَلْتَ فَإِنَّكَ
إِذَا مِنَ الظَّالِمِينَ

یعنی خدا کے سوا کسی ایسی چیز سے دعا مت مانگو یعنی اسکی عبادت مت کرو جو نہ تم کو ضرر دے سکے نہ نفع۔ اگر تم نے ایسا کیا تو یاد رکھو تم بھی ظالموں میں سے ہو جاؤ گے

اور سنئے! قرآن شریف کے شروع میں ہی آپ کو یگانا۔

إِنَّا كُنَّا نَعْبُدُكَ وَإِنَّا كُنَّا نَسْتَعِينُكَ

"یعنی اے ہمارے مولا! ہم خاص تیری ہی عبادت کرتے ہیں۔ اور تجھ ہی سے مدد چاہتے ہیں"

ان آیات کو دیکھو۔ قرآن شریف کیسے صاف اور صریح لفظوں میں غیر اثنیٰ کی عبادت سے منع کرتا ہے۔ پھر یہ کیونکر ہو سکتا ہے کہ آدم کیلئے سجدہ عبادت کا حکم دے کے پس اصول موضوعہ نمبر ۶ اور ویجاہہ ستیارتہ ص ۳۳۱ سے رکھو تو معلوم ہوگا کہ سجدے کے معنی وہی ہیں۔ جو بجز وہ میں "نمسکارتہ" کے ہیں سنو!

• محیط کل پریشور جو عالموں کے باطن میں جلوہ گرہے اس محبت کو نمسکارتہ ہو اور جو

عالموں سے اس برہم کا علم حاصل کر کے براہم کا درجہ پاتا ہے یعنی جسپر ایشور ایسا مہربان ہوتا ہے۔ جیسے باپ کو بیٹے سے محبت ہوتی ہے۔ اس براہم یعنی برہم کی

عبادت کرنے والے کو بھی نمسکارتہ ہو" (بجز وہ۔ ادھیائے ۳۱۔ منتر ۲)

جس طرح سے اس منتر میں عالموں کی خدمت میں نمسکارتہ یعنی تعظیم و تکریم یا سلام و نیاز کرنا حکم ہے۔ اسی طرح آیت مرقومہ میں آدم سجدہ کرنے کا حکم ہے اور وہ بھی وہی ہے جو اس منتر میں ہے۔ یعنی علم۔ کیونکہ قرآن مجید میں اس حکم سے پہلے صاف لفظوں میں مذکور ہے۔

وَعَلَّمَ آدَمَ الْأَسْمَاءَ كُلَّهَا ثُمَّ عَرَضَهُمْ عَلَى الْمَلَائِكَةِ فَقَالَ

أَنْبِئُونِي بِأَسْمَاءِ هَٰؤُلَاءِ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ

"یعنی آدم کو تمام چیزوں کے نام سکھانے۔ پھر ان فرشتوں کے سامنے پیش کر کے ان سے کہا کہ اگر تم سچے ہو۔ تو ان چیزوں کے نام بتلاؤ"

اس آیت میں صاف اور صریح لفظوں میں کہا گیا ہے کہ اگر تم سچے ہو تو بتلاؤ؟ اس سے مفہوم ہوتا ہے کہ ملائکہ نے علم کلی کا دعویٰ کیا تھا اس لئے ان کی تکذیب کرنے کیلئے خدا نے حضرت آدم کو تمام علوم سکھا کر فرشتوں سے بغرض اظہار ان کی عاجزی کے استفسار فرمایا۔ تاکہ وہ خود ہی اپنی زبان سے اپنی عاجزی کا اعتراف کریں۔ چنانچہ انہوں نے خود ہی اعتراف کیا۔

لَا عِلْمَ لَنَا إِلَّا مَا عَلَّمْتَنَا

یعنی اے خدا ہمیں اسی قدر علم ہے۔ جتنا حضور نے ہمیں سکھایا ہے اس سے زائد۔ سب چیزوں کو حضور ہی کا علم حاصل ہے۔ بیشک ہم معلوم ہیں چونکہ آدم علیہ السلام نے سب چیزوں کے نام اور ماہیت بتلا دی۔ اس لئے حب و ستور وہ اس بات کے مستحق ہوئے۔ کہ فرشتے ان کو سلام و نیاز یا حسب معادہ وید منسکار کریں چنانچہ کیا گیا۔

تیسرا امر کہ شیطان نے سجدہ کرنے سے انکار کیوں کیا۔ اس کا بیان بھی خود قرآن شریف سے ملتا ہے۔ بفضلہ تعالیٰ قرآن شریف اپنا مضمون خود بتلاتا ہے۔ اور پیراں لے کر پرنہ و مریدان ہے پر امتد کی طرح معتقدوں کا منہ نہیں تاکتا۔ کہ کب سوامی دیانتد جی دیا کریں۔ تو الٹی کے معنی آگ کے چھوڑ کر خدا کے بتلاویں۔ بہر حال سنو! قرآن شریف خود اپنی تفسیر کرتا ہے۔ کہ شیطان نے کیوں سجدے سے انکار کیا۔ شیطان نے صاف لفظوں میں کہا تھا۔

أَنَا خَيْرٌ مِّنْكَ مَخْلُقَتْنِي مِنْ نَّارٍ وَخَلَقْتَهُ مِنْ طِينٍ (سورہ ہود)

یعنی میں بھلا کیونکہ اسے سجدہ یا منسکار کروں حالانکہ میں اس سے عمدہ اور بہتر ہوں۔ میری پیدائش آگ سے ہے۔ اور اس کی پیدائش مٹی سے ہے۔

اس آیت سے صاف معلوم ہوتا ہے۔ کہ اگر آدم کو حکم ہوتا کہ تو شیطان کو سجدہ اور منسکار کر تو شیطان بڑی خوشی سے اس سجدہ کو قبول کرتا۔ بس یہی وجہ اس کے انکار کی ہوئی کہ اس نے اس سجدہ کا مستحق آدم کو نہ جانا۔ کیوں نہ جانا؟ اس لئے کہ اپنے آپ کو اس سے اچھا جانتا تھا۔ نہ کہ توحید کے اثر سے۔ کیونکہ وہ جانتا تھا کہ یہ سلام و نیاز توحید کے خلاف نہیں۔ بلکہ وید میں بھی اس منسکار کا حکم ہے۔

(جو اس کا قدیمی مذہب تھا۔ کیونکہ وید قدیم سے ہیں؟ چیرنا)

پس شیطان کے حامیوں کو اس بیان سے عبرت حاصل کرنی چاہئے کہ جس وقت

میں ان کا موٹل ایک امر کی نسبت خود ہی ان دنوں چلتے رہے۔

اس کے خلاف زور دینا کیونکر صحیح ہوگا۔ پس اگر اصول مرفوعہ نمبر ۶۔ اور دیا چہ تیار تم
کا مضمون صحیح ہے۔ (جو بیشک صحیح ہے) تو کچھ شک نہیں کہ آریوں کا تار و پود بالکل
ارغلیت سے بھی ضعیف ہے۔

مختصر یہ کہ آیت میں نہ تو شرک کی تعلیم ہے۔ نہ توحید کے خلاف ہے۔ بلکہ
شرف دیانتدہی اور ان کے دام افتادوں کی سمجھ کا پھیر ہے

كَمْ مِنْ عَائِبٍ قَوْلًا صَحِيحًا

اَفْتَهُ مِنْ الْفَرَقِ الشَّقِيحِ

سننے یا شرک کی تعلیم ہم آپ کو بتلاتے ہیں۔ مگر تعلیم سے پہلے مشرکوں کے دیوتا
اگنی (آگ) کی ماہیت اور پوری تعریف کا بتا دینا بھی ضروری ہے تاکہ کسی کج فہم کو
مجال انکار نہ رہے۔ سنئے! اور ہوش سے سنئے!

”اگنی انسان کے ایندھن سے پیدا کیا گیا ہے تاکہ وہ صبح سے لے۔ جو دودھ پینے
والی گائے کی طرح چلی آ رہی ہے۔ جیٹھ جو ان درخت اپنی شاخوں کو بندھنی
کی طرف نکالتے ہیں۔ اسی طرح اگنی کے شعلے آسمان کے گنبد کی طرح چڑھ رہے
ہیں“ (سام وید فصل اول پر پھاٹک ۳ منتر ۱)

اور سنئے!

”دوشمن دیوتا قلعہ کو تباہ کرنے والا۔ سنہری داڑھی والا۔ اپنی زرہ کیساتھ
خوب عظیم الشان ہے“ (منتر ۲)

ان دونوں منٹروں سے اگنی کی ماہیت تو معلوم ہو چکی۔ کہ وہ ایک ایسی چیز ہے۔ جو
ایندھن سے پیدا ہوتی ہے۔ نوکمار ہے۔ آسمان کی طرف بلند ہوتی ہے وغیرہ وغیرہ
اب سنئے! مشرکانہ تعلیم اگنی کی بابت کیا ہے۔

”ہم اگنی کو بطور قاصد کے پسند کرتے ہیں۔ وہ اس مقدس رسم کا پرہیز منتظم ہے۔ وہ
ایسا ہوتے کہ جسکے پاس کل بدولت جمع ہے“ (سام وید فصل ۱۔ پر پھاٹک اول منتر ۲)

بہت سے آدمی صحیح معنوں پر اعتراض کرتے ہیں۔ جسکی وجہ ان کی سمجھ کی کمزوری ہے۔ منہ

”اے اگنی دیوتا لوگ نہایت اوب سے طاقت کی واسطے تیری بیخ سرائی کرتے ہیں
تو دشمن کو خطروں سے تکلیف دے“ (پر پہاٹک ۲ - ستر ۱)
اور سنئے!

”میں یہاں مضبوط اتحاد کے واسطے اگنی کو بلا تا ہوں۔ اُسکو جو کہ تمہیں خوش
قسمتی دیتا ہے۔ اور ہماری مقدس زمیںوں میں آتا ہے“ (پر پہاٹک ۲ - ستر ۲)
اور سنئے!

”اے اگنی تو اپنی نوکدار شمع سے ہر سو نخواستار اور مہلک دشمن کو پامال کرے۔ کاش ایسا
ہو کہ اگنی لڑکا ہمارے لئے دولت جیتے یعنی جنگ میں اپنی تیزی اور حرارت سے دشمنوں کو قتل کرے“ (پر
اور سنئے!

”اے اگنی مالکِ خوش قسمتی بہادری۔ دولت۔ شرفیت اولاد اور گاؤں کی بے شمار تعداد
کا وہ دیوتا ہے دشمن سے لڑنے والا“ (فصل دوم پر پہاٹک ۱ ستر ۶)
اور سنئے!

”اے اگنی میں تیرا سچا بندہ بہت سی تیزوں کے ساتھ“ (باب دوم نسل اول پر پہاٹک ۱ ستر ۱)
اور سنئے!

”اے اگنی تو ہونے کے کام میں بڑا ہنر رکھتا ہے۔ پس اگنی تو دیوتاؤں کے اس بزرگ آدمی کے پاس ہے
خوشی خوشی تیری عبادت کرتا ہے۔ تیری شوکت ہمارے دشمنوں کو روک دیتی ہے“ (ستر ۱)
اور سنئے!

”اے اگنی جس کی رابطہ صداقت تجھ کو پسند ہوتا ہے۔ وہ تیری مدد سے اُس چیز کو فتح کرتا
ہے جو اُسکے لئے بہادر فرزند لاتی ہے اور بڑے بڑے کام کرتی ہے“ (پر پہاٹک ۱ ستر ۲)
اور سنئے!

”اے اگنی تو ہمارے پاس وہ شان و شوکت لا۔ جو ہمارے گھروں کے بلوں اور گتے ہنسن آہنر
غصے پر غالب ہو۔ (منہ)
اور سنئے!

چونکہ انسان کا سرگرم مالک الٰہی منہ کے خاندان پر بہرہ بان ہے اس لئے وہ جلد کشتوں کو ہم سے دور کرتا ہے، (منتر ۱۹) مطبوعہ ودیا ساگر پریس بروڈھا ہلی علی گڑھ۔
 آج تک تو آریوں کا عام دستور ہے کہ جو بات ان کے مذہب کے خلاف اُنکے دیدوں یا
 کسی کسی مسئلہ کتابت دکھائی گئی۔ انہوں نے جھٹ سے کہہ دیا کہ ترجمہ غلط ہے۔ دیکھئے اب
 منتروں کے جواب میں وہی چال چلتے ہیں یا کوئی اور راہ نکالتے ہیں۔ بہر حال کچھ ہو مقامات
 مرقومہ کو پہلے دیکھ لیں دیکھ کر اقرار کریں کہ حوالہ صحیح ہے۔ تاکہ ہم تو اپنی ذمہ داری سے سبکدوش

آرہ نمبر ۱۹
 قرآن کریم کی تعلیم ہے کہ خدا کسی پر ظلم نہیں کرتا۔ بھلا
 خدا نے چند آدمیوں کی خاطر جنہوں نے نوح کا کہنا نہ مانا
 تمام دنیا کو ڈبو دیا؟ دیگر انسانوں نے کیا گناہ کیا تھا۔ حیوانوں نے کیا قصور کیا تھا
 کہ ان سب کو بھی غرق طوفان کیا اور پھر فتنی بھگائے لگا۔ کہ ہم نے طوفان
 نوح نازل کر کے سب کو غرقاب کر دیا (مومنون - ۲۵)

مسلمان نمبر ۱۹ | اس بیان میں تو آپ نے قرآن شریف سے ناواقفگی کا ثبوت
 دیا۔ پیارے پال! دہرے سے کہنا کہ قرآن کی کسی آیت سے
 ثابت ہوتا ہے کہ طوفان نوح تمام دنیا پر آیا تھا؟ جس میں بیگناہ لوگ بھی ملے گئے تھے۔ یا بلو
 صاحب! جو بڑے بولنا ہر مذہب میں بڑا ہے خصوصاً قرآن شریف میں تو اس فعل سے
 پر لعنت آئی ہے۔ حق تو یہ تھا کہ جینک آپ قرآن کی کسی آیت سے اپنا مدعا ثابت نہ کر لیتے
 ہم جو آپ کے مکلف نہ تھے مگر چونکہ میں یقین ہے کہ آپ اس میں ہرگز کامیاب نہونگے۔ چاہے
 سوامی دیا مندی روح بھی آپ کی مدد کرے۔ اس لئے ہم ہی آپکی غلط فہمی رفع کرنے کو
 بتلاتے ہیں سینے!

قرآن شریف آپکے اس باطل دعویٰ کو دو طرح (مہم و خالص) سے رد کرتا ہے۔

۱۔ یہ لفظ جتلا ما ہے کہ یہ منتر منوجی سے پیچھے بنا ہے۔ حالانکہ منوجی شروع دنیا میں نہیں ہوئے
 بلکہ انہوں نے اپنی سمرتی کے باب اول میں پیدائش عالم کی تفصیل لکھی ہے ہماری عرض یہ ہے کہ یہ
 منتر محاسن وید کے جس میں یہ منتر ہے۔ شروع دنیا سے نہیں بلکہ بعد میں بنائے گئے ہیں مفصل کے
 لئے ہمارا رسالہ "حدوث وید" ملاحظہ ہو۔ منہ

عموم بیان قرآن شریف کا تو یہ ہے۔

مَا كُنَّا مُعَذِّبِينَ حَتَّىٰ نُنزِلَ السُّورَةَ وَلَا لَكُمْ فِيهَا حِسَابٌ

یعنی خدا فرماتا ہے کہ ہم کسی قوم یا ملک کو عذاب نہیں کیا کرتے۔ جب تک رسول نہ بھیجیں۔

بعد بھیجنے رسول کے یا اسکی تعلیم کی جب وہ مخالفت کرتے ہیں۔ تو عذاب نازل ہوتا ہے۔ پس آپکے وہ معصوم بچے اور بے گناہ آریہ جن کو حضرت نوح علیہ السلام کی تبلیغ نہ پہنچی تھی۔ کی طرح ہلاکت کے مستوجب نہیں۔ مطمئن رہیں۔

خصوص بیان قرآن شریف کا خاص حضرت نوح علیہ السلام کے قتل کے متعلق ہے۔ جس میں صاف ارشاد ہے کہ۔

قَوْمَهُ نُوْحًا لَّمَّا كَذَّبَ بَوَالرُّسُلِ اَعْرَضْنَا عَنْهُمْ وَجَعَلْنَا هُمُ لِلنَّاسِ اِيْتِظَارًا

یعنی نوح کی قوم نے جب نوح کو جھٹلایا تو ہم نے ان کو عرق کیا۔ اور ان کو اور لوگوں کے لئے عبرت کا نشانہ بنایا۔ کہ وہ بھی سنو عبرت پکڑیں۔

کیئے! بابو صاحب! بے گناہوں کو عرق کیا یا ادہنی کو جو ویدک تعلیم کے مطابق بھی گتے۔ بندر سورا بننے کے قابل تھے۔ میں شکایتا تو نہیں بلکہ اظہار حقیقت کے

طور پر کہتا ہوں کہ آپ نے قرآن شریف کے سمجھنے میں کوئی وقت نہیں لگایا۔ جامع سیل کا انگریزی یا کوئی معمولی اردو ترجمہ قرآن دیکھ کر اور غیر محقق واعظوں اور لیکچراروں کے لیکچر سکر قرآن شریف کے سر تعویذ دیئے۔ جو ایک محقق کی شان سے بہت بعید

مگر آپ بھی کیا کریں۔ آپکے کرو دیا تندی کی بھی یہی عادت ہے۔ پس عا

آنچه استاد ازل گفت ہماں میگوئی

قرآن شریف کی تعلیم ہے کہ خدا نے اکثر لوگوں کے دلوں پر پتھر

لگا دی اور کانوں میں پردے ڈال دیئے تاکہ وہ اسکی

بات کو نہ سمجھ سکیں۔ مگر پھر ان کو سمجھانے کیلئے نبی بھیجتا سراسر حماقت

ہے۔ اور جب اُس نے خود ہی کانوں پر پتھر لگا دی۔ تو عذاب ان کو کیوں؟

آرٹیکل نمبر (۲۰)

چلے بیٹے کہ خدا خود دوزخ میں پڑ جائے۔ یا جو اس قسم کی فلاسفی بناتا ہو۔ وہ انہوں
 صد انہوں راہ ہدایت کہاں؟ (بقرہ)

بلا سے کوئی ادا ان کی بد نما ہو جائے
 کسی طرح سے تو مٹ جائے ولولہ دلکا

مسلمان نمبر (۲۰)

انہوں! بابو صاحب! مجھے آپ کے حال پر بڑا ہی رحم آتا ہے۔ یہ تحقیق اور یہ جرأت
 کہ ایک ایسی کتاب کا رد لکھنے بیٹھے۔ جس کے فدائی اس وقت کروڑا دنیا میں آباد
 ہیں۔ جن میں ہر قسم کے لوگ عالم۔ فاضل۔ منطقی۔ فلاسفر۔ حکیم۔ طبیب۔ ہیئت
 کے استاد۔ ریاضی کے موجد و عزیزہ و عزیزہ ہیں۔ مزید برآں یہ انہوں کہ اپنے گرد
 سواری دیا مندجی کا قول بھی بھول گئے۔

جو مذہب دوسرے مذہبوں کو جن کے ہزاروں کروڑوں آدمی معتقد ہوں جھوٹا بتلائے
 اور اپنے کو سچا ظاہر کرے اس سے بڑا ہر جھوٹا اور مذہب کون ہو سکتا ہے؟

(مستعارتھ صفحہ ۶۹)

اب میں آپ کو اصول موضوعہ نمبر اول کی طرف توجہ دلا کر سفارش کرتا ہوں کہ نمبر ۳
 اور نمبر ۴ اور نمبر ۱۲ کو ملاحظہ کریں۔ جن سے آپ سمجھ جائیں گے۔ کہ جو فعل کسی سبب
 سے ہوتا ہے۔ اس کو اصلی علت الحلل کی طرف منسوب کر دینا بھی جائز ہے۔ پس مہر کا
 سبب نامی بد علی ہے جس کو علت الحلل (خدا) کی طرف منسوب کیا گیا۔

بیبوں کا بیجنا بھی اپنی اسباب سے ایک سبب ہے۔ جو خدا نے دنیا میں سلسلہ
 اسباب بنا رکھا ہے۔ چاہے کوئی اس میں مستفید ہو یا نہ ہو۔

بارالہ کہ در لطافت طبعش خلاف نیت در باغ لالہ روئد و در شورہ بوم خس

قرآن شریف کی تعلیم ہے کہ خدا کے ہاں کسی کی سفارش
 منظور نہیں ہوتی۔ مگر پھر فوراً کہہ دیا۔ کہ ہاں بعضوں کی

آرٹیکل نمبر (۲۱)

سفارش خدا منظور کریگا۔ بھلا سفارش اور گناہ کا کیا تعلق؟ قرآنی خدا
 ایک مطلق انسان بادشاہ ہے۔ جس کے سامنے قیدی لانے جاتے ہیں۔

نہ اس پر سوال ہوگا۔ وہ ہم پر نہ ہوگا۔ بلکہ سوای جی پر ہوگا ذرہ سوچ کر کرنا۔

وزیر سفارش کر رہا ہے۔ کارکن دیگر امور اس سلطنت سر انجام دے رہے ہیں اور وہ
اورنگ زیبی دربار لگا ہوا ہے۔ (بقرہ۔ ۲۵۵)

مسلمان زبیر (۲۱) اصول موضوعہ نمبر ۶۔ اور دیباچہ متیار تم پرکاش معجزے کو
لینے تو کبھی یہ سوال منہ پر نہ لاتے۔ قرآن شریف جب

اپنا مطلب خود بتلاتا ہے تو آپکے حاشیہ چڑھنے کی حاجت کیا ہے۔ بیٹھے!
لَا يَتَكَلَّمُونَ إِلَّا مَنْ أذِنَ لَهُ الرَّحْمَنُ وَقَالَ صَوَابًا

یعنی دربار رب العالمین میں کوئی چوں نہیں کر سکتا لیکن جس کو عرض کرنے کی اجازت
ملے۔ اور وہ بات بھی درست کہے۔

یعنی کسی مشرک۔ اگنی پرست۔ سچ پرست۔ قلیب پرست۔ بت پرست۔ قبر پرست
وغیرہ کی سفارش نہ کرے۔ سفارش بھی اونہی گناہوں پر ہوگی۔ جو قابل معافی ہوں گے
ہاں یاد آیا کہ پریشور کی سلطنت تو اتنی بڑی ہے کہ۔

تینتیس دیوتاؤں پر ماتا کے تقسیم کئے ہوئے فرائض کو پورا کر رہے ہیں (اتھرو
ویدکانڈا ۱۰ پر پھاٹک ۲۳ انوواک ۴۔ منتر ۷۴)

کسی بڑے راجہ بکرماجیت کا سادربار ہو گا! نہیں نہیں ہمارے شاہ انگلستان کا سا
اَلَا بِمَا قَدَرُوا اللّٰهَ حَقَّ قَدْرِهِ (کافر خدا کی شان کے مناسب قدر نہیں کرتے)۔
مہاشہ جی! ہر ایک جرم پر سفارش قبول نہ ہوگی۔ اور نہ ہر ایک مجرم کے حق میں ہوگی
بلکہ خاص ان لوگوں کے حق میں ہوگی۔ جن کا خلاص اور دلی بھرت خدا تعالیٰ کی جناب
میں ثابت ہونگے مگر کسی نفسانی خواہش سے گناہ میں مبتلا ہو کر بے توبہ مر گئے
ہونگے۔ چونکہ آپ نے بھی اس بیان میں کوئی دلیل عقلی ایسی نہیں لکھی۔ جس
سے سفارش کا ہونا محال ثابت ہو۔ اس لئے ہم بھی سردست اس
پر قناعت کرتے ہیں۔ کہ سفارش ایک دعوتِ حسنہ کا جہل کرنا
کے اختیار میں ہے۔

ہاں ہم یہ بھی آپ کو بتلانے چاہتے ہیں کہ سلطانوں میں بعض فرقے اپنے

جو شفاعت سے بالکل منکر ہیں۔ میں سفارش کرتا ہوں۔ کہ اگر یہ شفاعت کا مسئلہ بھی
آپ کو ترک اسلام کا سبب ہوا ہے تو آپ کو مسلمان رہ کر بھی ان فرقوں میں جگہ ملجانے
کی گنجائش ہے۔ بہر حال علیحدگی اچھی نہیں ہے۔

کوئی کہتا ہے کہ تم ہم میں لڑائی ہوگی یہ ادائیگی کسی دشمن نے اڑائی ہوگی

قرآن کی یہ تعلیم کہ خدا نے آدم کو مٹی سے پیدا کیا
اور اس میں روح پھونکی۔ یعنی پہلے ایک مٹی کا پتلا

آرک نمبر (۲۲)

بنایا اور پھر اس میں جان ڈالی گئی۔ وہ روح کہاں سے آگئی۔ اگر ہم یہ کہیں کہ
خدا نے اپنی روح اس میں ڈالی۔ تو اتنا پڑیگا کہ خدا میں بھی وہ صفات ذمیرہ جو
ہیں جو اسکے ایک روح میں (جو آدم میں آیا) موجود تھیں۔ اگرہ کہیں کہ خدا نے
میتے سے روح پیدا کی۔ تو بالکل لغو ہے۔ کیونکہ میسے سے کوئی چیز پیدا نہیں
ہو سکتی۔ یہی نام ہی اس چیز کا ہے۔ جس کا کوئی وجود مفہوم نہیں ہو سکتا
بہر وجہ قرآن کا یہ مسئلہ میں تسلیم نہیں کرتا۔ (حجرہ ۲۸-۲۹)

مسلمان نمبر (۲۲)

اس نمبر کا اصل جواب تو نمبر ۱۶ میں ادا ہو چکا ہے۔ اور
ہم بتلا آئے ہیں۔ کہ اصناف کئی قسم پر ہوتی ہے۔ یہاں
بھی اصناف مصنوع کی صنایع کی طرف ہے۔ ذرہ درق الٹ کر صفت ملاحظہ کیجئے گا۔
یہی یہ بحث کہ روح کہاں سے پیدا ہوئی؟ سو یہ سوال قرآن شریف پر نہیں کیونکہ
قرآن شریف نے روح کی پیدائش کا یہاں پر ذکر نہیں کیا۔ البتہ ہم دلائل عقلیہ سے
اتنا تو یقینا جانتے ہیں۔ کہ اگر روح مخلوق نہ ہوتی۔ تو خداوند تعالیٰ جو بڑا ہی منصف
نیا کاری دیا تو رحیم ہے۔ ممکن نہ تھا کہ اس پر حکومت کرتا۔ بھلا اگر روح اسکی
مخلوق نہیں۔ تو وہ اس پر حکومت کا کیا حق رکھتا ہے۔ کیوں اس کو دباتے بیٹھا ہے
کیوں نہیں چھوڑ دیتا۔ کیا روح بغیر اس کی مدد اور سہارے کے جی نہیں سکتی؟

اس نمبر کا اثر ہو چکا ہے۔ ملاحظہ ہو مت کتابت۔

اگر جی نہیں سکتی تو بھی اُسکے مخلوق ہونے کی علامت ہے۔ کیا وہ اسکو اپنی پناہ میں لے
تو یہ فنا ہو جائیگی؟ اگر جواب الٰہ میں ہے۔ تو اُس کے حادث ہونے میں کیا اثر ہے۔ پھر
بغیر پیدا کرنے کے اُسکو حکومت کا کیا حق ہے؟

بعض سادہ لوح آریولہ سے سنا کہ ہم جو اپنے گھوڑے۔ بیل گدھے وغیرہ
پر حکومت کرتے ہیں۔ تو کیا یہ ہماری پیدا نش ہیں؟

الٰہ صاحبِ حکومت کے کئی اسباب ہیں۔ یا تو زر خرید ہو۔ یا زر خرید کی اولاد
یا کسی نے بیع کی ہو۔ یا خیرات میں دی ہو۔ یا کسی مورث اعلیٰ سے وراثت میں
پائی ہو اور اگر مختصر پوچھو۔ تو ان سب اقسام مالکیت کا مدار ایک ہی بات پر ہے کہ اُس
چیز کے خالق نے ہمیں اُس کی حکومت کا اختیار دے رکھا ہے۔ پس
بتلائیے۔ خدا کو کس نے اختیار حکومت دیا ہے۔ اس کے سوا کون روح کا خالق
ہے جس نے اُس سے کہہ رکھا ہے۔ کہ تو ان پر حکومت کیا کر۔

اور سنئے! بھلا اگر ہم سبیلِ کر قومی کانگریس کر کے ایک میموریل تیار کریں
کہ آج تک تو جو ہوا سو ہوا۔ گذشتہ ماضیۃ آئندہ کو آپ ہم پر سے
اپنی حکومت اٹھا لیجئے یا کوئی معقول وجہ اس حکومت کی بتلائیے۔ تو قابلا
کیا یقیناً ایشور فوراً اس میموریل کو جو نہایت ہی معقول وجوہات پر بنی ہو گا
قبول کر لیگا۔ مگر سوالیہ یہ ہے کہ ہمسکو وہ چھوڑ کر کیا کر لیگا۔ اُسکی رعیت
کون ہو گا۔ اور وہ راجہ کس کا؟ بس پھر تو وہ ایک ایسے دوکاندار کی طرح
جو دوکان برباد کر کے حیران سرگردان پھرتا ہے۔ آوارہ پھرتا رہے گا۔ ادھر ہم
آپس میں ایسے مضبوط عہد و پیمانہ کر لیں گے۔ اور ایک دوسرے کو خوب
سجھاویں گے کہ

حسینوں سے نہ لے دل ہمارے دیکھے بھالے ہیں

نہیں ڈسنے سے رکنے کے سترنگ ناگ کالے ہیں

اصل پوچھو تو خدائے اگر روحیں پیدا نہیں کیں۔ تو کچھ شک نہیں کہ

وہ ہماری سادگی اور غفلت سے فائدہ اٹھا رہا ہے۔ مگر جب سے ہم اپنے حقوق سے آگاہ ہو چکے ہیں مقابلہ میں معقول وجوہات پوچھینگے۔ ورنہ عام ایجنٹس (جو شاپھیلا دیئے۔ غرض جہاں تک ہو سکیگا کرینگے مگر (سواج) رہائی کے بغیر نہیں رہیں گے۔ دست از طلب تدارم تا کام من برآید یا تن رسد بجاناں یا جاں ز تن برآید باقی مادہ کا ابطال مفصل دیکھنا ہو۔ تو ہمارا رسالہ "حق پرکاش" بجا بستیارتھ پرکاش نمبر ۲ ملاحظہ کریں۔ جس کا مقصد مطلب یہ ہے کہ آریوں کا مسئلہ مادہ قدیم نہیں ہو سکتا کیونکہ اس میں لیبائی چوڑائی ہے جو بغیر اتصال کے نہیں ہو سکتی۔ اور جس میں اتصال ہو۔ وہ قابل انفصال بھی ہوتا ہے۔ اور علم فلسفہ ہمکو بتلاتا ہے کہ قابل اتصال اور انفصال قدیم نہیں ہو سکتا۔

قرآن کی یہ تعلیم ہے کہ آدم سے اُسکی بیوی کو پیدا کیا۔ مگر یہ صاف معلوم نہیں ہوتا۔ کہ آدم کی بیوی اُس سے کیونکر پیدا کی گئی۔ آیا آدم میں عورتوں کی طرح بچہ دان یا رحم تھا؟ اور اگر رحم سے پیدا ہوئی۔ تو لفظ کہاں سے گیا خدا کے ہاں سے نازل ہوا یا کسی فرشتے نے آدم کو حمل ٹھیرایا؟ دوسری خدا کی کند ذہنی کی دلیل دیکھئے کہ جب خدا نے بائبل نازل کی تو وہاں تو آدم کی بیوی کا نام بتا دیا۔ مگر قرآن میں نام بتانا بھی بھول گیا شاید اس لئے کہ جہاں بائبل سے اور بہت سی باتوں کا حل اہل قرآن کو مل جائیگا وہاں آدم کی بیوی کا نام بھی مل جائیگا۔ کاش میرے بھائیوں کو سچی روشنی ملے۔ (زمر۔ ۶)

مسلمان نمبر ۲۳۳ کیا اچھا ہوتا۔ کہ آپ ایک سال تک کسی محقق عالم سے قرآن شریف پڑھ لیتے۔ سنئے! قرآن شریف نے

خود اس سوال کا جواب دیا ہے۔ ایک مقام پر تو اتنا فرمایا۔

جَعَلَ مِنْهَا زَوْجَهَا لِيَسْكُنَ إِلَيْهَا

سے نیز مسئلہ ہذا کی تفصیل کے لئے ہمارا رسالہ اصول آریہ ملاحظہ کریں۔

جس کے معنی ہیں آدم کی جنس سے اسکی بیوی کو پیدا کیا۔ اسی کی جنس سے اسکی بیوی پیدا کیا تاکہ اس سے مانوس ہو۔ غیر جنس سے اس اور بحث نہیں ہوتی۔ یہی یہ بحث کہ آدم کی بیوی کی پیدائش کیونکر ہوئی؟ صحیح پوچھو تو جس طرح آدم وغیرہ انکی وایو اور انکی جو رول کی ہوئی تھی۔ پس اب تو آپکا سارا غمٹہ پانی کی طرح بہہ گیا ہوگا۔ بیشک جو صحیح اور سچی بات ہو وہ بائبل سے ہو یا ویسے ہم بتعلیم قرآن لینے کو پتار ہیں مگر اس خوشی میں کہیں نیوگ نہ پیش کر دیجیگا۔ (رچیز)

قرآن کی یہ تعلیم ہے کہ خدانے آدم کو مردہ اسکی بیوی کے بہشت میں رکھ دیا کہ خوب کھاؤ پیو۔ مگر اس

آرک نمبر (۲۴)

درست کے پاس مت جانا۔ گنہگار ہو جاؤ گے۔ ہمیں قرآن سے آثار۔ انگور زیتون۔ کیلے وغیرہ درختوں کے نام تو ملتے ہیں۔ مگر اس ممنوع درخت کا نام کہیں نہیں ملتا۔ اس کیلئے پھر ہمیں بائبل تلاش کرنی پڑتی ہے۔ کیونکہ وہ قرآن کی نسبت زیادہ مستند اور زیادہ پہلے کی ہے۔ (بقوہ - ۲۵)

بائبل کی تلاش تو آپ بہت کرتے ہیں مگر انہوں کا یہاں کی صورت کوئی نہیں بائبل میں بھی اس سے زیادہ

مسلمان نمبر (۲۴)

آپ کو کیا ملیگا کہ نیک بد کی پہچان کا درخت تھا پیدائش ۲ باب کی ۱۷۔ اصل یہ ہے کہ ایسے مفاہین سے غرض یہ ہوتی ہے کہ لوگ یہ سمجھیں کہ خدانے فرمائی کا نتیجہ بد ہوتا ہے۔ اس سے کیا مطلب کہ وہ درخت کیا تھا۔ چونکہ اسوقت بوجہ محسوس ہونے درخت ممنوع کے یہ کہا گیا تھا۔ کہ اس درخت کے نزدیک مت جانا۔ اسی عبارت کو بعینہ بتلایا گیا۔ درخت کی تعیین کوئی امر موقوف نہ تھا۔ کہ اسکی تعیین بھی کر دی جاتی۔ مرث قلت تدبر کہو ہے اور کچھ نہیں۔

قرآن کی یہ تعلیم ہے کہ آدم بعد انکی بیوی کے بہشت سے نکالا گیا اور زمین پر بھیجا گیا۔

آرک نمبر (۲۵)

جس کا سر ہے نہ پیر کہیں کی اینٹ کہیں کا روڑا جمع کر دیا گیا ہے۔ بائبل کے پٹنے سے بابا آدم کا قصہ کم از کم ہمیں ایک مسلسل کہانی معلوم ہوتی ہے۔ مگر قرآن میں سلسلہ ہی ندارد ہے۔ بیسیوں دفعہ آدم کا قصہ شروع کیا۔ مگر دو یا تین باتوں کو دہرانے کے سوا اور کچھ دماغ کے اندر سے نہیں نکلیگا۔ آخر انسانی دماغ انسانی دماغ ہی ہے۔ (بقرہ - ۲۵)

اس سوال کا خلاصہ تو یہ ہے کہ قرآن شریف سے آدم کا قصہ مسلسل نہیں ملتا۔ اگر مسلسل ہوتا۔ تو کہتے کہ قرآن شریف

مسلمان زبیر

معنی ایک تاریخی کتاب ہے۔ الہام سے اسے کیا نسبت؟ سچ ہے ۵
 نہ از جوہ مردم رہد زشت رو نہ شاہد ز نام مردم زشت گو

بابو صاحب! ہر ایک مصنف اور کتاب کی خوبی یہی ہے کہ وہ اپنے موضوع کو عمدگی سے بنا ہے۔ چلے اس کا طرز دوسری سے الگ ہو۔ مثلاً دیکھیے! آپ کے گرو سوامی دیانتنا بھمانی نے قرآن شریف پر اعتراضات کیے۔ تو ان کی یہ صورت ہے کہ بسم اللہ سے بسم اللہ کر کے انتہا پر انتہا کی۔ مضامین کا کوئی لحاظ نہیں کیا آپ باوجودیکہ انہی کے پیرو بنے مگر طرز دنیا اور طریق جدید۔ کہ مضامین کو الگ الگ کر دیا کہیں کی اینٹ کہیں کا روڑا ملا کر ایک رسالہ بناویا۔ تو کیا کوئی اعتراض ہے ہا کہ انہوں نے ایسا کیا تو آپ نے ایسا کیوں کیا؟ جس موضوع اور مطلب پر کوئی مصنف قلم اٹھاتا ہے۔ وہ اسی کا پابند رہتا ہے۔ اور یہی سچی خوبی ہے۔ سلسلہ ٹوٹے ٹوٹے سے ٹوٹے۔ ٹھیک اسی طرح سے قرآن شریف اور بائبل کا موضوع الگ الگ ہے۔ بائبل کی غرض واقعات کا علم کرانا ہے قرآن کی غرض ان سے نتائج پیدا کر کے عبرت دلانا ہے۔ اس لئے جتنے مضمون سے یہ غرض حاصل ہو سکتی ہے۔ قرآن شریف اسی قدر لیکر اپنے اصلی مقابہ آگاہ کر کے آگے چل دیتا ہے۔

آپ نے ایک چر اردوں کو سنا ہوگا۔ کہ ایک مجلس میں ایک قصہ نہایت ہی

مختصر بیان کرتے ہیں۔ بوجہ اس کے کہ اس مجلس کا اقتضا ہی یہی ہوتا ہے دوست
 موقع پر اسی قصہ کو اتنا لبا بیان کرتے ہیں کہ اس سے زائد ہونا سکے قرآن
 شریف بھی چونکہ قوی لیکر یا انسانی مواظف کی کتاب ہے۔ اس لئے اسی اصول
 پابند ہے۔ جہر مخالفوں نے آج تک عذر نہیں کیا۔ اس کے کمرہ کردہ قہتوں
 گھبرا کر یہ کہہ اٹھتے ہیں کہ قرآن شریف میں بھکار ہے یہ ہے وہ ہے مگر
 سب انکی اپنی ہی سمجھ کا پھیر ہے۔

گلستِ سعدی و درخشم دشمنانِ خارست

آرکب نمبر (۲۶)

قرآن کی یہ تعلیم ہے کہ ایک دن زسنگا پھو نکا جاویگا
 تمام جاندار مر جائیں گے۔ نہ معلوم یہ زسنگا کس جگہ
 پھو نکا جاوے گا۔ اور انکی اولاد روئے زمین پر کس طرح بکثت پونچسگی
 اور تمام جاندار ایک وقت کیڑا ٹکر تباہ ہو جائیں گے۔ اور یہ واقعات کب ہو کر
 اور آیا پھر خدا ساری دنیا کا خاتمہ کر کے بعضوں کو دائمی بہشت میں اور
 بعضوں کو ہمیشہ کے لئے دوزخ کے عذاب میں گرفتار کر کے آپ
 ہمیشہ کیلئے بیکار ہو جائیگا۔ اور دنیا کے مخلصوں سے آزاد ہو کر سو رہیگا
 کیا کریگا؟ انوس کہ میں قیامت کے زسنگے وغیرہ کو قبول نہیں کر سکتا
 (سورہ بقیہ ص ۱۸)

بابو صاحب اسحاق رکھنے بچوں کی سی باتیں ہیں آپ
 کنوئیں کے مینڈاک کی طرح دریا کو کنوئیں سے بڑا

تسلیم نہ کریں گے۔ تو کیا دریا کی بڑائی میں فرق آجائیگا؟ اصول ہونا جو دنیا ہی کر دیکے
 کہ ہر ایک چیز کیلئے سبب اسی طرح دنیا کے فنا ہونے کیلئے بھی کوئی سبب ہے۔ قرآن
 شریف بتلاتا ہے۔

يَسْئَلُونَكَ عَنِ الْجِبَالِ فَقُلْ يَنْسِفُهَا رَبِّي نَسْفًا فَيَذَرُهَا قَاعًا صَفْصَفًا
 لَا تَبْقَىٰ فِيهَا جَبَلًا وَلَا مَوْجًا وَلَا مَعِينًا

یعنی خدا فرماتا ہے اے رسول! تجھ سے پہاڑوں کی بابت سوال کرتے ہیں کہ قیامت کے روز انکا کیا حال ہوگا؟ پس تو کہہ دے کہ میرا پروردگار ان کو ایک دم میں اڑا دیگا۔ ایسا کہ تم زمین کو چٹیل میدان دیکھو گے (سورہ طع ۷)۔

یعنی اپنی حرکت زمین کی جو تعلیم یورپ تم لوگ بھی اب مانتے ہو۔ اپنے وقت پر خاصی تیز ہو کر تمام چیزوں کو برباد کر دے گی۔ وہی نرسنگے یا صنور کا وقت ہے نرسنگے کا مقام بتلانا کیا ضرور ہے۔ جہاں حکم ہوگا پھونکا جاویگا۔ تمام جاندار اس طرح مرے گی جس طرح آریوں کے پڑنے کی وقت سب کچھ برباد ہو جائیگا۔ کیا اس کے بعد پریشور بیکار رہیگا۔ اور اس دنیا کے مضمحلوں سے چھوٹ جائیگا؟ کیونکہ سارا دہند اتوجو آتا کا ہے۔ جو اس وقت نکلی اور بالکل بیکار گہری نیند سو رہی ہوگی (ستیا صفحہ ۲۸۱ باب ۸ نمبر ۱۲ ضرور دیکھو)۔ بابو صاحب آپ نے خدا کو کسی ریاست کا راجہ سمجھا ہے؟ کہ سلطنت کے کاموں سے فرمت ہوئی۔ تو تاش اور شطرنج میں دل بہلانے لگ گیا۔ یہ معلوم نہیں کہ خداوند تعالیٰ جیسا علت موجود ہے۔ علت مثبت بھی وہی ہے۔ دیکھو اصول موضوعہ نمبر ۱ قرآن مجید تو اس سوال کا جواب تو دے سکتا ہے کہ بعد ہونے اس موجودہ دنیا کے جنت دوزخ والوں کی پرورش کر لیگا۔ اور اگر چاہیگا تو اور دنیا بھی بنا دیگا مگر وہ بالکل خاموش ہے۔ بتلا نہیں سکتا۔ کہ پڑنے کی وقت خدا کو کیا شغل ہوگا؟ اتنے دنوں تک اس نے دعویٰ پر جو بقول ویدا کی مخلوق نہیں ملک نہیں) ناجائز حکومت کر لی اس سے بعد کیا کر لیگا؟

آخر بشر کے واسطے کچھ شغل چاہیے کیا کیجئے گا اس ستم ناروا کے بعد

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدا فرشتوں کی قطار کے ساتھ میدان حشر میں آ بیٹھا اور اس کے تخت کو آٹھ فرشتے اٹھائے ہوئے ہوئے۔ بھلا اگر خدا مجسم اور عرش مجسم اور محدود

۱۵ آریوں کے مذہب کے مطابق چار ہزار سال کے بعد موجودہ دنیا فنا ہوتی ہے۔

اس کا نام پٹے ہے۔ اسلامی اہل اطلاع میں یہی قیامت ہے۔ منہ

چیزیں نہیں تو پھر اس کو اٹھانے کے لئے مجسم فرشتوں کا ہونا چہ معنی داتا ہے اور اگر کوئی کہے کہ فرشتے بھی مجسم نہیں ہیں۔ تو جبرائیل و میکائیل کے تو وقت و قامت بیان کر چکی کیا ضرورت تھی۔ مرتبہ کے پاس انسان کی شکل میں فرشتے بیٹھنے کا کیا مطلب ہو سکتا ہے؟ قرآن کی تعلیم سے فرشتے مجسم ثابت ہوتے ہیں۔ علیٰ ذہ القیاس خدا بھی جو عرش پر بیٹھا ہوا حکم احکام جاری کر رہا ہے اور کبھی کبھی آگ کی شکل میں پہاڑوں اور میدانوں میں بھی اترتا ہے (انبیاء ۱۰۰)۔

مسلمان ۲۸

اس جگہ نمبر ۲۷ لگانا غلط ہے۔ اصل میں ۲۸ ہے۔ نمبر ۲۷ لکھا ہی نہیں کیونکہ نمبر ۲۷ کا حوالہ آپ نے سورہ انبیاء کی ۱۰۴ آیت

کا دیا ہے۔ حالانکہ وہاں اسم قسم کا ذکر ہی نہیں۔ البتہ نمبر ۲۸ والا حوالہ اس مضمون کا ہے پھر حال ایک نمبر آپ بھول گئے۔ کیونکہ نمبر ۲۷ سے آگے نمبر ۲۹ ہے پس فہرست اور حوالہ کے مطابق صحیح بات یہ ہے کہ نمبر ۲ بھولے ہیں۔ اور یہاں ۲ کا ہند سے غلط لگایا ہے۔ ۲۸ چلے گئے تھا۔ مگر چونکہ ہماری غرض دہو کہ بازی اور میدان جیتنے کی نہیں۔ اس لئے ہم اس مضمون کا خواہ نمبر کچھ ہی ہو۔ جواب دیتے ہیں۔

تیغ تو ادھی پڑی تھی گر پڑے ہم آپ ہی دلو قاتل کے بڑا نا کوئی ہم سے یکے جلے
 عرش پر بیٹھنے اور عرش کو اٹھانے کا ذکر تو نبیؐ میں ہو چکا ہے یہاں پر اللہ
 اور فرشتوں کے صفیں باندھ کر آئینا جواب دینا ہے پس پہلے آیت کے الفاظ منو
 کَلَّا إِذَا دُكَّتِ الْأَرْضُ دَكًّا دَكًّا وَجَاءَ رَبُّكَ وَالْمَلَكُ صَفًّا صَفًّا فَبُورَتْ
 جس کا صحیح ترجمہ یہ ہے کہ جس دن قیامت کے دن زمین کوٹ کر ریزہ ریزہ ہوگی
 اور تمہارے پروردگار کا حکم آپ پر ایسا کرنے کی بابت آپ کو چھوڑنا اور اس علم
 فرشتے عاجزانہ صفیں باندھ کر حاضر ہو جائیں گے۔

اس ترجمہ میں ہم نے اور کچھ نہیں کیا۔ صرف ایک مضاف مقدر مانا ہے یعنی جَاءَ رَبُّكَ
 کے معنی جَاءَ أَمْرٌ رَبِّكَ سے کہے ہیں۔ اس مضاف یعنی أَمْرٌ کے مقدر کو

دینا ہمارے وقت ہے۔ اور بس۔ پس سنو!

قرآن شریف اپنی خود تفسیر کرتا ہے۔ دوسرے مقام پر فرماتا ہے اِنِّیْ اَمْرٌ لِّلّٰہِ فَلَا تَسْتَعْجِلُوْا
 سورہ نمل آیت اول اِکْفَارِ عَرَبِ قِیَامَتِ کَا نَامِ سُبْحٰنِ جَارِی چاہتے تھے تو اُنکی فہمائش
 کو یہ کلام نازل ہوا تھا کہ اللہ کا حکم آنے کو ہے پس تم جلدی نہ کرو
 شاید آپکو یا آپکے کسی دیانتداری مہاٹھ کو شبہ ہو کہ ہم نے ان کے سوال سے دب کر یہ معنی
 کئے ہیں تو وہ نہیں۔ تفسیر عالم میں بھی جو سینکڑوں سال اور کئی صدیوں کی بنی
 ہوئی حضرت حن بصری رضی اللہ تعالیٰ عنہ جیسے جلیل القدر تابعی کا قول جو پہلی صدی
 ہجری میں معتبر امام گذرے ہیں۔ یوں لکھا ہے۔

کَمَالَ الْحَسَنِ جَاءَ أَمْرُهُ وَقَضَاءُهُ

پس کیسے خدا کے امر اس وقت بھی دنیا پر آتے ہیں یا نہیں۔ آپکی اور میری پیدائش
 بلکہ دیگر اشیاء کے جینے اور مرنے کے متعلق بھی اُسکے احکام آتے ہیں۔ یا نہیں بس
 اسی طرح قیامت یا آپکے لفظوں میں پرکے کے متعلق بھی اس کا حکم آجاویگا تو کیا
 اعتراض؟

اقول فساد کی جڑ تو یہ ہے کہ آپ قرآن شریف کو عربی زبان میں نہیں سمجھے
 اس لئے آپ دھکے کھاتے پھرتے ہیں۔ ورنہ آپ عربی جانتے اور عربی میں قرآن
 شریف کو سمجھتے تو یہ دن دیکھنا نصیب نہ ہوتا۔ سنیئے! ہم آپ کو اس آیت کی ترکیب
 بتلاتے ہیں۔

صفا صفا کا لفظ الملك سے (جو اسم جنس ہونے کی وجہ سے جمع کے معنی میں ہے
 حال ہے اور ذوالحال معطوف ہے رَبُّکُمْ پر۔ آپکو غلطی تو یہ لگی۔ کہ آپنے صفا صفا
 کو دونوں (معطوف اور معطوف علیہ) کا حال سمجھا۔ حالانکہ وہ صرف معطوف کا حال تھا
 چنانچہ دوسری آیت میں صرف مائیک ہی کا حال بتایا ہے۔

یَوْمَ یَقُومُ الرُّوْحُ وَالْمَلَائِکَةُ صَفًّا (سورہ نار آیت ۲۰)

یعنی روح اور فرشتے صفیں باندھ کر کھڑے ہونگے پس آپکا سارا تار پود ٹوٹ گیا تو کپڑا کہا

آرکبہ نمبر ۲۹

قرآن کی تعلیم ہے کہ مرنے سے جاگ اٹھیں گے عیبات
ہے دکھاس پات کی طرح مرنے سے سر نکالیں گے بھلا
جو جلا دیئے گئے۔ جنکی راکھ دریاؤں میں بہا دی گئی۔ جنکو شیر بھیرے کھا گئے
وہ قبروں سے کیونکر پیدا ہو جائیں گے۔ (عادیات ۱۰)

سوال تو قرآن شریف میں اہلی عرب کی طرف سے پیش ہو کر
جواب دیا گیا ہے۔ پس بہتر ہے کہ ہم اس سوال و جواب کو

مسلمان نمبر ۲۹

قرآن شریف ہی کے الفاظ میں نقل کر دیں۔ پس سنو!

اَوَلَمْ يَرَوْا اَنْ اَنَّا خَلَقْنَاهُمْ مِنْ نُطْفَةٍ فَاِذَا هُوَ خَصِيْمٌ مُّبِيْنٌ وَّ

ضَرْبٌ لَنَا مِثْلًا وَّ نَسِيَ خَلْقَهُ قَالَ مَنْ يُحْيِي الْعِظَامَ وَ هِيَ رَمِيْمٌ

یہ ایک کافر منکر قیامت کا ذکر ہے۔ خدا فرماتا ہے کہ یہ نالائق انسان نہیں جانتا کہ

ہم نے اسکو لطف سے پیدا کیا مگر اب تو صریح مقابل بن بیٹھا ہے۔ ہمارے حق میں ٹھیلین

دیتا ہے اور اپنی ہستی کو بھول گیا۔ کہتا ہے کہ گلی سڑی ہڈیوں کو کون زندہ کرے گا

لیجئے آپ بھی اس کے ہمراہ ہو لیں تاکہ دونوں کا ایک ہی حشر ہو۔ پس سنئے!

قُلْ يُحْيِيهَا الَّذِي اَنْشَاَهَا اَوَّلَ مَرَّةٍ وَّ هُوَ بِكُلِّ خَلْقٍ عَلِيْمٌ

یعنی (اے رسول علیہم السلام) تو اسکو کہہ دے کہ ان ہڈیوں کو وہی زندہ کرے گا

جس نے ان کو پہلی مرتبہ پیدا کیا اور وہ ہر ایک چیز کو جانتا ہے

یہ اخیر فقرہ وہ ہر ایک چیز کو جانتا ہے آپ کے سوال سے متعلق ہے۔ باوجودی کہاں

کے پڑے اور کہاں کے ڈرے ہو بکلِ خَلْقٍ عَلِيْمٌ کہیں بھی ہو سب کو اگھا

کرے گا۔ کس طرح کرے گا؟ اس کے جواب کیلئے اصول موضوعہ نمبر ۱ ملاحظہ ہو۔ باقی یہ

سوال کہ ایسا کبھی ہوا بھی؟ اس کے لئے اصول موضوعہ نمبر ۲ کو دیکھو اور اپنے

پڑنے اور پڑنے کے بعد ایٹوری سرشٹی کا سفنون یاد کرو۔ دستیار تم

پرکاش صفحہ ۲۹

آرکبہ نمبر ۳۰

قرآن کی یہ تعلیم ہے کہ

لوگوں کے اعمال نیک و بد تو لینگا۔ اور بہشتیوں کو ان کے اعمال نیکے دائیں ہاتھ میں اور دوزخیوں کو بائیں ہاتھ میں دینگا۔ معلوم نہیں ہوتا کہ خدا کو دکاندار کی طرح تکراری بٹے کی کیا ضرورت پڑے گی۔ بھلا اعمال بھی کوئی مادی چیز ہیں کہ جن کو وزن کر لیا جاوینگا۔ اعمال کا وزن کرنا ایسا ہی ہے جیسا کوئی شخص تکراری بٹے کے ساتھ اپنے وہمی خیالات کو تولنے لگ جائے۔ جو سر اسر نادانی اور بے وقوفی کی حرکت ہے۔ خدا اگر علیم کل ہے۔ تو فوراً سب کو بتلا دے کہ تمہارے اعمال یہ ہیں۔ بیفائدہ رنج و تعب کی کیا ضرورت ہے؟ (انبیاء۔ ۷۷)

جس آیت کا اپنے حوالہ دیا ہے اُسکے الفاظ یہ ہیں

وَضَعُ الْمَوَازِينَ الْقِسْطَ لِيَوْمِ الْقِيَامَةِ فَلَا تُظْلَمُ

مُسْلِمَانٍ زَبْرًا

نَفْسٌ شَيْئًا وَإِنْ كَانَ مِثْقَالَ حَبَّةٍ مِنْ خَرْدَلٍ أَتَيْنَا بِهَا وَكَفَى بِنَلْحَابِ سِيبْتِ

میرے خیال میں اس آیت کا ترجمہ ہی آپ کے سوال کو اٹھانے کیلئے کافی ہوگا۔ پس سنو!

القسط کا لفظ موازین سے بدل ہے۔ اسی لئے اس پر نصب زبر ہے پس آیت کا ترجمہ یہ ہوا کہ قیامت کے دن ہم انصاف سے ہر ایک کو اس کے عملوں کا بدلہ دیں گے۔ اگر ایک ذرہ کے برابر بھی عمل ہوگا۔ تو وہ بھی لے آئیں گے۔ اور ہم خود

ہی حساب کرنے کو کافی ہیں۔

آج معلوم ہوا کہ علام الغیوب نے اخیر فقرہ جس پر ہم نے خط دیا ہے۔ آپ ہی کے جواب دینے کو بڑھا دیا ہے۔ کیا صاف اور صریح لفظوں میں خدا کا عالم الغیب ہونا بتلایا ہے کہ باثدو شائد۔ میرے خیال میں انصاف پسندوں کو تو اور کسی آیت کے حوالہ دینے کی ضرورت نہیں۔ تاہم چونکہ آپ کو خدا کے رنج و تعب کا بہت ہی خیال ہے اور آپ کو (بقول خود) خدا پر بہت ہی رحم آتا ہے اس لئے آپ کو بتلانا ہوں۔ کہ آپکی اس تجویز سے آسان تر تجویز پہلے قرآن شریف ہی بتلا چکا ہے۔ سنو!

لَعْنَةُ الْمَجْرُمُونَ رَبِّمَا هُمْ فَيُوْحَدُ بِاللَّوْحِ وَالْأَقْدَامِ

یعنی مجرم اور بدکار اس دن چہروں کے نشاٹوں پر ہی پھانسی پھانسی کے اندر
لٹھے اور قدموں سے پکڑے جائیں گے۔

ہاں ہم آپکو بتلاتے ہیں کہ اعمال کا اندازہ بھی ہوگا مگر کیوں؟ اس کا جواب دینے
سے پہلے اصول موصوعہ نمبر ۱ اور دوسرا چہ ستیا رتھ پرکاش معنی ۱ کا حوالہ دینا
مزدوری ہے۔ تاکہ آپ کو پھر کوئی شبہ نہ رہے۔ اسلئے ہوگا کہ مجرموں کو کوئی عذر
باقی نہ رہے کیونکہ خدا کی ذات کے متعلق تو قرآن شریف نے کھلے لفظوں میں
عالم الغیب والشہادۃ کا اطلاق کیا ہے۔

عَالِمُ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ الْكَبِيرُ الْمُتَعَالِ سَوَاءٌ قِنْتُكَ مِنْ أَسْرَةٍ

الْقَوْلِ وَمَنْ جَهَرَ بِهِ وَمَنْ هُوَ مُتَخَفٍ بِاللَّيْلِ نَارِيبًا

یعنی خدا تعالیٰ حاضر و غائب سب کو جانتا ہے بہت بڑائی والا اور بہت
بلندی والا ہے اس کے نزدیک برابر ہے کوئی تم سے آہستہ پکارتے یا اونچے
اور جرات میں چھپ کر رہیں اور جو دن دہاڑے چلتے پھرتے ہوں سبکو
جانتا ہے۔

اب ذرہ وید بانی بھی سینے اتنا کہ آپ کو بھی قدر و قیمت عاقبت معلوم ہو جائے علی
کے نشان یہ ہوتے ہیں۔ پر میٹور پوچھتا ہے۔

اے بیابے ہوئے مرد عورتو! تم دونوں رات کو کہاں ٹھیرے تھے اور کہاں

بسر کیا تھا۔ اور تم نے کھانا دینے کہاں کھایا تھا۔ تمہارا وطن کہاں ہے

رنگ وہ اسٹک ۱۰ ادھیائے ۱۰ ورگ ۱۱ منتر ۱۰

آریہ سماج جو اس منتر کی تشریح کرتی ہے ہم اس سے بھی متاثر ہیں مگر

چاہتے ہیں کہ آپ اسکی توجیہ کرتے ہوئے بہاری طرح دیکھ کے حوالہ دیکھیں

بتاویں۔ جیسے ہم قرآن شریف کی تفسیر قرآن سے شہادت بتا دیتے ہیں

پیراں لینی پرند مرید ال ہی پرانندگی سی مثال بنو جاتے ہیں

آرٹیکل نمبر (۳۱)

قرآن کی یہ تعلیم ہے کہ قیامت کے دن پہاڑ روٹی کی طرح اڑینگے۔ کیا خوب! اگر گپ بھی ماری جائے تو ذرا وزندار پہلا ہمالیہ کا پہاڑ جو کئی سو میل لمبا اور کتنے ہی میل چوڑا ہے اڑ کر کہا جائیگا؛ ادھر امریکہ اور یورپ کے پہاڑ روٹی کی طرح اڑ کر کس آسمان پر پہنچینگے؟ (قارعہ ۵)

مسلمان

آپ کے اس سوال کا جواب خود قرآن شریف میں موجود ہے پس اس سے بہتر کون دے سکتا ہے۔ بہتر ہے کہ اسے کو قتل

کر دیا جاوے۔ پس سنو!

يَسْئَلُونَكَ عَنِ الْجِبَالِ فَقُلْ يَنْسِفُهَا رَبِّي نَسْفًا فَيَذَرُهَا قَاعًا صَفْصَفًا
لا تَبْقَىٰ فِيهَا جَبَلًا وَلَا مَهْلَكًا

اس آیت میں آپ کے بھائیوں (مشرکین عرب) کا سوال نقل کر کے جواب دیا ہے پس غور سے سنئے خدا فرماتا ہے۔

اے رسول (علیہ السلام) مجھے پہاڑوں کی بابت پوچھتے ہیں۔ تو کہہ میرا پروردگار ان کو ایک دم اڑا دیگا۔ اور زمین کو چٹیل میدان کر دیگا۔ ایسا کہ ذرہ بھر بھی اس میں اونچائی اور نیچائی نہ دیکھو گے،

اگر اب بھی سمجھے ہو۔ تو سنو! ممکن ہے پہاڑوں کے پتھروں کو سمندر کی تہ میں ڈال کر نیچا لے کر سطح کی جاوے اور یہ کب ہوگا؛ جب زمین سریع حرکتی کی وجہ سے ایسی چلیگی کہ ایک سے ایک چیز ٹکرا کر چور ہو جاوے گی۔ اور اگر کچھ واضح مطلب چاہو۔ تو یہ سمجھو کہ پڑے کے قریب زمانہ میں بلکہ اسی زمانہ میں ایسا ہوگا۔

ہاں یاد آیا کہ پڑے کی وقت سب چیزیں فنا ہو جاویں گی۔ تو ہمالیہ و دیگر پہاڑ کہاں جائیں گے؟ ستیا رتھ پرکاش باب نمبر ۱۱ ص ۲۷ دیکھ کر جواب دیجیے گا۔ ہاں میں بمولانا ابھیر میں گھس جائینگے (ایضاً ص ۲۷)

آرٹیکل نمبر ۳۲

قرآن کی یہ تعلیم ہے۔ کہ قیامت کے دن چاند سورج کے ساتھ جا ملیگا۔ مگر دیگر سینے جو سورج اور

چاند سے بھی بڑے ہیں وہ کہاں جائیں گے؟ ان ستاروں کا کہیں خراب
نے ذکر تک نہیں کیا۔ کیا اس لئے کہ عرب کے لوگ اس وقت اتنی تہمت

(سورہ قیامت ۹)

مہاشہ جی یا آپ نے اور تو جو کچھ کیا سو کیا مگر یہ کیا غضب کہ
کہ اپنی باگ بالکل سوامی دیا نند کے ہاتھ میں سے رکھی ہے

۳۲
مسلمان

جو وہ کہتے ہیں۔ وہی جناب کہتے ہیں

رشتہ درگروتم افگندہ دوست

سے برد ہر جا کہ خاطر خواہ اوست

تا ظہیرین! خدارا ذرا سوچئے تو بابو صاحب کیا کہتے ہیں؟ اعتراض کیا کیا۔ کونسا
عقدہ حل کرانا چاہا؟ پوچھتے ہیں کہ ان ستاروں کا ذکر تک نہیں۔ بیٹھے بیٹھے!

وَالْقَوْمُ مُشْعَرَاتُ بِأَمْرِهِ

یعنی تمام ستارے خدا کے حکم کے تابع اور جکڑے ہوئے ہیں۔ مگر چونکہ دنیا
میں روشنی اپنی دو نیتر اعظموں (سورج اور چاند) کے ذریعہ سے ہوتی ہے
کہ عوام کی نظروں میں ان سے بڑا کوئی ستارہ نہیں۔ اس لئے ان دو کا ذکر
کیا ہے۔ مطلب آیت کا صاف ہے کہ پرلے (نقذہ اولی) کے وقت سب دنیا
پر اندھیرا ہو جائیگا۔ بس! کیسے کیا اعتراض؟

قرآن کی تعلیم ہے کہ ستارے گر پڑیں گے بھلا وہ گر
کہاں جائیں؟ کیا وہ زمین پر آجائیں گے؟ اگر

۳۳
مسلمان

کہیں ہاں تو زمین پر اتنے ستاروں کے لئے جگہ کہاں ہوگی؟ اور پھر جب
خدا زمین کو بھی پیٹ لیگا۔ تو ستارے کہہ کر کبھاگیں گے؟ میں اس بات
کو تسلیم نہیں کرتا (سورہ انفطار ۲)

جس آیت قرآنی پر آپ کو اعتراض ہے وہ یہ ہے
انْتَثَرَتْ یعنی ستارے منتشر ہو جائیں گے

۳۳
مسلمان

ہتے ہیں موتیوں کی لڑی ٹوٹ جلنے کو۔ پس معنی یہ ہونے کہ ستاروں کا موجودہ نظام شمسی نہ رہیگا۔ بلکہ بگڑ جائیگا۔ جیسے تم پڑے کیوقت مانتے ہو زمین کے پیٹنے کے یہ معنی ہیں کہ اُس پر خدا کی حکومت ایسی ظاہر ہوگی کہ کوئی فرد عالم ہونے حکومت نہ کر سکیگا نیچے اتمام زمین و آسمان اُس نے اپنے ہاتھ میں پیٹے ہونگے پورے پڑ ہو!

مَا قَدَرُوا اللَّهَ حَقَّ قَدْرِهِ وَالْأَرْضُ جَمِيعًا قَبْضَتُهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَ
السَّمَاوَاتُ مَطْوِيَّاتٌ بِيَمِينِهِ سُبْحَانَ اللَّهِ وَتَعَالَى عَمَّا يُشْرِكُونَ
یعنی نالائقوں نے خدا کی شان کے مناسب قدر نہیں کی۔ قیامت کے روز
تمام زمین اور تمام آسمان اُس کے دائیں ہاتھ میں پیٹے ہونگے۔ وہ پاک
اور بلند ہے۔ مشرکوں کی یہ وہ گوتی سے:

ویرے شہادت چاہو۔ تو سنو!

نیں اُس محافظ کا نہایت صاحب جاہ و جلال۔ نہایت ذوراً اور فاتح کل تمام
کائنات کے راجہ۔ قادر مطلق کی پناہ لیتا ہوں (بجورید ادھیلتے۔ ۲۰ متر ۵۰)
یہی مضمون قرآن شریف کی آیت کل ہے جسے آپ نے نہیں سمجھا۔ اور یہ دن
دیکھنا نصیب ہوا۔

قرآن کی یہ تعلیم ہے۔ کہ قیامت کے دن زمین
باتیں کریگی۔ اور خدا کو اپنا سارا قصہ سنا لگی معلوم

آرکھہ نمبر ۳۲

نہیں سوچ اور چاند کیوں باتیں نہیں کریگی۔ ستارے کیوں خاموش رہیں گے
پس تاروں کی باتیں ہیں۔ جنکو میں تسلیم نہیں کر سکتا (زلزال ۲-۵)

اس بھولے پن پر قربان! کیا ہی بھولے پن کی باتیں ہیں
کاش یہی سوال ہوتا زمین کس طرح بولیگی؟ یہ تو خلاف

مسلمان نمبر ۳۳

نہ ہے۔ تاکہ ہم بھی آپکو اصول موضوعہ نمبر ۲ کی طرف توجہ دلاتے۔ مگر پوچھا تو یہ پوچھا
کہ سوچ چاند وغیرہ کیوں نہ بولیں گے۔ ہم ناظرین کی طبیعت بہلانے

کے لئے باہو صاحب کے گروسوامی دیانند جی سہاراج کے ایک دوٹول نقل کہتے ہیں۔
 قرآن مجید کی آیت ہے۔

يَهْبِطُ مِنْ شَآءٍ اَنَاثَا وَيَهْبِطُ مِنْ شَآءٍ الذُّكُوْرُ

جس کا ترجمہ سوامی جی نے نقل کیا ہے۔ کہ جسکو چاہے بیٹیاں دیتا ہے جسکو چاہے پھر اس پر یوں درافشانی کرتے ہیں۔

بھلا آدمیوں کو تو جسکو چاہے خدا بیٹے بیٹیاں دیتا ہے۔ لیکن مرغ۔ پھلی۔ بنور وغیرہ وغیرہ جن کے بہت بیٹے بیٹیاں ہیں انکو کون دیتا ہے؟ (ستیا رتھ ص ۷۶ باب فقرہ ۱۳۷)

ناظرین! انصاف سے بتلائیے! قرآن مجید کے منقولہ ترجمہ پر یہ اعتراض ہو سکتا ہے؛ کیا قرآن کے ترجمہ میں آدمی کا لفظ ہے؟ پھر بجز اس کے کیا سمجھا جائے۔ کہ سوامی جی کا پھلی وغیرہ کھانے کو جی لپچاتا ہوگا۔ اسی لئے تو گائے کا ذکر نہیں کیا۔ انوس ایسے ذکی

اور فہیم بھی مند میں کیا کیا کہہ جاتے ہیں

اللہ کے ایسے حسن پر یہ بے نیازیاں بندہ نواز آپ کسی کے خدا نہیں
 اب سینٹے ازین پر چونکہ بندوں کے نیک و بد اعمال کا ظہور ہوا ہوگا۔ اس لئے ان کے
 اظہار کرنے کو زمین تو بولے گی مگر سورج اور چاند میں چونکہ مخلوق نہیں۔ اور جو کہتے
 ہیں محض اٹکل ہیچو کہتے ہیں۔ اس لئے ان کی شہادت کی حاجت نہیں۔ اور اگر کسی
 دلیل سے مخلوق کا وجود ثابت ہوگا تو پھر ہم بھی آپ کو معقول جواب دیں گے
 اور اصول موضوعہ منبرہ کی طرف توجہ دلائیں گے۔

آرکھہ نمبر ۳۵

قرآن کی یہ تعلیم ہے کہ قیامت کے دن خدا لوگوں کے
 منہ پر مہر لگا دیگا اور ان کے اٹھ پاؤں کان اور چڑھا
 وغیرہ بولیں گے۔ اور آدمی کے اعمال کو بتائیں گے۔ آدمی ان کی بیوقوفی کو
 دیکھ کر کہیگا۔ کہ تم میرے برخلاف گواہی کیوں دیتے ہو۔ یہ بڑی عجیب بات
 ہے کہ آدمی کے اٹھ پاؤں وغیرہ زبان کا کام دیں گے۔ میں اسکا بیان
 ان سکتا۔ (رحم سجدہ۔ ۲۰-۲۱)

مسلمان نمبر ۳۵

بابو صاحب! اس روشنی کے زلزلے میں آپ اندھیرنگری میں بستے ہیں۔ سینے! جس طرح فوٹوگراف سے آواز نکلتی ہے اس طرح

نکلے گی۔ اگر یہ شبہ ہو کہ آجکل کئیوں نہیں نکلتی؟ تو اصول موضوعہ نمبر ۲ ملاحظہ ہو ہر کام کیلئے ایک ایک وقت اور قانون ہے۔ جو دوسرے کیلئے نہیں وہ کام اپنے ہی وقت پر ہوگا اُس سے پہلے اُس کے ظہور کا تقاضا کرنا گویا آج کل پرلے مانگنا یا شملہ اور کشمیر میں افریقہ کی بادِ سموم کا طلب کرنا ہے اصول موضوعہ نمبر ۲ کو دیکھئے!

آرٹیکل نمبر ۳۶

قرآن کی تعلیم ہے کہ نیک کام کرو۔ تاکہ ہمیشہ بہشت میں جاؤ۔ جہاں غم کا نشان نہیں ہے۔ اول تو یہی

بات قابل اعتراض ہے کہ انسان کبھی بھی ایک حالت پر رہنا پسند نہیں کر سکتا ہے اگر اُسکو دائمی خوشی میں کھا جائے تو وہ خوشی اس کے لئے اسطرح وبال جان ہو جائیگی جس طرح کہ بنی اسرائیل کے لئے من و سلویٰ چیزیں ہو گئیں۔ جن کے بدلے انہوں نے خدا سے تسن۔ پیاز۔ موٹہ۔ اور مونگ کی درخواست کی یہشتی لوگ جب بہشت کی نعمت میں کھاتے کھاتے تھک جاویں گے۔ تو ان کو دوزخ کی تباہی پڑے گی (فقہہ - ۸۱)

کیتوں نہ ہوں آچھا استاد ازل گفت ہماں میگوئی
سوامی جی کی پچی تقلید تو یہی ہے۔ سینے! سوامی جی نے

مسلمان نمبر ۳۶

اس مضمون کو یوں ادا کیا ہے۔

اگر مٹھا ہی روز کھایا جائے تو تھوڑے ہی دن میں زہر کی مانند معلوم ہونے لگتا ہے جب دے بہت لکے ہو گئے تو ان کیلئے لکے لکے ہو جاوے گا (ستیا رتھ باب ۱۰ فقرہ ۱۰ ص ۱۰۷)

بابو صاحب! ایک ہی حالت پر طبیعت اچاٹ ہو جاتی ہے۔ بشرطیکہ کوئی شغل نہ ہو جہاں یہ حکم ہو۔

فِي شُغْلٍ فَالْهُونَ

یعنی جتنی لوگ بڑے شغلوں میں بہت بادل میں دعترت کریں گے۔ سوامی جی کی مٹھا ہی

کا جواب حق پرکاش میں دیکھو۔ بنی اسرائیل کی طبیعت اس لئے اچاٹ ہوتی تھی کہ انکو ایک ہی قسم کا کھانا ملتا تھا۔ علاوہ اس کے انہی مکاری بھی تھی۔ عیش دائمی اور چیز ہے اور ایک ہی قسم کا کھانا اور چیز ہے۔ دونوں میں فرق ہے۔ ہمارے ہاں کے راجگان اور تو ابان اور امراء ہمیشہ عیش و عشرت میں رہتے ہیں۔ مگر کبھی انکی طبیعت اچاٹ نہیں ہوتی منت نئے شغل میں۔ لیکن اگر ایک ہی قسم کا کھانا ان کو ملے۔ تو بیشک اچاٹ ہو جائیں پس کہیے ایک قسم کے کھانے اور دائمی عیش میں فرق نہ کرنے والے کسی مذہبی فلسفہ کو جان سکتے ہیں؟ یا یہ بتا سکتے ہیں؟ کہ عقل بڑی یا بھینس!

دیاندیو! سماج کے اعلیٰ ممبرو! وکیلو! منتارو! ہمیشہ عیش و آرام میں گزارنیو! الو! کبھی کبھی تکلیف بھی مانگا کرتے ہو؛ وجہ دہر میال سے پوچھو!

آرٹیکل نمبر ۷۳

قرآن کی تعلیم ہے کہ بہشتیوں کو پینے کے لئے شراب اور کھانے کیلئے جانوروں کے کباب ملیں گے

واہ! شراب اور کباب کا کیا اچھا جوڑ کیا ہے بھلا جانور جو ذبح کئے جائینگے ان کا خون کہاں گرے گا؟ اور اگر بغیر ذبح کئے کے ہی جانور بھون لئے جایا کریں تو وہ حرام نہیں ہونگے۔ (واقعہ ۱۸-۲۱)

مسلمان

انہوں تو یہ ہے۔ مگر آپ پر کیا۔ آپ کے گرو پر جو تم لوگوں کو غلطی میں ڈالکر آپ تشریف لے گئے۔

بالوصاحب! شراب کے معنی بتلانے سے پہلے اصول مومنوہ نمبر ۶ کا ملاحظہ ضروری ہے۔ پس سنو! وہی معنی صحیح ہیں جو تکلم خود بتلاوے۔ قرآن شریف شراب کی بابت خود بتلاتا ہے۔

لَا فِيهَا غَوْلٌ وَلَا هُمْ عَنْهَا يُنْفَوْنَ

یعنی جنت کے شراب میں نہ تو نشہ ہوگا۔ اور نہ جنتی اس سے بہ جو اس ہو گئے پھر کیا ہوگا، سنئے!

بِضَاءِ لَذَّةٍ الْمَشَارِبِ

یعنی محض ایک سفید میٹھا لذیذ پانی ہوگا۔ اصل یہ ہے کہ عربی میں شربت کا مادہ ہر ایک پینے کے قابل چیز کیلئے ہے۔ شراب شربت بھی اسی مادہ سے ہے۔ ان معنی سے دودھ اور پانی بھی شراب ہے۔ نشہ ہو یا نہ ہو۔ اس سے بحث نہیں مگر چونکہ آریہ لوگ عربی سے ناواقف محض اور خانہ خراب کے نام سے آشنا ہیں۔ اس لئے جب کبھی سنتے ہیں۔ کہ قرآن شریف میں شراب کا لفظ ہے۔ تو ان کے دلوں میں یہی آتا ہے کہ یہی خانہ خراب ہوگی۔ یہ انکی جلدبازی کا نتیجہ ہے۔

ہاں خوب کہی! کہ جانوروں کا خون کہاں گر لگا؟ ماشار اللہ چشم بد دور کیا ہی معقول سوال ہے کیوں نہ ہو۔ آخر سوامی جی کے سپوت ہیں جناب! وہیں گر لگا جہاں بدکاروں کے زخموں کی پیپ گرے گی۔ با بوسا صاحب! آپ جیسے گریجو ایٹ سے کسی بڑے معقول سوال کی امید تھی جو انہوں نے پوری نہوتی۔

جو آرزو ہے اس کا نتیجہ ہے انفعال

اب آرزو ہے یہ کہ کوئی آرزو نہ ہو

قرآن کی تعلیم ہے کہ بہشت میں ریشمی کپڑے پہننے

کو ملیں گے۔ حاضرین! ریشم کے ساتھ آپ کے سامنے

فوراً ریشم کے کپڑوں شہوت کے درختوں۔ کپڑا بننے کی کلوں کا نقشہ آسکتا

ہے۔ اتنا سامان بہشت میں کہاں سے آئیگا۔ اور اتنے ریشمی کپڑے کون بیگا

کیا خدائے بنے گا۔ اگر نہیں تو پھر کیا بہشت میں بعض آدمی بنیں گے؟ اگر ہاں تو پھر

وہاں بھی معمولی مزدوروں کی طرح مزدوری کرنی پڑے گی خصوصیت

کیا ہوئی؟ (دہرہ ۱۲-۱۳)

ایک لفظ آپ بھول گئے سوامی جی نے تو یہ بھی پوچھا تھا

کہ وہاں کھٹل بھی ہونگے؟ مگر آپ نے شاید اس سوال کو

غلط جان کر چھوڑ دیا۔ ہاں صاحب! سب کچھ ملے گا۔ خدا اپنی قدرت کاملہ سے سب کچھ

کے لئے کرے گا اور ہوش سے سنو!

پر مشورہ کے ساتھ نہیں۔ لیکن اپنی طاقت کے ساتھ سے سب کو بنا تا ہے اور کارروائی رکھتا ہے۔ پاؤں نہیں لیکن محیط کل ہونے کے باعث سب سے زیادہ صاحب سرعت ہے۔ آنکھ کا آلہ نہیں۔ لیکن سب کو ٹھیک ٹھیک دیکھتا ہے۔ کان نہیں پر سب کی باتیں سنتا ہے جو اس نہیں مگر تمام دنیا کو جانتا ہے۔

(ستیاارتھ باب ۷ فقرہ ۲۶۵ ص ۲۴۴ - ۲۴۵)

اور اگر یہ بھی مان لیں کہ خدا ابد کا رون کو اس بیگار پر لگائے گا۔ تو کیا سوال؟

ماشاء اللہ آپ اور آپ کے گرو کے علمی اور معقول سوال مسکرا کر ایک حکایت

یاد آتی ہے جن دنوں پنجاب میں ریل جاری ہوئی۔ اور یہ مشہور ہوا۔ کہ ایک کرے میں دس آدمی بلا لحاظ قوم و ملت سوار ہوا کرینگے۔ تو ایک ہندو بھگت نے کہا کہ یہ گاڑی کبھی نہ چلے گی۔ ہرگز ہرگز نہیں چلنے کی۔ کیا ممکن ہے کہ ایک ہی گاڑی پر ہندو اور ڈشٹ مسلمان بلکہ چوہڑے چار سوار ہوں سا اور وہ چل سکے۔ ایسا ظلم پر ماتا کو کبھی پسند ہوگا ہرگز نہیں۔ مگر آج بھگت جی ہوتے۔ تو اپنی پیشگوئی کا خود ہی خاک اڑاتے۔ اسی طرح آپ کی گت ہوگی بابو صاحب! بہت کچھ کھیلے قانون ہی اور ہوگا ذرہ اصول موضوعہ تیسرا ملاحظہ فرماویں۔

آرٹیکل نمبر ۳۹
قرآن کی تعلیم ہے کہ بہت میں نہریں ہونگی بہن لوگ دمنسرا کہتے ہیں کہ دودھ اور شہد کی نہریں ہونگی بھلا

اگر دودھ اور شہد کی نہریں ہونگی۔ تو دودھ کھیلے بھینسا اور شہد کے لئے مکھیوں کی

بھی ضرورت پڑ سکتی ہے۔ جو ایک معمولی بات ہے۔ مفسروں نے تو

یہاں تک چپ اٹھی ہے کہ جو شخص کوڑ اور تسنیم کی نہروں سے کھائے

پانی پی لے گا۔ اسکو پھر کبھی پیاس نہیں لگیگی۔ اگر پیاس نہیں لگیگی تو

پھر نہروں کے رکھنے کا کیا فائدہ؟ اگر یہ کہا جاوے کہ

تو کونسا عقلمند ہے جو شربت اور شہد اور دودھ لے کر

کرے گا؟ اسدوس کی بات ہے کہ نہروں کا پانی

کیجئے (سورت محمد - ۱۶)

مسلمان نمبر ۳۰

بنے کیونکہ کہ ہے سب کارا لٹا
ہم اٹے بات اٹھی یار اٹا

پانی کی بہریں بھی ہونگی۔ دودھ اور شہد بلکہ انگوروں کے پھوڑ کی بھی۔ آپسٹریں
کے اقوال کیوں لیتے ہیں۔ قرآن شریف خود بتلاتا ہے۔

مَثَلُ الْجَنَّةِ الَّتِي وَعِدَ الْمُتَّقُونَ فِيهَا أَنْهَارٌ مِنْ مَاءٍ غَيْرِ آسِنٍ وَأَنْهَارٌ
مِنْ لَبَنٍ لَمْ يَتَغَيَّرَ طَعْمُهُ وَأَنْهَارٌ مِنْ خَمْرٍ لَذَّةٍ لِلشَّارِبِينَ وَأَنْهَارٌ
مِنْ عَسَلٍ مُصَفًّى وَلَهُمْ فِيهَا مِنْ كُلِّ الثَّمَرَاتِ وَمِنْ ثَمَرَاتِهَا
كَمَنْ هُوَ خَالِدٌ فِي النَّارِ وَسُقُوا مَاءً حَمِيمًا مُقَطَّعًا مَعَاءَهُمْ نوره محمد

پانی کی بہریں تو شالامار باغ لاہور کی طرح بہتی ہونگی (مگر یہ تمہیل ہر طرف تھا کہ سبھانے
کو ہے در نہ در اصل بہت گھٹیا ہے) دودھ شہد وغیرہ پینے کو ہونگے۔ مسٹریں کا
مطلب آپ نہیں سمجھے۔ نہ ہمارا ڈرتے ہے کڑاہ پر شاد (حلوہ مٹھائی) کھائے
بغیر ہم بھی نہیں بتلائیگی۔

ہاں یہ سب کچھ ہوگا۔ اور ضرور ہوگا بیشک ضرور ہوگا۔ وَ لَوْ كَرِهَ الْكَافِرُونَ
باوصاحب! آپ تو بڑے فلاسفر بنے تھے۔ مگر اتنا بھی تو نہیں سوچتے کہ جن چیزوں
پر آپ سوال اور منہسی کر رہے ہیں کاش کسی دلیل سے ان کا محال ہونا ثابت کیا ہوتا
پھر بھلا ممکن کی خبر ایک ایسا شخص بتلاوے جسے صدق میں کسی طرح سے کلام
نہیں جسکی راست گوئی اور بے لالچی اور صفائی باطنی کا علم ہوگا یقینی دلائل سے ہو چکا
ہو۔ تو ایسے امر پر ٹھٹھا اڑانا دانائی ہے؛ حالانکہ وہ امر بھی ممکن اور ہو سکتا ہو۔

اگر ہم یہ بھی لکھیں کہ گلے بھینسیں۔ بیٹریں بجزیاں سب کچھ ہونگی۔ تو نہیں معلوم
لیا خرابی؟ نہ کسی قرآن کی آیت کے خلاف ہے نہ کسی عقلی دلیل کے مخالف!

قرآن کی تعلیم ہے کہ بہشتیوں کو سونے اور چاندی
کے کنگن پہنائے جائیں گے۔ بھلا یہ کوئی شائستگی اور

نمبر ۳۰

تہذیب کی بات ہے؟ کہ عورتوں کا گھنا آدمی پہننے لگ جائیں۔ تو ان عورتوں کو کیسے
 اگر ایک پڑھا لکھا بی۔ اے۔ ایم۔ اے یا کوئی مولوی صاحب ہی کنگنوں کی جوڑی
 پہن کر بازار میں پھرے تو اسکو کتھہر شرم آئیگی۔ اور لوگ اُس پر کتنا سخر کریں گے کیا
 بہشت میں یہ شرم جاتی ہے گی؟ اور کیا ہمارے موجودہ زمانے کے بڑے
 بڑے ریفارمر اور ملہم شخص جو زیور پہننے سے کتراتے ہیں وہاں ایس جبریلوں
 اور عورتوں کی طرح کنگن پہن کر پھرا کریں گے۔ کنگن بنانے کیلئے سونا اور چاندی
 سار۔ کوٹے بھیٹی وغیرہ کی بھی ضرورت پڑے گی؟ یا خدا خود بنا کر دیدیا کرے گا

کہف - ۳۲

مسلمان

چشم بد دور اگل دنیا کے آپ وکیل بن گئے۔ یا بوجہ صاحب!
 سونے کے کنگن تو اب بھی ہم بڑے بڑے رو سا

راجوں اور نوابوں کو پہنے ہوئے دیکھتے ہیں۔ آپکو اتنی خبر نہیں۔ یا انصاف نہیں
 کہ قبیلج لذاتہ اور قبیلج لغیرہ میں فرق ہوتا ہے لالہ صاحب! ایک کام ایسا ہوتا ہے کہ اپنی
 ذات میں تو وہ جائز۔ مگر ملکی رسم و رواج یا مذہبی ہدایات سے لوگوں کی نظروں
 میں معیوب اور ناپسند معلوم ہوتا ہے۔ مثلاً ڈاڑھی منڈانا بہت عداوتوں اور
 انگریزوں میں تو کبھی عیب نہیں مگر سکھوں اور ویت نامی مسلمانوں میں بہت ہی عیب
 ہے یا گلے کا گولہ عام طور پر بھنایا اور بے بالخصوص انگلستان میں قابل مزاحمت
 نہیں مگر پنجاب میں نمایاں طور پر بازاروں میں ہمیں بکتا۔ اور لیجے! الف تنگابا
 برہنہ تین کسی تالاب میں ہٹانا ہمارے ملک میں کیسا مذموم اور ناپسندیدہ ہے۔ لیکن
 حبش کے متصل ننگوں کے دیکھنے والے بھی آپکا لکرواں کی کیفیت بتا رہے ہیں
 کہ کیسے ننگے اور رگاد مرد عورتیں پھرتے ہیں اور تہذیب کا مہربان اپنے کو ننگے ہیں
 تو یورپ ہی کو دیکھئے تالابوں میں کیسے ننگے بناتے ہیں۔ ایک ریشم مارو
 جیاں ہے کہ میں ولایت میں ایک تالاب میں گیا۔ ابھی تک نہایت ہی
 جو موقت ہنالے تھے۔ مجھے پھیرا دینے میں اسکا لہجہ

انہوں نے تجویز بتلائی کہ تم بھی ننگے ہی کو دپڑانا۔ چنانچہ میں نے ایسا ہی کیا پھر
 کو کسی نے کچھ نہ کہا غرض اس قسم کی کئی ایک مثالیں ہیں۔ جو ایک ملک میں قابل
 شرم تو دوسرے میں قابل عمل۔ بس سونے وغیرہ کے دیورات ہندوؤں میں
 تو کیلچ میوب نہیں۔ البتہ مسلمانوں میں مردوں کیلئے اچھے نہیں سمجھے جاتے
 کیوں؟ اس لئے کہ شریعت میں مردوں کیلئے زیور ممنوع ہے۔ کیوں۔ اسکے
 مفصل بیان کا عمل نہیں۔ مختصر یہ ہے کہ عورتوں کو چونکہ پردے میں بیٹھنے کا
 حکم اس کے عوض میں ان کو ریشم اور سونادیا گیا۔ پس آپ ہی بتلا دیں۔ اگر
 جنت میں یہ سب بندشیں اٹھ جائیں۔ تو کیا خرابی؟ خوب یاد رہے کہ جنت
 دارالجبز اور ہے۔ دارالعمل نہیں۔ اپنے لفظوں میں سننا چاہو۔ تو

سنو!

”بھوک بھوی ہے۔ کرم بھوی نہیں (باقی نمبر ۳۸ میں ملاحظہ ہو)
 قرآن کی تعلیم ہے کہ بہشتیوں کو گودی کنواری
 ہم عمر۔ تو جوان سیاہ آنکھوں والی۔ دو شیہ

آرکھ کنبرا

عورتیں ملیں گی

حاضرین! جس مطلب کیواسطے ہونگی وہ آپ خود ہی دیکھ سکتے ہیں برہمچاری
 اس قسم کی اٹھیل باتوں کو منہ پر لانا بھی یہاں پاپ سمجھتا ہے (الرحمن ۵۵-۷۲)
 بیشک ملیں گی۔ برہمچاری نہیں۔ برہمچاری کا کوئی بڑا بھی بڑا
 مسلمان زلیخا جانے۔ آپ بات کیوں چھپاتے ہیں۔ وہ اسی کام کو ہونگی

جس کے لئے ہر شریعت خاندان میں عورت خاوند کے پاس ہوتی ہے تعجب ہے
 کہ برہمچاری کے گرد ویا نزدیکی تو اس قدر ترقی فعل کے کرنے کے متعلق ہدایات جاری
 کریں اور برہمچاری اس کے ذکر کو گناہ۔ گناہ بھی کبیر گناہ جانے! بابو صاحب!
 سوامی جی اس قدر ترقی کام کے کرنے کا طریق یوں بتلاتے ہیں۔

اس کے رسم میں کرنے کا وقت ہو۔ اس وقت عورت مردوں

بے حرکت ناک کے سامنے ناک۔ آنکھ کے سامنے آنکھ یعنی سیدہ ہاجرہ اور شہادت
خوشدل رہیں۔ نہیں نہیں موانے جسم کو ڈھیلا چھوڑے۔ عورت ویرہ (نطفہ) حاصل
کرنے کی وقت اپان وایو (سانس) کو اوپر کھینچے۔ عورت جائے منحوس میں (فرج)
کو اوپر سکڑ ویرہ (نطفہ) کو کشش کر کے رحم میں ٹھیرا دے۔ پھر دونوں صاف
پانی سے غسل کریں۔ (ستیا رتھ مثالی) ۳۰۴۔ فقرہ باب ۴۔

سوامی جی نے اس گناہ کے کرنیکا قانون کیا اچھا بتایا ہے۔ اب ہمارے برہمنچاری
باہو صاحب بھی اصل حال سے آگاہ ہو گئے ہونگے۔ کیونکہ قانون فطرت خدا کا فعل ہے
تو الہامی کتاب کا اس سے مطابق ہونا بہت ضروری ہے۔ نہیں تو الہامی نہیں
ایسے ناک بھون چڑھانے والے برہمنچاری کو واجب ہے کہ پہلے اصول موضوعہ نمبر ۹
کو ملاحظہ کرے۔ بھلا جو مذہب اور کتاب خلاف قانون فطرت خواہشات طبیعیہ کو
طیامیٹ کرنے کی ہدایت کرے وہ تو کیا طیامیٹ ہونگی۔ بلکہ الٹا سر نکالیں گے
وہ مذہب بھی خدائی مذہب کہلانے کا حق رکھتا ہے؟

سنئے! اسی بنا پر اسلام کے مبلغ اور معلم اول۔ خدا کے سچے رسول سید الانبیا
محمد مصطفیٰ فداہ ابی وامی صلی اللہ علیہ وسلم نے باواز بلند پکار دیا تھا۔
لَا رِبَّاءَ مِثَّتَنِي اِلَّا مُسْلِمًا

یعنی چونکہ اسلام بانی فطرت کا مذہب ہے اس لئے اس کا کوئی حکم فطرت کے خلاف
پس منو! اسلام میں صحرائشینی (جس سے قطع نسل ہوا) جائز نہیں۔ کیونکہ مرد کو عورت
کی خواہش عورت کو مرد کی طلب ایک فطری تقاضا ہے۔ پس کتاب اللہ کے لئے
ضروری ہے کہ اسکو مناسیح کر نیکی اجازت دے۔

قرآن کی تعلیم ہے کہ بہشت والوں کو لڑکے بھی
ملینگے جو بغیر ڈاڑھی مونچھ کے نوجوان ہونگے۔ میری کتاب

آرہ نمبر ۲۲

میں نہیں آتا کہ لڑکوں کی وہاں کیا ضرورت ہے لڑکے کو نہیں گے۔ آدمیوں کو
یا عورتوں کو؟ انصاف تو یہی چاہتا ہے کہ جنہاں ایک لڑکا

جوہر میں ملیں گی۔ تو ایک ایک عورت کو بہت سے نوجوان لڑکے ملنے چاہئیں مگر
قرآن میں اس کا ٹھیک حل نہیں ملتا عقل مند اور منصف مزاج خود اس کا حل کر سکتے
ہیں میں دعا کرتا ہوں کہ خدا سب کو مذکورہ بالا بہشت سے بچا وے (دہر)

مسلمان نمبر ۲۲ اگر آپ امی جی کے روحانی سپوت ہیں تو سنو! کلام کا مطلب ہی
صحیح ہو گا جو مشکل خود بتلاوے (دیباچہ ستیارتھ پرکاش صفحہ ۷) دیکھو

اصول موصوعہ نمبر ۶۔ پس اس نمبر کا جواب قرآن شریف خود دیتا ہے۔

يَطُوفُ عَلَيْهِمْ زُجُجَانٌ لَهُمْ كَانَهُمْ لَوْ كَانُوا يُدْرِكُونَ (سورہ طور ۲۲)

یعنی انہی جنت کے ارد گرد خود ان کے بچے (جو نابالغی میں مرے ہونگے۔ یا ان کی خواہش
کے مطابق وہیں جنت میں نہ پہنچنے کو پیدا ہونگے) گھومتے ہونگے۔ وہ بچے ایسے خوب صورت ہونگے
گویا موتی ہیں۔ کیونکہ لُحْمٌ میں لَامِ افضانت سمیٹتے۔ ہے جیسے المال لزید (مال زید کا ہے)

بابو صاحب! کہتے تو اس کلام کے کیا معنی ہیں؟

بہت لوگ ایسے منہ ی اور متروک ہوتے ہیں۔ کہ وہ مشکل کے خلاف منشاء تاویل کیا
کرتے ہیں۔ خصوصاً مذہب والے لوگ کیونکہ مذہب کی تاریکی کے پاس خاطر سے
انکی عقل تاریکی میں پھنس کر زائل ہو جاتی ہے" (دیباچہ ستیارتھ ص ۷)

اں یہ بھی خوب کہی کہ عورت کو بہت سے نوجوان ملنے چاہئیں "آج معلوم
ہوا کہ ویدک مت نے پردہ کی رسم اسی لئے نہیں رکھی۔ چنانچہ اس کا نتیجہ سب کو معلوم
ہے جسے معلوم نہ ہو ہم دکھانے کو تیار ہیں۔ ایک جنتی کو متعدد دھوڑیں ملنے کا ثبوت
کسی آیت یا حدیث صحیح سے دینگے تو ہم بھی جواب کے ذمہ دار ہونگے۔ ہاں دنیا میں
متعدہ عورتوں کا کرنا قرآن شریف سے ثابت ہوتا ہے سوا سکی وجہ نمبر ۱۱ میں
آتی ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ جنت کی عورتوں کی طبیعتی حالت یہ ہوگی کہ وہ متعدد
مردوں سے نہیں جیسے دنیا میں بھی شریف عورتوں کی یہی خواہش ہے۔ آپ
اس پر غور کریں گے تو آئندہ یہ سولہی نہ کریجے۔

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدا کے نام پر قسم دانی کرو۔

قربانی کا گوشت آپ کھا اور دوسروں کو کھلاؤ۔ مگر جانوروں کو خود کیسے کھاؤ؟ جانوروں کا خون بہانا کہاں اور ہشت کہاں؟! انوس صد انوس۔ حیوانی نفسانی اور جسمانی جذبات کے برسوں سے پالے ہوئے بکرے اندر کی تسامع و تعاطف کی سبزی کو رات دن پھر رہے ہوں۔ اُن کے گلے پر تو پھری نہ پھری جاوے اور معصوم اور گھاس خور بھیڑ بگری۔ گائے وغیرہ سفید جانوروں کو ذبح کر کے اُن جذبات کو اور بھی بڑھایا جاوے کاش اسے اہل اسلام تم سچی قربانی کر سکو۔ بجائے بھیڑ بگری۔ گائے اونٹ کا گلا کاٹنے کے تم اپنے اندر کے موذی جذبات کا گلا کاٹ کر خدا کی درگاہ میں پیش کیے شیوں مٹیوں کے مرتبے کو حاصل کر سکو۔ جبکہ خدا گوشت پرست اور خون کو نہیں کھاتا۔ تو پھر خون کیوں بہاتے ہو؟ دل کی پرہیزگاری اُس کے سامنے پیش کرو۔

بابو صاحب ہر ایک شخص اور ہر ایک کتاب اور مصنف اپنے اپنے موضوع اور اصول کے پابند ہوتے ہیں

مسلمان

قرآن شریف چونکہ ہمکو بتلاتا ہے۔

مَا يَكُومُ مِنْ نِعْمَةٍ فَمِنْ اِلٰهِ

یعنی جس قسم کی نعمت تمہارے پاس ہے وہ سب خدا ہی کے مال سے ہے اسی کی دی ہوئی ہے۔ پھر یہ بھی فرمایا ہے۔

الْفُقُوَامِ تَارَزُ فَنَّا كُو

یعنی جو کچھ ہم نے تمکو دیا ہے اس میں سے ہماری رضا جوئی کے لئے خرچ کرو۔ پس ان دونوں حکموں کے مطابق ہم مسلمانوں پر یہ فرض ہے کہ اپنے مال اور مال کے جمیع اقسام بلکہ موقع ہو۔ تو اپنی جان بھی دولت کی تلاش میں خرچ کر دیں۔ کیونکہ ہمیں تعلیم ہے۔

انہی تو قرآن شد جانوروں کو بھی ہشت دلائے ہیں دیکھو سرورِ عالم

جان اگر تو میدہی جانت دہند ناں اگر تو میدہی نانت دہند
ذبح حیوانات کا مسئلہ پوری وضاحت سے سمجھنا ہو۔ تو پہلے ان کی نسبت پر
غور کرنا چاہیے جو خدا نے حیوانوں اور انسانوں میں پیدا کی ہے۔ پس سنو!
مخلوقات میں ایک ہی نسبت عامہ (قدرتی تعلق) ہے کوئی مستعمل (برتنے
والا) ہے۔ تو کوئی مستعمل (قابل استعمال) ہے اب سوچنا یہ ہے کہ انسانوں
اور حیوانوں میں مستعمل کون ہے اور مستعمل کون؟ غالباً اس میں کسی کو شک نہوگا
کہ انسان سب کا مستعمل ہے اور یہ سب کی سب اسکی مستعمل ہیں۔ پس اس
نسبت سے جو بات ثابت ہوتی ہے۔ واضح ہے۔ کہ انسان ان کو اپنی تمام حاجات
میں خرچ کر سکتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جس سے چاہتا ہے دودھ لیتا ہے جس سے
چاہتا ہے ہل چلاواتا ہے۔ جس پر چاہتا ہے سواری کرتا ہے۔ مگر بغور دیکھا
جاوے تو یہ سب کام جو سخت سے سخت انسان حیوانات سے لیتا ہے اہل
میں انسان کے اپنے کام ہیں مثلاً ہل کھینچنا ہے تو اس کا کام ہے سواری پر
چڑھ کر منزل قطع کرنا ہے تو اس کا ہے۔ کھیتی باڑی کو پانی دینا ہے تو اس کا ہے
حیوانات صرف اسکے نائب یا آلہ یا ذریعہ ہیں۔ اگر یہ ہوتے تو یہ کام بھی حضرت
انسان خود کرتا۔ پس ان سب مراتب سے ذرا ایک مرتبہ اوپر چڑھیے کہ بحکم
خداوندی انفقوا مما رزقنا کم دینی ہمارے دینے میں سے خرچ
کر دو ہم پر نہیں تھا کہ ہم جان کو بھی خدا کی راہ میں خرچیں۔ مگر
ان حیوانات نے ہماری اس میں بھی نیابت کی۔ کہ ہم نے بجائے
اپنی جان دینے کے ان کی جان اللہ کی راہ میں دے کر کسی قدر تعمیل
ارشاد خداوندی کر دی۔ جس طرح وہ ہمارے باقی کاموں میں وکیل اور نائب
ہیں۔ اس کام میں بھی ہم نے ان سے نیابت لی۔ کیونکہ اصل تو
ہم پر ہے فرما کہ ہم خود اپنی جانیں خدا کی راہ میں دیں۔ کسی اہل دل

در مسلخ عشق جز نکو رانکشند لاغر صفقال روزشت خرا نکشند
 گر عاشق صادق ز کشتن مگیزد مردار بود ہر آنچه اورانکشند

اگر آپ حیوانات کی وکالت اس کام میں نہیں مانتے۔ تو باقی کاموں میں بھی انکا
 کر دیجئے۔ ورنہ وجہ فرق بتلائیے کہ کیوں آپ لوگ ان سے تمام سخت سے سخت
 کام لیتے ہیں۔ یہاں تک کہ ان کے بچوں کا دودھ جو بظاہر قدرت نے ان
 بچوں ہی کیلئے پیدا کیا ہے۔ تم لوگ نہیں چھوڑتے اور غٹ غٹ کر کے
 بے ڈکار لے پی جاتے ہو۔ حالانکہ آپ لوگوں کا اس میں کوئی حق نہیں۔ کہ ان کو
 ناحق بند رکھو۔ سب کو چھوڑ دو۔ جنگلوں میں پھریگے اور اپنا گزارہ آپ کرینگے
 اور اگر آپ لوگ ان کاموں میں ان سے نیابت اور وکالت لیتے ہو۔ تو ایک
 مرتبہ اور اوپر چڑھنا کچھ مشکل نہیں۔ جو ہم نے بیان کیا۔

اب ہم اپنے ناظرین کو منوجی کا جو ہندوؤں اور آریوں کے مسئلہ پیشوا میں
 گوشت خوری اور قربانی کے متعلق ایک حکم سناتے ہیں۔ منوجی مشراہوں کے
 متعلق ہدایت فرماتے ہیں۔

”پھلی کے گوشت (کھلانے) سے دو مہینے تک اور ہرن کے گوشت سے تین
 مہینے تک اور بھیرٹ کے گوشت سے چار مہینے تک اور پرند جانور کے گوشت
 سے پانچ مہینے تک پتر (طل باپ) آسودہ رہتے ہیں۔
 بکرے کے گوشت سے چھ مہینے تک چتر مرگ کے گوشت سے نو مہینے تک
 این (نام ہرن) کے گوشت سے آٹھ مہینے تک اور روتک (نام ہرن) کے
 گوشت سے نو مہینے تک پتر آسودہ رہتے ہیں“

(منو سمرتی باب ۲۰۰ فقرہ ۱۰)

۷۔ ذروری سن ۵۰۰ء کو امرت سر کے آریوں سے گوشت خوری کے متعلق میر
 بحث ہوئی جو اخبار اہل حدیث امرتسر میں منتشر ہوئی تھی۔ ناظرین کی دلچسپی
 کے لئے یہاں نقل کی جاتی ہے۔

امرت سرسری آر یوں سے مباحثہ

جناب ایڈیٹر صاحب۔ ۴۔ فروری کو ایک لمبا جوڑا اشتہار بازاروں کی دیواروں پر دیکھنے میں آیا جس میں لکھا تھا کہ آج آرین ڈبیسنگ کلب میں گوشت خوری پر مباحثہ ہوگا۔ دس دس منٹ ہر ایک کو بولنے کی اجازت ہوگی۔ اسپرانجمن نصرت امرتسری کی طرف سے کلب مذکور کے سکرٹری کو لکھا گیا کہ اس طرح کسی مسئلہ کی تحقیق نہیں ہو سکتی بلکہ اس تجویز کیلئے چند گھنٹے مقرر ہوں اور مباحثہ کنندگان دو ہی صاحب ہوں۔ چنانچہ آر یوں نے اس تجویز کو منظور کیا۔ اور ۷ فروری کا دن ایسے سے ہیجے تک مقرر ہوا۔ دس منٹ ایک دن بولنے کیلئے تجویز ہوئے۔ اسپرانجمن مذکور کی طرف سے جناب مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب (مولوی فاضل) مباحثہ قرار پائے۔ آر یوں کی طرف سے اسٹراٹما رام جی امرتسری۔ مولوی صاحب نے گوشت خوری کی ممانعت کے دلائل طلب کئے۔ اسپرانجمن نے کہا کہ گوشت انسان کی طبی غذا نہیں۔ نیز اخلاقی طور پر بھی منع ہے۔ اخلاقی پر اس لئے منع ہے کہ کسی جانور کو ذبح کر نیکا ہمیں کوئی حق حاصل نہیں۔ اسی تقریر کے ضمن میں اسپرانجمن نے یہ بھی کہہ دیا کہ موت سے تکلیف نہیں ہوا کرتی۔ بلکہ تکلیف جتنی ہے بیماری سے ہے۔ طبی اور قدرتی غذا کے معنی یہ کئے۔ کہ انسان کے دانت اور معدہ گوشت کھانے کے لئے نہیں ہیں۔ مولوی صاحب نے کہا کہ دانت اور معدہ اگر قدرت نے گوشت کھانے کیلئے انسان کو نہیں دیئے حالانکہ ہم ہر روز گوشت کو دانتوں سے چبا کر معدے میں ڈالتے ہیں۔ تو کیا ہم قانون قدرت کے خلاف کرتے ہیں۔ کیا کوئی شخص خلاف قانون قدرت کانوں کا کام زبان سے اور زبان کا آنکھ اور آنکھ کا ناک سے لے سکتا ہے؟ ہمارا گوشت کھانا ہی جتنا رہا ہے کہ خدانے ہمیں دانت اور معدہ گوشت کھانے کے لئے دیئے ہیں۔ یہی باقی اخلاقی ممانعت ہے اس کا جواب مولوی صاحب نے

یہ دیا۔ کہ اول تو جس قدرت نے ہموان پر سواری کرنا۔ پوچھا لادنا۔ لگا دودھ پینا
(حالانکہ دودھ اُسکے بچے کیلئے ہوتا ہے) وغیرہ امور پر قابو دیا ہے۔ اسی قدرت نے
اسکوان کے کھلنے کی بھی اجازت دی ہے۔ حالانکہ ذبح کرنے سے اُنکو تکلیف ہی
ہیں۔ ایک تو یہ کہ آپ بھی کہتے ہیں کہ موت سے تکلیف نہیں ہوتی۔ بلکہ بیماری
سے ہوتی ہے۔ پس جس بھیڑ بگری کو ہم ذبح کرتے ہیں۔ حقیقت میں اُس پر
رحم ہے کیونکہ وہ بیماریوں وغیرہ تکالیف سے بچ جاتی ہے۔ علاوہ اس کے
بعض موذی جانوروں کا مار دینا خود آپکے گرد و دراندہ جی سبب تھ پرکاش بات فقرہ ۲

۳۵۵ پر لکھتے ہیں۔ پس ایسے جانوروں کا کھانا لینا جنکا مارنا بھی جائز ہے رحم
کے کسی طرح خلاف نہیں۔ پس آپ اُنکو پہلے کھائیے۔ اتنا حصہ بحث کا
توصاف ہو جاوے۔ علاوہ اس کے ایک بڑی بات مولوی صاحب نے بڑی
دلچسپ کہی جو واقعی یہ ہے۔ کہ آج تک آریہ سماج کے کانوں میں نہ پڑی ہوگی
اس لئے مارٹریجی اُس کے جواب دینے سے کسی قدر رکتے ہوئے معلوم ہوتے
تھے۔ وہ یہ کہ مولوی صاحب نے کہا کہ دیکھیے آپکو ایک سہل تجویز بتلاتا ہوں۔
جس میں آپ گوشت بھی کھالیں اور آپ کے رحم کے خلاف بھی نہ ہو۔ بلکہ آپکو
مطلی فائدہ بھی ہو۔ اس مضمون کو ذرا دلچسپ پیرائے میں بیان کیا۔ کہ آریہ سماج
ایک شہ پار ویدے کے جس کسی کی بھینس اونٹ یا بگری۔ بھیڑ مر جائے وہ
سماج کو اطلاع کئے سماج کے ممبر اسکو خود ہی اٹھوا سنا بیٹنگے اور گوشت کھا کر
چمڑے کے نقدے کرینگے۔ یہ نہایت سہل تجویز ہے۔ حق تو یہ ہے کہ یہ تجویز
حاضرین نے بڑی ہی معقول سمجھی اور اس کا جواب بھی مارٹریجی نے کوئی
معقول نہ دیا۔ صرف اتنا کہا کہ آپ بھی مردہ جانوروں کی ایک منہ سی لیں
اور اشتهار دیدیں۔ اس کا جواب مولوی صاحب نے دیا کہ ہمیں تو حاجت نہیں ہم تو
ذبح کر کے کھاتے ہیں۔ ضرورت تو آپکو ہے جو ذبح کو خلاف رحم جانتے ہیں۔

راقم حکیم محمد الدین سکرٹری انجمن نصرت السنہ تسرا اخبار اہل حدیث امرتسر اور

آزمائش نمبر ۱۲

قرآن کی تعلیم ہے کہ مردار سورا اور خون حرام ہیں حاضرین جلسہ باقیاس کیجئے کہ مردار کسے کہتے ہیں وہ جس میں سے

روح پروا کر گئی ہو وہ لاشی مارنے سے ہو یا پھری مارنے سے، وہ شیطان کا نام لیکر کاٹا گیا ہو یا رحمن کا نام لینے سے۔ مگر مردار وہ ہے جس میں اب روح نہیں ہے۔ کیا خدا کا نام لینے سے اگر ایک جانور ذبح کیا جاوے تو وہ مردار

یا خالی از روح نہ ہو جاوے گا پھر وہ حرام کیوں نہ ہو؟ پھر دیکھئے کہ خون حرام ہے میں آپ سے پوچھتا ہوں کہ اگر خون حرام ہے تو پھر گوشت کیوں حلال ہو گیا وہ بھی سراسر حرام ہوا کیونکہ وہ بھی تو خون سے ہی بنتا ہے۔ ذرا غور کیجئے

مادہ کے لحم میں نطفہ مادہ کے خون سے پرورش پاتا ہے۔ اسکی تمام ہڈی ہڈی۔ گوشت۔ پوست۔ خون کے ایک قطرے سے بنتا ہے اور تمام جسم کی بالیدگی خون سے ہوتی ہے۔ ہڈی خون سے بنتی ہے

پوست خون سے گوشت خون سے چربی خون سے یہ نہیں کہ خوراک میں ہڈی اور چربی وغیرہ علیحدہ علیحدہ موجود ہوتے ہیں۔ پیٹ میں جا کر ہڈی کے ساتھ گوشت گوشت کے ساتھ جاتا ہے نہیں بلکہ پہلے خون بنتا ہے پھر

خون سے دیگر اعضاء بنتے ہیں۔ اگر خون حرام ہو گیا تو پھر گوشت اس سے بھی بڑھ کر حرام ہوا۔ کیونکہ وہ خون کا منجھرت ہے۔ مگر میرے بھائیوں کو یہ بات کون سمجھائے وہاں تو حضرت تعصب حین کا خیمہ لگا ہوا ہے۔ مجال کیا کہ کوئی چوں تک

کرے پھر پوچھئے کہ سورا کیوں حرام ہے؟ کیا اس لئے کہ وہ گندگی کھاتا ہے اگر یہی سبب ہے تو مرغی مرغیاں اور پیڑیں بھی صلام ہونی چاہئیں جو گندہ خور ہیں یا کیا اس لئے کہ وہ شہوت پرست جانور ہے۔ اس کے گوشت سے شہوت

پرستی زیادہ ہوتی ہے۔ تو پھر مرغی اور بکریوں سے بڑھ کر شہوت پرست کونسا جانور ہے؟ وہ بھی حرام ہونے چاہئیں۔ مجھے کوئی وجہ نہیں معلوم ہوتی کہ سورا کیوں حرام کیا جائے اور دوسرے جانوروں کو کیوں حلال

سمجھا جاوے۔

نمبر ۵۴ | قرآن کی تعلیم ہے کہ خون حرام ہے یہاں تک کہ اگر اس کا قطرہ کپڑے پر لگ جائے تو وہ ناپاک ہو جائے تو کیا منجمد خون یعنی گوشت کھانے سے جسم اور روح دونوں ناپاک نہ ہونگے؟ افسوس ہے کہ جسم اور روح کو کپڑے سے ادنیٰ خیال کیا جائے۔

مسلمان | قربان اس دھینگا دھینگے پر! بابو صاحب! کیا اصول موصوفہ
نمبر ۵ اور دیباچہ ستیارتھ پرکاش صوفیہ پر بھی عمل ہے کہ دوسرے

کے کلام کو ناحق یگانہ کر بلا وجہ اعتراض کا شوق پورا کیا جائے۔ پس سنو!
مراد جس لفظ کا ترجمہ ہے وہ مینتہ ہے جس کے معنی ہیں وہ جانور جو بغیر ذبح کے اپنی موت سے مرا ہو۔ دیکھئے لغت عرب کی مشہور اور معتبر ڈکشنری لغت عرب میں لکھا ہے۔

الْمَيْتَةُ مَا لَمْ تَلْحَقْ بِالذِّكَاةِ رَيْتَهُ وَهِيَ جَوْزٌ مِّنْ مَّرَاہِو

اپنی معنی میں فارسی کا شعر ہے

گر عاشق صادق ذکشتن مگریز . مراد بود ہر آنچه اورا نکشند!

پس بتلائیے! آپکی طول پر فضول تقرید جو مراد کے متعلق آپنے کی ہے۔ خلاف منشاء مشکلم ہے یا نہیں۔

سنو اور غور سے سنو!

"مشکل کے خلاف منشاء معنی کرنے والے سخت مندی اور متروکہ ہوتے ہیں"

(دیباچہ ستیارتھ ص ۱)

پس آپ کا تمام تار و پود ٹوٹ گیا۔

اب خون کی بابت مینتہ! خون سے مراد دم مسفوفہ ہے یعنی خون کے

گردن سے نکلتا ہے۔ چنانچہ قرآن شریف میں وَمَا لَكُمْ لَوْلَا يُرْسِلُ سُلٰفُكُمْ
کہ آپکی منسلق کیا کہہ رہی ہے۔ کیا خون سے اگر گوشت بنتا ہے تو جانور

پستانوں میں دودھ نہیں بنتا۔ پھر سنی گوشت اور دودھ ایک ہی چیز ہے؟ یہ کہاں کی
 ایک دماغ ہے۔ کہ بعد استحالہ اور تحلیل بھی دونوں چیزوں کو ایک ہی کہا جاوے
 یا بیج سے درخت پیدا ہوتا ہے تو درخت اور بیج ایک ہی ہے؛ کیا کھاد سے سبزی
 بھابی وغیرہ نشوونما پاتی ہے تو دونوں ایک ہی ہیں؛ پھر کھاتے کیا ہو؟

پس سنا! ہم آپ کو ایک اصول سمجھاتے ہیں جس طرح بعض خوردنی اشیاء جسم کو مفید
 ہوتی ہیں۔ اور بعض مضر۔ اس طرح بعض چیزیں روحانی طور پر انسان کو مضر ہوتی
 ہیں۔ اور بعض مفید۔ اس تقویٰ سے اصولاً تو آپ کو بھی انکار نہ ہوگا۔ کیونکہ آپ بھی اسی
 اصول سے گوشت خوری کو مضر اور روحانیت کے خلاف بتاتے ہیں۔ پس اب
 سنتے! کہ جطرح ایک مستند ڈاکٹر کا قول اشیاء خوردنی کے نفع و نقصان کے متعلق
 حجت اور سند ہو سکتا ہے خواہ بیمار اسکی ماہیت سمجھے یا نہ سمجھے، روحانی
 مضر اور نفع کے متعلق بھی یہی قانون ہے کہ سچا ملہم اور خدا کا رسول جو بتلاوے وہ
 سند ہے جس چیز سے روک لے وہ قابل پرہیز ہے اور جس کا حکم کرے وہ واجب
 العمل ہے (دیکھو اصول موضوعہ نمبر ۱۲) ان احکام پر بحث کرنا فرعی بحث اور
 توضیح اوقات ہے۔ ہاں رسالت کی بحث اور ثبوت کا طریق اور ہے جو ہم نے
 تفسیر ثنائی جلد اول کے شروع میں لکھا ہے پس جقدرغذائیں شریعت میں منع ہیں
 ان سب کا ایک ہی اصول ہے کہ وہ روحانی طور پر مضر ہیں۔ اسی لئے اسلامی
 شریعت میں اشیاء خوردنی کا حکم مختلف ہے۔ جقدر اور جتنے حصے ہیں مضر
 ہیں۔ اتنی ہی بان کے حکم میں سختی ہے۔ کوئی تو قطعی حرام ہے۔ کوئی مکروہ تحریمیہ
 کوئی مکروہ تنزیہیہ۔ پھر اس مضر کی تفصیل بھی الگ الگ ہے کبھی کوئی چیز براہ راست
 انسان کے اخلاق میں مضر ہوتی ہے۔ کوئی اسکی حیثیت پر مضر ہوتی ہے کوئی
 بلا واسطہ مضر ہوتی ہے کوئی بالواسطہ مضر دیتی ہے۔ مثلاً اس کے کھانے سے کسی
 کا خیر سے طبیعت رکتی ہے اس لئے منع ہوتی ہے۔ مگر اس تفصیل کا

مسلم پانچادہ دینہ جو کہیتوں میں ڈالا جاتا ہے اسکو کھاد کہتے ہیں۔ ۱۲

معلوم کرنا اُمت کا کام نہیں۔ بلکہ نبی کا ہے۔ اُمت کا کام نبوت کی تحقیق ہے جس کیلئے الگ دلائل ہیں مفضل بحث حق پر کاش کے غیر اول میں لیگی۔

علماء اسلام نے ہر ایک حرام چیز کی حکمت بتلائی ہے۔ ان سب تحقیقات کے ذمہ دار علماء ہیں۔ ممکن ہے غلط ہوں۔ اس لئے کہ اُنکی پوری تحقیق کا معلوم کرنا

بجز صاحب وحی اور نبوت کے کسی کا کام نہیں بھلا آپ جو اتنا زور دے رہے اور چلا ہے ہیں کہ گوشت خوری سے روحانیت کو صدمہ پہنچتا ہے۔ کوئی دلیل بھی دی ہے

بلا سمجھی بتلایا ہوتا کہ روحانیت سے آپکی مراد کیلئے۔ سنئے! ہم آپکو بتلاتے ہیں روحانیت سے مراد خدا لئے تعالیٰ مالک الملک۔ ایشور سچدانند۔ سرب شکیمان۔ ذاکار و حذہ

کارالماء الاھو کی طرف روح کا میلان ہونا۔ اور ہر وقت انابت الی اللہ اور خشیۃ اللہ کا بڑھنا یعنی ہر ایک کام میں یہ خیال رہنا کہ میرا مالک مجھ سے راضی ہو اور

کوئی حرکت مجھ سے ایسی سرزد نہور کہ وہ ناراض ہو جائے۔ ایسی روحانیت کی تعلیم جیسی قرآن شریف نے دی ہے۔ کسی کتاب نے نہیں دی اسی کے متعلق ہم آپ

سے ایک سوال پوچھتے ہیں۔ کہ آپ کے والد ماجد میاں جی سلطان محمد مرحوم بھی تو گوشت خور تھے۔ پھر کیا ان میں روحانیت کم تھی۔ جو اُس مرحوم نے اپنے لخت

جگر موسیٰ کو تکلیف شدید میں دیکھ کر فرزند دبند کے اظہار شکایت پر کہا تھا کہ بیٹا خدا کی طرف خیال رکھو۔ دنیا میں آرام کہاں؟ دنیا تو سراسر تکلیف خانہ ہے۔ پھر

ایسی تکلیف کے وقت بڑے استقلال سے ابھی اُس کے ہوش حواس اچھے تھے مگر امید زیست کی نہ تھی۔ چونکہ بیاعت درم قلب خون جاری تھا۔ مرحوم لوگوں سے

مشورہ کر کے اُس کے کفن کیلئے تیار ہوئے۔ اس وقت آپ نے فرزند دبند سے کہا کہ اے موسیٰ! میں تیرے کفن کے واسطے کپڑا قبضہ سماجہ سے لے آؤں کیونکہ

اس وقت ہمارے گھر میں موجود نہیں۔ بزور خدا موسیٰ خاموش رہا۔ پھر بد چلنا پھر خاموش رہا پھر اُس کو چند آیات قرآن شریف کی بطور نصیحت کے سنائیں۔ اسی

اس حالت میں سنکر خوش ہوا۔ اور کہا کہ میاں صاحب جانیئے اور لکھنا۔

اجلیئے۔ کیونکہ مجھ کو تکلیف بہت ہو رہی ہے۔ میاں صاحب مرحوم نے جواب دیا کہ تجھ کو تیرے چھوٹے بھائی ابراہیم سے زیادہ تکلیف نہیں۔ بلکہ بہت کم ہے تو نے اس کا حال نہیں دیکھا کہ وہ اخیر دم تک کیا صابر اور شاکر رہا تھا۔ یہ نصیحت دیکر آپ برائے کفن تشریف لیگئے اور آپ کو واپس آتے رات میں ہی بخار ہو گیا۔ خیر آپ آپہنچے اور موسیٰ اسی رات کو راہی ملک بقا ہوا مگر اس وقت بجز اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ کے ایک حرف بھی زبان پر نہ لائے۔ بعد از انتقال فرزند دلبند آپ چند روز زندہ رہے اور سخت بیمار تھے اور خون مانند بیماریاں طاعون قلب سے آتا تھا مگر اس سختی میں آپ نے نماز نہیں چھوڑی۔ نماز عشا کے فرض چار پائی پر ادا کئے۔ اور نماز فجر کے اول ہی رحلت فرم گئے۔ ایک اور لطف کی بات سُنو! اُس وقت جو شخص واسطے انوس اور بیمار پرسی کے آتا۔ اور آکر کچھ انوس کرتا۔ تو آپ اسکو صبر کی تعلیم دیتے اور نماز روزہ کی وصیت کرتے۔

بابو صاحب! یہ ہے گوشت خوروں کی روحانیت۔ اور یہ ہے اُن کی زندہ دلی۔ مگر انوس کہ آپ اس کوچہ سے بالکل نا آشنا ہیں۔ آپ کو کیا معلوم کہ روحانیت کیا ہوتی ہے! یوں ہی سنے سناٹے نام لے دیا۔ کہ گوشت کھانے سے روحانیت میں فرق آجاتا ہے۔ کیا کوئی روحانی طب یا ڈاکٹری ثبوت آپ کے پاس ہے؛ حالانکہ ہم دیکھتے ہیں کہ مسلمان باوجود گوشت خوری کے پانچ وقت نماز پڑھتے ہیں خدا کی یاد کرتے ہیں۔ مگر آریہ باوجود وال بھات کھانے کے سندھیا سے بھی غافل ہیں۔ میں ایک معتبر آریہ مصنف کی شہادت آپ کو سُناتا ہوں۔ جس سے آپ کو آریوں کی روحانیت کا اندازہ ہو جائیگا۔ غور سے سنئے! لالہ راداکشن مہتمم مصنف تاریخ آریہ سماج لکھتے ہیں۔

"سوامی دیانند کی وفات کے بعد لوگوں میں نت کرم کا خیال ہوا۔ اس خیال کا نتیجہ یہ ہے کہ اس وقت ہزاروں آدمی سندھیا کرتے ہیں۔ لیکن اس وقت بھی آریہ سماج کے اپنے ممبران کی ایک بہت معقول تعداد ایسی ہے۔ جن کو سندھیا

کرتا تو درکنار سندھیا کے متشرع نہیں آتے۔ یہ ایک ایسا پہلو ہے جس کا دارمک
 اثر لوگوں پر اور خاص اپنی ذات پر نہیں ہو سکتا۔ ”تاریخ آریہ سماج ص ۱۵۵
 سنو! قرآن شریف نے روحانیت کا گر اور مدار کار بتلایا ہے۔ جو خدا کے فضل
 سے مسلمانوں میں باوجود گوشت اور دیگر نعمتیں کھانے کے بھی اکثر پایا جاتا ہے عورت
 سے سنو! ارشاد ہے۔

رِجَالٌ لَا تُلْهِيهِمْ تِجَارَةٌ وَلَا بَيْعٌ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ

یعنی اللہ کے نیک بندے اور روحانیت سکھنے والے وہ ہیں جنکو تجارت اور دیگر
 امور دنیاویہ اللہ کے ذکر سے غافل نہیں کرتے۔ بلکہ ہر وقت اُن کی دلی توجہ خدا ہی
 کی طرف رہتی ہے۔ چنانچہ انہی معنوں کی طرف اشارہ ہے۔

وَتَبَيَّنَ لَكُمُ الْآيَةُ تَبَيَّنًا

یعنی مسلمانوں! خدا کی طرف جھک جاؤ اور اسی سے لپٹ رہو۔ کسی دوسرے
 کی طرف خیال تک نہ کرو۔

مجھے بار بار آپکے اور آریہ سماج کے سانچے ڈھلے ہوئے الفاظ سن کر حیرانی
 ہوتی ہے کہ گوشت سے روحانیت میں بگاڑ آتا ہے۔ ایں چہ بو العجبی است
 پس اگر روحانیت سے مراد یہ ہے کہ انسان اپنا روحانی تعلق خدائے تعالیٰ
 کے ساتھ سب سے بڑھ کر رکھے۔ تو ایسی روحانیت کو گوشت خدے سے کوئی نقصان
 نہیں بلکہ اس لحاظ سے ترقی ہے کہ خدا کی نعمت ہے۔ اس کا شکر یہ ہم پر واجب ہے
 اور اگر روحانیت کوئی اور شے ہے تو وہ بیان کیجئے۔

آریہ کہتے ہیں۔ کہ گوشت انسان کی طبعی غذا نہیں۔ لیکن ہم دیکھتے ہیں۔ کہ
 انسان گوشت کھاتا ہے۔ تو اسے کوئی تکلیف نہیں ہوتی بلکہ جسمانی قوت حاصل
 ہوتی ہے۔ اور مثل لکڑی یا مٹی کے گوشت سے کی طرح کی منفرت ہوتی
 ہوتی۔ تو پھر یہ کیونکر صحیح ہے کہ گوشت انسان کی طبعی غذا نہیں۔ طبعی غذا
 وہی ہے جسکو طبیعت ہضم کر لے۔ اور اگر طبعی کے معنی یہ ہیں کہ جو

گوشت خدی کیلئے سب سے بڑی بھاری وجہ اور قوی مانع۔ (بقول آپ سیاح) ذبح
حیوانات ہے جس کا جواب مضمون منقولہ اخبار اہل حدیث مندرجہ بالا سے مل سکتا ہے۔
سماجیو سائنس ہوائی قدرتی سائنس سے کام لو!

آرہیبیت ۲۶
قرآن کی تعلیم ہے کہ بیت اللہ یعنی خانہ کعبہ میں جو حرمت

کی ایک کوسے کی چاروں طرفی تک ہی محدود ہے اور باقی تمام دنیا شیطان کا گھر ہے؛
کوئی وجہ معلوم نہیں ہوتی۔ کہ اس گھر میں تو خون بہانا منع کیا جائے اور دوسری
جگہوں پر جائز سمجھا جائے اس سے تو یہ نتیجہ نکلتا ہے۔ کہ خدا محدود و لامکان ہے
اور عرصے کے ایک گوشہ میں اپنا گھر رکھتا ہے۔

ایضاً قرآن کی تعلیم ہے کہ احرام کے دنوں میں شکار کھیلنا اور کسی جانور کا
مارنا حرام ہے۔ احرام سے وہ دن مراد ہیں جبکہ حاجی لوگ خدا کے گھر کی زیارت کرنے
کیلئے معصم امادہ کرتے ہیں۔ مگر کیا معنی عربی ہیبت کی خاص تاریخ مقر ہو سکتی
ہے؛ جبکہ انسان کو بالکل بے ایذا ہو جانا چاہیے۔ اگر اسے تو اتنا پارے گا کہ خدا ہی
فصلی بیروں کی طرح ایک خاص موقع پر اپنے گھر میں حاضر ہو جاتا ہے۔ اور باقی
دن غائب رہتا ہے۔ مگر ایسا نہیں خدا ہر وقت اور ہر جگہ حاضر و ناظر ہے
جو پکا حاجی ہے وہ ہمیشہ ہی بے ایذا زندگی بسر کرتا ہے اور کبھی بھی جانور کا خون
گرا کر زمین کو ناپاک نہیں کرتا۔ اور کبھی بھی کسی معصوم جانور کا ٹھکانا کاٹ کر
اپنے اندر سے دیا کے بھاؤ کو جو دہرم کا مول لینے کی جڑ ہے۔ نقصان نہیں
پہنچاتا۔ وہ ہمیشہ ہی احرام میں رہتا ہے اور اسی لئے ایک عربی حاجی سے
برہم کر جس کا احرام چند دنوں کے لئے ہی ہوتا ہے۔ زیادہ عزت کا
مستحق ہوتا ہے۔

تو آشنائے طریقت نہ خطا اینجاست
مسلک مسلمان
مذہب کا سکونتی گھر تو نہیں۔ ان سنیوں سے تو وہ لامکان ہے

سنو! قرآن شریف بتاتا ہے۔

لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ

یعنی نہ خدا کسی چیز کی مانند نہ کوئی چیز خدا کی مانند ہے۔ وہ کسی جگہ اور کسی مکان سکونت کیا کرتا۔ البتہ اُس کی عبادت کھلے مکان ہوتے ہیں۔ جن کو مجازاً بیت اللہ کہا جاتا ہے جس کے معنی ہیں مَعْبَدُ اللّٰهِ یعنی اُس کی عبادت کی جگہ ہاں وید کہتا ہے۔

”جس ملک میں دہرم کی ترقی ہوتی ہے وہ پریشود کا وطن مالوت ہوتا ہے“

(بجروید ادھیائے ۲۰ متر ۱۱)

پس وید ہی سے پوچھنا چاہیے کہ آجکل تو دہرم کی ترقی جیسی کچھ ہے ظاہر ہے کہ دنیا میں یا تو قرآن شریف کا جھنڈا اہلہارہ ہے۔ یا انجیل کی منادی ہو رہی ہے۔ ہندوستان اس میں بھی برابر کا حصہ دار قرآن شریف ہے۔ رہے ہندو۔ سو وہ بقول آریہ سماج اس قابل ہی نہیں کہ اکووید ک مت کے تابعداروں میں شامک جگے۔ بلکہ وہ بت پرستی کرنے سے اُلٹے ویدوں کو بدنام کرتے ہیں۔ آخر نوبت بآریہ سیدر سوان میں ایک آریہ تو بوجہ گوشت خوری کے ہمارے باپ صاحب کے نزدیک اس قابل ہی نہیں۔ کہ ان کو آریہ بھائی یا دیانت دہی کہا جائے پس بات ٹھیری تو ان مٹھی بھر آریوں پر جن کو گھاس پارٹی یا سبزی خور کہ آج سے پہلے ۵۰ سال کی تاریخ پر نظر ڈالیں۔ تو دنیا بھر میں کوئی نفس بھی دھڑکا نہ ملے گا۔ پھر کیا شبہ ہے۔ کہ پریشور وطن مالوت سے نکل کر حال سرگردان وید رہا مارا پھرتا ہو گا۔ آہ ۵

فراقِ خلد سے گندم ہے سینہ چاک اب تک خدا کے در وطن سے کسی کو ہو دوری

پس قرآن کی تعلیم کے مطابق تو ہر مسجد بیت اللہ یعنی مسجد اللہ ہے مگر

معاورہ شاید کچھ اور ہو۔ اسکو آپ جانیں۔

خون بہانے سے مراد شکار کیلئے ہے۔ چنانچہ آپ نے فرمایا ہے

ہا ہے پس آیت کے معنی یہ ہیں کہ احرام کی حالت میں چونکہ تم مسلمان ایسے ہوتے ہو
جیسے نماز کے اندر۔ اس لئے شکار وغیرہ دنیاوی کاروبار سے الگ رہا کرو۔ اسی بنا
پر اپنی عورتوں کے نزدیک جانا بھی منع کر دیا۔ پس ان معنی سے دوسری جگہ بھی وہی
حکم ہے۔ جو کہ اس آیت میں ہے۔ کہ نماز پڑھتے ہوئے دنیا کا کوئی کام جائز
نہیں شکار ہو یا کچھ اور کیسے! اب بھی سمجھے یا کس رہے؟

بے شک خدا حاضر و ناظر ہے۔ قرآن شریف بتلاتا ہے۔

مَا يَكُونُ مِنْ نَجْوَى ثَلَاثَةٍ إِلَّا هُوَ رَايَهُمْ وَلَا خَمْسَةٍ إِلَّا هُوَ
سَادِسُهُمْ وَلَا اِثْنَيْنِ مِنْ ذَلِكَ وَلَا اَكْثَرَ اِلَّا هُوَ مَعَهُمْ اَيْنَمَا كَانُوا

یعنی جہاں کہیں تین اشخاص ملکر بیٹھے ہوں۔ ان میں چوتھا خدا ہوتا ہے اور
جہاں وہ پانچ ہوتے ہیں۔ چھٹا خدا ہوتا ہے۔ اس سے کم ہوں یا زیادہ بہر حال وہ
ان کے ساتھ ہے کہیں بھی ہوں

ان معنی کا کوئی وید منتر لایٹے پھر پوچھ لیتے۔

آپ کو حیوانات پر بار بار بہت رحم آتا ہے۔ سچ پوچھو تو ہم بھی آپ کے
اس رحم میں شریک حال ہیں۔ مگر انہوں نے کہ قدرت کا مقابلہ کرنا حلوی کا خیر
نہیں۔

قدرت نے جب ان کو ہلکے خدو گلا اور مستعمل بنایا ہے۔ پس جس طرح اور جس کام
کے لئے ہم ان کو چاہیں۔ استعمال میں لاسکتے ہیں۔ اگر آپ یا آپکے سوامی جی
ایسے رحمدل ہیں۔ تو بلا سے۔ کبھی تو ایسا کیا ہوتا کہ دس کوس سواری پر چل کر ایک دو
دوس سے بھی اپنی پیٹھ پر اٹھا لیتے۔ تاکہ آپکی رحمدلی اور نیک نیتی کا ثبوت ملتا
جسک نہیں کیا تو آئندہ ہی رہی۔ لیکن یاد رہے کہ قانون قدرت اور پنچرل رول کا
ڈرنا آپکی اور میری طاقت سے باہر ہے غیر مسلم ملاحظہ ہو۔

قرآن کی تعلیم ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی لائی
کا تھانے بڑا بھاری سانپ بنا دیا۔ جسکو دیکھ کر فرعون

نمبر ۲۸-۲۹-۳۰-۳۱-۵۱-۵۰-۵۱-۵۱

جو ایک منکر از خدا اور شاہ تھا، ڈر گیا۔ اس نے سمجھا کہ موسیٰ بڑا جادوگر ہے، تمام جادوگروں کو حاضر ہونیکا حکم دیا۔ جادوؤں گروں نے لائیسوں اور رسیوں کے سانپ بنا لیے، موسیٰ بھی تماشا دیکھ کر ڈر گیا، خدا نے اسی وقت فرشتہ بھیجا کہ مت ڈرتو جیت بائیکا اپنی لائسی زمین پر پھینک دے۔ پس موسیٰ نے حسب اللہ شاد خداوند قرآن اپنا دُندا زمین پر سے مارا پس فاذا اھى ثقبان قبین ۛ دیکھتے ہی دیکھتے وہ ایک بھاری اڈا بن گیا اور فاذا اھى تلقف ما ینا فکون جادوگروں کے ڈنڈوں اور رسیوں سے بنائے ہوئے تمام ہی سانپوں کو کھا گیا۔

۴۹۔ موسیٰ نے مذکورہ بالا لائسی ملکہ کو سمندر کو پھاڑ دیا۔ اور اس میں سب بارہ راستے بن گئے، موسیٰ کا سارا لشکر ان میں سے گند گیا۔ اور جب خرعون کا لشکر گندے لگا۔ تو سمندر ٹپکھا اور سارے ڈوب گئے۔ اور موسیٰ مع بنی اسرائیل کے نکلے۔ واہ کیا عجب لائسی تھی۔

۵۰۔ جب بنی اسرائیل گمراہ ہو گئے اور خدا کی باتوں کو بھول گئے۔ تو خدا نے پہاڑ اٹھالیا اور ان سے کہا کہ یا تو میری بات کو مان لو۔ ورنہ یہی پہاڑ تمہارے سر پر گرتا ہے۔

ان خبروں کا خلاصہ یہ ہے۔ کہ معجزات انبیاء علیہم السلام صحیح نہیں۔ مگر ہم اصول موضوعہ نمبر ۲ میں بتا آئے ہیں۔ کہ کوئی کام

مسلمان

قدرت کا خلاف قانون نہیں قیامت سے پہلے بھی قانون سے پہلے ہے تو وہ بھی نیچرل رول سے ہے۔ یہ ضرور نہیں کہ ان قوانین کا احاطہ اور علم ہو۔ پس لائسی سے سانپ بن جانا۔ اور پھر اسی طرح لائسی کی لائسی ہو جانا یا پہاڑ کا سرور پر آ جانا ایسا ہی ہے جیسا کہ اپنے اپنے وقت پر جو ان جو ان آدمیوں کا زمین سے نکل پڑنا (دیکھو تیسرا رقم پر کاش صفحہ ۲۹۹ باب ۲ فقرہ ۲۴)۔

اصول موضوعہ مذکورہ میں ہم بتلا آئے ہیں تاکہ لکھنے کے بجائے سنا میں آج کل میں ایک بکری کا ایک بچہ ایسا موجود ہے جسکی ایک ہی آنکھ ہے۔ وہ بھی سانسے پھٹانے پر ترک ہے۔ یہ خلاف قانون قدرت ہے؟ نہیں۔ اس کیلئے بھی کوئی قانون ہے۔ اور اس کے

ہیں اطلاع دیتی۔ اور اب بھی بجز اس نمونہ کے کوئی خبر نہیں کہ کیونکر ایسا ہو سکتا ہے۔
 ٹیک ایک ایسی طرح معجزہ کو نبوت کے ساتھ ایک ایسا مجہول الکیف تعلق ہوتا ہے جس کا
 بیان انسان کی طاقت سے باہر ہے۔ نبوت ایک ایسا مرتبہ ہے جس کا روحانی
 طوق سے خدا کے ساتھ ایک گہرا تعلق ہوتا ہے۔ معنوی طور پر نبوت کے تمام کام خدا کے
 اتم سے انجام پذیر ہوتے ہیں۔ چنانچہ ارشاد ہے۔

مَا كَانَ لِرَسُولٍ أَنْ يَأْتِيَ بِالْبَيِّنَاتِ إِلَّا بِإِذْنِ اللَّهِ (تو مومن)

یعنی کسی رسول میں یہ طاقت نہیں کہ کوئی معجزہ یا نشان دکھائے۔ مگر خدا کے حکم
 سے یعنی اُس کے قانون سے جب معجزہ کا وقت اور روحانی اسباب جو اُس کیلئے
 مقرر ہیں۔ ہتیا ہوتے ہیں۔ تو وہ بھی ہو جاتا ہے۔ لالچی کا سانپ ہو یا مردہ کا جملانا
 ہو۔ سراج ہو یا پہاڑ کا بلند کرنا ہو۔ دریا کا پھاڑنا ہو یا چاند چیرنا۔ ہوا کا چلانا ہو۔ یا
 اونٹنی کا نکالنا۔ سچ کا آسمان پر جانا ہو۔ یا مردوں کو زندہ کرنا۔ چونکہ یہ سب کام قدرت
 اتم کے ماتحت ہیں۔ اس واسطے اُن کیلئے کوئی قانون بھی ہے۔

پس اپنی قدرتی مقدمات کو خدائے تعالیٰ ان کے روحانی اسباب کے جمع
 ہونے کے وقت اظہار کر دیتا ہے۔ چونکہ بسا اوقات روحانی سلسلہ جسمانی سلسلہ پر
 موثر ہوتا ہے (دیکھو اصول موافقہ نمبر ۱۲) اس لئے انبیاء کے روحانی کمالات
 بے جسمانی اشیاء پر حکم آتی متاثر ہو کر اور ہی رنگ دکھاتی ہیں۔ رہا یہ سوال کہ اس سے
 تو لازم آیا کہ یہ سب کام قدرتی ہیں۔ تو پیغمبروں کو ان سے کیا تعلق؟ ان کی
 نبوت کا اُن سے کیا ثبوت ہے؟ تو اس کا جواب یہ ہے کہ بیشک یہ سب کام قدرتی ہیں
 اور قدرت ہی کے حکم سے صادر ہوتے ہیں۔ اور ہر ایک آدمی کا کام نہیں کہ ایسے
 کام دکھائے۔ مگر چونکہ اُن کے روحانی اسباب کے سلسلہ میں نبی اور رسول کا وجود
 یا دعائی بطور جزو کے شامل۔ اسی لحاظ سے وہ معجزہ نبی کی نبوت کا ثبوت
 دیتا ہے۔

بآبِ مَاءِ حَبِ اس تقویر کو کافی دجانیں تو پہلے بتلا دیں کہ پڑنے کے آنے کا

کیا قانون ہے۔ اور پھر بعد پڑنے کے سینکڑوں جوان جوان آدمیوں کے چپ دکرنے کا کیا قانون ہے۔ بھلا کوئی دہریہ یا جینی راسی اصول پر پڑنے کا انکار کرے کیا خلاف قانون ہے تو بابو صاحب یا کوئی روشن دل و دلخ آریہ کیا جواب دینگا۔ ذرا اپنے چوتھے اصول کو یاد کر کے جواب دیجیٹنگا۔

پس مختصر یہ ہے کہ معجزات کا ظہور بھی قانون قدرت سے ہے۔ اور ان کا ثبوت مثل اور واقعات کے دیکھنے سے ہے یا صحیح خبر کے پہنچنے سے۔ چنانچہ یہ سب کچھ پایا جاتا ہے۔

ہاں یاد آیا کہ معجزات کے ماننے والے اس وقت دنیا میں قریب قریب کل دنیا کے لوگ ہیں۔ یہودی۔ عیسائی۔ مسلمان۔ ہندو۔ بودہ وغیرہ سب کے سب اپنے بزرگوں کی نسبت معجزات مانتے ہیں۔ تو بھلا بابو صاحب! جس بات کو اتنے لوگ مانتے ہیں۔ جنکا شمار بھی احاطہ انسانی سے یا ہر ہو۔ اس کو جھوٹ کہنے والا کہیں خود تو جھوٹا نہیں؟ اگر اس پر ہنسی اڑاؤ۔ تو سنو! سوای دیا سنجی زماتے ہیں۔

مجھ کو دوسرے مذہبوں کو جن کے ہزاروں کروڑوں آدمی معتقد ہوں جھوٹا

بتلائے اور اپنے کو سچا ظاہر کرے۔ اس سے بڑھ کر جھوٹا اور جھوٹا

کون ہو سکتا ہے! (تعداد پر کاش یا باب فقہ ۱۹۷۱ء) (کہو جی کون دہرم ہے؟)

قرآن کی تعلیم ہے کہ حضرت سلیمان ایک دن میدان میں سے گزر رہے تھے وہاں کی جونیوں نے جب ان کے

شکر کو آتے دیکھا۔ تو ان میں سے ایک جونی بولی۔ کہ بھائیو! اپنے بون میں

جاؤ! ایسا ہنوسلیمان اور اس کا لشکر کو پاؤں کے نیچے کھل ڈالیں۔ بھلا اس

بات کو شکر بہت ہنسہ اور اس نے خدا کا شکر کیا۔ کہ وہ جونیوں کی بات بہت

کو بھی سن سکتے تھے۔ (سورہ نمل)

قرآن کی تعلیم ہے کہ حضرت سلیمان جاؤروں کی بولی بولتے تھے۔ چنانچہ

پڑھو یا چلی رہے گا جو قرآن میں تمتہ دیا ہے۔ وہ عجیب ہے۔ پڑھو کی سلیمان کے ساتھ بات چیت چلی رہے گا ملک کی طرف خط لیجانا۔ اور وہاں سے جواب لانا ملک کا سلیمان کے پاس آنا وغیرہ وغیرہ ایک دلچسپ فسانہ اور الہامی حکایت ہے شاید اسی نئے لوگ پڑھو کو سلیمان کا بیٹا کہتے ہیں۔ مگر وہ کیا آجکل اپنی سلیمانی بولی بھول گیا ہے؟ انسو میں ہے کہ ایسی گپوں کے لئے جبرئیل کے پڑھو تھکائے جائیں۔

ان دونوں منبروں کا مدار بھی انکار معجزات پر ہے۔ جسکی تحقیق سابقہ منبروں میں ہو چکی ہے۔ معلوم نہیں باوجود صاحب خود بھی کسی دلیل کے ذمہ دار ہیں یا نہیں؟ جہاں دیکھو کیسا ہی باریک سے باریک مسئلہ ہو۔ الہیات کا ہو۔ یارو حانیات کا۔ معمولی تسخیر کر کے گذر جاتے ہیں۔ بلکہ کسی دلیل سے کام لیا کریں۔ بھلا کوئی ان سے یہ تو پوچھے۔ کیا جافدا پنا مانی الضمیر اور مطلب کسی طرح ادا کر کے ایک دوسرے کو سمجھاتے ہیں یا نہیں۔ پھر اگر وہی مطلب خدا تعالیٰ بذریعہ وحی والہام کے اپنے رسول اور نبی کو بتلا دے تو کیا مشکل ہے؟ خرابی تو ساری یہ ہے کہ تم لوگ الہام کا دروازہ ہی بند کر چکے ہو۔ اور بعد اگنی والو وغیرہ کے اسپر ایسی مہر سکوت لگائے بیٹھے ہو۔ کہ کسی کے توڑنے سے نہ ٹوٹے۔ اکھاڑنے سے نہ اکھڑے جس پر آج تک کوئی معقول دلیل نہ بتلائی۔ نہ آئندہ کو امید۔ پس جب تک آپ لوگ اپنے اصول کو مدلل نہ کریں آپ کا حق نہ ہوگا۔ کہ ایسے الہامات اور عجوبات سے انکار کرو۔

یہ سب مزے کی بات ہے۔ کہ جہاں پر آپ کو قرآن شریف کے مضمون پر مانع نہیں اڑتا۔ وہاں آپ کسی مفتر کی داستان سنا کر آریہ سماج کو خوش کرنا چاہتے ہیں۔ پھر اس پر یہ غضب کرتے ہیں۔ کہ ان مفتر صاحب کے نام سے

اس سبھی لیکچر کہتے ہوئے رہنا

بھی اطلاع نہیں دیتے۔ بلکہ محض گپ ہانکتے ہوئے مفسرین کہہ دیتے ہیں۔ آپکواتن
 بھی معلوم نہ ہوگا۔ کہ مفسرین کے مراتب کتنے ہیں۔ اور آپکے موبہومی مفسر کس
 پایہ کے ہیں۔ اس لئے ہم ایسے حوالجات کو ویسا ہی سمجھتے ہیں۔ جیسے معمولی اخبار کے
 ایڈیٹر محض اپنی ذاتی رائے کو ذنی بنانے کیلئے لکھ دیا کرتے ہیں۔ کہ پبلک کی یہی
 رائے ہے حالانکہ پبلک کے کانوں تک بھی وہ خبر نہیں پہنچی ہوتی۔

اب ہم آپکو چھوٹیوں کے عجائبات سناتے ہیں۔ تاکہ آپکو حضرت سلیمان والی چھوٹی
 کے قصے سے حیرانی اور پریشانی نہ ہو۔

پنجاب یونیورسٹی کی اردو کی اٹھویں کتاب میں (جوبارہ آپکے دیکھنے میں آئی ہوگی
 چھوٹیوں کی بابت کئی ایک عجائبات لکھے ہیں۔ جن میں سے کسی قدر ہم
 یہاں بھی نقل کرتے ہیں۔

چھوٹیاں اپنے پرانے کی شناخت بہت اچھی طرح کرتی ہیں۔ باوجود کینندگی
 تھوڑی ہوتی ہے مگر اپنا ٹھکانہ کبھی نہیں بھولتیں۔ بگھانے اور بگھانے میں
 تمیز کر سکتی ہیں۔ اگر بھٹک کر ایک دوسرے سے جدا ہو جائیں تو جب کبھی ملنے
 کا اتفاق ہوگا۔ تو فوراً ایک دوسری کو جان جائیں گی۔

انکی ایک اور بات نہایت عجیب ہے کہ مردوں کو دفن کرتی ہیں۔ اور حضرت
 انسان کی طبع جنازہ بھی نکالتی ہیں۔ سڈنی واقعہ نوسو تھوڈیلز کی ایک میم صاحبہ
 کا بیان ہے کہ اس کا چار برس کا بچہ ایک مکان میں سویا ہوا تھا۔ وہ بکا بکا ہونک
 پڑا۔ اور وہ جھٹ دوڑ کر اس کے پاس گئی۔ کیا سمجھتی ہے کہ بچہ پیلا رہا ہے
 اور اس کے جسم پر چھوٹیوں کا ایک جتھا جما ہوا تھا۔ اسے یقین ہو گیا کہ بچہ
 کو چھوٹیوں نے کاٹ کھایا۔ اس نے بس کے قریب تو مارڈ ایس اور باقی آثار
 مرد چھوٹیوں سے دور ہٹادیں۔ پھر وہ بچے کو گود میں لے کر ہلانے لگی۔ چونکہ
 اسے شوق تھا کہ ان کا کچھ حال معلوم کرے۔ وہ ایس آکر کیا دیکھتی ہے کہ کچھ
 چھوٹیاں اپنے اپنے ٹھکانے کی طرف جا رہی ہیں۔ ان کے

پہچے پہچے ہوئی وہ اپنے خانوں میں گئیں۔ چار پانچ کے قریب ہوئی۔ جو اپنے گھروں سے
 نوٹ کر کچھ دور چل کر ٹھہر گئیں۔ کہ اور آئیں تو ملکر چلیں تھوڑی دیر بعد اپنے گھروں
 سے بہت سی چیونٹیاں آ کر اکٹھی ہوئیں۔ اور سب چل کر لاشوں کے پاس آئیں اور
 یہ انتظام کیا کہ دو چیونٹیوں نے ایک لاش کو اٹھایا اور دو انکے پیچھے ہو لیں اسی
 طرح سب کی واسطے اہتمام کیا گیا۔ اور باقی دو سو کے قریب مزگی جو سب کے پیچھے ماتم کرتی
 ہوئیں چلیں۔ اسی ترتیب سے چل کر وہ سب کی سب ایک چھوٹے ٹیلے پر پہنچیں
 راستے میں اگر کوئی جوڑی تھک جاتی تھی تو پھلی جوڑی اُسکو سبکدوش کرتی
 تھی وہاں دو سو میں سے آدمیوں نے کچھ گڑھے سے گھوٹے۔ اور لاشوں کو انہیں
 ڈال دیا۔ اور باقی آدمیوں نے ان کے اوپر مٹی ڈال کر ڈھانک دیا۔ پھر کے قریب
 ایسی رنگیش جہنوں نے اس کام میں کچھ امداد نہ دی۔ اس لئے انہیں قتل
 کیا گیا۔ اور ان کے پہلو ہی میں دفن کی گئیں۔ جب فارغ ہوئیں تو سب کی
 سب مقتل پر آئیں۔ اور ذرا سا ٹھہر کر ہر ایک نے اپنے اپنے گھر کی راہ لی مہم صاحبہ
 لکھتی ہیں۔ کہ یہ تماشا ہم نے اپنی آنکھ سے کئی مرتبہ دیکھا ہے (اردو کی اٹھویں کتاب)
 بتلائیے! یہ کرشمہ قدرت حضرت سلیمان علیہ السلام کے قہقہے سے عجیب تر ہے یا

ہیں اس عبارت اور نیز روزانہ مشاہدہ قدرت سے حیرت شاہد ہے کہ چیونٹیا اپنا مافی الضمیر
 ایک دوسری پر ظاہر کرتی ہیں اور انکو اپنی مضمرات اور دشمنوں کا غلیم بھی ہوتا ہے علاوہ اس کے
 ممکن ہے کہ کئی ایک قسم کی اور بھی حسیں ان میں ہوں۔ پس ایسی حس سے چیونٹیوں نے حضرت
 سلیمان علیہ السلام کی فوج کا آنا معلوم کیا اور انکی رہتے اپنی ماتحت چیونٹیوں کو یہ مضمون سچایا
 ہو۔ جبکا ذکر قرآن شریف میں ہے جسکی خدا تعالیٰ نے حضرت سلیمان کو بذریعہ کشف اور الہام
 کے اطلاع کی ہو۔ تو کیا اعتراض؟ اصل اعتراض کی بنیاد تو وہی ہے جو ہم بتلا آئے ہیں۔ کہ
 آریہ سماج اپنی غلط گمانی سے الہام اور کشف کا منہ بند کر چکی ہے۔ اس لئے ہمیشہ ایسے
 واقعات پر مٹنہ کیا کرتی ہے۔ ہندو کا جواب بھی یہی ہے۔ اس کے ہم جنس جانور کبوتر
 کو اب بھی خط لیجاتے ہیں۔

آرٹیکل نمبر ۵۴

قرآن کی تعلیم ہے کہ جو مسلمان کے حکم سے چلتی تھی اعدان کے تحت کو ایک جگہ سے دوسری جگہ ہونچا

ذاتی تھی۔ دس۔ ۳۶

مسلمان

اس نمبر کی صداقت تو آج یورپی جنگ میں بخوبی ہو چکی ہے۔ کہ ہوائی جہازوں نے کیا کیا کام کئے ہیں اور کیسے تیز چلتے ہیں بس یہی ہوائی جہاز تھا جو مسلمان علیہ السلام کے حکم سے چلتا تھا۔ ہاں یہ آپکی معمولی بے سمجھی ہے کہ حکم کے معنی ہمیشہ یہی سمجھتے ہیں۔ کہ صاف لفظوں میں ہو جا۔ چلا جا۔ یہ کر وہ کر وغیرہ کہا جائے یا جو حکم کئی قسم کا ہوتا ہے ہم لوگ جو نماز روزہ کرتے ہیں اور آریہ ہون وغیرہ کرتے ہیں یہ سب گورنمنٹ انگریزی کے حکم سے کرتے ہیں کیا معنی؟ یہ کہ گورنمنٹ نے ایسا قانون بنایا ہے کہ اُسکے رو سے ہم اسکے کرنے کے مجاز ہیں۔ یہ نہیں کہ گورنمنٹ نے آریوں یا مسلمانوں کے نام کوئی سرکلر حکم بھیجا ہے۔ کہ تم لوگ ایسا کیا کرو۔ بس کسی چیز کو باقاعدہ استعمال کرنا یہی اس کا حکم ہے جیسا کہ ڈرائیور کے حکم سے انجن چلتا ہے۔ اس حکم کیلئے محکوم کا حکم کو سننا بھی ایسا ہی ہے کہ وہ اس قاعدے کے مطابق عمل پذیر ہو یہ نہیں کہ کان سے سنتا ہو۔ عرض ہر ایک محکوم کیلئے حکم بھی الگ الگ ہے (دیکھو اصول موضوعہ نمبر ۱۴) طبع اول ترک کے بعد ہوائی جہازوں کا سلسلہ اس حد تک ترقی کر گیا ہے کہ اسکو تخت سیلانی سے تشبیہ دیں۔ تو جہاز ہے دیکھنے خدا کی تعلیم سے تسخیر ہوا کیسی ہو رہی ہے۔ لالحد۔

بہتر حکم ہے

آرٹیکل نمبر ۵۵

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدا کی وحی محض پیغمبروں کے پاس ہی نہیں آتی بلکہ شہد کی مکھٹیوں کے پاس

آتی چنانچہ مکھٹیوں کا شہد جمع کرنا اور گھر بنانا اس وحی کے مطابق ہے کہ جس وحی کے مطابق قرآن ہے۔ اس لحاظ سے تو پھر چڑھوں۔ آبا بیلوں۔ گھوڑوں۔ گھوڑوں کے گھونسلے بھی خدا کی وحی کے ذریعے سے ہی بنتے ہیں۔ مگر جبرائیل کی شکل میں نہ کہ پتھریاں۔ پتھریاں اور دیگر کاریگر بھی تو پھر خدا کی وحی کے مطابق ہی کام کرتے ہوئے۔ مگر جبرائیل کی شکل وہ کیوں نہیں دیکھ سکتے۔ اور جبرائیل کی شکل

مسلمان نمبر ۵

الہام کا دم بھرتے؟ اس نئے کہ عقلمند ہیں (نخل ۶۸)

”کیا متمر اور جاہل اور عقل کا دشمن ہے وہ شخص جو خداوند
منشاء تکلم کلام کے معنی کرتا ہے“ (ستیا رتھ مک)

بے شک جو کام دنیا میں ہو رہا ہے خدا کی وحی سے ہو رہا ہے۔ نیتے خدا فرماتا ہے۔

قَالَهُمْ هَا تَجُورُ رَهًا وَتَقْوِيهَا

یعنی خدا نے ہر ایک نفس کو بڑے بھلے کی سوجھ بے رکھی ہے

گریہ آپ کی کیسی بھولی بے سمجھی یا بڑی صحبت کا اثر ہے کہ آپ انبیاء کی وحی اور

دیگر حیوانات کی وحی میں فرق نہیں جانتے۔ بلا سے نہ جانیں مگر قرآن شریف کا

مطلب بگاڑ کر سوامی دیا بند کے فتویٰ (مندرجہ دیا چہ ستیا رتھ پر کاش مک)

سے متمر اور ہندی وغیرہ کیوں بنتے ہیں؟

نیتے! وحی دو قسم پر ہے خاص اور عام پھر خاص سے ایک قسم خاص ہے

عام وحی سے تو وہ مراد ہے۔ جو ہر ایک انسان بلکہ ہر ایک جاندار کو بھی ہوتی ہے

اپنی معنی سے شہد کی سکتی کو بھی وحی ہوتی ہے۔ یعنی خدا نے اُس کے کام کا ڈھب

اسکی طبیعت میں ڈال رکھا ہے۔

خاص وحی یا الہام وہ ہے جو نیک بندوں کو نیک خیالات اور بند بچہ کشف یا

تواہب کے سچھائے جلتے ہیں۔ اپنی معنوں سے حواریوں کی وحی ہے جس کی بابت

قرآن شریف میں ہے۔

أَوْحَيْتُ إِلَى الْحَوَارِيِّينَ أَنْ آمِنُوا بِي وَبِرَسُولِي

یعنی میں (خدا) نے حواریوں کی طرف وحی کی تھی۔ کہ تم مجھ پر اور میرے رسول

پر ایمان لاؤ۔

تیسری قسم کی وحی خاص ہے جو نبیوں سے مخصوص ہے۔ وہ ایک روحانی طاقت

جو ملا ماعلیٰ یعنی ملائکہ مجردات سے انہی روحوں کو ایک قسم کا مجہول الیکٹ تعلق

ہے۔ اسی تعلق کی وجہ سے خدا کی طرف سے ان پر الہامات ہوتے ہیں جو الہامات

امور طبیعت کی قسم سے نہیں ہوتے۔ بلکہ امور اختیاریہ اور احکام شرعیہ کی قسم سے ہوتے ہیں۔ حضرات انبیاء علیہم السلام اسی قسم کی وحی کے مدعی ہوتے تھے اور اپنی معنی کی طرف اشارہ ہے۔ سنو! قرآن شریف بتلاتا ہے۔

قُلْ مَنْ كَانَ عَدُوًّا لِلْحَبِیْرِیْنَ فَإِنَّهُ نَزَّأْنَا عَلَىٰ قَلْبِكَ (بقرہ)

بعض نادان یہودی جو جبرئیل فرشتے سے کشیدہ خاطر رہتے تھے۔ ان کے حق میں خدائے فرمایا۔ جو کوئی جبرئیل سے دشمنی رکھتا ہے (وہ سخت غلطی میں ہے) کیونکہ اس (جبرئیل) نے تیرے دل پر قرآن شریف اتارا ہے۔

کفار عرب اپنے حق میں اسی قسم کی وحی کے خواستگار ہوتے تھے۔ کہ ہم پر کیوں نازل نہیں ہوتی جس کا جواب ان کو ملا تھا

اللَّهُ أَعْلَمُ بِمَحِیْثِ بِحُلِّ رِیَاسَاتِهِ

یعنی خدا ایسی وحی کے محل اور مستحق کو خوب جانتا ہے۔ ایسی وحی ہر کس کو ناکس کو نہیں ملتی ۵

کلاہ خردی و تاج شاہی بہر گل کے رسد عا شا و کلا

پس کیٹے! وحی کی جملہ اقسام کو ایک ہی قسم میں منحصر کرنا مشکل کے منشا کے خلاف ہے یا نہیں؟ پھر بتلائیے صدی اور متمدن کون ہوتے ہیں۔ بہت ٹھیک!

ع وہ الزام ہم کو دیتا تھا۔ قصور اپنا نکل آیا

قرآن کی تعلیم ہے۔ کہ ابا بیلوں نے کنکریاں مار کر اٹیویں اور آدمیوں کو کھلیان کر دیا اور تمام فوج کو غارت

۵۶

کر دیا۔ بیشک اگر کپ کچھی وزن دار نہ ہو۔ تو وہ معجزہ نہیں بھیجی جاسکتی کجا اٹھی اور کجا ابا بیل ایک کرم خور جانور؟

۵۷

مسلان ۵۷

قربان ایسی سمجھ پر ابا بوسا حب کی تقریب سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ ابا بیل سے مراد وہ جانور لیتے ہیں۔ جنکو ہندوستان میں ابا بیل کہتے ہیں۔ کیوں نہ ہو۔ آخر پنجابی اور پنجابیوں کی نسل سے یہاں

زبان کیونکر بھولیں؟ مگر اتنی گزارش ہے کہ پنجابی میں منتر بھی تو کسی ایسے ویسے کلام ہی کو کہتے ہیں۔ جو عموماً ٹھٹھک ماری اور ٹنگ بڑنگ توتی بڑنگ کہا کرتے ہیں۔ تو کیا وید منتر بھی یہی ہے؟ نہیں بلکہ وہ پاکیزہ کلام ہے سینے! ہم آپکی غلطی رفع کرنے کو بتلاتے ہیں۔ ورنہ ہم پر ضرور نہ تھا کہ آپ عربی الفاظ کے معنے بھی بتلاویں۔ ابابیل کے معنے اگر وہ کثیر کے ہیں۔ پس آیت کے معنے یہ ہیں۔ کہ خدائے بہت سے جانور بھیجے۔ جو اپنی چونچوں میں خدا کے حکم سے فوج پر کنکریاں مارتے تھے۔ وہ کنکریاں ان کو ایسی لگتی تھیں۔ جیسے بندوق کی گولی۔ خدا کی قدرت اور اصول موضوعہ نمبر ۲ کو ملحوظ رکھ کر اس پر کوئی سوال نہیں۔

اور اگر اور معنے بھی سننے چاہو تو ہم آپکو سنا دیں۔ طیر کا اطلاق تیز اور پھرتیلی فوج پر بھی آتا ہے۔ جیسا کہ ایک شاعر کا قول ہے

این المفضلین عاداء من یدہ

والوحش والطیر اتباعاً لسانہ

یعنی میرے ممدوح سے دشمن کو کہاں پناہ مل سکتی ہے۔ وحش اور طیر یعنی پھرتیلی فوج اُسکے ساتھ چلتی ہے پس آیت کے معنے یہ ہوئے کہ "جو لوگ کعبہ کو گرانے کی نیت سے آئے تھے۔ عربوں کی ایک پھرتیلی اور تیز رو فوج جو گروہ کثیر تھی آ پہنچی۔ جنہوں نے ان کو گویوں کے ذریعے سے پتھر مار کر تباہ کر دیا" اگر یہ معنے آپ کو پسند ہوں تو یہی قبول کیجئے۔

یہ سوال کہ خدائے فوج کہاں سے بھیجی۔ اس کا جواب اصول موضوعہ نمبر ۱ میں دیکھئے مفسرین کے اقوال پہلے کسی معتبر تفسیر میں باسند دکھائیے پھر ان کا جواب پوچھیے!

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدائے منکر از خدا لوگوں کو معتقد بنانا ہے کیلئے ایک خاص اونٹنی پیدا کی تا وہ

آرہ نمبر ۵

لوگ تو یہاں تک گسپا نکلتے ہیں۔ کہ وہ اونٹنی ایک پتھر میں سے پیدا ہوئی

اور پیدا ہونے کے ساتھ ہی اس نے بچہ بھی دیدیا۔ پھر کافروں نے اس اونٹنی کو مار ڈالا۔ اور اُن پر عذاب نازل ہوا" (اسرائیل ۵۹)

مسلمان نمبر ۵۷

بابو صاحب! آپ جیسے گریجویٹ کو ایسی باتیں نہ یہا نہ تھیں۔ کہ سنی سنائی باتوں پر کان دھرتے۔ قرآن

شریف میں اتنا ہے۔ کہ حضرت صالح پیغمبر کو اونٹنی کی نشانی دی گئی لیکن کیونکر دی گئی؟ اس کی دغا سے کسی ایسی اونٹنی سے بچہ پیدا ہوا جس سے نہ ہوا تھا۔ یا کوئی اور بات تھی۔ جس سے پیغمبر کی صلاحیت اور اسکی نبوت کا ثبوت ہوتا ہو۔ پھر سے نکلتا قرآن میں مذکور نہیں۔ جو کہے اُس سے نبوت مانگو ہمارے بیان کی تصدیق تفسیر کبیر سے بھی ہو سکتی ہے۔

آرہ نمبر ۵۸

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدا نے بنی اسرائیل کو انکی گناہی کے سبب بجلی سے ہلاک کر دیا مفسر جان

کہتے ہیں کہ حضرت موسیٰ صاحب اس بات کو دیکھ کر رو پڑے کہ لوگ مجھے کیا کہیں گے۔ چنانچہ خدا نے اُن سب کو از سر نو زندہ کر دیا معلوم ہوتا ہے کہ یہ کسی نے دوسری باتوں کی طرح گپ اُتک دی تھی۔ ورنہ بجلی کے ساتھ ہلاک ہو جانا اور پھر زندہ ہو جانا چہ معنی دلدادہ؟ (بقرہ-۵۴)

مسلمان نمبر ۵۸

پہلے یہ بات تحقیق ہو چکی ہے اور اصول مومنہ نبی سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ کوئی واقعہ قانون قدرت مجربہ کے

خلاف بھی ہو تو وہ بھی کسی نہ کسی قانون ہی میں ہوگا۔ پس ایسے خلاف خلاف عادات امور جو آپ لوگوں کی نگاہ میں خلاف قانون قدرت معلوم ہوتے ہیں۔ دراصل نہیں ورنہ ماننا پڑیگا کہ پوٹے اور پوٹے کے بعد دنیا کی ساری آبادی اور جوان جوان آدمیوں کا پیدا ہونا بھی خلاف قانون ہے۔ جو آریہ سماج کا مذہبی بنیاد ہی پتھر

آرہ نمبر ۵۹

قرآن کی تعلیم ہے۔ کہ جب بنی اسرائیل مصر سے نکلے

مرنے لگے۔ تو خدا نے ان پر من اور سلویٰ آسمان سے نازل کیا۔ مفسر صاحبان
تحریر فرماتے ہیں۔ کہ سلویٰ ایک قسم کی چڑیاں ہوتی ہیں۔ جو گھاس پر آکر بیٹھتی
اور چھبے کرنے کے بعد خود بخود بھنکر شیخے گر پڑتیں۔ ان میں نہرگ ہوتی نہ
خون نہ ہڈی" (بقرہ۔ ۵۶)

مسلمان نمبر ۵۹ مفسرین کے قول پیش کرنا۔ تو آپ کی عادت ہے۔ جہاں
قرآن شریف پر کوئی اعتراض نہ ہو۔ وہاں مفسرین کے نام

کی مالا جپا کرتے ہیں۔ پھر ایسی کہ نام تک نہیں بتلاتے۔ پس ایسے بے سند
مفسرین کی جہاں آپ سے ملاقات ہو۔ ان سے پوچھیے! قرآن شریف کے معنی تو
صاف ہیں۔ کہ جب تک بنی اسرائیل میدان میں ہے۔ جانوروں کے شکار سے خدانے
انکی پرورش کی۔ کیسے جانور تھے؟ جیسے ہمارے ہاں جلیب اور بے دانہ کے موسم میں
ترتیر آیا کرتے ہیں۔ کون بھیجتا ہے؟ اس کے جواب کیلئے اصول موضوعہ نمبر ۱ دیکھو جھوٹ
بول کر ناواقفوں کو راضی کرنا۔ کہو جی کون دہرم ہے؟

آرٹیکل نمبر ۶۰ قرآن کی تعلیم ہے کہ بنی اسرائیل کو دہوپ سے
تایا تو خدانے ان پر بادل بھیج دیا۔ اور وہ بطور سائین

کام دینے لگا۔ بعض لوگ یہاں تک گستاخی کرتے ہیں کہ وہ بادل بنی اسرائیل
کے ساتھ ساتھ سردوں پر چلا کرتا تھا۔ اور سایہ رکھتا تھا۔ کیا خوب! میں
اسکو تسلیم نہیں کر سکتا" (بقرہ۔ ۵۶)

مسلمان نمبر ۶۰ بعض لوگوں کے جواب تو بعض سے پوچھئے! ایسے بعض
تو آپکو وید میں مورٹی پوجا بھی دکھا دیں گے۔ اور کئی ایک نیوگ
کی تعلیم بھی دکھا دیں گے۔ تو کیا قرآن شریف ان سب خرابیوں کا ذمہ دار ہوگا؟
بیشک قرآن کریم میں لفظ ہے

وَظَلَّلْنَا عَلَيْكُمُ الْغَمَامَ رَبِّرُ

جس کا مطلب ہے کہ خدانے تم پر موسم گرما میں بادلوں کا سایہ کیا۔ کیوں کیا؟

جس مطلب کیلئے ہم پر کیا اور کرتا ہے۔ اور کر لگا۔ کبھی بارش کی غرض سے کبھی آرام کی وجہ سے غرض یہ کہ بنی اسرائیل کو خدا متعالیٰ اپنی مہربانیاں جتلاتا ہے۔ کیسے کیا اعتراض؟

قرآن کی تعلیم ہے۔ کہ خدا نے بنی اسرائیل کو کہا کہ گائے ذبح کرو۔ لوگ بڑے چسکرائے موسیٰ کہنے لگے کہ تم

آرہم نمبر ۱۱
۱۰۰

ہم سے ساتھ مسخری کرتے ہو۔ ان کے چکرانے کی یہ وجہ تھی کہ ان میں سے ایک شخص کو کسی نے قتل کر دیا تھا۔ مقتول کا قاتل نہیں ملتا تھا۔ اس لئے خدا نے حکم دیا کہ گائے ذبح کر کے اس کا ایک ٹکڑا ایک مقتول کے مارو مقتول زندہ ہو جائیگا۔ اور خود ہی اپنے قاتل کا نام بتاویگا۔ چنانچہ خدا کے ساتھ بہت سی ردوبدل کے بعد گائے کے رنگ عمر۔ قد کا فیصلہ ہوا۔ اور گائے ذبح کی گئی مفسر صاحبان اس بات کو نور علی نور کر نیکی لٹے لکھتے ہیں۔ کہ گائے کی دم لیکر مقتول کے ماری گئی۔ مقتول درزا زندہ ہو گیا اور قاتلوں کا نام بتا کر پھر اسی وقت مر گیا۔ دیکھئے گلہ کے دم میں مردے کو زندہ کرینے کی طاقت

ہے" (بقرہ- ۶۶- ۷۲)

مسلمان نمبر ۱۱ | اصل مسئلہ کی تحقیق تو پہلے ہو چکی ہے۔ کہ جو کام انبیاء علیہم السلام کے ذریعے سے ہوتے ہیں۔ ان کا ہونا قانون

قدرت کے خلاف نہیں بلکہ ان کے لئے بھی کوئی قانون ہے۔ جسکو نبوت سے ایک پھول الکیف تعلق ہے۔ باقی مفسروں کی بات کا وہی جواب جو پہلے دے آئے ہیں کہ پہلے ان کا نام بتلاؤ۔ پھر ان کی سند لاؤ۔ جنکی بنا پر انہوں نے یہ کہا۔ پھر اس کا جواب لو۔ بیشک حضرت موسیٰ کے معجزے سے قانون قدرت کے ماتحت مردہ زندہ ہوا۔ گائے کے ذبح سے آپ گھبرائے نہیں۔ اس لئے ذبح کرانی تھی۔ کہ بنی اسرائیل اسکی پریش اور جادات میں پھنسے ہوئے تھے۔ چنانچہ آپ نے بھی نمبر ۱۱ میں یہ امر تسلیم کیا ہے۔ یہ حکم مذہبی اصلاح پر مبنی تھا جسے آپ نے بغور نہیں دیکھا۔

نمبر ۶۲

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدا نے فرعون کے لوگوں پر ٹنڈی
مینڈک چھیڑی وغیرہ کا عذاب نازل کیا اور
فرعونوں کے گھروں کو طوفان میں غرق کر دیا۔ مفسر صاحبان لکھتے ہیں کہ فرعون
کے گھروں میں تو پانی بھر گیا۔ مگر اسرائیلیوں کے گھر باوجودیکہ نیچے تھے بالکل خشک
رہے اور پھر خدا نے تمام دریا ٹے نیل کا پانی خون کر دیا۔ جب فرعون لوگ پیتے
تو خون ہو جاتا۔ اور جب اسرائیل پیتے۔ تب ویسے کا ویسا ہی پانی رہتا۔ میں
پوچھتا ہوں کہ ایسے لغویات کی کیا ضرورت تھی؟ سچ ہے حبشیوں کے ہاتھ
میں گورا آدمی جا پھنسا۔ انہوں نے دیکھا کہ یہ تو ہم سے بالکل مختلف ہے
منہ پر سیاہی ملکر اپنے جیسا کر لیا۔ انہوں نے مفسروں کی روشن دماغی پر اور
تعب ہے ایسے الہاموں پر کہ جنکو میں تسلیم کرنے سے معذور ہوں

(اعراف ۳-۱۳)

مسئلہ ۶۲

ایسا ہی انوس ہے ایسی سمجھ پر کہ قرآن شریف پر اعتراض
کرتے ہوئے مفسرین کی اوٹ لے۔ قرآن شریف میں جتنا مضمون
ہے اس کا جواب تو اصول موعودہ نمبر ۱۱ سے مل جاتا ہے۔ مگر آگے پیچھے نہ دیکھنے
والوں کو علم کہاں؟ (بھومکا ص ۵۲)

نمبر ۶۳

قرآن کی تعلیم ہے کہ جب موسیٰ کوہ طور پر خدا سے باتیں
کرنے میں مشغول تھے۔ تو بنی اسرائیل نے ایک بچہ
کی پرستش شروع کر دی۔ جو کہ سونے چاندی کے ڈال کر بنایا گیا تھا
اور وہ گائے کی طرح بولا کرتا تھا۔ تعجب ہے کہ دہات سے بنا ہوا بچہ گائے
کی طرح بولے! مگر حاضرین کسی قدر تو خدا نے اور کسی قدر مفسر صاحبان نے
اس بات کو حل کر دیا ہے کہ جب بنی اسرائیل دریا ٹے نیل کو عبور کر رہے
تھے۔ تو حضرت جبرائیل گھوڑے پر سوار ہو کر ان کے آگے آگے چلتے ایک
شخص مسی سامری نے جبرائیل کو دیکھ لیا اور ان کے گھوڑے کے ٹم

کے نیچے کی خاک سے ایک مٹھی بھری۔ جب اُس نے مٹھی کی غیر صافری میں
 سونے چاندی کو ڈال کر بچھڑا بنالیا تو اس کے منہ میں وہ مٹھی ڈالی اور بچھڑا
 لگا۔ اور اُسکی آواز سننے کیا تھی ہی بنی اسرائیل اُس کے سامنے سجدہ میں
 گر پڑے معلوم ہوتا ہے کہ پہلے زمانہ میں گلے کی پوجا روٹے زمین پر تھی۔ مگر بعد ازاں
 کلام میں دعوات کے بچھڑے کا زندہ ہونا اور بولنا محض گپ ہے جس کو میں مطلق
 تسلیم نہیں کر سکتا (طہ ۸۸-۸۹)

مسلمان کیا ہی تحقیق ہے! کہ بات کا بتنگڑ اور رائی کا ہمایہ بنا کر دکھاتے
 ہیں کیوں ہو پوسے محقق ہیں۔ سینے! قرآن شریف میں صرف

اتنا مضمون ہے کہ سامری نے دل بہلانے کو ایک تماشا کیا۔ چاندی سونے کا زیور لگا کر
 ایک بچھڑا بنایا جو آواز دیتا تھا۔ چنانچہ ارشاد ہے لَمَّا خَوَّارَهُ كَسَّ طَسَّجًا مِّنْ آوَاذِ
 آتِي تَمِيٍّ؟ جیسے آجکل مصنوعی چڑیوں کو بانے سے آتی ہے اسی قسم کے سوراخ اس نے
 رکھے تھے؟ کہ اُن میں ہوا بھرنے سے آواز آتی تھی۔ اتنی ہی آواز کو سُسُور گائے پر
 سجدہ کرتے تھے۔ جن کی غلطی رو کرنے اور گوسالہ کے پجاریوں کو ہدایت پر لانے کے
 لئے خدائے فرمایا۔

أَوَلَا يَرَوْنَ الْكَافِرِينَ يَجْعَلُونَ لِقَوْلِهِمْ قَوْلًا وَلَا يَعْلَمُونَ لَهُمْ ضَرًّا وَلَا نَفْعًا (طہ ۴)
 یعنی اُن پجاریوں کو اتنی بھی سمجھ نہ تھی کہ وہ بچھڑا اُنکی کسی بات کا نہ تو جواب دیتا تھا
 نہ اُن کے نفع کا اختیار رکھتا تھا نہ نقصان کا۔

کہیے اس پر کیا اعتراض ہے؟ ہاں یہ سوال کہ جبرائیل کے پاؤں کی مٹی لیکر یہ بھی
 قرآن شریف سے ثابت نہیں۔ قرآن شریف سے صرف اتنا ثابت ہے کہ سامری
 گوسالہ ساڑنے کہا کہ میں نے رسول کے پاؤں سے مٹی لیکر اس میں ڈالی ہے لیکن
 حقیقت میں یہ اُسکی ایک چالبازی تھی۔ دراصل بات کچھ نہ تھی۔ صرف اس
 دل لگی اور وہو کہ بازی تھی۔ چنانچہ اُس نے خود بھی کہا یَا كَذِبًا لَّيْسَ سَوَاءَ لِقَوْلِهِمْ
 لِي نَفْسِيٍّ يَعْنِي مِيرے دل کو یہی سبب معلوم ہوا کہ ذرا تماشا کر کے دکھائے۔

قرآن شریف کا کمال ہے یا نہ۔ گو سالہ پرستوں کے قصے عبرت کھیلنے نقل کر کے انجام کار

توحید کی تعلیم دیتا ہے۔ آپت میں تو آپکی خوش قسمتی کی دلیل ہے۔ آخر مانینگے

اس لئے وصل کا انکال ہے ہم جاں گئے تانہ سمجھے کوئی کیا جلد کہا مان گئے

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدا نے ابراہیم کو کہا۔ کہ اپنا بیٹا میرے

آرہیم ۶۲

نام پر ذبح کر پس وہ ذبح کرنے لگے۔ مگر چھری نے

کاٹ نہ کی۔ اور خدا نے ایک دنبہ بدست جبرائیل بہشت سے بھیجا اور کہا کہ لے

ابراہیم تو بڑا دلیر ہے اس سینڈ ہے کو اپنے بیٹے کے بدلے ذبح کر مفسر کہتے

ہیں کہ اسماعیل کی گردن تانے کی بنگلی تھی اس لئے چھری نے کاٹ نہ کی

اور دنبہ بہشت سے لا گیا تھا (صافات ۲-۱-۱۰۸)

سچ ہے عی خوںے بدرا بہانہ ا بسیار

مسلمان ۶۲

جہاں پر قرآن مجید کی سیدھی سادھی حکیمانہ بے لاگ عبارت

ہوتی ہے۔ وہاں پر آپ خود ساختہ مفسرین کی گو د میں چلے جاتے ہیں۔ جنکا نام تک

بھی نہیں لیتے۔ مفسرین کا ذکر کرنے سے آپکی غرض یہ ہوتی ہے کہ سماج کو معلوم کر لیں

کہ میں نے قرآن شریف کو کہا تک سمجھا ہے۔ سنیئے اصل قصہ یوں ہے۔ اور

الفاظ قرآنیہ یہ ہیں۔

قَالَ يَبْنَؤُا اِي رَايْتُ فِي الْمَنَامِ اِي اَذْجَحْتُ فَاَنْظُرُ مَا ذَا اَتْرَى قَالَ نَابِتِ

اَفْعَلُ مَا تَوْمَرُ سَجِدُ فِي ذَانُ شَاءَ اللّٰهُ مِّنَ الصّٰبِرِيْنَ فَلَمَّا اَسْكَمَا وَ تَلَّمَا

لِلْحَبِيْنِ وَ نَادَا يٰنَا اَنْ يٰ اِبْرٰهِيْمُ اَنْ قَدْ صَدَقْتَ الرُّوْيَا اِنَّا كُنَّا لِكَ

تَجْرِى الْحَبِيْنِ اِنْ هٰذَا هُوَ الْبَلَاءُ الْمُبِيْنِ وَ قَدْ يٰنَا بِيْنِ لِحِ عَظِيْمٍ (صافات)

سنو ا مطلب یہ ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے بیٹے سے کہا کہ میں نے خواب میں

دیکھا ہے کہ میں تجھ کو ذبح کر رہا ہوں۔ پس تو بتلا! تیری کیا مرضی ہے۔ بیٹے نے کہا جو تجھے

حکم ہے وہ کر لے۔ میں انشاء اللہ صبر کروں گا۔ پس جب دونوں آمادہ ہوئے اور باپ

لے یہ بنگلی بھی بھرا پوری ہوئی۔ دیا چہ کتاب ملاحظہ ہو۔ (ترک)

نے بیٹے کو منسکے بل گرایا۔ تو ہم (خدا) نے ابراہیم سے کہا۔ کہ تو نے اپنا خواب سچ
 کر دیا۔ ہم اسی طرح نیکوں کو بدلہ دیا کرتے ہیں۔ یہ بھی ایک ظاہر امتحان ہے۔ جو تو نے
 پاس کر لیا۔ اور ہم نے اُسے ایک بڑا ذبیحہ بدلے میں دیا۔ یعنی ہم نے کہا۔ کہ تم
 ایک ذنبہ ذبح کر دو۔

اس آیت میں حضرت ابراہیم کے ایک خواب کا قصہ مذکور ہے۔ کہ انہوں نے
 خواب میں بیٹے کو ذبح کرتے دیکھا اس کام پر آمادگی ظاہر کی۔ تو خدا نے اُن کو اس کام
 سے روک دیا اور فرمایا قربانی کرنی ہو۔ تو ذبیحہ کر دو۔ رہا یہ سوال کہ خدا نے اُن کو ذنبہ
 دیا۔ تو بہشت ہی سے دیا ہو گا اس کا جواب اصول موضوعہ نمبر اول سے ملیگا۔ کہ جو کچھ دنیا
 میں ہے وہ سب خدا ہی کے پاس سے ہے۔ رُسلو! قرآن شریف بتلاتا ہے۔

مَا يَكُ مِنْ نِعْمَةٍ فَمِنَ اللّٰهِ

یعنی لوگو! جو کچھ تمہارے پاس ہے وہ سب اللہ ہی کے پاس سے ہے۔ سچ ہے ۵
 نہ چپ راست سے آگے تیری نصرت تیری
 تو کہے کیونکہ خدایا یہ خدائی تجھے ساری
 تو خداوند زمینی تو خداوند سمائی

کہیے! اصل قرآنی بیان پر کیا اعتراض؟ اس سے زائد جو کہے۔ اُس سے پوچھئے
 قرآن کسی کا ذمہ وار نہیں۔

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدا کے پیغمبر ابراہیم کو آگ میں ٹلایا
 گیا۔ آگ بالکل سرد ہو گئی۔ چاروں طرف بھول کھل گئی

آگ کے ذمہ وار نہیں۔

اور پانی کے چٹے جاری ہو گئے۔ تعجب کی بات ہے۔ کہ لیٹر اور کمر نیچے سے خدا پرست
 آگ میں پھینکے گئے۔ اور وہ سرد نہ ہوئی کیا خدا بھول گیا تھا۔ اور ابراہیم کے ساتھ
 خدا کی خاص محبت تھی۔ کہ وہاں آگ کے بھول بتلنے اور یہاں سرد تک نہ کی
 یہ سب جاہلوں کو معتقد بنانے کی باتیں ہیں۔ اگر قرآنی خدا کوئی ایسی کرامات
 دکھا سکتا ہے۔ تو چلیئے۔ کہ آج کل کسی اہل اسلام کو جو ملہم اور مغیب

خدا کے ساتھ عیسیٰ یا موسیٰ کی طرح باتیں کرنی کا دم بھرتا ہو۔ ایک لمبی چوڑی بھٹی کو آگ سے بھر کر بیچ میں پھینک دیا جائے۔ اگر آگ گلزار ہو جاوے تو سمجھیں قرآنی معجزے سب سچ ہیں۔ اکثر جاہل لوگ تو یہاں تک اس معجزے کے گرویدہ ہیں کہ وہ آیت **قُلْنَا يَا نَارُ كُونِي بَرْدًا وَاَسْلَمَا عَلَيَّ ابْنَ اٰدَمَ** کو پپیل کے پتوں پر لکھ کر بخار کے مریض کو دہو کر پلتے ہیں۔ اور خیال کرتے ہیں کہ اس سے بخار اتر جاتا ہے۔ انہوں نے جہالت پر اور حیف ہے منالالت پر“ (انبیاء ۳۹)

مسلمان بابو صاحب! جھوٹ بولنا ہر ایک بد کام سے بڑا ہے اس لئے کہ دنیا میں ایسے آدمی تو ملیں گے جو پاخانہ کھاتے ہوں۔ پنجاب ہی میں چیت رام کے چیلوں کو پاخانہ کھاتے دیکھا گیا۔ مگر جھوٹ بولنا ایسا مہان پاپ

۱۵ مرزا صاحب قادیانی طرف اشارہ ہے۔ مرزا جی کے دوستو! کیا کہتے ہو؟ (طبع اول) سوال ہذا کا جواب قادیانی اُمت کے حکیم نے یوں دیا ”دیکھ لے بزدل نادان ترک اسلام ہم یقین سے دعویٰ کرتے ہیں اور نہیں اور تمام جہان کو سنائے ہیں کہ ہمارا مہدی او

عیسیٰ بن مریم (مرزا) اس وقت موجود ہے۔ وحی الہی میں ہمارے امام مہدی موعود علیہ السلام (مرزا غلام احمد) کو براہیم کہا گیا ہے“ (مختصر رسالہ نور الدین ص ۱۴۵) ناظرین! حکیم صاحب کی اس تشریح بونی بہ حیران ہونے لگی مگر جب اصلی خفگی معلوم کریں گے تو حکیم صاحب کو معذرت فرمادینگے وہ یہ کہ امر سہری ترک ہی بہت ہے جس نے قادیان کو قادیان میں جا کر فتح کیا تھا ایک ہی قلعہ شکن گولے سے قادیانی طلسم کو تہ و بالا کر دیا تھا۔ جبکی تفصیل رسالہ الہامات مرزا سے مل سکتی ہے۔ لیکن ہم حکیم اللامت قادیانیہ کی خدمت میں بڑے ادب سے عرض کرتے ہیں کہ مولانا!

یہی تو آپکا اور آپکے امام (مرزا) کا قدیمی دعوے ہے جو آج تک ثبوت طلب ہے بے دلیل دعویٰ کرنا خطیوں کا کام ہے۔ نہ کہ آپ جیسے حکیموں اور فلاسفوں کا مگر اپنے علم کی باگ مرزا جی کے ہاتھ دیکر خالی ہو بیٹھے ہو تو خیر سے بے پروا ہوا کہ خاطر خواہ اوست (منہ) ٹا۔ یہ عاشرہ مرزا صاحب اور حکیم صاحب کی زندگی میں لکھا گیا تھا۔ آج ہم ان دونوں کو نہیں دیکھتے جس سے دنیا کی بے ثباتی کا نقشہ سامنے آجاتا ہے۔ زندگانی، نیز جاودانی نیست

دراگناہ ہے کہ پاخانہ کھانے والے بھی اسکو برا جانتے ہیں۔ قرآن شریف میں کہاں ہے ہاں کہہ
میں پھول کھل پڑے تھے۔ اور پانی کے چٹے جاری ہو گئے تھے۔ مجھے تو آپ سے حسن ظن
تھا۔ مگر آپکی روش سے معلوم ہوتا ہے کہ پنڈت لیکھرام کی روح آپ پر سوار ہو رہی
سوامی دیانند جی نے سماج کی گھٹی میں جلاوٹ بھر دی۔ وہ تمام میں سرایت کر گئی
سوامی مذکور کی بھی یہی عادت ہے کہ قرآن شریف کا نام لیکر کہیں کی کہیں کہہ دیتے
ہیں۔ اعتبار نہ ہو تو ہمارا رسالہ حق پر کاشش "بجواب ستیا رتھ پر کاشش" دیکھو۔ اور
ان مقامات کی جن میں سوامی جی نے ایسا دہندہ سے کام لیا ہے۔

کیر کے مقررہ انعام لو۔ اور سوامی جی کی عزت بچاؤ جو سماج کا پہلا کام ہے
لیکن یاد رکھو کہ آج تک باوجود ساہا سال گزرنے کے نہ تم سے ہو سادہ نہ ہو بیگا
ایسا ہی پنڈت لیکھرام کی دیانتداری دیکھئے کہ ہستی صلح عالم وید اور قرآن
کا مقابلہ کرتے ہوئے کہاں کی کہاں ہلکی ہلکی کہنے لگ گئے (دیکھو تکذیب مس)۔
یہ سماج اور سماج کے عیڈروں کا حال۔ پھر اگر آپ بھی ایسے ہی ہوں تو تجب
نہیں۔ مگر آپ تو کم زبان باپ کے پوت ہو۔ اور مسلمان کا نمک کھایا ہے۔ اس کا
اثر کیوں نہ ہو۔

سنئے! اصل مضمون قرآن شریف میں صرف اتنا ہے۔ کہ کافروں نے حضرت
ابراہیم سے سوال و جواب میں مغلوب ہو کر ایک تجویز نکالی کہ اس کو آگ
میں جلا دیا جائے۔ کیونکہ ہماری مسجدوں (ہتوں) کو ختم کر رہے۔ اس
خدا نے فرمایا ہے۔ کہ ہم نے آگ سے کہہ دیا کہ اے اگنی (آگ) تو ابراہیم
کے حق میں سلامتی والی سرد ہو جائیو! پس بتلا پئے! سوال کیلئے
رہا یہ کہ خدا نے کیسے کہا اور آگ نے کیسے سنا؟ اس کا جواب اصولوں
نمبر ۱ میں ملے گا۔ اور آگ کا سرد ہونا اصول مضمون نمبر ۱ میں دیکھو! پھر
کی مزید تحقیق نمبر ۱ میں دیکھو!

باوجود صاحب! کہتے ہوئے شرم دھانے بھی دیکھو!

ابوہیم علیہ السلام کا مجسزہ بیان کر کے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے لوگوں کو کیونکر اہت اور بڑھ سکتا تھا البتہ اگر اپنی نسبت یہ بیان کرتے تو خوردہ گیر و کفر واقع ہوتا۔ ہاں بے شک اب بھی خدا کے فضل سے مسلمانوں میں ایسے بہت سے لوگ ہیں۔ جو قرآن شریف سے علی فائدہ لیتے اور دیتے ہیں۔ آپ آزمائیں۔ اسی امت سے جس پر آپ نے ہنسی اڑائی ہے آگ کو سرد کرنے والے اب بھی ہیں۔ پس

چو بشنوی سخن اہل دل مگو کہ خطاست
تو آشنائے حقیقت نہ خطا اینجاست

قرآن کی تعلیم ہے کہ موسیٰ ایک خدا رسیدہ شخص سے ملنے گیا۔ پتہ یہ کہ جہاں بھٹی ہوئی پھلی

زندہ ہو کر پانی میں چلی جاوے۔ وہاں پر ہی وہ شخص ملے گا بہت جدوجہد کے بعد موسیٰ ایک جگہ پہنچے۔ جہاں پھلی زندہ ہو کر پانی میں چلی گئی۔ اور اس خدا رسیدہ شخص سے یات چیت کی۔ میں پوچھتا ہوں کہ بھٹی ہوئی پھلی کیونکر زندہ ہو گئی؟ ہاں ناقابل یقین گیتوں کا نام ہی معجزہ ہے تو میں اس تعلیم کو نہیں مان سکتا رکھتے (۶۲-۶۵)

مسلمان ۶۶
داؤد! آج تک تو آپکی سختیوں کو برداشت کرتا آیا ہوں مگر اب تو آپ کا ظلم حد سے متجاوز ہو گیا ہے۔ قرآن شریف میں لکھی ہوئی پھلی کا ذکر نہیں۔ یہ آپکی زیادتی ہے۔ کہ روایات اور تفسیروں کا تم وار قرآن کو ٹیڑھتے ہیں۔

سُئِيَ! قرآن شریف کے الفاظ یہ ہیں۔

وَإِذْ قَالَ مُوسَىٰ لِفَتَاٰحِ لَا أَبْرَحُ حَتَّىٰ أَبْلُغَ مَجْمَعَ الْبَحْرَيْنِ أَوْ أَمْضِيَ حُقُبًا فَلَمَّا بَلَغَا مَجْمَعَ بَيْنَهُمَا نِسِيَا حُرَّتَهُمَا فَاتَّخَذَ سَبِيلًا فِي الْبَحْرِ سَرَبًا فَلَمَّا جَاوَزَا قَالَ لِفَتَاهُ إِنِّي لَاقِدٌ لِّقِينَا مِنْ سَفَرِنَا هٰذَا نَضِبًا قَالَ إِرَأَيْتَ إِذْ أَوَيْنَا إِلَى الصَّخْرَةِ فَإِنِّي نَسِيتُ الْكُتُبَ وَنَسِيتُهَا إِلَّا الشَّيْطٰنُ إِنَّ أَدْرٰكُهُ وَاتَّخَذَ سَبِيلًا فِي الْبَحْرِ

مَجْبًا قَالَ ذَلِكَ مَا كُنَّا نَبْغُ فَازْتَدَّ اَعْلَىٰ اَنْتَارِهَا قَصَصْنَا

ان آیتوں میں خدا تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام کے سفر کا قصہ بیان کیا ہے۔ جس طرف آپ نے بھی اشارہ کیا ہے۔ پس سنو! خدا فرماتا ہے کہ حضرت موسیٰ نے اپنے خادم سے کہا کہ جبتک میں صبح البحرین دو دریاؤں کے ملنے کی جگہ پر نہ پہنچوں گا۔ چلتا رہو لگا پھر جب وہ دونوں اس جگہ پر پہنچے تو پھیلی بھول گئے پھیلی دریا میں کود گئی۔ پھر جب وہ اس مقام سے آگے بڑھے تو حضرت موسیٰ نے اپنے خادم سے کہا کہ کھانا لاکھاویں۔ اس نے اتنا گفتگو میں عرض کیا۔ کہ آپ کو بھی معلوم ہے کہ جب ہم اس پتھر کے پاس ٹھیرے تھے۔ تو وہاں پر پھیلی دریا میں کود پڑی تھی۔ اور شیطان نے مجھے اس کا ذکر کرنا بھلا دیا۔ حضرت موسیٰ نے کہا وہی جگہ ہے۔ جس مقام کی ہم کو تلاش ہے۔ یہی وہ دونوں تلاش کرتے ہوئے واپس پہنچے۔

بتلائیے! اس میں "بھنی" کس لفظ کا ترجمہ ہے؟ یاد رہے کہ "بھنی ہوئی" کے لئے عربی میں "مَشْوِيٌّ" کا لفظ ہے۔ پس آپ بتلاویں کہ الفاظ قرآنی میں "مَشْوِيٌّ" ہے؟

ہاں اس مقام پر یہ سوال ہے کہ پھیلی کے کودنے سے حضرت موسیٰ نے اس مقام کو کیوں نکر پہنچا نا۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ حضرت موسیٰ کو خدا نے بتلا دیا تھا۔ کبھی یہ پھیلی دریا میں کود جائیگی۔ وہاں ہی تیرا مطلوب ہوگا۔ اس لئے حضرت موصوف کو بتلایا گیا کہ اس پھیلی کا خیال رکھنا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ خدا کی بتلائی ہوئی خبر سچی ہوئی اور آپ کے کذب کا مینار گر پڑا۔

اصل میں آپ بھی معذور ہیں۔ قرآن شریف کو قرآن کی اصل زبان میں تو پڑھا نہیں۔ معمولی انگریزی یا اردو میں ترجمہ دیکھا۔ یا کسی غیر متعلق سے کسی نے بتلایا کہ قرآن میں یوں لکھا ہے تو آپ کی باتیں اونگھتے کو ٹھیلے کا بہانہ "جبر" بنا دیا۔ اسی شوق میں تو ۱۱۵ کے ۱۱۶ بتلائے ہیں دیکھو نہ؟

چونکہ آپ قرآن شریف پر معترض ہیں۔ اور بار بار یہی لکھتے ہیں کہ قرآن کی تعلیم ہے۔ اس لئے آپ کا حق نہیں کہ کسی روایت یا مفسر کے قول کو پیش کریں۔ بلکہ صاف قرآن کا مضمون بتلائیں۔ فافہم ولا تعجل۔

قرآن کی تعلیم ہے کہ حضرت عیسیٰ کے کھلونے بنا کر ان میں روح ڈال دیتا تھا۔ اور اپنے بھجولیوں کے

نمبر ۶۸-۶۹-۷۰

سلسلے ہی انکو اڑا دیا کرتا تھا۔ یہ اُس کا معجزہ تھا۔ اہل قرآن تو یہ تسلیم کر سکتے ہیں کہ چونکہ حضرت عیسیٰ ان کے نزدیک بغیر باپ کے پیدا ہوئے تھے اس لئے وہ جا نوروں کو بھی بغیر ماں باپ کے پیدا کر سکتے تھے۔ مگر میں اتنی بڑی گپوں اور خصلات از قانون قدرت باتوں کو ہرگز ہرگز نہیں مان سکتا۔ پھر آگے دیکھئے! کہ

حضرت عیسیٰ مردوں کو زندہ کر دیتے تھے۔ انوس ہے زندہ کر نیکانسخہ مشائخ غلطی سے درج قرآن نہیں ہو سکا۔ ورنہ مردوں پر آج کل بھی آزما کر دیکھ لیا جاتا یہودیوں نے نہ تو حضرت عیسیٰ کو مارا۔ اور نہ ہی پھانسی پر چڑھایا۔ بلکہ ان لوگوں کو خاص شبہ پڑ گیا۔ اس شبہ کو مفسرین نے یوں حل کیا ہے۔ کہ حضرت عیسیٰ کو خذلانے آسمان پر بٹایا گیا۔ اور اُس کی جگہ اس کے ایک دشمن کی شکل جو عیسیٰ کے مارنے کے لیے تھا ہو بہو عیسیٰ کے مشابہ بتادی لوگوں نے اُسکو مار ڈالا اور حضرت عیسیٰ صاحب آسمانوں پر بھاگ گئے معلوم نہیں وہ آسمانوں پر کس طرح اڑ گئے اور چالیس پچاس میل ادھر جکر وہ سانس کس طرح لیتے رہے؟ یہ بائبل کی نقل کی گئی ہے اور اسی کی تقلید میں انہوں نے اپنے پیغمبر کو بھی براق پر چڑھا کر ساتوں آسمانوں کی سیر کرا دی ہے۔ اور آدم۔ عیسیٰ۔ موسیٰ۔ ابراہیم کی خدا سے باتیں

من رسالہ ۱۵۷

مسلمان

لے کہ آگاہ تہ عالم درویشاں را
تو چہ دانی کہ سوداے سیرت ایشان را

بے شک سب کچھ ہوتا تھا۔ مگر خدا کے حکم سے ہوتا تھا۔ ایسے معجزات کی تحقیق نمبر ۵۰ میں گذر چکی ہے۔ ناظرین ورق الٹ کر ملاحظہ فرمادیں۔

اصول موضوع نمبر ۲ میں ہم لکھ آئے ہیں کہ خدا کے ہر ایک کام کے لئے قانون ہے مگر ظہور ہمیشہ ہونا ضروری نہیں۔ بلکہ ہر ایک کام کیلئے ایک ایک وقت ہے ہاں ایسے عجوبہ کاموں کے لئے کسی روایت یا کسی تاریخی شہادت سے ثابت ہونا کافی ہے۔

قرآن کی تسلیم ہے۔ کہ خدا نے ایک شخص کو قیامت کا یقین دلانے کے لئے مار دیا۔ اور سو سال کے

آزمائش

بعد زندہ کر کے پوچھا۔ بتاؤ تو کتنے سال مردہ رہا۔ کہا ایک دن۔ یا ایک دن سے بھی کم۔ خدا نے کہا۔ کہ نہیں تو سو سال تک مردہ رہا۔ دیکھ تیرے گدے کی ہڈیاں بالکل بوسیدہ ہو گئی ہیں۔ ہم ان کو تیرے سامنے ہی گوشت پوست لگا کر زندہ کرتے ہیں۔ گدے بھی سو سال کا مردہ زندہ ہو گیا۔ لطف یہ کہ اس کا کھانا بھی سو سال میں بالکل نہ سڑا۔ اور ویسا کا ویسا ہی تروتازہ رہا۔ معلوم ہوتا ہے کہ اس شخص نے خواب دیکھا ہو۔ مگر اٹلانے والوں نے خواب بے پر اڑائی دہرہ۔ (۲۵۹)

خواب کی گپ کا ذکر اپنی طرف نسبت کرنے اور اس کے اصل قائل کا نام نہ لینے سے آپکی عرض سماج میں کوئی اعلیٰ رتبہ

مسلمان

حاصل کرنے کی ہے۔ اصل قائل اس تو جیہہ کے جو آپ کے اپنے طرف نسبت کی ہے۔ سرسید احمد خاں ہیں آپ نے انکے کلام سے اڑا کر اپنے نام لگا لیا ہے۔ اگر آپ کو یہی تو جیہہ پسند ہے۔ تو یہی قبول کیجئے۔ اور اگر نہیں تو نمبر ۵۰۔ اور اصول موضوعہ نمبر ۲ کو ملاحظہ فرمائیے۔ اور اگر خدا کے

تو اصول موضوعہ نمبر پانچ پر پونجئے۔ بہر حال یہ سوال کوئی نیا نہیں۔ ممکن ہے۔ کوئی مسلمان آپ کو اور طرز سے بھی جواب دے۔

قرآن کی تعلیم ہے کہ ابراہیم نے خدا سے پوچھا اے خدا تو کس طرح قیامت کو مرنے زندہ کرے گا خدا نے

آرہم نمبر ۱۱

کہا کیا تجھے اس میں کچھ شک ہے۔ ابراہیم نے جواب دیا کہ شک تو نہیں۔ مگر میرا دل کچھ مطمئن نہیں ہے۔ خدا نے کہا اچھا چار چاند لے لیکر ان کے ٹکڑے ٹکڑے کر کے پہاڑوں پر رکھ دے۔ اور پھر ان کو بٹا۔ وہ تیری طرف دوڑتے آئینگے۔ روشن ضمیر اور عالی دماغ مفسروں نے اسپر حاشیہ افزائی کر کے خوب نود علی نور کیا ہے۔ لکھتے ہیں کہ حضرت ابراہیم نے ایک کو آ ایک کبوتر ایک فاختہ۔ ایک تینا۔ چار جانور لے چاروں کے سر کاٹ کر تو اپنے پاس رکھ لئے۔ اور دھڑوں کو ہاون دستہ میں ملا کر کوٹ کر بالکل چور چور کر دیا اور اس چورے کا تھوڑا تھوڑا حصہ چار پہاڑوں پر رکھ دیا۔ پھر لوٹنے لگا۔ اے کتے آ۔ اے کبوتر چلا آ۔ اے فاختہ! اڑ کر جا۔ اے تینا! چل۔ اور تم اپنے اپنے سروں کے ساتھ آگور چنا نچہ ایسا ہی ہوا۔ حضرت ابراہیم کو تو اس معجزے سے تسکین مل گئی۔ مگر میرا قرآن پر سے ایمان لوٹ گیا۔ افسوس! میں ایسی لایعنی باتوں کو قبول نہیں کرتا" (بقرہ - ۲۶)

"کیا پاپی اور عقل کا دشمن ہے۔ جو مشکلم کے خلاف منشاء کلام کے معنی کرتا ہے" (دیباچہ ستیا رکھ پرکاش مک)

مسلمان نمبر ۱۱

بابو صاحب! اصول موضوعہ نمبر ۱۱ کو یاد کر کے سنیئے!

جس آیت پر آپ کو شبہ ہوا ہے اس کے الفاظ یہ ہیں۔

فَصُرُّهُنَّ إِلَيْكَ

جسکی بابت لکھا ہے صُرُّهُنَّ بِضَمِّ الصَّادِ مَعْنَاهُ أَمْلَهُنَّ وَوَجَّهَهُنَّ إِلَى التَّنْزِيلِ

یعنی یہ ہیں۔ کہ ان جانوروں کو اپنے ساتھ بلا۔ یعنی خوگیر اور مانوس

کہ چنانچہ شاہ عبدالقادر صاحب دہلوی نے اس کا ترجمہ یہی کیا ہے۔ پس آیت کا یہ
 یہ ہے کہ خدا نے حضرت ابراہیمؑ کو ایک نیچرل دلیل سے مطلب سمجھایا۔ جو حضرت
 ابراہیمؑ جیسے باریک بین نے فوراً سمجھ لیا۔ مگر آپ جیسے خردہ گیر کو اعتراض کو سو بھی
 مطلب آیت کا یہ ہے کہ خدا نے حضرت ابراہیمؑ کو سمجھایا کہ چند جانوروں کو لیکر
 اپنے ساتھ بلا۔ پھر وہ تیرے بلانے پر تیرے پاس آئینگے۔ پس جب کہ یہ جانور
 چند روزہ انس سے اس قابل ہونگے کہ تیرے حکم سے روگردان نہ ہونے۔ خدا
 کے ساتھ تو تمام مخلوق فطرتاً مانوس ہے۔ اس کے حکم ہونے پر کیونکر نہ تعمیل
 کریں گے۔ اور کیونکر زندہ نہ ہونگے؟ سب ذرہ ذرہ اس کے زیر حکم ہیں۔

آیت کے اخیری فقرہ سے الہی معنی کا اظہار ہے۔

وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ حَكِيمٌ

یعنی یہ یقین رکھ کہ اللہ تعالیٰ سب پر غالب ہے اور بڑی حکمت والا

بابو صاحب! انصاف سے کچھنا قرآن کے لفظ پر آپ نے اعتراض کیا ہے۔ بونی
 بونی کرنا کسی سے سنا ہوگا۔ قرآن میں کوئی لفظ ان معنی کا ہو۔ تو ہمیں بتا دیجئے
 اور اگر اس لفظ سے شبہ ہو۔ جو آیت میں ہے۔

ثُمَّ اجْعَلْ عَلَىٰ كُلِّ جَبَلٍ مِّنْهُنَّ جُزْءًا

یعنی ان میں سے ایک ایک جزو کو ایک ایک پہاڑ پر رکھ۔ تو اس کے معنی میں
 سے جزو یعنی ایک ایک کو چنانچہ دوسری آیت میں خدا نے فرمایا ہے۔

لِكُلِّ بَابٍ مِّنْهُنَّ جُزْءٌ مَّقْسُومٌ

یعنی جہنم کے ہر دروازے کیلئے کفار کا ایک ایک جزو ہوگا یعنی ایک ایک قسم
 کے کافر ایک ایک دروازے سے داخل ہونگے۔

اصل یہ ہے کہ جزو وہ ہوتا ہے جس سے کل مرگب ہوتا ہے۔ مثلاً
 ایک مفرد چیز مثلاً انسان کے اجزاء اس کے ہاتھ پاؤں ہیں۔ مثلاً
 مثلاً سکل کی ایک کلاس کے اجزاء وہ سب ہیں۔

یہ نہیں۔ کہ ان لڑکوں کے اجزاء ہاتھ پاؤں ناک کان وغیرہ اس کلاس (جہت) کے اجزاء ہیں۔ بلکہ ایک ایک لڑکا بذات خود جزو ہے۔ پس چار جانور جو حضرت ابراہیم نے لئے تھے اس مجموعہ کے اجزاء ایک ایک سالم جانور تھا۔ نہ کہ اس جانور کے اجزاء انوس! بی۔ اسے ایسے موٹے اصول سے ناواقف ہوں تو پھر کس کا قصور ہے۔

اب ذرہ عربی زبان کے محاورے سے اس آیت کے الفاظ کو آپکے سامنے پیش کرتا ہوں۔

ایسے مواقع کھیلنے دو طریق استعمال کے ہوتے ہیں۔

(۱) مِنْهُنَّ جُزْءٌ (۲) مِنْ كُلِّ وَاحِدٍ مِنْهُنَّ جُزْءٌ

پہلے میں ہُنَّ پر مبنی آیا ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ ہُنَّ کے مرجع سے رجو (جھوٹیوں کا) جزو لیا جائے۔ دوسرے کا مطلب ہے کہ ہُنَّ کے ہر واحد میں سے جزو لیا جائے تو عربیت سے چشم پوشی کر کے عام طور پر آیت موصوفہ کے الفاظ کو دوسری قسم میں ڈھالا جاتا ہے۔ حالانکہ ایسا کرنا قواعد عربیت کے برخلاف ہے۔

پس چونکہ آیت میں مبنی جارہ کا دخول ہُنَّ جمع کا صیغہ ہے۔ لہذا اس کا مطلب بھی یہی ہونا چاہیے کہ جمع میں سے ایک کا جزو لیا جائے جو ایک ایک جانور ہے۔

۵۔ اگر اب بھی نہ سمجھے۔ تو اس بُت سے خدا سمجھے۔

قرآن کی تعلیم ہے کہ ہفتہ والے دن چھلی پکڑیوالوں کو خدا کے سوا اور بندر بنایا۔ پوچھنا

آرٹیکل نمبر ۷۲

چاہیے کہ آدمیوں کے بندو سوا کس طرح بن گئے؟ کیا ان کے دم نکل آئی تھی یا بے دم کے بندو اور سورا بنے تھے؟ یہ سب فضول کہیں ہیں جن کو عقلمند آدمی کسی بھی تسلیم نہیں کرتے (اعراف - ۱۶۶)

بندو سوا بن گئے تھے مگر ایسی طرح نہیں کہ بندری کے جسم میں ہنڈلہ ٹھیکر کر بندر کے بچے بنے جس سے

آپ کو یا آپ کے کسی وکیل (آریہ مسافر) کو تماشیح کی سوجھی۔ بلکہ اس طرح بیٹھے بٹھائے چلتے پھرتے۔ اور اگر خلاف قانون قدرت کا کھٹکا ہو۔ تو اصول موضوعہ نمبر ۲ کو دیکھو۔ انوس ہے کہ عقلمند کہلا کر ایسی باتوں پر اعتراض کریں۔ اگر آپ اس امر کا (کہ بدکار آدمی بند رہو کیونکہ بن گئے تھے) مشاہدہ اور قطعی فیصلہ کرنا چاہتے ہیں۔ تو اس وقت بھی ہو سکتا ہے۔ ایک شخص صاحب ہمت نے آپ ہی کو دعوت دی ہے۔ جو بایں خیال کہ شاید آپکے ملاحظہ سے نہ گزری ہو ہم بھی نقل کرتے ہیں۔ جو رسالہ النذیر میرٹھ نمبر ۷ جلد اول میں بعنوان ذیل چھپی تھی:-

ایک کھلی چھٹی

مکرم و معظم جناب منشی نذیر حسین صاحب ایڈیٹر رسالہ النذیر دام عنایتیم السلام علیکم! مزاج شریف! کل بندہ نے ایک کتاب آریہ سماج کی مسمی بہ ترک اسلام پڑھی ہے جس کو دیکھنے اور پڑھنے سے ہر عنوان میں لرزہ پیدا ہو گیا۔ واقعی بوجہ حدیث شریف وقت قریب آ گیا ہے۔ آپ سے بڑے خدا میری صرف اس قدر تمنا ہے۔ کہ آپ بذریعہ النذیر کتاب ترک اسلام کے مصنف کو مطلع کر دیں۔ کہ وہ ہمارے مذہب اسلام کا مقابلہ مجھ غریب۔ و کم عقل و بے علم سے اس طرح کرے کہ کسی مقام پر حاکم ضلع کے سامنے بندہ اور وہ شخص چالیس روز تک بے آب و دانہ علیحدہ علیحدہ مکانوں میں مقفل کر دیئے جائیں۔ اور کبھی حاکم ضلع کو (جو کہ ہم دونوں کے خلاف مذہب ہو) دیدی جائے۔ بعد چالیس روز کے ہم دونوں تمام مردمان خاص و عام کے پورو باہر نکلے جاویں۔ اس وقت جس کا منہ مثل خنزیر کے ہو جائے اس کا مذہب غلط ہے۔ اور جس کا منہ منور نکلے اس کا مذہب برحق مانا جاوے۔ اگر اس بات پر وہ آمادہ ہوں۔ تو مجھے اطلاع دیں۔ میں خوشحال بالا پر جہاں وہ سرمایہ حاضر ہونگا۔ اور اگر وہ نہ ہوگا۔

تو میں اُن کی جملہ بات لغو اور جھوٹ شمار کر دینگا۔ اور حتیٰ الوح ہر جسگہ مشہر
 کر دینگا (۳۔ تمبر ۱۹۰۳ء) کمترین عبد الکریم خاں ہیڈ اسٹریشن سکول
 اسپار میں گنج بھراچ۔

قرآن کی تسلیم ہے کہ چند نٹ لمبی چوڑی کشتی میں نوح
 نے دوئے زمین کے تمام چرند پرند۔ درند وغیرہ کا ایک

آرہ نمبر ۷۳

ایک جوڑا معہ اُنہی خوراک کے رکھ لیا۔ اور باقی تمام مخلوقات تباہ ہو گئی۔ یہ
 کتنی بڑی گپ بلکہ گپ کا بھائی گپوڑا ہے۔ ہاتھی۔ گینڈے۔ شیر۔ بھیرٹیٹے
 سور۔ بندر۔ گلے۔ بھینس۔ اونٹ وغیرہ لاکھوں جسم جانوروں کو ایک

چھوٹی سی کشتی میں رکھ لینا کون تسلیم کرے (دومنون ۷۷)

نمبر ۱۹ میں ہم ثابت کر آئے ہیں۔ کہ ابو صاحب کا اعتراض

مسلمان نمبر ۷۳

قرآن شریف پر نہیں۔ بلکہ محض اپنے دل و دماغ پر ہے جس

سے نکلتا ہے کہ طوفان نوح تمام دنیا پر آیا تھا۔ ناظرین درق اکت کر

نمبر ۱۹ کو بغور دیکھیں۔ پھر اس نمبر کا جواب سنیں۔ بیشک حکم ہوا تھا کہ ہر ایک

قسم سے دو دو جانور سوار کرے۔ مگر کل دنیا کے نہیں بلکہ جتنے جاندار حضرت

نوح کے ارد گرد تھے۔ یا یوں کہیے کہ جتنے جاندار اُن کو کھیتی باڑی اور دیگر ضروریات

زندگی میں کار آمد تھے۔ تاکہ امور معاش نہ رکھیں۔ چوٹیوں اور بھڑوں سے

انہیں کیا مطلب تھا۔ بتلائیے! اس پر کیا سوال؟ یہی کہ عقل بڑی

بھینس۔

قرآن کی تسلیم ہے کہ اگر ایک عورت کسی مرد کا چہرہ

تک بھی نہ دیکھے۔ تو بھی اُس کے ہاں لڑکا پیدا

آرہ نمبر ۷۴

ہو سکتا ہے۔ اس بات کی شہادت حضرت عیسیٰ اور مریم کے ققتے

سے ملتی ہے۔ جو کہ قرآن میں اکثر جگہ موجود ہے۔ اہل قرآن حضرت عیسیٰ کو

بیت بخار کا بیٹا تسلیم نہیں کرتے۔ جیسا کہ وہ ہے۔ اُلٹا اسکو بغیر باپ کے

پیدا شدہ مانتے ہیں۔ اس بات سے قانون قدرت پر وہبیا اور مریم پر الزام لگتا ہے۔ اور یہ بات بچائے ایک بھڑکے کے ایک فحش بات ہو جانی ہے میری عقل اور شناختگی اجازت نہیں دیتی کہ میں حضرت عیسیٰ کو ان بچوں کے ساتھ ملاؤں جو آجکل نامعلوم باپ سے پیدا شدہ بچے جاتے ہیں۔ قرآن کی ایسی تعلیم سے میرا دل کھٹا ہوا۔ (مریم-۱۷)

باپ صاحب اکیسے نازک مزاج ہیں۔ ماشاء اللہ

مسلمان

اس نازنین کو دیکھنا جودت نہ پھیرنا
گر روٹھ بھی گیا تو منسا یا نہ جائیگا

بیشک قرآن شریف ہلکے انجیل سے بھی یہی ثابت ہوتا ہے۔ کہ حضرت مسیح علیہ السلام بے باپ کے پیدا ہوئے تھے۔ یوسف بخار کے لطف سے پیدا ہونا تو قرآن شریف سے ثابت ہے نہ انجیل سے۔ صرف آپ کے خیالات کا مضمون ہے اگر خلاف قانون قدرت کا خیال ہو تو اصول موضوعہ نمبر ۲۔ دیکھو۔

بچہ کی پیدائش کے متعلق اللہ کی یہ تحقیق ہے کہ ماں کی منی منقذہ اور باپ کی منی عاقدہ ہے۔ یعنی عورت کی منی مثل آٹے کے چھوہ اور مرد کی مثل پانی کے آٹا پانی سے انعقاد پاتا ہے۔ پس عورت کی منی کو اگر قوت عاقدہ مناسب پہنچ جائے۔ تو انعقاد ممکن ہے۔ پھر کیٹوں ممکن نہیں۔ کہ صدیقہ مریم کے رحم میں کسی خاص اثر سے قوت عاقدہ پہنچ کر موجب انعقاد ہو گئی ہو۔ اس اثر کی تو صیح آج کل ہم مشاہدہ سے پاتے ہیں۔ کہ مرغی کے انڈوں کو بیٹر مرغی کے بیٹے اگر مناسب طریق سے اندازہ کے ساتھ سینک پہنچایا جائے۔ تو بچہ پیدا ہو جاتے ہیں۔ مرغی کے سینے کی حاجت ہی نہیں رہتی۔ بلکہ اس کی حاجت یا کسی خاص صورت سے صدیقہ مریم کو مرد کی منی سے انعقاد کی حاجت ہوتی ہے۔ یا صرف اسی کی منی میں دونوں قوتیں ہوں یا اس کے رحم میں کوئی خاص اثر ہو جس سے اس کی منی کو انعقاد ہو گیا ہو۔

نبرہ کو دیکھو۔

عیسائی صاحبان عذر کریں۔ قرآن اور پیغمبر قرآن نے حق فیصلہ کیسا
 تو مورد اعتراض بنا۔ انصاف سے کہنا۔ خدا کو حاضر و ناظر جان کر کہنا۔ کہ اگر پیغمبر
 اسلام علیہ السلام بھی مسیح کے دشمنوں کی ہاں میں ہاں ملاتے۔ تو آج قرآن
 شریف پر تو اعتراض کیا ہوتا۔ مسیح کے بدگوئیوں کی تعداد دنیا میں آج کروڑوں کی
 زیادہ ہو جاتی۔ پس اس احسان کے مقابلہ پر اپنے برتاؤ کو دیکھو! کیا ہی مسیح ہے عا
 کر مہلے تو مارا کر دگستاخ

قرآن کی تعلیم ہے۔ کہ جب لوط کی قوم نے حضرت لوط کی
 نصیحت سے روگردانی کی۔ تو خدا کو برا غصہ آیا۔ چنانچہ

اسی جوش میں آکر ان تمام شہروں کو اٹھا کر اٹلکے پھینک دیا۔ اور پھر اوپر
 سے پتھروں کا مینہ برسایا۔ روشن دماغ مفسر اس پر اور بھی رنگ چڑھاتے
 ہیں۔ بھکتے ہیں کہ خدا نے آپ تو شہروں کو نہیں اٹھا تھا۔ بلکہ اُس نے
 جبرائیل کو حکم دیا۔ کہ وہ اپنے پر شہروں کے نیچے رکھ کر مکانات وغیرہ کو پروں پر
 اٹھلے چنانچہ جبرائیل شہروں کے شہروں پر اٹھا کر آسمان کی طرف اڑ گیا
 اور اتنا اونچا چلا گیا۔ کہ اہل آسمان نے بھی اُن شہروں کے گدھل۔ کتوں اور
 مرغوں کا شور و غل سن لیا۔ پھر جبرائیل نے اوپر سے اٹھا کر کے ان کو نیچے پھینک
 دیا اور وہ سب تباہ ہو گئے انوس ہے جہالت پر دہود۔ (۸۲)

مسلمان
 بلا سے کوئی ادا ان کی بد نما ہو جائے
 کسی طرح سے تو مٹ جائے ولولہ دل کا

انوس! بابو صاحب ہمیشہ کجرو جاتے ہیں۔ قرآن شریف پر جب کچھ نہیں
 بن آتی۔ تو علماء کے علماء میں سے بھی نامعلوم مفسرین کے اقوال کی اوٹ لیتے ہیں
 جس کے جوابدہ ہم کسی طرح نہیں ہو سکتے۔ ہم تو ان مضامین کی صحت بتلا دیں گے جو قرآن
 میں ہیں۔ پس بیٹے! قرآن شریف کے الفاظ یہ ہیں۔

فَلَمَّا جَاءَ أَمْرُنَا جَعَلْنَا عَالِيَهَا سَافِلَهَا وَأَمْطَرْنَا عَلَيْهِمْ مَطَرًا مَبْحُورًا
 مَنْضُودًا مُسَوِّمَةً عِنْدَ رَبِّكَ وَمَا هِيَ مِنَ الظَّالِمِينَ بِبَعِيدٍ (هود ۷۷)
 یعنی خدا فرماتا ہے۔ جب ہمارا حکم آیا۔ تو ہم نے لوطیوں کی اوپر کی جانب نیچے کو کروڑوں
 (یعنی اُس بستی کے تمام مکانات کی چھتیں گر گئیں) اور ان پر پتھروں کی بارش
 کی جو سخت مٹی سے بنے ہوئے تھے جو تیرے پروردگار کے نزدیک اس سزا کیلئے
 مقرر تھے۔ اور ایسی سزا ظالموں سے کچھ دور نہیں۔

مطلب آیت کا صاف ترجمے کی غلطی سے ظاہر ہوتا ہے۔ بشرطیکہ کوئی سمجھے جس
 کی سمجھ میں نہ آئے۔ ان کی خاطر مزید توضیح کرتے ہیں۔ یعنی جب لوطیوں کی
 شرارت حد کو پہنچ گئی۔ اور وہ شرک اور کفر اور لوندے بازی سے جس میں
 وہ سخت مبتلا تھے، باز نہ آئے۔ تو خدا کے حکم سے ان کی تمام بستی گر گئی۔ غور سے
 دیکھیں آیت میں کیا لفظ ہے۔ یعنی

جَعَلْنَا عَالِيَهَا سَافِلَهَا

جسکی ترکیب یہ ہے کہ عَالِيهَا مفعول اول ہے۔ اور سَافِلَهَا مفعول ثانی ہے
 جیسے کہا کرتے ہیں۔ جَعَلْتُ الطَّيْنَ كَوْزًا۔ میں نے مٹی کو کوزا بنا دیا۔ پس آیت
 کے لفظوں میں صاف ہے کہ اس بستی کی اوپر کی جانب کو نیچے سے ملا دیا۔ یعنی اسکی
 چھتیں گرا دیں۔ چنانچہ دوسرے ایک مقام پر اس مضمون کو ان لفظوں میں ادا
 کیا گیا ہے۔ جو عام طور پر کفار کے حق میں ہے جن میں لوط کی قوم بھی شامل ہے۔

فَاتَى اللَّهُ بُنْيَانَهُمْ مِنَ الْقَوَاعِدِ فَخَرَّ عَلَيْهِمُ السَّقْفُ مِنْ فَوْقِهِمْ
 یعنی خدا حکم ان کی نیوں تک آپہنچا تو انکی چھتیں ان پر گریں۔ یعنی
 لوگ چھتوں کے نیچے وہ تو نیچے دب کر مر گئے اور جو باہر میدانوں میں کھڑے
 وہ پتھروں سے تباہ ہوئے۔ اسے سوا جو کچھ آپ یا کوئی صاحب کسب گاہہ قابل کے
 داغ کی ایجاد ہوگی۔ قرآن شریف کا مضمون بالکل صاف ہے۔ ان اگر بسبب
 ہو کہ پتھر کیونکر گرے؟ اور پتھروں سے کیوں مارا؟ اس کے جواب میں

اصول موضوعہ نمبر او نمبر ۲ کو دیکھو۔ اور اگر اس سے تسلی نہ ہو۔ تو سنو!
 آجکل بھی زور کی ہوا میں تمہروں کی کتکریاں ہوتی ہیں۔ اُن سے کسی قدر
 بڑے پتھر ہونگے۔ جو انکی ہلاکت کو کافی ثابت ہوتے ہوں اور مکے اس لئے تھے
 کہ ایک ایسا جرم کرتے تھے۔ جسکی سزا آجکل بھی تعزیرات ہند میں سخت ترین ہے یعنی
 دس سال قید یا جس دوام بدریائے شور ہے (دیکھو دفعہ ۷۷۷ سم تعزیرات ہند)

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدا نے شعیب پیغمبر کی قوم کو چیخ
 مار کر ہی فنا کر دیا۔ اور اسطرح صالح پیغمبر کی قوم

کو تباہ کر دیا۔ کیا اب یہ چینیں بند ہو گئی ہیں۔ یہ بچوں کے بہلانے کی کہانیاں
 ہیں کہ جن کو اگر پڑھے لکھے سچ مان لیں تو وہ بھی بچے ہی سمجھے جائینگے (دہود ۹۴)

مسلمان کیا ہی بچوں کے سے اعتراض کرتے ہیں۔ کہ خدا نے چیخ مار
 کر فنا کر دیا۔ باہو صاحب! تم تو کیا تمام ہندوستان کے
 آریہ ملکر یہ مضمون قرآن سے دکھانا چاہیں۔ تو نہ دکھا سکیں گے۔ اعتبار نہ ہو۔ تو مسلمان
 پانچ سو روپیہ کا وعدہ لیجئے! اور دکھائیے۔ ورنہ جھوٹ بولتے ہوئے شرابیئے
 سنئے! اصل عربی الفاظ یہ ہیں:-

وَاجْتَدِ النَّبِينَ ظَلَمُوا الصَّيْحَةَ فَأَصْبَحُوا فِي دِيَارِهِمْ جُنْحِينَ
 یعنی ظالموں کو سخت آواز آئی۔ پس اپنے اپنے گھروں میں اوندھے پڑے رہ گئے
 اسی آیت کا اپنے حوالہ دیا ہے۔ پس بتلائیے! کس لفظ کا ترجمہ ہے کہ "خدا نے چیخ
 مار کر فنا کر دیا" بلکہ یہاں تو ایک نیچرل رول کے مطابق اُن کی ہلاکت کا ذکر ہے
 کہ بادل کی سخت گرج سے یا پہاڑ کے پھٹنے سے اُن کے دماغ پھٹ گئے۔ اور
 بس۔ اور اگر یہ لفظ بھی ہوتا۔ کہ خدا نے چیخ ماری تو بوجہ اصول موضوعہ
 نمبر اول کیا اعتراض تھا؟

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدا نے مٹھی بھر کتکریاں
 مار کر فوج مخالف اسلام کو بھگا دیا۔ حاضرین! کیا بھلا

خدا بھی کنکریاں اور روڑے مارا کرتا ہے؟ روڑے ملا ناوان بچوں کا کام ہوتا ہے۔

ذکہ عقلمندوں کا۔ اور پھر خدا کا۔ میں ان باتوں کو مان نہیں سکتا (انفال ۱۰)

مسلمان

اصول موضوعہ نمبر کو یاد کریں۔ تو یہ اعتراض سرسردیوانے کی بڑا معلوم ہوتا ہے۔ ناطلین ورق اٹھنے کی تکلیف

گوارا کریں۔ دنیا میں جتنے کام ہوتے ہیں۔ وہ خدا ہی کرتا ہے۔ اعتبار نہ ہو تو اصول موضوعہ نمبر میں دید منظر ملاحظہ ہو۔ اور بچوں کی سی باتیں چھوڑ دو۔

آرٹھ

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدا نے ہزاروں فرشتے اہل اسلام کی خاطر لانے کیلئے بھیجنے کا وعدہ کیا۔ ان فرشتوں سے کہ

وہ آسمانی مدد تا موز مفقود الخیر ہے۔ بیچارے مسلمان روس آسٹریا سے نکال دیئے گئے

یورپ سے انکو شکست ہوئی۔ افریقہ میں خستہ ہوئے۔ ہندوستان میں سلطنت

کھو بیٹھے۔ مگر آسمانی فرشتوں نے ان کی کچھ مدد کی۔ ممکن ہے کہ فرشتے اہل

فرنگ کی توپوں کی آواز سے ڈر کر آسمان میں ہی چھپ رہے ہوں۔ یا راستہ

بھول گئے ہوں۔ بھلا ایسی لغویات کیا قابل تسلیم ہیں؟ (انفال ۹)

مسلمان

پیو پر پوت پتا پر گھوڑا بہتا نہیں پر گھوڑا تھوڑا
یہی سوال دیا تندجی نے ستیا رتھ پر کاش چودھویں باب

کے ۱۵ میں کیلے اسکا مختصر جواب تو یہ ہو سکتا ہے

تو آشنائے حقیقت نہ خطا اینجاست

مگر ہم اسی پر قناعت نہیں کرتے۔ بلکہ اصل حال عرض کرتے ہیں۔ بیشک ہم

مانتے ہیں۔ کہ مسلمان آسٹریا سے تو کیا ہندوستان جیسے ملک سے بھی جھکوا ہوں

نے بڑور شمشیر فتح کر کے غلاموں کو دود روپیہ پر فروخت کیا تھا

جہاں پر انکی حکومت ہزار سال تک رہی تھی۔ جس ملک کو بڑور کلام و تہا

کے ہندوستان جنت نشان کہا جاتا تھا کچھ عجیب نہیں کہ بڑور کلام و تہا

سے باہر دیکھیں ویٹے جاویں کیا معنی؟ ہم حضرت

دھکیلے جاویں گے۔ بلکہ سچ پوچھو تو ہم اُس زمانہ کے منتظر ہیں۔ خدا وہ دن لائے کہ موتا
 شیران گیدڑوں کی چھیر چھاڑے سے کسی طرح جاگے۔ اور ہوش سنبھالے۔ کیوں ہاں
 لئے مسلمان وہ مسلمان نہیں رہے۔ جن سے فرشتوں کے ذریعے مدد دینے کا وعدہ
 تھا لئے وہ مسلمان اللہ اللہ!

مذہب

سب اسلام کے حکم بردار بندے خدا اور نبی کے وفادار بندے	سب اسلامیوں کے مددگار بندے یتیموں کے بیووں کے غمخوار بندے
کہہ کفر و باطل سے بیزار سارے جہالت کی رسمیں مٹا دینے والے	نشے میں مٹے حق کے سرشار سارے کہانت کی بنیاد ڈبا دینے والے
سراج حکام میں پر جھکا دینے والے ہر آفت میں سینہ سپر کرنے والے	خدا کیلئے گمراہ لٹا دینے والے فقط ایک اللہ سے ڈرنے والے
اگر اختلاف ان میں باہم گر تھا جھگڑتے تھے لیکن نہ جھگڑوں میں تھا	تو بالکل مدار اس کا اخلاص پر تھا خلاف آشتی سے خوش آئندہ تر تھا
یہ تھی سوچ بہنسی اُس آدائی کی نہ کھانوں میں تھی واں تکلف کی کلفت	ہر جس سے ہو نیکو تھا باغ گیتی نہ خوش سے مقصود تھی زیب وزینت
میرا اور اشکر کی تھی ایک صورت لکایا تھا مال نے اک باغ ایسا	فقیر اور غنی سب کی تھی ایک حالت نہ تھا جس میں چھوٹا بڑا کوئی پروا
خلفی تھے امت کے ایسے نگہاں بجھتے تھے ذوق و مسلم کو بچیاں	ہو گئے کا جیسے نگہبان چو پال نہ تھا عہد و حر میں تفاوت نمایاں
سب بزرگ باوجود تھیں آپس میں ایسی روح میں تھی ڈور اور باگ ان کی	زمانہ میں ماں جانی بہنیں ہوں جیسی نقط حق پہ تھی جس سے تھی لاک انجی
ہر کسی کی تھی خود بخود آگ ان کی شریعت کے قبضے میں تھی باگ ان کی	

جہاں کر دیا گرم گرم گئے	جہاں کر دیا نرم نرم گئے وہ
سخاوت جہاں چاہیے وال سخاوت	کفایت جہاں چاہیے وال کفایت
نہ بے وجہ لعنت نہ بے وجہ نعت	حجی اور تکی دشمنی اور محبت

بھکا حق سے جو جھگ گئے حق سے وہ بھی
رکا حق سے جو رگ گئے حق سے وہ بھی

سنو! قرآن شریف خود اس حکم کو مقید کرتا ہے۔ غور سے پڑھو!
 أَنْتُمْ بِالْأَعْيُنِ أَنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ
 یعنی تم ہی غالب رہو گے۔ بشرطیکہ تم ایمان میں مضبوط ہو
 ہاں یاد آیا۔ وید میں تو یہ لکھا تھا۔

”تمہارے ہتھیار میری عنایت سے مضبوط اور فتح نصیب ہوں۔ بدکردار دشمنوں کی
 شکست اور تمہاری فوج جوڑا کار گزار اور کامی گرامی ہو تاکہ
 تمہاری عالمگیر حکومت روئے زمین پر قائم ہو“ (رگ وید اسٹک اول آیت ۱۸
 ۳ ورگ ۱۸ متر ۲)

اب کیا بات ہے کہ روئے زمین کی بجائے دنیا کے چپے پھر ٹپکے پر بھی ویدک حکومت
 نہیں پائی جاتی۔ کیا غازی محمود غزنوی یا محمد غوری نے دھنوک کے اس پر دم کر دیا
 نہیں نہیں ایسا نہیں کیا۔ بلکہ اسی رگ وید میں لکھا ہے۔

جب تک لوگ دہرم پر چلتے رہتے ہیں۔ تب سلطنت بڑھتی ہے۔ اور جب بد اعمال
 ہو جاتے ہیں تو راج نیت و نابود ہو جاتا ہے (منڈل اسوکت ۳۹ متر ۱۱)

سنو! قرآن شریف بھی آیت مذکورہ میں یہی مطلب بتلاتا ہے۔ کہ اگر تم ایمان
 میں کامل ہو گے۔ تو ہمیشہ غالب رہو گے نہیں تو نہیں۔
 ہاں اس سے مسلمانوں کی بد اعمالی کا ثبوت بیشک کتابے حویہ ہمارا مقصود ہے

۱۵۔ کس قدر مقام شکر ہے کہ مہاشہ دہر پھال کج خود غازی محبت
 کہلاتے ہیں (رگ وید)

کہ ہم اپنے اوپر پڑوس کی صحبت سے متاثر ہو کر خدا کے حکموں سے غافل ہو بیٹھے جس کا
نتیجہ اچھا نہ ہوا۔

ہرچہ برماست ازماست

گر آپ ایسے نہ ہو جیسے! بلکہ اپنے باپ میاں جی سلطان محمد مرحوم کے پوتے
بیٹے چشم ماروشن دل ماشادہ

قرآن کی تعلیم ہے کہ ذوالقرنین نے مغرب میں جا کر دیکھا
کہ سورج ایک دلدل میں غروب ہوتا ہے۔ کیا خوب

پڑھو دو قرآنی دلدل کا جہاز رانوں کو تا منور پتہ نہیں ملا۔ امریکہ ملک یا۔ آسٹریلیا
بہت سے اور جزیرے بھی ملگئے ذوالقرنینی دلدل نہ ملی۔ کیا خشک ہو گئی
ہے؟ یا آسمان پر چڑھ گئی ہے۔ حاضرین! ایک معمولی جغرافیہ دان بھی اس
بات کو تسلیم نہیں کر سکتا۔ تو میں کیونکر کر سکتا ہوں" (کہف - ۸۶)

دانا صاحب! آپ تو بڑے لالہ ہیں!

واہ ربی بے علمی اور بد صحبتی اور کومانہ تقلید! تیرا ستیاناس
تو انسان کو کیا ذلیل کراتی ہے۔ اصول موضوعہ نمبر اکو بھی

جانے دیجئے۔ جن لفظ پر آپ کو شبہ ہوا ہے وہ وجد ہے جو وجد ان سے نکلا ہے
جو افعال قلوب سے ہے چنانچہ عربی گرامر کی ایک چھوٹی سی کتاب جو میرے۔ آہیں
افعال قلوب کو شمار کیا ہے۔ اس کا ایک بیت یہ ہے

خَلَّتْ بِأَشْبَاعِ عِلْمٍ بِسِحْبَتِ بَارِعَةٍ
بِسُفْنَتِ بَارِدَةٍ بِسُفْنَتِ بَارِعَةٍ

افعال قلوب بھی نہ جانتے ہوں۔ تو یوں سمجھیے! کہ ان فعلوں (اور دہاتوں) میں سے
ہے جو دل اور خیال سے تعلق رکھتے ہیں۔ پس اب آیت کے الفاظ بیٹھے!

حَتَّىٰ إِذَا بَلَغَ مَغْرِبَ الشَّمْسِ وَجَدَهَا تَغْرُبُ فِي عَيْنٍ حَمِئَةٍ (کہف)

یعنی ذوالقرنین جب اپنے ملک کی مغربی سمت پر پہنچا۔ تو سمندر کے کنارے
پہنچا اس نے گمان کیا۔ کہ سورج سمندر کے پانی میں ڈوبتا ہے۔ جو بالکل

ٹھیک ہے چنانچہ یہ امر شاہدہ میں آسکتا ہے۔ اعتبار نہ ہو تو مستند کے کتنا ایسے پرکھ کر ہو کر آدھالو۔ یا بیٹی اور کراچی والوں سے پوچھ لو بعد اس تحقیق کے ہم کو بتانا کہ مستند خلاف منشاء کلام کے معنی کرنے والے کون ہوتے ہیں (دو بار پھر اختیار تہ ص ۸)

آرٹیکل نمبر ۸۰

قرآن کی تعلیم ہے کہ ذو القرنین نے یا جوج ماجوج کو آہنی دیوار اور سمت در کے بیچ میں قید کر دیا۔ اور

عجیب الخلق آدمی قیامت کو وہاں سے نکلنے۔ ابن سس کی بات ہے کہ یورپ والوں نے چپہ چپہ زمین تلاش کر ڈالی۔ اللہ نے زمین کی آبادی معلوم کر لی۔ مگر یا جوج ماجوج ان کو کہیں نہ ملے۔ بعض لوگوں نے یہ کہہ دیا شروع کیا کہ دیا چین سے سکھری ہے اور اہل منگولیا یا جوج ماجوج ہیں (کہت آیت ۹۲)

مسلمان

جس آیت پر آپ کو شبہ ہوا ہے۔ اور جس کا حوالہ دیا ہو ہے وہ یہ ہے۔

قَالُوا يَا ذَا الْقُرْآنِ إِنَّ يَأْجُوجَ وَمَأْجُوجَ مُفْسِدُونَ فِي الْأَرْضِ
فَهَلْ نَجْعَلُ لَكَ خَرْجًا عَلَىٰ أَنْ تَجْعَلَ بَيْنَنَا وَبَيْنَهُمْ سَدًّا قَالَ مَا مَكْنِي
فِيهِمْ فِي خَيْرٍ فَأَعِينُونِي بِقُوَّةٍ أَجْعَلْ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَهُمْ رَدْمًا أَلَمْ يَكُنْ
فِي يَدَيْهِ خَيْرٌ مِمَّا تُغْنُونَ إِذْ سَأَوْنِي بَيْنَ السَّدِّ فَبَيْنَ قَالَ أَتَجْعَلُ أَهْلًا
جَعَلَهُ نَارًا قَالَ الْكُوفِيُّ أُفٍّ لِمَ عَلِمَهُ قَطْرًا أَمَا اسْتَطَاعُوا أَنْ يَظْهَرُوا ذُرًّا وَمَا
اسْتَطَاعُوا لَمَّا نَقَبًا قَالَ هَذَا رَحْمَةٌ مِنِّي فَابْتَغُوا جَادًا وَعِدُّ كَرِيحٍ
جَعَلَهُ دَكَّاءً وَكَانَ وَعْدُ رَبِّي حَقًّا (سورہ کہف ۹۲-۹۴)

ان آیتوں میں خدا تعالیٰ نے حسب درخواست یہودیوں کے ذوالقرنین کے
کا قصہ بیان فرمایا۔ ان آیات میں یا جوج ماجوج کا لفظ تحقیق طلب ہے۔ کہ کون
کس قوم کے افراد ہیں۔ کس ملک کے باشندے ہیں؟ آیات مذکورہ بالا میں
انکی کیفیت نہیں بتلائی۔ مگر ان ایک جامع لفظ فرمایا ہے۔

سب مراحل طے ہو جاتے ہیں۔ وہ کیا ہے؟

مُفْسِدٌ ذَنْبِ فِي الْأَذْنِ

یعنی فسادی اور امن میں خلل ڈالنے والے لوٹ گھسٹ کرنے والے
لعنت کی کتابوں میں بھی اس لفظ یا جوج ماجوج کو انجج اچجج سے بنایا ہے جس کے
معنی کٹے ہیں۔ تلب النار یعنی آگ کا جوش اور شعلہ۔ دیکھو صحاح جوہری۔ قاموس
مراع وغیرہ)

پس اب سنئے! ذوالقرنین دورہ کرتا ہوا جب اپنے ملک کے کسی ایسے کنارہ
پر پہنچا۔ جہاں دو پہاڑوں میں ایک درہ تھا۔ جیسا ہندوستان کی مغربی سرحد پر درہ
خیبر اور درہ بولان وغیرہ تھے۔ جسکی چوڑائی بمشکل چند قدم ہوگی۔ جیسی کہ درہ خیبر وغیرہ
کی تھی۔ یا جوج ماجوج جن کی صفت اور کیفیت مُفْسِدٌ ذَنْبِ فِي الْأَذْنِ تھی۔
اس درے سے گزرتے اور سرحد سکندری میں آکر فساد اور لوٹ مچاتے۔ مرہٹوں کی
طرح چونکہ نہیں بلکہ سب کچھ لیجاتے۔ ان سے تنگ آکر رعایا سلطانی نے ذوالقرنین
کے پاس شکایت کی جس کا ان آیات میں ذکر ہے۔ اب ان آیات کا ترجمہ سنو!

جب ذوالقرنین اپنی سرحد پر پہنچا۔ لوگوں نے کہا اے بادشاہ یا جوج ماجوج دی
ہیں یعنی ہمارے ملک میں فساد کرتے ہیں لوٹ مچاتے ہیں۔ اگر حضور ان کا درہ ہماری
جانب آئیگا بند کر دیں۔ تو ہم کچھ ٹیکس بھی ادا کر دیں گے۔ ذوالقرنین نے کہا مجھے نقد
ٹیکس کی حاجت نہیں۔ جو کچھ خدا نے مجھے دیا ہے۔ وہ تمہارے ٹیکس سے بہت
اچھا ہے۔ تم اس کام میں قوت سے میری مدد کرو۔ میں تم میں اور ان میں روک
کر دوں گا تم میرے پاس لوہے کے ٹکڑے لاؤ اور میں وہ لائے گا۔ اس نے حکم دیا
کہ ان کو تہہ رتہ رکھو اور ہر تہہ میں ایک تہہ کوٹلوں کی رکھو۔ یہاں تک کہ لوہے کے
ٹکڑے جب پہاڑ کی چوٹی تک پہنچ گئے۔ تو اندازہ لگا کر اس نے حکم دیا۔ کہ ان میں
آگ پھونکو۔ جب وہ بالکل آگ ہو گئے تو اس نے کہا کہ تانبا لاؤ جو اسی غرض
سے گلا کر رکھا تھا۔ کہ میں اس پر اونڈیل دوں۔ پس (لوہا اور تانبا ملکر ایسی مضمبو ط

دیوار بن گئی کہ) یا جوج ماجوج اس پر نہ چڑھ سکے۔ اور نہ اس میں سوراخ کر سکے
یہ دیکھ کر ذوالقرنین نے کہا کہ یہ میرے پروردگار کی رحمت ہے کہ ایک سال
تجویر سے ایسے معندوں کی روک تھام ہو گئی۔ جیتک خدا چاہے گا۔ یہ دیوار رہے گی
اور جب اس کا حکم اس کے گرنے کے متعلق آ پہنچے گا۔ (جیسا کہ دنیا کی ہر ایک
چیز کیو اسطے قاعدہ ہے) تو اس ٹکڑے ٹکڑے کر دیگا۔ اور میرے پروردگار کا وعدہ
یعنی حکم بالکل سچا ہے“

ان آیات سے کیا ثابت ہوتا ہے؟ یہ کہ ذوالقرنین کی سرحد پار مفسدوں کی ایک
قوم تھی۔ جو پہاڑ کے درے سے آ کر اسکی رعایا کو ستاتے تھے۔ رعایا کی فریاد پر
سلطان نے اس درے کو بند کر دیا۔ اور بس۔ جس سے معندوں کا آنا جانا
بند ہو گیا۔ جس کی مثال کیلئے خدا نے ہماری مغربی سرحد پر درہ خیبر پیدا
کر رکھا ہے۔ اگر یہ درہ بند کر دیا جائے۔ تو آفریدیوں کی آمد و رفت بالکل بند
ہو سکتی ہے۔ چنانچہ ان پہاڑیوں کیساتھ سرکار انگریزی نے کئی دفعہ ایسا کیا اور
کامیاب ہوئی۔ پس اس مختصر اور معمولی واقعہ کی کنج کا ذکر تاکہ وہ دیوار کہاں
ہے اور وہ قوم کہاں؟ ایک فضول حرکت ہے۔ پہاڑی سلسلوں میں دو نہیں
ہنایت میں گز چڑ اور ہ کیا نسبت رکھتا ہے۔ جسکی بندش بھی ایسے طریق سے
کی گئی ہو جس کا ذکر آیت میں مذکور ہے۔ ایسا اس معند قوم کا پتہ تلاش کرنا
تفصیح اوقات اور دیوانہ پن نہیں تو کیلئے۔ حالانکہ ہم دیکھتے ہیں کہ دنیا
میں کئی قومیں بکر بگڑتی ہیں۔ معند سے مصلح ہوتی ہیں۔ دور کیوں جاتے ہو۔ اپنے
ہندوستان ہی کو لیجئے ایک زمانہ تھا کہ یہاں مرہٹوں کی قوم اعلیٰ درجہ کی یا جوج
ماجوج کی طرح معند تھی۔ اب آجکل کیلئے؟ علیٰ ہذا القیاس کوئی قوم
قوم اس وقت بھی ذوالقرنین کی سرحد پر ایسی معند ہوگی۔ جو مرہٹوں کی طرح
لوٹ مار کرتی ہوگی جسکی روک تھام سلطان ذوالقرنین نے کر دی جس
اسکی رعایا کو امن نصیب ہوا۔ بعد ازاں زمانہ کے انقلاب سے اس قوم میں

بھی تشریح آیا۔ یا تو پلیمٹ ہو گئی یا رو باصلاح آگئی۔ ہاں بتعلیم قرآن ہم مانتے ہیں کہ قریب قیامت کے بھی یا جو ج ما جو ج نکلیں گے جو اسی قسم کے فساد اٹھائیں گے جیسے ذوالقرنین کے سرحدی مفسد فساد کیا کرتے تھے اور دنیا کے امن میں خلل انداز ہونگے کیسے اس پر کیا اعتراض؟ اور جو حدیثوں میں آتا ہے کہ یا جو ج ما جو ج دیوار کو چاٹتے ہیں تھوڑا سا سورخ اس میں ہو گیا ہے۔ وہ آنحضرت کے ایک خواب کا بیان ہے جس مراد ان مفسدوں کا قریب بتلانا ہے یعنی وہ زمانہ قریب ہے کہ ایسے مفسد دنیا میں پیدا ہونگے اور ضرور ہونگے۔

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدا نے آسمان بغیر ستونوں کے
..... آرات پیدا کئے ہیں۔ اور جب کوئی

شیطان چپ چاپ اوپر جا کر فرشتوں کی بات چیت سننے لگتا ہے تو اس کے ستارے توڑ کر مارے جاتے ہیں۔ اور شیطان اس آتش باری سے ڈر کر بھاگ آتا ہے بیشک شیطان اگر اپنی شیطانی سے باز نہ آوے۔ تو ایک دن آسمان ستاروں سے خالی ہو جائیگا اور پھر جانہ اور سورج توڑ کر مارنے کی نوبت آجائیگی پھر کسی روز ساتوں آسمان بھی شیطان کے سر مارے جاویں گے

(صافات ۷-۱۰)

بابو صاحب جھوٹ بول کر فتح پانا شکت کھانے کے برابر
ہے مگر آپ اپنی عادت میں مجبور ہیں کہ ایسے مکروہ کام سے
بھی باز نہیں آتے۔ جھلا کس آیت کا ترجمہ ہے کہ ”ستارے توڑ کر مارے جا سکتے ہیں“
اصل لفظ یہ ہیں۔

فَاتَّبِعْ شَرَابَ ثاقِبِ

جس کا مطلب یہ ہے کہ شیطان جب روحانیات میں تبتس احوال کیلئے جاتے ہیں تو ستاروں کی تاثیر انکو وہاں پہنچنے سے مانع ہوتی ہے۔ نہ یہ کہ ستارے توڑ کر اُسے

۱۱۔ یہاں کا لفظ پڑا نہیں گیا۔ ۱۱

مارے جاتے ہیں۔ اس کی مثال ایسی سمجھو کہ تیز جلتی آگ کی طرف کوئی شخص زور سے جانا چاہے اور آگ کا سینک اور ٹھنڈا اس کو رسائی سے مانع ہو۔ یا کوئی شخص بند دی پر پہنچتا پہنچتا سورج کو نظر بھر کر دیکھنا چاہے تو کامیاب نہیں ہو سکتا۔ ٹھیک اسی طرح شیطانوں کی ناکامی کی مثال ہے۔ کہ روحانیات میں مداخلت ہوتے ہیں۔ تو تاروں کی تاثیر سے ناکام واپس آتے ہیں سنو! قرآن بتلاتا ہے۔

وَلَقَدْ زَيَّنَّا السَّمَاءَ الدُّنْيَا بِمَصَابِيحٍ وَجَعَلْنَاهَا رُجُومًا لِلشَّيْطَانِ

یعنی خدا فرماتا ہے ہم نے آسمان کو تاروں سے زینت بخشی ہے اور ان تاروں کو شیطانوں کے لئے دھتکار بتایا ہے

اگر توڑ توڑ کر گرائے جائیں تو زینت کیسے رہے؟ پس مطلب وہ ہے جو ہم

نے بتلایا۔

قرآن کی تعلیم ہے کہ روزوں کے دنوں میں اس وقت تک کھانا جاڑے جب تک کہ صبح کی

آرام نمبر ۸۲

سفیدی اتنی نمودار نہ ہو جائے۔ کہ سفید دھلگے کو سیاہ دھلگے سے

تیز کیا جاسکے۔ اس کے بعد تمام دن منہ بند رکھنا چاہیے ادنیٰ زات

کو کھانا کتنا خلافت قانون قدرت ہے۔ چوند پرند ورنند۔ کیرٹھ کو ٹرے

بھی اکثر رات کو آرام کرتے ہیں۔ مگر روزے دار کو پیٹ کی

ہوتی ہے۔ عسرب میں تو یہ قانون چل گیا۔ مگر خدا کو

کہ زمین کے شمالی اور جنوبی قطب کے رہنے والے کسی طرح روزہ رکھا کرے

کیا چھ ماہ تک ان کو بھوکا مرنا پڑیگا۔ کتنی ادھوری تعلیم ہے

(بقرہ۔ ۱۸۷)

اگر آپ نے قرآن شریف پڑھا ہوتا تو آپ کو یہ سوال

مسلمان

کرنے کی نوبت نہ آتی۔

یعنی قرآن شریف کے متعدد مقامات پر یہ مضمون ملتا ہے۔

لَا يَكْفِيُ اللَّهُ لِنَفْسِ الْإِنْسَانِ وَسْعَةً

یعنی خدا کسی جان کو اسکی طاقت سے بڑھ کر حکم نہیں دیا کرتا۔ پس یہ تو عام اصول (جنرل رول) ہے تمام حکم اسکے ماتحت ہیں۔ پس جس قوم یا جس شخص سے حکم برداشت نہ ہو سکے اس کے لئے یہ حکم ہی نہیں۔

اور اگر آپ اسی آیت پر بھی جس میں روزہ رکھنے کا حکم ہے۔ غور کرتے تو آپ کو معلوم ہو جاتا کہ جس جگہ چھ مہینوں کا ایک دن ہے وہاں کی بات جلدائے علامہ القیوب نے اسی آیت میں ایک لفظ رکھا ہے۔ جو ان کو اس حکم سے ہائی دلاتا ہے۔ کیونکہ اس آیت میں فرمایا ہے۔

فَمَنْ شَرِهْدَ مِنْكُمْ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ

یعنی جو کوئی رمضان کا مہینا پائے۔ وہ روزہ رکھے۔ حالانکہ چھ مہینے کا دن ہونے کی وجہ سے وہاں شمالی۔ جنوبی قطب میں، رمضان کا مہینا ہی نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ

آں زمیں ما آسلا و پیرست

پس پہلے آپ یا آپ کا کوئی آریہ دوست ہمیں بتلاوے۔ کہ وہاں مہینوں کا شمار کیونکر ہوتا ہے اور رمضان کا مہینا کس طرح ہے۔ تو ہم بھی اس وقت مرقوم بالا سے روزہ کا حکم بتلاویں گے۔ کہ نہیں

ان بات کی تکلیف کی بات بھی خوب سوال کیا۔ اول تو یہ ضرور نہیں کہ رات کو نئے رہیں۔ بلکہ صرف آسانی کیلئے چند لمحے کھالیں نیز اس لئے کہ صبح سویرے اگر کوئی خدا کی یاد ہو۔ سنو! قرآن شریف چلاتا ہے۔

و بِالْأَنْجَارِ هُمْ يَسْتَضِئُونَ

یعنی خدا کے نیک بندے سحر کو (صبح سے پہلے) اللہ سے بخشش مانگا کرتے کیونکہ رات کو دن چڑھے تک سوتے رہنا۔ حیوانوں میں سے بہتر حیوان ان کا کام ہے۔ خدا کے بندوں کو ایسی عادت سے الگ رہنا چاہئے۔ یہی

تو لطف ہے کہ اپنے آرام کو جب تک نہ کھوئیگا۔ سدا آرام کیسے پاویگا۔

بابو صاحب! آئیے ہم آپ کو یہاں ہی تماشا دکھاتے ہیں۔ آپ کو قلب
 کشالی کی سیر کی تکلیف نہیں دیتے۔ آپکے گرد و سوامی دیا مندی حب تعلیم و
 دیاندیوں کو حکم دیتے ہیں۔ کہ ہر ایک آدمی کو امیر ہو یا عزیز۔ حتیٰ کہ طالب علم
 کو بھی ہوم کا کرنا فرض ہے۔ ہوم پر کتنا خرچ آتا ہے؟ اس کا اندازہ یہ ہے کہ
 ہوم کے برتنوں و غیرہ کے علاوہ چندن۔ پلاس یا آم کی عمدہ عمدہ بکریاں جلائے
 کو اور سولہ آہوتی گھی جلائے آگ میں ڈالنے کو جس کا اندازہ بقول دیا مندی
 آٹھ تولہ ہوتا ہے۔ اتنا کرنا تو ضروری ہے۔ اس سے زیادہ کرے۔ تو افضل
 ہے۔ دستیار تھ ۱۳۳۲ء باب اول فقرہ نمبر ۱۱۱

آج کل گھی آٹھ چھٹانک بکتا ہے۔ آٹھ تولہ گھی کی قیمت قریباً تین آنہ
 اور بالائی سانان ایندھن خوشبو و غیرہ کا اندازہ چار پیسے ہی ہے۔ بتلائیے! یہ
 چار آنہ کافی کس روزانہ خرچ کیا دس روپیہ کا پیادہ مزدور یا کوئی اور کار
 وبار کرنے والا جس کی یومیہ آمدنی ۴۰-۵۰-۶۰ روپے ہو۔ اور اس
 کے گھر میں ایک بیوی اور ایک جو بچے ہوں۔ وہ بچی کس ہر یومیہ کے حساب
 سے ۱۳-۱۴-۱۵ روپے روزانہ کے خرچ کا متحمل ہو سکتا ہے؟ اور اگر ہم گھر سنبھالنے کی
 رشتہ داریوں کے مختلف قسم کے دہندوں کو ملحوظ رکھیں تو ہمیں کچھ نہیں سکتا
 پتھاس سو روپیہ ماہوار والا بھی اپنے عیال کے لئے فی کس ۴۰ روپے کا ایسا وزنی
 ٹیکس قبول نہیں کر سکتا اعتبار نہ ہو۔ تو آریوں کی صحیح تعداد بتاویں
 پھر ان میں سے ہوم کرنے والوں کا حساب لگاویں۔ تو آپ کو معلوم
 ہو جائیگا۔ کہ ہمارا بیان کہاں تک صحیح ہے۔ کیا ہی فلاسفی ہے اور کیا ہی
 نیک بات ہے کہ ایک آدمی حولی غذا کھیلے تو پوسٹہ ہر پر گزارہ کر سکتا
 مگر ہوم کیلئے یومیہ فی کس ۴۰ روپے چاہیے۔ خیر! بابو! انہیں قہر
 اچھا اسے بھی جانے دیجئے! آئیے ہم آپ کو بتلائے ہیں کہ

کی خواہش ہی نہیں۔ کہ گل دنیا اسپر عمل کرے۔ سنیے !
 اگر تمام دنیا کے لوگ ایک مدت مدید تک وید کی ہدایتوں کے پابند ہو جاویں
 تو اس کا نتیجہ کیا ہوگا۔ یہ ہوگا کہ بوجہ نیک بختی اور صلاحیت کے یہ تو اس قابل
 نہ ہونگے۔ کہ حیوانی قابلوں میں جائیں۔ البتہ حیوانات اپنی اپنی مدت گزار کر
 حسب ہدایت وید انسانی قابلوں میں آجائینگے۔ پھر یہاں پر وہ بھی بوجہ صلاحیت
 اور پابندی ہدایات وید کے حیوانی قابلوں میں نہ جائیں گے۔ حتیٰ کہ آہستہ
 آہستہ یہ نوبت پہنچے گی۔ کہ نہ سواری کو گھوڑا گد بانہ شہد کو مکھی نہ دودھ
 کو گلے بھینس نہ ہل چلانے کو بیل ملینگے۔ کسان ہل چلائیں گے تو آپ ہی
 کھینچیں گے۔ دودھ کی حاجت ہوگی۔ تو اپنی عورت سے مانگیں گے۔ پس
 بتلائیے۔ ایسی مصیبت کا وقت جس کا تصور کرتے ہی رونے لگے کھڑے ہو جاتے
 ہیں۔ وید کی ہدایات اور احکامات کو تمام دنیا کے لئے قابل عمل ٹھہرا سکتا
 ہے؟ کیوں با بومصاحب؟

ہاتھ لاؤ تاد کیوں کیسی کہی؟ (تفصیل ہماری الہامی کتاب میں دیکھو)

قرآن کی تحلیم ہے کہ خدا نے آسمان کو ہاتھوں کے
 بل سے بنایا اور خدا کو ذرا بھی تکان نہ ہوئی

آرٹیکل نمبر ۷۳

میں پوچھتا ہوں۔ کہ ہاتھ کے ساتھ آسمان بنانے کی کیا ضرورت تھی گون کا
 لفظ کہہ دینا کافی تھا۔ آسمان بن گیا ہوتا۔ یہ مانا جاسکتا ہے کہ رب
 القرآن چھ نیک بہت طاقتور اور زور آور ہے۔ اس لئے ہاتھ کے ساتھ
 کام کر کے عام مزدوروں کی طرح کچھ تکان نہ ہوئی۔ مگر وہ آسن کا لفظ
 کیوں بھول گیا۔ شاید ہاتھ کی طاقت دکھانے کیلئے۔ انوس نادان لوگوں
 نے کیا کو کیا بنا دیا ہے۔ (ذاریات ۷۷)

کیا ہندی اور متہرد اور عقل کا دشمن ہے۔ جو متکلم کے
 خلاف منشا کلام کے معنے کرتا ہے (دیباچہ ستیارتھ مت)

آرٹیکل نمبر ۸۳
 مسلمان

اصل قرآنی الفاظ یہ ہیں:-

وَالسَّمَاءَ بَيْنَهُمَا بِأَيِّدٍ قَوَّامَاتٍ لِّتُبَيَّنَّ

آیند جمع ید کی ہے جسکے معنی لغت عرب میں قوت اور قدرت کے بھی ہیں (دیکھو قاموں صراح وغیرہ) پس آنت کے معنی یہ ہوتے۔ کہ ہم (خدا) نے آسمانوں کو اپنی قوت اور قدرت سے یعنی ہا کسی کی مدد کے پیدا کیا ہے اور ہم بہت بڑی فراخی اور قوت والے ہیں

کہتے! کیا اعتراض ہے؟ ہائے کیسا بے سمجھ اور جاہل ہے جو آگے پیچھے کلام کو نہ دیکھے (پہر کا ۵۲)

کن کی تحقیق پہلے نمبروں میں ہو چکی ہے۔ علاوہ اس کے اصول موضوعہ نمبر ۱۲ کو دیکھو

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدا نے زمین پر پہاڑ اس لئے رکھے ہیں کہ وہ آدمیوں کے بوجھ سے ہل

نہ جائے۔ افسوس ہے پھر بھی زمین کی سردردی دور نہ ہوئی۔ اور برابر گھوم رہی ہے۔ اور اکثر مائے سردرد کے کانپ اٹھی ہے۔ کجا موجود روشنی اور کجا قرآن کی تعلیم۔ بھلا دونوں کا میل ہو سکتا ہے (انبیاء ۳۱)

آپ نے جو حوالہ اس مقام کا دیا ہے وہ غلط ہے۔ اس مقام پر اس کا اشارہ بھی نہیں۔ ہاں ہم بغرض تحقیق عادت کے موافق خود ہی بتلائے دیتے ہیں۔ کہ قرآن شریف میں یہ مضمون اس طرح ہے کہ پہاڑوں کو خدا نے زمین پر مثل میخوں کے جڑا دیا ہے تاکہ وہ نہ لے گرنے۔ عجز سے سنو!

الْقِيَامِ فِي الْأَرْضِ رَوَّاسِي أَنْ تُجْبَدَ يُكَذَّبُ

جس کا فارسی ترجمہ شاہ ولی اللہ صاحب دہلوی نے یوں کیا ہے

بر زمین کوہ ہائے محکم پر اے احقر از آنکہ بچباند شمارا

اگر عربی گرامر کے قاعدے سے سمجھنا چاہو۔ تو بات صاف ہے تمہیں فعل لازم ہے
 کھ کو ب جارہ کیا کہ مفعول بہ بنایا گیا ہے۔ پس آیت کے معنی یہ ہیں کہ پہاڑوں کے
 فوائد میں سے ایک فائدہ یہ بھی ہے کہ زمین (در صورت نہ ہونے پہاڑوں کے) بوجہ اپنے
 ہلکانہ کے تم کو اور تمہاری عمارتوں کو ہلاتی نہ رہے کہیئے! اسپر کیا اعتراض ہے؟
 کونسی سائنس کی ٹانگ لوٹ گئی کونسی گدھے کے سینگ نکل آئے۔

ہاں! یہ خوب کہی کہ اب بھی گھومتی ہے۔ باوصاف معاف رکھیے گایع
 تو آشنائے حقیقت نہ خطا اینجا بست

آپکو ایسی کیا جلدی تھی کہ آپ نے کسی معقول پسند مولوی سے قرآن شریف
 کا ترجمہ نہ پڑھا لیا۔ تاکہ اس بجزری میں آپکو یہ دن دیکھنا نصیب ہوتا ہائے کیا
 پاپی ہے۔ جو مشکل کا مطلب نہ سمجھے (دیباچہ ستیا رتھ مک) ہائے کیسا ناپاک باطل ہے
 جو آگے پیچھے کلام کو نہ دیکھے (بھومکا مک) سینئے؟ جس حرکت کا یہاں اس آیت
 میں انتظام بتلایا گیا ہے۔ وہ ڈانواں ڈول حرکت سے۔ جیسی بیٹری کو دریا میں طوفان
 اور طغیانی کے وقت ہوتی ہے جو بندوں کے کاروبار میں خلل انداز ہو۔ نہ کہ باقاعدہ
 دولابی حرکت جو کسی طرح سے بندوں کو باج نہو پس اگر آپکے پاس کوئی علی دلیل اس
 دعویٰ پر ہے کہ زمین گھومتی ہے تو لاؤ قرآن شریف للکار کر کہتا ہے۔

اِیْتُوْنِیْ بِکِتَابٍ مِّنْ قَبْلِ هٰذَا اَوْ اٰثٰنًا مِّنْ عَلٰمٍ اِنْ کُنْتُمْ صٰدِقِیْنَ

یعنی قرآن کے مخالفوں! عقل کے مدعیو! الہام کے دعویٰ ارو! قرآن کے خلاف
 کوئی سچی کتاب لاؤ۔ یا کوئی عقلی اور علی دلیل پیش کرو۔ اگر تم کو کچھ علم ہے تو سامنے آؤ
 جب آپ بہ کو کسی علی دلیل اور عقلی برہان سے زمین کی حرکت منوالینگے۔ تو ہم بھی
 آپکے سامنے فوراً ایک آیت قرآنی پیش کر کے دکھا دیجئے۔ بلکہ آپ ہی سے کہلواینگے کہ قرآن
 نے یہ اصول اس وقت سے بتلایا ہوا ہے جب دنیا بھر میں عموماً اور عرب میں خصوصاً کوئی
 بھی حرکت کا قائل نہ تھا۔ جو وقت دنیا کے گل دفاتر پر اہل یونان کے فلسفہ کا اثر تھا
 کہ زمین بلکہ آسمان حرکت کرتا ہے۔ اس وقت قرآن نے یہ بتلایا تھا۔

وَتَرَى الْجِبَالَ تَحْسِبُهَا جَافِلَةٌ وَهِيَ تَمُرُّ مَرَّ السَّحَابِ صُنِعَ اللَّهُ الَّذِي الَّذِي الْقَنُ كُلِّ شَيْءٍ
مگر جب تک آپ یا آریہ سماج کا کوئی ممبر نہ ہو۔ اسے ہو یا ایم اے کسی دلیل سے زمین
کی حرکت ثابت نہ کر لے ہم اس آیت کا ترجمہ کر کے مطلب دہ بتلا دیں گے۔

اگر روحانی باپ کی طرح زلزلوں کا شبہ ہو تو حق پرکاش بجا بستیارتہ پرکاش دیکھو

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدا آسمان اور زمین کو تصام
رہا ہے ایسا نہ ہو۔ کہ اپنی اپنی جگہ سے ادھر ادھر

آریہ سماج نمبر ۸۵

ہٹ جائے۔ انوس خدا کی قدرت کتنی کمزور ہے کہ زمین بنا کر اس کو تھا منا
پڑا تھا اسی لئے قرآن میں کہا ہے۔ کہ لَا تَأْخُذُكَ سُنَّةٌ وَتَىٰ لَا تَوْكُرُ
یعنی خدا کو نہ تو کبھی نیند آتی ہے۔ اور نہ ہی اونگے۔ بھلا اتنے بکھیرے ڈال کر
خدا کو نیند کہاں نصیب۔ ذرا اونگے پڑے تو زمین ہاتھ سے گر پڑے یا آسمان
چھوٹ جائے اور سب کچھ کیا کرایا خاک میں مل جائے۔ بعض مفسروں نے
یوں لکھا ہے کہ جب یہودی وغیرہ لوگوں نے کہا کہ عیسیٰ خدا کا بیٹا ہے
تو زمین اور آسمان اس کلمہ کفر کو سن کر پھٹنے ہی کو تھے۔ کہ خدا نے
اسکو پکڑ لیا۔ اور پھٹے سے باز رکھا۔ انوس ہے ایسی روشنی پر (فاطراہم)

مسلمان کیا کہیں سے چو احمق درجہاں باشد کسے بے ڈرنے ماند
ہم نے اصول موضوعہ نمبر ۱۱ میں ایسے سوالات کی جڑ

کاٹ دی ہوئی ہے ناظرین! ورق اٹنے کی تکلیف گوارا کریں تو با بوسا صاحب
کی داد دیں ہمارا دل نہیں چاہتا کہ اس موقع پر کچھ لکھیں۔ ہاں یہ خوب کہی کہ
یہودیوں وغیرہ نے کہا تھا کہ عیسیٰ خدا کا بیٹا ہے۔ بہت خوب اسے

۱۱۔ یہ بندش طبع اول کے وقت تھی جبکہ ہمارے مخاطب آریہ سماج میں دل بالکل کھاتے تھے اب قیود الطعام نوش کرتے
ہیں اس لئے ہم اس آیت کا ترجمہ کر دیتے ہیں تری فعل مضارع ہے جو زمانہ حال کیلئے بھی استعمال ہوتا ہے پس یہ ہیں
کہ تم پہاڑ کو دیکھ کر بچتے ہو کہ وہ ایک جگہ سے ہونے میں حالانکہ وہ بالوں کی طرح چل رہے ہیں یعنی زمین سے پہاڑوں کے
حرکت کر رہی ہے ۱۲۔ خدا جہاں کیلئے علت موجودہ اور مثبتہ دونوں ہے ۱۳۔

چہ خوش گفت بہت سدی در زینجا اَللّٰی اٰتٰی السَّاتِی اَدْرَکَا سَاؤَ نَا و لٰہَا۔
یہودی کہاں اور حضرت عیسیٰ کہاں اور خدا کا بیٹا کہاں۔ یہ بالکل اُس کی مانند
ہے۔ جو کوئی یوں کہے کہ دہرم پال آریہ کی دوکان سے گوشت لایا ہوں
عیسائیو! سنتے ہو؟ آج بابو صاحب کی کوشش سے یہودیوں نے بھی مسیح
کو خدا کا بیٹا مان لیا۔ پس تم بابو صاحب کو اس شکر یہ میں لندن ٹائپ کی انجیل
مرقع جلد والی (وڈ تھینکس) تحفہ بھیجو۔ کیوں نہ ہو۔ ایسے مصنف کے حمایتی ایسے
ہی مفتر ہوتے ہیں عا اینچنین رفاص را باند و صولے اینچنین

بابو صاحب! آپ ہمیشہ ایسے ہی مفسروں کا نام لیا کرتے ہیں۔ سنیئے! ہم آپ کو
بتلاتے ہیں۔ گویہ تو آپکی معمولی گپ ہے۔ مگر ہاں اتنا بتلانے ہیں۔ کہ مفسرین
بھی مختلف طبائع کے ہوتے ہیں۔ ایک تو ایسے ہوتے ہیں۔ کہ ہر ایک بات
کو جانچ تول کر کہتے ہیں۔ ایک ایسے بھی ہیں۔ کہ جو کچھ سنا دہ کہہ دیا۔ جس کی مثال
آپکے ویدک عالموں میں بھی ملتی ہے۔ آپ نے سنا ہوگا۔ وید کے عالموں میں بعض
ایسے بزرگ بھی ہیں۔ جنہوں نے لکھا ہے۔ کہ وید میں حضرت محمد رسول اللہ کا نام

بھی مرقوم ہے دیکھو ستیا رتھ پرکاش ۳۹ باب ۱۱ اخیر علاوہ اسکے ہم مسلمانوں میں
دستور ہے کہ ہم کسی مفسر کی بات بلا دلیل نہیں مانا کرتے۔ بس اس اصول کو یاد رکھو
اور آئندہ کو مفسروں کا نام ہوش سے لیا کرو۔ اور معتبر اور غیر معتبر میں تمیز کیا کرو۔

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدا نے مختلف کام سر انجام دینے
کے لئے فرشتے مقرر کئے ہوئے ہیں۔ ان فرشتوں کے پر

۸۶
آرٹیکل نمبر

ہوتے ہیں۔ بعضوں کے دو دو اور بعضوں کے تین تین اور بعضوں کے چار چار
اور بعض کے اس سے بھی زیادہ۔ مفسروں نے تو جبرائیل کے چھ سو پر
بیان کئے ہیں۔ نادان لوگ تو یہاں تک بھی بیان کرتے ہیں کہ جبرائیل
کا پر مشرق میں اور دو سرا مغرب میں پہنچتا ہے اور فرشتوں
کے متعلق عجیب گھڑت بنائے ہوئے ہیں۔ چنانچہ دو فرشتے

ماروت ماروت بابل کے کنویں میں تاملوز قید ہیں شاید بابل شہر کھنڈرات
کھودتے کھودتے میفرشتے بھی مل جائیں۔ میں ان عجیب الخلق پر دار
جانوروں کی ہستی کو تسلیم نہیں کر سکتا (فاطر ۱)

کیا اسی لیاقت پر تم اترا یا کرتے ہو۔

مسلمان

ہاں صاحب! بیشک قرآن شریف میں فرشتوں کا ذکر ہے مگر اس پر

اعتراض کرتے ہوئے آپ نے اٹھرووید پڑھا ہوتا تو نادوم ہوتے سنو!

تینتیس ویٹا اس پر ماتلکے تقسیم کئے ہوئے فرالض کو پورا کر رہے ہیں۔ یا اسکی قدرت

کے جزوی نظہرات میں (کانڈ ۱۰- پر پھاٹک ۲۲- انوواک ۴- ستر ۷۷)

روحانیت کا سلسلہ جو خدانے پیدا کیا ہے۔ اس میں ایک نوع فرشتوں کی بھی

ہے اور ایک قسم جنوں کی جنکی نفی کرنے سے روح کی نفی لازم آئیگی اور دہریت

کی بنیاد مضبوط ہوگی۔ ہاں یہ آپ پر واضح ہے کہ ماروت ماروت فرشتے نہ تھے اور نہ

بابل کے کنویں قید ہیں۔ آپ نے قرآن شریف غور سے نہیں پڑھا۔ نادانوں کی باتوں

اور صحبت نے آپ کو بھی نادان بنا دیا۔ تفسیر کبیر پڑھو یا تفسیر ثنائی جلد اول دیکھیں گا

خلاصہ یہ ہے کہ ماروت ماروت دو شخص مکار سپر پارسلتھے جو لوگوں کو تھوڑے گنڈے دیا کرتے

تھے۔ فرشتے چونکہ مجبرات ہیں اس لئے انکے پروں سے مراد ان کے قوی ہیں۔ یا جبروت

وہ کسی جسمانی شکل سے متشکل ہوتے ہیں اسوقت کے پر مراد ہیں والعلو عند اللہ

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدا دوزخ کے دن قیامت سے

پوچھینگا۔ کیا تو اتنے آدمی اور پتھر کھا کر سیر ہوگی یا

ارہم

نہیں؟ پیٹو جنم بولیگی۔ کیا کچھ اور بھی باقی ہے؟ یعنی اگر اور کچھ باقی ہے

تو دیکھئے۔ خدا اس کے پیٹو پن کو دیکھے خاموش ہو جائیگا۔ اور کچھ جواب نہیں

دیگا۔ بیشک خدا کا کچھ جواب نہ دینا تہذیب کے ہر امر خلاف ہے مفسر

لوگوں نے اس کا یہ جواب دیا ہے۔ کہ خدانے دونوں پاؤں دوزخ میں

ڈال دیگا۔ اور جہنم کو سیر کر لیگا۔ انوس خدا انوس ایسی تعلیم ہے۔

لے باہو صاحب! دوزخ کا دن کون ہے؟ وہ تو نہیں ہے دن سماج میں داخل ہوتا ہے۔

(رق۔ ۳۰)

مسئلہ

”ہائے اکیا فندی اور متروہے جو کلام کا مطلب اظہار بیان کئے“

(دیباچہ ستیارتھ ص ۶)

بابو صاحب! سنئے! خدا خاموش رہیگا۔ بلکہ قاعدہ جو اب دیکھا۔ مفسروں کا نام جو آپ نے لکھا ہے یہ مضمون صحیح حدیثوں میں اس آیت کے متعلق یوں آیا ہے۔

حَتَّىٰ يَضْمَ رَبُّ الْعِزَّةِ فِيهَا قَدَمَهُ

یعنی دوزخ مانگتی رہیگی اور خواہش کرتی ہے گی۔ جب تک خدا اپنا قدم اس میں نہ رکھیگا۔ شاید آپ اور آریہ سماج کے کل ممبران خوش ہونگے۔ کہ خدا کا قدم تو ثابت ہوا۔ وہ بھی جہنم میں۔ میں چاہتا تھا۔ کہ سماج کو یہ خوشی فزہ دیر پائے۔ اور ایک دو روز بخلیں بجائے پھر میں۔ اور اچھلنے کو دتے پھلانگتے پھلانگیں مارتے مارتے کسی پٹھان مولوی سے یہ سوال پیش کر کے ٹکہ حاصل کریں۔ مگر مجھے خیال آتا ہے کہ آپ جو اب کے منتظر ہونگے اس لئے بتاتا ہوں۔ دیکھو قاموس جو عربی لغت (ڈکشنری) میں ایک معتبر اور مشہور کتاب ہے اس میں لکھا ہے۔

يَضْمُ رَبُّ الْعِزَّةِ فِيهَا قَدَمَهُ ۗ الَّذِيْنَ قَدَّمَ مَدَى النَّارِ مِنَ الْاَشْرَارِ فَهَمُّ قَدَمِهِ
اللَّهُ لِلنَّارِ

یعنی جو چیز طیار کر کے کسی مطلب کے واسطے بھیجی جائے اس کو بھی قدم کہتے ہیں۔ جیسے ریل کے انجن کے لئے کوئلوں کے گٹھریا لکڑیوں کے گڈے۔ تو بس مطلب یہ ہے۔ کہ دوزخ ہمیشہ زیادتی چاہے گی اور خواہش کرتی ہے گی جب تک خدا تعالیٰ تمام مشرکوں کا فزول اور بیدینوں ہندیوں اور سرکشوں متکبروں کو جو اُس کے لئے پیدا کئے گئے ہیں۔ اس میں نہ ڈالیگا جب ڈال دیکھا۔ تو وہ کہیگی قطعاً قطر دہر میں، ایسا ہی لغت حدیث کی معتبر کتاب مجمع البحار اور امام بیہقی کی کتاب الاسماء والصفات میں بھی ہے۔ ایک روایت میں قدم کی بجائے رجل کا لفظ آیا ہے۔ اس کے معنی بھی قاموس اور مجمع میں طائفہ کے کئے ہیں۔ یعنی

وہ جماعت جو دوزخ کے لائق ہوگی۔ جب دوزخ میں ڈالی جائیگی۔ تو دوزخ بس بس کریگی۔ کہیے! آگے پیچھے کونہ دیکھنے والے کون ہوتے ہیں؟ (بہو مکا ص ۵۲)

قرآن کی تسلیم ہے کہ خدا دوزخ کو آدمیوں جنوں اور پتھروں سے بھر لے گا۔ معلوم نہیں جن کون ہونگے

۸۸
نہیں

اور کون ہیں۔ بھوتے اور چڑیلوں کا ذکر تو چھوٹے ہوئے سنا کرتے تھے مگر جنوں کا ذکر قرآن سورہ جن اور دیگر آیات سے ہی پڑھنے میں آیا ہے۔ بھلا پتھروں نے کیا گناہ کیا۔ کہ ان کو دوزخ میں ڈالا جائیگا؟ یہ شاید اس لئے ہو کہ مورتی پوجکوں کو وہاں مورتی بنانے کے لئے پتھروں کی تلاش میں ادھر ادھر نہ جانا پڑے۔ بلکہ دوزخ میں سے ہی پتھر لے کر مورتی بنا کر پوجنے لگ جائیں۔ اور یہ قرآن کا حل شدہ مسئلہ ہے کہ تمام مورتی پوجک دوزخ میں ڈالے جائیں گے۔ کسی نے سچ کہا ہے کہ خدا ہر ایک چیز کا شان اس کے ساتھ رکھتا ہے۔ کیا ہی اچھا ہوتا۔ اگر موجودہ ذمے کی روشنی کیا کہ خدا قرآن کو رکھتا (بقہ ۷۴)

۸۸
نہیں
قرآن کی دوسری آیت میں تفسیر موجود ہے۔ عز سے سنو!

مسلمان

إِنَّكُمْ وَا مَا تَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ حَصَبٌ جَعَلْتُمْ

یعنی مشرکوں! تم اور تمہارے پتھروں کے معبود جنہم کا ایندھن ہو گئے۔ پتھروں کو صرف پتھروں کے پجاریوں کی ذلت اور حقارت کے لئے ڈالا جائیگا۔ پتھروں کا گناہ تو جب پوجنے سے پہلے یہ بتلائیے کہ ان کو عذاب کی حس بھی ہوگی؟ بے حس چیز کو جہاں چاہو رکھ دو۔ گناہ کیا پڑھنا۔ بھلا جن اینٹوں اور پتھروں پر آریہ لوگ پیشاب اور پائسنا کرتے ہیں۔ انہوں نے کیا گناہ کیا؟ کیا کبھی انہوں نے یا سندھیا کو ترک کیا؟ کیسے دیوانے کی بڑھے۔ مورتی پوجک ہندوؤں سے آپ کو بہت مدد پہنچتا ہے۔ کہ خواہ مخواہ ان کو حقارت آمیز الفاظ

سے یاد کرتے ہیں۔ کیوں ہنوجہاں وہ سُن پاتے ہیں۔ کہ آریہ سماج کا جلد ہے وہاں پیٹ بانڈہ کر بھی پہنچتے ہیں۔ اور جا کر مورتی پوجا کا ثبوت جھٹ ویڈ سے نکال کر دکھاتے ہیں۔ یہی وجہ تو اُنکی بڑائی کی ہے۔ جنوں کا ثبوت لینا ہو تو ہمارے پاس آؤ ہم ایسے لوگ تم کو دکھادیں گے۔ جو ایک حرف بھی نہیں جانتے مگر جس وقت جن کا دخل اُن کے جسم میں ہوتا ہے۔ تو کوئی قرآن کوئی دوسری کتابوں کی عبارتیں فر فر پڑھتے جاتے ہیں۔ روحانیات کا سلسلہ خدا نے پیدا کیا ہے جس میں جن بھی ایک قسم ہے۔ اور فرشتے بھی ایک نوع جو دیکھنے میں نہیں آتے لیکن کسی چیز کے نہ دیکھے جانے سے اُن کا نہ ہونا ثابت ہو سکتا ہے؛ تو بس دہریوں کا قول درست ہے کہ روح بھی کوئی چیز نہیں۔ ورنہ دکھاؤ بابا پوجا۔ ہر چیز اپنے اثر اور نشان سے ثابت ہوا کرتی ہے۔ بلا دلیل جنوں کا انکار کرنا مجنونوں کا کام ہے۔

قرآن کی تسلیم ہے کہ خدا کو خوب قرض دو۔ وہ دُگنا واپس کر دیگا۔ انوس ہے کہ خدا سود کو قرآن میں

آرٹیکل نمبر ۸۹

حرام ٹھہرائے۔ اور خود دُگنے سود پر قرض لیوے۔ بھلا خدا کو قرض کی کیا ضرورت کیا اس نے کبھی بیٹے بیٹی کا بیاہ رچانا تھا۔ مکان بنوانا تھا۔ کہ لوگوں سے قرض لینے کی ضرورت پڑی۔ بہتر ہوتا۔ اگر کہنے والا کہتا خدا کے نام پر مجھے قرض دو "جیسا کہ آجکل اکثر بھیک منگے گلی بازاروں میں کہا کرتے ہیں "بابا خدا کے نام کا ٹکڑا دلا" مگر یہ کوئی گستاخی نہیں کرتا۔ کہ "بابا خدا کو ٹکڑا دلا" انوس ہے۔ ایسی گستاخانہ تعلیم اور بیجا تسلیم پر حیف ہے آدمی پر کہ اس نے خدا کو کیا کیا بنا دیا کہ دوکانداروں اور شاہکاروں کو بھی مات کر دیا (حدید ۱۱۷-۱۱۸)

باپ کے سپوت ہوں۔ تو ایسے ہی ہوں۔ دیانتد جی نے یہی یہی راگ الاپا ہے۔ یاد رکھو!

آرٹیکل نمبر ۸۹
مسلمان

”آکے پیچھے کلام کو دیکھ کر مطلب سمجھنا چاہیے (بھوکا منہ)۔
 سنو! قرض سے مراد اس جگہ یہ ہے کہ اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہوئے یہ مت
 سمجھو کہ منافع جائیگا۔ بلکہ یہ سمجھو کہ اس عوض ملیگا۔ کتنا ملیگا؟ دگن۔ بہت
 چوگنا۔ سات سوگنا تک بھی حسبِ اخلاص تم کو ملیگا۔ اس مطلب کو
 واضح کرنے کیلئے خدائے علام الغیوب نے جہاں قرض دینے کا حکم دیا ہے اسکے
 متصل ہی فرمایا ہے۔ کان لگا کر سنو۔ اور عینک لگا کر دیکھو!

مَنْ ذَا الَّذِي يُقْرِضُ اللَّهَ قَرْضًا حَسَنًا فَيُضَاعِفَهُ لِمَا أَضْعَافًا كَثِيرَةً
 وَاللَّهُ يَقْبِضُ وَيَبْسُطُ وَإِلَيْهِ تُرْجَعُونَ (بقرہ - ۲۴۵)

(یعنی) کون ہے کہ اللہ کو نیک یعنی قرض سے یعنی اس کی راہ میں خیرات
 کرے، پھر اللہ کئی گنا اس کو دیگا۔ اور یاد رکھو کہ خدا ہی رزق تنگ کر دیتا
 ہے اور وہی فراخ کرتا ہے۔ اور اس کی طرف تم پھر کر جاؤ گے۔“

اس آیت نے مطلب صاف کر دیا۔ کہ قرض دینے کا حکم جو قرآن مجید میں آیا
 ہے وہ قرض نہیں۔ جو بھوکے یا تنگ دست آدمی دولت مندوں سے مانگا
 کرتے ہیں۔ بلکہ ایک مجاز اور بندوں کا دل بہلانے کا استعارہ ہے۔ ورنہ اگر
 بھوکوں کی طرح مانگتا تو یہ نہ کہتا ”اللہ ہی تنگ اور فراخ کر دیتا ہے“ جس سے
 صاف معلوم ہوتا ہے۔ کہ قرآن کی یہ عرض ہے کہ خدا کی حکومت اور مالکی
 بتلائے پھر بھوکا کیونکر ہوا؟ ہائے انسانوں مضمون توصاف ہے۔ مگر ناپاک باطن
 جاہلوں کو علم نہیں (بھوکا منہ)

بالوصاحب! اصول موضوعہ نمبر ۵ و ۶ دیکھئے اور بتلائیے۔ کہ تکلم
 خلاف منشا کلام کے معنی کرنیوالے کون ہوتے ہیں؟ (ذرا دیکھا پھر متیار
 مٹ دیکھ کر جواب دینا)

قرآن کی تعلیم ہے کہ اگر چاہتا تو سب کو ایک
 دین پر کر دیتا۔ مگر پوچھیے کہ اس نے کیا دین
آرٹیکل نمبر ۹

کیوں نہیں کیا۔ اور ایسا کیوں نہیں کر دیتا۔ کیا مذہب کی خاطر لوگوں کا خون بہتا ہوا دیکھنا اس کو زیادہ خوش کرتا ہے۔ کیا وہ اہل دہم کی طرح ہے جو اپنی جگہ پر بیٹھ کر شیروں اور بھیڑیوں کو آدمیوں کے ساتھ لڑتے ہوئے اور لہو لہان ہوتے دیکھ کر اپنی خونخواری کو سیر کرتے

تھے (ماثرہ - ۲۵)

انہوں ایسی سمجھ پر جو اصول موضوعہ نمبر ۹ کو بھی نہ سمجھے! آپ کا حوالہ تو غلط ہے ہم بتلاتے ہیں عربی الفاظ میں!

مسلمان

وَكُنَّا لَآتِيْنَا كُلَّ نَفْسٍ هٰذَا

اس جگہ پر جو شئتاً کالفظ ہے اس کا مصدر مشیت ہے اور مشیت اللہ کی بابت ہم نمبر ۹-۱۰ میں بتلا آئے ہیں۔ کہ جہاں قرآن شریف میں آتا ہے اس سے مراد قانون الہی ہوتا ہے۔ یعنی وہ طریق اور دستور جو خدا نے اپنی مخلوق کے متعلق جاری کر رکھا ہے کہ یوں کام کریں گے۔ تو کامیاب ہو جائیں گے اور یوں کریں گے تو ناکام رہیں گے۔ مثلاً میدان جنگ میں ہاتھیار جاٹیں گے تو فتح پائیں گے۔ خالی ہاتھ جاٹیں گے تو شکست کھائیں گے۔ بھوک کے وقت پیٹ میں غذا ڈالیں گے تو زندہ رہیں گے۔ نہیں تو مر جائیں گے۔ اس قانون کو قرآن شریف میں عام طور پر مشیت اللہ سے بیان کیا گیا ہے۔ جس سے شَاءَ يَشَاءُ ماضی اور مضارع نکلتے ہیں۔ پس آیت کا مطلب یہ ہے۔ کہ اگر خدا کا قانون یہ ہوتا کہ ہر ایک شخص ہر ایک کوشش میں خواہ مطلوب کے موافق ہو یا ناموافق کامیاب ہو جائے تو سب لوگ ہدایت پا جاتے۔ کیونکہ ان میں بعض لوگ تو ہدایت کی خواہش کر کے کامیاب ہو جاتے ہیں۔ اور جو ناکام رہتے ہیں۔ اسکی وجہ یہ ہے۔ کہ وہ کجروی کرتے ہیں۔ جو طریق خدا نے ہدایت پر پہنچنے کا مقرر کیا ہے۔ اُس پر نہیں چلتے۔ پس ناکام رہتے ہیں۔ لیکن جب قانون قدرت یہی ہوتا۔ کہ ہر ایک آدمی کامیاب ہو جائے۔ خواہ کوشش اسکی

صحیح ہو یا غلط تو اس صورت میں سب ہدایت پا جاتے۔ حالانکہ قانون قدرت
ایسا نہیں۔ یہی معنی ان آیات کے ہیں جن میں ارشاد ہے کہ اللہ نے ان
دلوں پر مہر کر دی ہے اللہ ان کو اندھا کر رکھا ہے پس یہ ہدایت نہیں پاوے
یعنی کجرو ہیں پس ناکام رہیں گے۔ اگر ان معنی کی اور واضح دلیل قرآن شریف
سے چاہو تو سناؤ!

وَلَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا اقْتُلْنَاكَ وَالَّذِينَ مَنَّا مِنْ بَعْدِهِمْ مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَ تَهُمُ الْبَيِّنَاتُ
وَلَكِنْ اٰخْتَلَفُوْا فَمِنْهُمْ مَّنْ اٰمَنَ وَمِنْهُمْ مَّنْ كَفَرَ وَلَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا
اَقْتُلُوْا وَلٰكِنَّ اللّٰهَ يَفْعَلُ مَا يُرِيْدُ (بقہ ۲۵۳)

”پہلی قوموں کا بیان ہے کہ وہ آپس میں لڑنے لگے اگر خدا چاہتا۔ تو دلائل پہنچنے
کے بعد نہ لڑتے۔ لیکن وہ آپس میں مختلف ہوئے۔ کوئی تو ان میں سے ایمان
پر رہا۔ کوئی کافر ہوا۔ پس اس اختلاف کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ آپس میں انکی
خوب چلی۔ پھر بھی اگر اللہ چاہتا۔ تو نہ لڑتے لیکن اللہ جو ارادہ کرتا
ہے۔ وہی کرتا ہے“

اس آیت میں خدا تعالیٰ نے پہلے کلام شرطیہ فرمایا۔ پھر اسی سے استثناء
کیا یعنی پہلے ان کی لڑائیوں کا تعلق اپنی مشیت سے فرمایا۔ پھر اس
لڑائی کے اسباب پر اطلاع دیکر اس امر کی طرف اشارہ کیا۔ کہ اگر اللہ کی
مشیت یعنی قانون بین الخلق یہ ہوتا۔ کہ باوجود اختلاف کے بھی لوگ نہ لڑیں
تو اللہ وہ لوگ باوجود اختلاف کے بھی نہ لڑتے۔ مگر چونکہ یہ قانون نہ تھا
بلکہ قانون یہ تھا۔ کہ اختلاف موجب قتل و قتال ہوتا ہے۔ پس چونکہ وہ
آپس میں مختلف ہوئے۔ اس لئے انکی لڑائیاں بھی ہوئیں۔ نتیجہ صاف ہے
کہ مشیت اللہ قانون الہی کا نام ہے اپنی معنی سے قرآن شریف میں
متعدد مقام پر ”لَوْ“ کا استعمال آتا ہے جس سے ناوانوں کو اکثر شہادت
کرتے ہیں مثلاً بیت پرستوں کی بابت فرمایا: **لَوْ شَاءَ رَبُّكَ مَا جَعَلَهُمْ**

تیرا پروردگار چاہتا تو بت پرستی نہ کرتے یعنی جن اسباب (بدمحبت و عیزہ) سے بت پرستی پر پہنچے ہیں۔ اگر قانون الہی یہ ہوتا۔ کہ ان سے بت پرستی کا اثر نہ ہو۔ تو بھی ایسے کام نہ کرتے۔

ہاں اگر شبہ ہو۔ کہ جب بت پرستی بھی اسی کے قانون اور مشیت پر چل کر ان سے ہوئی تو پھر مواخذہ اور عذاب کیوں؟ تو اس کے جواب کے لئے ہم اصول مہنوں نمبر ۱ کی طرف توجہ دلاتے ہیں۔ کہ خدائی قانون سے اس کی رضا مکاحاصل ہونا ضروری نہیں۔ ناظرین ورق الٹ کر ملاحظہ فرمادیں۔

مشرکین عرب نے مشیت پر رضا کو لازم سمجھا تھا۔ اور کہا تھا کہ
لَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا اشْرَكْنَا وَلَا آبَاءَ وَلَا حُرًّا مِّنَّا مِّنْ شَيْءٍ (سورہ انفاس)
یعنی اگر خدا چاہتا۔ تو ہم مشرک نہ کرتے۔ جس سے مطلب انکا یہ تھا۔ کہ چونکہ
اس نے چاہا ہے اس لئے وہ راضی بھی ہے۔ تو ان کے جواب میں فرمایا۔

كَذَلِكَ كَذَّبَ الَّذِينَ مِن قَبْلِهِمْ

اسی طرح پہلے بیوقوفوں نے جھٹلایا تھا۔ یعنی انہوں نے بھی مشیت الہی سے
انکی رضا اور خوشنودی بھی اور اصول موضوعہ نمبر ۱ پر غور نہ کیا۔ کہیے! مسئلہ کا مطلب
الٹا سمجھنے والے کون ہیں؟

قرآن کی تسلیم ہے کہ خدا جس کو چاہتا ہے گمراہ کرتا
ہے اور جس کو چاہتا ہے راہ پر لاتا ہے بھلا

پھر آدمیوں کو کیوں دوزخ میں ڈالا جائے۔ جبکہ انہوں نے جو کچھ کیا وہ
خدا کی مرضی ہی سے کیا۔ خدا خود ہی دوزخ میں جاوے۔ نادان لوگ اس غلط
کاری پر تدبیر اور تقدیر قسمت اور آزمائش کی لنگڑی تعلیم کا خول چڑھاتے
ہیں۔ مگر فضول (ماہ ۲۵)

ایک جواب تو اس کا وہ ہے جو اوپر کے نمبر میں گذرا دوسرا
جواب اس کا یہ ہے کہ خدا خود بتلا تلسے۔ کہ میں کن کو گمراہ کرتا

مسئلہ

ہوں۔ اور کن کو ہدایت کرنا ہوں۔ غور سے سُنئے!

وَمَا يُضِلُّ بِهِ إِلَّا الْفَاسِقِينَ الَّذِينَ يَنْقُضُونَ عَهْدَ اللَّهِ مِنْ بَعْدِ
مِيثَاقِهِ وَيُقْطَعُونَ مَا أَمَرَ اللَّهُ بِهِ أَنْ يُوصَلَ وَيُفْسِدُونَ
فِي الْأَرْضِ أُولَئِكَ هُمُ الْخٰسِرُونَ (لقمہ کعبہ ۴)

یعنی بدکاروں بے ایمانوں کو گمراہ کرتا ہے جو خدا سے بندگی کے وعدے مضبوط
کر کے بھی توڑ دیتے ہیں۔ اور جن تعلقات کے ملاپ کرنیکا قدرتی طور پر حکم ہے
اُن کو قطع کرتے ہیں۔ اور ملک میں ناحق فساد کرتے ہیں ایسے ہی لوگ لڑنا پانے
والے ہیں۔

یہ وہی مضمون ہے جو وید میں پریشور نے مجھل بتلایا ہے۔

”میں بدکردار ظالموں کو کبھی ایشیر باد نہیں دیتا“ (رگ وید اشک ادھیائے ۳ مرگ ۱۸۔ منتر ۱۲)

قرآن شریف کے محاورے میں ایسے لوگوں کو خدا ہدایت نہیں دیتا۔ جن کو
وید کی اصطلاح میں ایشور ایشیر باد نہیں دیتا اور ہدایت کن کو کرتا ہے غور سے سُنو!
.. كَهْدِي اِلَيْهِ مَنْ يُنِيبُ (شوریٰ ۲)

جو اُس کی طرف دل سے آتے ہیں۔ اُنکو ہدایت کرتا ہے یا دوسرے لفظوں میں
یوں سمجھو کہ جو لوگ قرآن شریف کو خون خدا سے تعقب چھوڑ کر پڑھتے ہیں انکو ہدایت
ہوتی ہے۔ اور جو ایسا نہیں کرتے وہ گمراہ ہوتے ہیں سو امی جی کے دستخط چاہو۔
سنو! سو امی جی اپنی کتاب کی نسبت لکھتے ہیں۔

”اُن چو وہ ستاسوں کو جو شخص تعقب چھوڑ کر انصاف کی نظر سے دیکھے گا اسکا
دل میں سچے معنوں میں روشنی سے راحت پیدا ہوگی۔ اور جو شخص منہ اور تعقب
سے دیکھیگا۔ اس کا مطلب ٹھیک ٹھیک فاسخ ہونا بہت مشکل ہے۔
(متیارتہ پرکاش ۱۳۳)

سنو! قرآن شریف بتلاتا ہے۔

اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَآيٰتٍ لِّمَنْ كَانَ لَدٰى قَلْبٍ اَوْ اَلْقٰى السَّمْعَ وَهُوَ شَرِيفٌ (ق)

یعنی قرآن شریف میں ہدایت اُن لوگوں کیلئے ہے جن کو عقل ہے یا دل سے متوجہ ہو کر نیک نیتی سے سنتے ہیں کیا سچ ہے ۵

باراں کہ در لطافت طبعش خلاف نیست

در باغ لاله روند و در شوره بوم خس

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدا شرک کے سوا باقی تمام گناہ
معاف کر دیتا ہے تعجب ہے کہ ایک مورتی پوجک کو جس نے

آرٹیکل نمبر ۹۲

بھی برا کام نہیں کیا اور ہمیشہ دیوتا کی مورتی سے ڈرتا رہا ووزخ میں ڈالا جائے

ایک بد معاش اپنے گناہوں کو معاف کر اگر بہشت کے مزے لوٹے (نساء ۱۱۶)

ع تو آشنائے حقیقت نہ خطا اینجاست

مسلمان نمبر ۹۲

آپ کو کیا معلوم کہ شرک کیا بلا ہے اور کس درجہ کا گناہ

عظیم ہے۔ آج سوامی ویا نند جی ہوتے۔ تو اُن سے ہم پوچھتے کہ مشرک کون ہوتا

ہے وہ جھٹ سے شت تپہ براہمن کا نڈمہ۔ ادھیاتے ہم سے بتلاتے کہ مشرک تو

حیوان ہوتا ہے (بھومکا اردو ۱۱۱) سنیے سوامی جی لکھتے ہیں۔

پر مشور کی ہی عبادت کرنی چاہیے۔ اور جو یہ کہے کہ پر مشور کو چھوڑ کر کسی دوسرے

کی عبادت کرنی چاہیے اسکو جو ابدینا چاہیے کہ تو دکھ میں پڑیگا" (حوالہ مذکور)

اللہ اکبر! آریہ بن کر بت پرستی اور شرک کی یہ حماقت کہ قرآن شریف

مشرکوں کو نجات سے محروم کرتا لالہ دہر پپال جی جگر بیٹھیں کیوں ہنوحی سے

عداوت کے یہی معنی ہیں۔

اں یہ خوب کہی۔ کہ شرابی زانی چھوٹ جاویں۔ بابو صاحب! قرآن شریف

کو دیکھیے کسی کو نہیں چھوڑتا۔ غور سے سُنو!

مَنْ يَجْعَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا يَرَهُ وَمَنْ يَجْعَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ شَرًّا يَرَهُ (القلم)

یعنی جو کوئی ذرہ بہر نیکی کرے گا۔ وہ بھی پالیگا۔ اور جو کوئی ذرہ بھر برائی کرے گا وہ بھی پالیگا۔

مگر چونکہ قرآن شریف کے نزدیک بلکہ دنیا کی کل اہل توحید قوموں کے نزدیک

شُرک سے بڑا بڑا کوئی گناہ نہیں۔ اس لئے اس کی نجات کسی طرح نہوگی۔ البتہ باقی گناہوں کی کیفیت و سزا مل کر بوجہ دوسرے نیک عملوں کے یا توحید کامل کے یا خدا کے حکم سے انبیاء علیہم السلام کی شفاعت پر نجات ممکن ہے۔
 سماجیو! قرآن پاک کی عداوت میں مشرکوں اور حیوانوں کی کیوں حمایت کرتے ہو؟

قرآن کی تعلیم ہے کہ جب قرآن پڑھا جائے تو مسلمانوں اور کافروں کے درمیان خدا ایک پردہ ڈال دیتا ہے

۹۳ نمبر

تاکہ کافر قرآن کو نہ سُن سکیں اور نہ سمجھ سکیں۔ یہ اس لئے کہ خدا نے اُن کے دلوں پر بہر لگا دی ہے اور اُنکی آنکھوں پر پردے ڈال دیئے ہیں بھلا اگر یہی بات تھی تو کافروں کو تلقین کرنے کیلئے نبی کیوں بھیجے؟ اور اگر کافر لوگ راہ راست نہ آدیں تو اُن کا قصور ہی کیا؟ حاضرین! کافر اس کو کہتے ہیں کہ جو لایعنی باتوں کو بجانب اللہ تسلیم نہ کرے اور خلاف از عقل اور خلاف از قانون قدرت مشاغل اور معجزوں پر تمسخر کرے میں تمسخر تو نہیں کرتا ہوں مگر اپنے مسلمان بھائیوں کے لئے عقل اور تیز کی دعا کرتا ہوں (اسرائیل ۴۵)

۹۳ نمبر
مسلمان

کافر وہ ہوتے ہیں جو محض بد معاشی بد نیتی اور بے ایمانی سے بغیر سمجھنے مطلب کے اعتراض کریں (دیباچہ تیار تہ ص ۱۷)
 بابو صاحب کو بار بار یہی سوچتی ہے کہ خدا ایسا کیوں کرتا ہے مگر اصول موضوعہ نمبر ۱ ملاحظہ نہیں کرتے۔ ناظرین تکلیف گوارا کریں کہ ورق الٹ کر اصول مذکورہ کو مطالعہ فرمادیں۔ ہٹے کیسا جاہل اور نابکار ہے جو کلام کو آگے پیچھے بطورے کرے نہ سمجھے (بھومکا ص ۵) مفصل تحقیق پہلے ہو چکی ہے۔
 خدا کین کو گمراہ کرتا ہے۔

لے آپکی دعا ایسی قبول ہوئی کہ خدا نے آپکو بھی تیز عطا کر دی دیکھو معجزات اول آپکی ہیں
 کوئی کے ہم شکر گزار ہیں۔ (بزرگ)

۹۲ نمبر

قرآن کی تعلیم ہے کہ مشرک اور کافر ناپاک ہیں۔ ان سے دوستی مت رکھو۔ کافر سے جو کوئی دوستی

لگائیگا۔ وہ بھی کافر ہو جائیگا۔ اور مستحق عذاب الہی ہوگا۔ کافر کی تعریف اوپر بتا چکا ہوں۔ انہوں نے کہ ایسے عاقل اور ذی شعور لوگوں کو ناپاک سمجھا جائے۔ اور جنگل کے اکثر خانہ بدوش وحشی اور بدتمیز لوگ جو عقل اور دانش سے اُلو کی طرح بے بہرہ ہو کر ہر ایک گپ کو منجانب اُلو تسلیم کر لیں۔ ان کو بہت پاکیزہ تصور کیا جائے قرآن کی اس تعلیم کے مطابق تمام عیسائی۔ آریہ بودھ مذہب سمجھ و غیرہ لوگ جن میں سے اول تملیث کو ملتے ہیں۔ اور سارے کے سارے ہی قرآن سے منکر ہیں۔ ناپاک ٹھیرتے ہیں اور دوزخی بنتے ہیں فقط چند گروہ اہل قرآن ہی بہشت کے ٹھیک دار ہوتے۔ گویا عیسائی یا آریہ وغیرہ ایسے بہشت کے بھوکے نہیں ہیں مگر قرآن کی یہ تعلیم کیا کبھی اصول صلح کل کو لاسکتی ہے؟ ہرگز نہیں (توبہ ۲۸)

۹۲ نمبر

بابو صاحب! سچ کہتا من گھڑت لگانا کس سے سکتا ہے؟ ہمارا قیافہ اگر غلطی پر نہیں۔ تو بے دیوں خدا کی

کی صحبت تم میں اڑ کر گئی ہے۔ جس لفظ پر آپ کو شبہ ہے۔ وہ یہ ہے۔

إِنَّمَا الْمُشْرِكُونَ نَجَسٌ

یعنی جو لوگ خدا کے ساتھ اس کی مخلوق کو سا جہی بناتے ہیں ان کے اندرون ناپاک ہیں دل سیاہ ہیں اس آیت کے معنی میں ہم نے دل اور اندرون کی ناپاکی کو ظاہری ناپاکی مراد نہیں لی۔ اس واسطے کہ خداوند عالم نے دوسری آیت میں فرمایا۔

كَلَّا بَلْ رَانَ عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ مَّا كَانُوا يَكْفُرُونَ

یعنی بیشک ان کی یہ اعمالیوں نے ان کے دلوں پر زنگ کر دیا ہے اس آیت

سے صاف ثابت ہے۔ کہ انسان کی نیکی و بدی کا اثر اس کے دل پر پہنچتا ہے اور
معنی کی تائید آپ کے گرو جی نے بھی کی ہے ناظرین نمبر ۵۲ ملاحظہ فرمادیں۔ مگر انہوں
آپ قرآن اور سچی تعلیم سے ایسے متنفذ ہیں۔ کہ ہر بات میں گویا انکار کر نیکا
ٹھیکہ رکھا ہے۔

ہائے کیسا کپوت ہے جس کو باپ تو حیوان اور عذاب کا مستوجب بتلائے
مگر بیٹا اسکو دانا سمجھے۔ باپ صاحب! آپ کو معلوم نہیں۔ کہ نیک سختی کسی سرسبز
ملک یا پُر رونق شہروں کی آبادی پر موقوف اور منحصر نہیں۔ بلکہ وہ تو دل
کی صفائی اور خدا سے تعلق پیدا کرنے سے حاصل ہوتی ہے کیا آپ نے اپنے
روحانی باپ دیا نند جی کا قول نہیں سنا؟

نادہور بہن نیک اعمال سے ہوتے ہیں ماں باپ اور گرو سے نہیں (ستیا تھ ۱۷۷)
ہاں قرآن شریف کی صحت بھی کیجئے۔ کہ صاف لفظوں میں فرمادیا۔
بَلَىٰ مَنْ أَسْلَمَ وَجْهَهُ لِلَّهِ وَهُوَ مُحْسِنٌ فَلَهُ أَجْرٌ عَظِيمٌ (بقرہ ۱۷۷)
یعنی جو کوئی اپنے پروردگار کے حکم کے تابع ہو اور نیک کام کرے تو اس کا بدلہ اور
پہلو کے ہاں سے پاویگا۔ اس کے مقابلہ میں سوامی دیا نند جی کا قول بھی سنئے
مذکر اسلام (دہریہ) ہے "دورہ ستیا تھ ۱۷۷ تا ۱۸۱ باب فقرہ ۸۱۔"

باب ۱۰ فقرہ ۸۔ ملاحظہ ہو۔

کہیے! تمام دنیا کا کیا حال ہے؟ یورپ اور امریکہ اور افریقہ کے تو کان بھی وید سے
بہتر ہیں۔ ماننا تو کہاں۔ ایشیا میں ہندوستان کے اندر ویدک مت کے دو گروہ علمی
ہیں یعنی ہندو اور آریہ۔ سو ہندوؤں کو تو سوامی جی بوجہ بت پرستی اور پرالوں کے
ماننے کے مشرک اور حیوان کہتے ہیں۔ مجھے آریہ سوان میں بھی لکٹ رٹی بوجہ ماس کے
خوری بجات کے حقدار نہیں ہو سکتے گنتے گنتے مہاتماؤں کی توبت آئی۔ یعنی آریہ تہذیب
خوبیاری جن کی گنتی ہاتھوں کی انگلیوں پر ہو سکتی ہے۔ اگر ان کے روزانہ مذہبی
اعمال دیکھے جائیں۔ تو شاید تمام ہندوستان بلکہ ہندوستان میں ہر جگہ

آدی ہی مستحق نجات ہو سکتے ہیں۔ پس بتلائیے یہ بخل کس صلح کلی پر مبنی ہے؟ کیا مسلمان عیسائی، یہودی، بدھ، سکھ، جینی وغیرہ قومیں جو کل دنیا میں پھیلی ہوئی ہیں۔ نجات کا حق رکھتی ہیں؟ اس صلح کلی کے علاوہ اور سنیے! مسلمانوں اور عیسائیوں وغیرہ اقوام سے ایسی نفرت کہ ان کے ہاتھ کا کھانا بھی نہ کھایا جائے (ستیا رتھ ۲۵۶) ایسی صلح کلی پالیسی؟ کیا کہنے؟ حضرت مسیح کا قول بالکل سچ ہے کہ ظالم کو دوسرے کی آنکھ کا تینکا نظر پڑ جاتا ہے۔ لیکن اپنی آنکھ کا شہتیر بھی نہیں دیکھتا۔

قرآن کی تعلیم ہے کہ کافروں کو جہاں پاؤ قتل کر ڈالو۔ کیونکہ قتل سے کفر بڑا ہے۔ افسوس

ہے اس قسم کی تعلیم امن و چین کو کس قدر خون کرنے والی ہے اسی تعلیم نے تو محمود کو امین الملتہ بنایا۔

بیشک بنایا۔ امین الملتہ۔ رشی۔ مہرشی۔ سورا وغیرہ القاب بھی دلائے۔ ہٹے کیا بد باطن ہے جو اگے پیچھے کلام کو

نہ دیکھے (بہر مگاہ)

ہم تو سمجھے تھے کہ بابو صاحب اس مسئلہ کو ہرقلید روحانی باوا کے سب سے پہلے لکھینگے کیونکہ دیانند جی نے نمبر ۲ میں یہ سوال کیا تھا۔ نہیں معلوم بابو صاحب کو اتنی دیر چین کیونکر پڑی ہوگی۔ کہ نمبر ۵ تک اس کا ذکر نہیں کیا۔ خیر جو کچھ کیا اچھا کیا۔ پس پہلے وہی آنت سینے! جس کا بابو صاحب نے حوالہ دیا ہے یعنی سورہ احزاب کی آجس کے الفاظ یہ ہیں۔

لَئِنْ لَمْ يَنْتَهِ الْمُنَافِقُونَ وَالَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ مَرَضٌ وَالْمُرْجِفُونَ فِي الْمَدِينَةِ لَنْفِرَنَّ بِنَاكُمْ يَوْمَ تَأْتِي سَاعَاتُكُمْ وَمَنْ يُغْلِبْ أَهْلَ الْمَدِينَةِ فَاعْلَمُوا تَلَا (سورہ احزاب)

اس آنت میں منافقوں اور مفسدوں کا ذکر ہے۔ جو ملک میں خدافت امن سے

فساد ڈالنے کی کوشش کرتے تھے۔ اُن کی بابت اٹھادہسے کہ منافق دینی دوتے جو ایک طرف جائیں۔ تو اُن کے بن جائیں دوسری طرف جائیں تو اُن کی ہاں میں ہاں ملائیں (اور بد نیت فساد اور شہر مینہ ردار السلطنت) میں جھوٹی خلاف امن افواہیں اڑانے والے اپنی ان شرارتوں سے باز نہ آئے تو ہم (خدا) تجھ کو (لے رسول) کسی روز اُن پر اکسا دیں گے۔ یعنی اُن کی سرکوبی پر آمادہ کرینگے۔ پھر وہ تیرے پاس بہت ہی تھوڑی مدت ٹھہر سکیں گے۔ ہر طرف سے اُن کو پھٹکا رہو گی۔ جہاں رہیں گے پھٹے جاویں گے اور قتل ہونگے۔

اس آیت کا ترجمہ ہی بتلا رہا ہے کہ یہ سزا اُن باغیوں کی ہے جن کو اللہ نے کوہلی میں ٹلی تھی۔ جو کیسی بھی رحیم کریم سلطنت ہو۔ بغیر اس سزا کے کبھی نہ چھوڑے یہ نہیں کہ کافروں کو خواہ مخواہ تنگ کر دے مارو۔ قتل کر دے۔ آپ کو معلوم نہیں کہ منافق تو بظاہر مسلمان تھے۔ مگر فساد کرتے تھے جن کے فساد کی سزا اس آیت میں مذکور ہے۔ اگر قرآن شریف میں یہ حکم ہوتا کہ کافروں کو محض کفر کی وجہ سے مار دیا کرو۔ خواہ وہ امن سے بھی رہنا پسند کریں تو سچ کہتے کہ آج آپ کے جواب میں یہ رسالہ بازی نہوتی۔ بلکہ یوں کہیے۔ کہ آپ آریہ سماج میں نہ جاتے۔ بلکہ آریہ سماج کا وجود ہی نہوتا۔ ہندوستان میں ہزار سال سے زائد مسلمانوں کی حکومت رہی۔ کسی بادشاہ نے بھی کسی ایک مستنفس کو محض اس کے کفر کی وجہ سے قتل کیا؛ آریوں کے خیال میں سب سے زیادہ متعصب غازی اور تنگ زیب ہیں۔ اُن کی بابت بھی کوئی شخص ہم کو ثابت کرے۔ کہ کسی کافر کو کفر کی وجہ سے قتل کیلئے تو ہم سے مبلغ صد روپیہ انعام پاوے۔ ایسے بچے مسلمان بادشاہ کی نسبت مسٹر آرٹھ سابق پروفیسر گورنمنٹ کالج لاہور لکھتے ہیں۔ کہ اُن کے خزانے پر دو پارسی آتش پرست خزاچی تھے۔ مسلمانوں نے ان سے تکلیف اٹھا کر ایک عرض میں شکایت لکھی۔ کہ حضور نے کافروں کو خزانے پر مقرر رکھا ہے۔ حالانکہ خزانے

نے کافروں سے دوستی لگانا اور محبت کرنا منع فرمایا ہے۔ اور ننگ زیب نے اس عرضی پر جواب لکھا۔ کہ یہ حکم خداوندی دینی معاملات کے متعلق ہے جس کام پر نہیں نے اُن کو رکھا ہے یہ دنیاوی کام ہے اسکی ان کو خاصی لیاقت ہے۔ اس لئے یہ اسی کام پر رہیں گے اور تمہاری شکایت نہ سنی جاوے گی (دعوة اسلام)

ہندوستان کی حکومت کو بھی جانے دیجئے۔ شاید آپ کہیں گے۔ کہ یہ بادشاہ دین کے پابند نہ تھے بلکہ ہندوؤں کی محبت سے متاثر تھے۔ خلفاء راشدین رضی اللہ عنہم کو دیکھئے۔ کہ انہوں نے بھی کفار کو رعیت بنا کر اپنے برابر حقوق دیتے کبھی کسی نے ایسا کیا بھی؟

قرآن شریف میں صاف حکم ہے۔ کہ جن لوگوں کو تم سے صلح اور امن کا وعدہ ہے اُن سے لڑنا تو منع ہی تھا۔ بڑی بات یہ ہے کہ جو ان (تمہارے مصالحین) سے صلح رکھیں۔ اُن سے بھی مت لڑو۔ غور سے سنو!

إِلَّا الَّذِينَ يَصِلُونَ إِلَى قَوْمٍ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَهُمْ مِيثَاقٌ (سورہ نساء)

یعنی جو لوگ تمہارے مصالحین سے صلح اور وعدہ امن رکھتے ہیں اُن سے بھی نہ لڑو

اور سنئے! ایک مقام پر ارشاد ہے۔ کہ مسلمانوں کی کوئی قوم اگر کافروں سے تنگ آکر تم سے امداد چاہیں تو ان کی مدد کرو۔ لیکن ایسی قوم کے مقابلہ پر مدد نہ کرنا جو تمہارے ساتھ صلح رکھتے ہوں۔ غور سے پڑھو۔ اور سنو!

إِنِ اسْتَضَرُّوكُمْ فِي الدِّينِ فَعَلَيْكُمْ وَالنَّصْرُ إِلَّا عَلَى قَوْمٍ بَيْنَكُمْ وَ

بَيْنَهُمْ مِيثَاقٌ وَاللَّهُ بِصِيرٍ وَبِمَا تَعْمَلُونَ (انفال ۷۴)

بلکہ اس سے بڑھ کر سنئے! قرآن شریف میں کافروں اور غیر قوموں کو وہ حقوق دیتے ہیں۔ جو آج تک باوجود دعویٰ تہذیب اور ترقی کے کسی مہذب سلطنت نے بھی اپنی رعایا کو نہیں دئے۔ غور سے سنئے۔ خدا فرماتا ہے۔

وَمَنْ قَتَلَ مُؤْمِنًا خَطَاً فَحَرِيْرٌ بِرَقِيْبَةٍ مُؤْمِنَةٍ وَدِيَةٌ مُسَلَّمَةٌ إِلَىٰ اٰهْلِهَا
وَإِنْ كَانَ مِنَ قَوْمٍ بَيْنَكُمْ وَبَيْنَهُمْ مِيثَاقٌ فِدْيَةٌ مُسَلَّمَةٌ إِلَىٰ اٰهْلِهَا تَجْرِيْرٌ

ذَقِبَةَ قَوْمٍ مِّنْهُ دِيْعًا - (۱)

یعنی اگر کوئی مسلمان کسی مسلمان کو بھول کر قتل کرے تو اُس پر فرض ہے کہ ایک غلام آزاد کرے اور مقتول کے وارثوں کو اس کا خون بہا دعویٰ دے اور اگر کسی غیر قوم (کافروں) کے آدمی کو قتل کرے۔ جن سے تمہارا معاہدہ ہے تو بھی یہی حکم ہے۔

بابو صاحب! کہتے ہیں انصاف اور مروت اور مساوات اور سلوک کسی قوم نے غیر قوموں سے کئے ہیں۔ کہ فاتح مغتوح میں تمیز ہی نہیں۔ اللہ اللہ! کس زور آور دباؤ سے کافروں کے جان و مال کی حفاظت کی جاتی ہے۔ مگر واہ ری ناشکری تیرا ستیا نامس۔ کیا سچ ہے سے

نکوئی بایداں کردن چنانست

کہ بد کردن بجائے نیک مرداں

اب ذرہ وید کی ہدایات بھی سنئے! اور عجز سے سنئے! کہ کس زور شور سے اپنے معتقدوں کو حکم دیا جاتا ہے۔ کہ مخالفوں کو تہ تیغ کرو۔ یوں کرو۔ توں کرو۔ پس سنئے!

اے دشمنوں کے ماریوالے اصول جنگ میں ماہر بیخوف و ہراس پر جاہ و جلال عزیزو! جو المزدو! تم سب رعایا کے لوگوں کو غموش رکھو۔ پر میثور کے حکم پر چلو اور بد فرجام دشمن کو شکست دینے کیلئے لڑائی کا سرا انجام کرو۔ تم نے پہلے میدانوں میں دشمنوں کی فوج کو جیتا ہے۔ تم نے جو اس کو مغلوب اور روئے زمین کو فتح کیا تم روئیں تن اور نڈلا دباؤ ہو۔ اپنے زور شجاعت سے دشمنوں کو تہ تیغ کرو۔ تاکہ

تہلکے زور بازو اور ایشور کے لطف و کرم سے ہماری ہمیشہ فتح ہو۔

انقر وید کا مذہب۔ انوواک۔ ۱۰ اور گ۔ ۹۷ متر (۳)

اور سنئے!

اے انو! تہلکے آشگیر اسلحہ اور تیر و کمان تلوار وغیرہ تھیاری میری عنایت سے محفوظ

اور فتح نصیب ہوں۔ بدکردار دشمنوں کی شکست اور تمہاری فتح ہو۔ تم مضبوط
طاقتور اور کار نمایاں کرنے والے ہو۔ تم دشمنوں کی فوج کو ہزیمت دے کر انہیں
رُوگردان و پس پا کر دو۔ تمہاری فوج جبار کار اور نامی گرامی ہو۔ تاکہ تمہاری عالمگیر
حکومت پونے زمین پر قائم ہو اور تمہارا حریف نامہنجا شکست یاب ہو اور نیچا دیکھنے
درگوزید اشنگ اول ادھیائے ۳ ورگ ۱۸ منتر)

اور لیجئے!

تیں اس محافظ کائنات پر میٹور کو جس کے آگے تمام زبردست بہادر سرطاعت ختم کرتے
ہیں اور جو انصاف سے مخلوقات کی حفاظت کر نیوالا اندر ہے ہر جنگ میں فتح پانے
کیلئے مدعو کرتا ہوں اور پناہ لیتا ہوں" (مجرودید۔ ادھیائے ۲۰ منتر ۱۵۰)

اور سنو!

اے فرمانبردار لوگو! تمہارے اسلحہ آتشین مخالفوں کو مغلوب کرنے اور ان کو روکنے
کیلئے قابل تعریف اور باستحکام ہوں۔ اور تمہاری فوج مستوجب توصیف ہوتا کہ تم
لوگ ہمیشہ فتحیاب ہوتے رہو" (درگوزید منڈل اول ہوکت ۳۱ منتر ۱)

بابوصاحب! ان منتروں میں جو دشمنوں کے مارنے اور قتل کرنے کا تیغ کرنے کے
احکام صادر ہوئے ہیں۔ ان دشمنوں سے کون لوگ مراد ہیں؟ کچھ شک نہیں کہ مذہبی
کتابوں میں جو اس قسم کے احکام ہوتے ہیں۔ وہ ان کے ماننے والوں کو ہوتے ہیں
اور جن کا نام ان کتابوں میں دشمن یا مخالف رکھا جاتا ہے وہ وہ لوگ ہوتے ہیں
جو ان کتابوں سے منکر یا دوسرے لفظوں میں کافر ہوتے ہیں۔ پس وید بھی چونکہ مذہبی
کتاب ہے تو وید کے مذکور بالا اور انہی جیسے اور کئی ایک منتروں میں صاف حکم
ہے۔ کہ کافروں کو تیغ کرو۔ اور اپنی (آریوں کی) حکومت تمام پونے زمین پر قائم
کر دو (منوں! کبھی ہوئی بھی؟)

سماجی دوستو! سوچتے نہیں ہو کہ سوامی دیا مندی نے تم کو کیسے ایک باریک

۱۵ جیسا محمود غزنوی حروم نے دیکھا (چیرز)

راز پر مطلع کیا ہے۔ مگر تم ابھی تک بدستور غافل ہو۔ ماس اور گھاس اور گرد کل اور گد کے دہندوں میں پڑ کر ناحق روپیہ اور وقت ضائع کرتے ہو۔ اسی تمہارا عقلمندی کو تمہارے گرو جی نے پہلے سے جان کر تم کو ہدایت کی تھی۔ اور اسی تم کو اس بیجا اختلاف سے روکنے کو فرمایا تھا۔

اب ادبار بد بخت آریوں کی سستی غفلت اور باہمی نفاق کی وجہ سے دوسرے ملکوں میں راج کر نیکا تو ذکر ہی کیسے بلکہ خود آریہ ورت بھی اس وقت آریوں کا

کامل آزاد۔ خود مختار اور بیخوف راج نہیں۔ (ستیا رتھ پرکاش صفحہ ۲۹)

آریہ سمجھو! اس عبارت کا مطلب تم لوگ سمجھ گئے ہو گے۔ اب اسلامی حکم بھی سنو۔

كَاتِلُوا الَّذِينَ يَفْقَاتُوا نَفْسَهُمْ وَلَا تَعِدُّوا إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ (بقرة ۱۹۰)

یعنی جو تم سے لڑیں۔ ان سے لڑو۔ اور زیادتی مت کرو۔ خدا زیادتی کرنے والوں سے محبت نہیں کرتا۔

کیا یہ جہاد فساد ہے۔ یا بے فساد؟ سوچ کر جواب دینا۔

قرآن کی تعلیم ہے۔ کہ لوٹ کا مال خدا اور اس کے

رسول کا حق ہے اور خدا کو لوٹ کے مال کا پانچواں

حصہ ملنا چاہیے۔ بہلا جب خدا ہی لوٹ مار کرنے کے لئے وحی بھیجے تو پھر

محمود کا کیا قصور؟ مگر بھائیو میں اس تعلیم کو بہت خوفناک اور غارت گر

تصور کرتا ہوں۔ خدا ہر ایک شخص کو اس سے بچائے۔ (انفال ۱-۲)

جس لفظ پر آپ کو سوال ہے وہ انفال ہے۔ چنانچہ قرآن

شریف کے الفاظ یہ ہیں۔

يَسْأَلُونَكَ عَنِ الْأَنْفَالِ قُلِ الْأَنْفَالُ لِلَّهِ وَرَسُولِهِ

انفال نفل کی جمع ہے۔ نفل اس مال کو کہتے ہیں۔ جو مغلوب سے غالب کے

ہاتھ آئے۔ جنگ بد کی فتح کے بعد جو اسلام میں پہلی جنگ ہے جس میں مسلمانوں

کو نمایاں فتح ہوئی تھی مسلمانوں میں اس مال کی بابت دو بعد فتح آیا تھا

تکرار ہوئی۔ تو سرور کائنات کے حضور تک بھی بات پہنچی۔ جس پر آیت مرقومہ بالا نازل ہوئی۔ مال غنیمت اللہ کے اختیار میں ہے اور اس کے رسول کے سپرد ہے جس طرح تم کو حکم دیں۔ ویسا کرو۔ چنانچہ اس آیت سے آگے چل کر وہ حکم بتلایا کہ مال غنیمت کو کس طرح تقسیم کیا جائے۔ غور سے سنا!

وَاعْتَدُوا لِنَا غَنِمَةً مِّنْ شَيْءٍ فَإِنَّ لِلَّهِ خُمُسَهُ وَلِلرَّسُولِ وَلِلَّذِي

الْقُرْبَىٰ وَالْيَتْمَىٰ وَالْمَسَاكِينِ وَابْنِ السَّبِيلِ (انفال)

یعنی جو کچھ تم کو مال غنیمت ہاتھ آئے۔ اس کا پانچواں حصہ اللہ کو دو۔ پھر اسکی تفسیر یہ کر دی۔ کہ اللہ کو کس طرح دو۔ اس طرح دو۔ کہ اللہ کے رسول کو یا جو کوئی بادشاہ وقت ہو۔ اور قرابت داروں کو۔ یتیموں۔ مسکینوں اور غریب مسافروں کو دو۔ باقی چار حصے فوج میں تقسیم کرو۔

پورا مطلب اس آیت کا منوجی کے الفاظ میں سناتا ہوں۔ پس غور سے سنا! (راجہ) اس آیت کو کبھی نہ توڑے۔ کہ لڑائی میں جس جس ملازم یا انسر نے جو جو گاڑی گھوڑا ہاتھی۔ چھتر دولت۔ رسد۔ گائے وغیرہ جانور۔ نیز عورات اور دیگر قسم کا مال و متاع اور گھٹی اور تیل وغیرہ کے کپتے فتح کئے ہوں۔ وہی اس کو لیوے۔ لیکن فوج کے آدمی فتح کی ہوئی چیزوں میں سے سولہواں حصہ راجہ کو دیوں" (مندرجہ ستیارتہ صفحہ ۱۹۶)

منوجی اور سوامی جی کی کونسل سے راجہ کو سولہواں حصہ دلایا ہے اور قرآن شریف نے پانچواں حصہ دیا۔ مگر اس پانچویں حصے میں پانچ کو شریک کر کے امیر المومنین (بادشاہ) کے لئے پچیسواں حصہ رکھا ہے۔ مگر بابو صاحب نے سمجھا کہ خدا خود اس مال میں سے حصہ لینے آتا ہے۔ لیکن یہ نہیں سمجھے۔ کہ عربی زبان میں واو عطف تفسیر کیلئے بھی ہوتا ہے۔ اسے کیسا پاپی اور عقل کا دشمن ہے۔ جو متکلم کی حیثیت اور پوزیشن کا اندازہ نہ کرے (دیباچہ ستیارتہ صفحہ ۱۹۶)

سماجیو! یاد رکھو قرآن شریف میں انفال (مال غنیمت) سے وہی مراد ہے منوجی کے قول میں مراد ہے۔ نہ کہ ڈاکہ زلوں کی غارت گری جو تم اور

تمہارا نونہال دہر مہال اپنی خوش فہمی سے سمجھے ہو۔

قرآن کی تعلیم ہے۔ کہ دین اسلام خدا کی طرف سے ہے میں اس طرح تو اسلام اور قرآن کو منجانب اللہ

تسلیم کرتا ہوں۔ جس طرح تمام برائیاں قرآنی خدا کی طرف سے ہیں۔ وہی اُن کا خالق ہے۔ تمام گمراہی قرآنی خدا کی طرف سے ہے۔ وہی گمراہ کنندہ ہے۔ تمام چیزوں کا حقیقہ کہ شیطان کا بھی

وہی خالق ہے۔ گویا شیطان بھی منجانب اللہ ہے۔ ان معنوں میں دین اسلام بھی بیشک خدا کی طرف سے ہے۔ لیکن مذکورہ بالا تعلیم کو دیکھ کر میں سچا مذہب نہیں کہہ سکتا۔ اگر میں ایسا کہوں تو خدا انصاف حق پسندی کے گلے پر پھری پھیروں گا۔

(آل عمران ۷۵)

بدم گفتی و خر ستم جزاک اللہ نکو گفتی
کلام تلخ مے زیب بدل لب بابو نجس خارا

مسلمان

اس نمبر میں تو آپ نے بہت سی سٹھریاں (طعنے) دی ہیں۔ بابو صاحب ایسے کیوں بد کہتے ہیں۔ سب باتوں کے جواب پہلے ہو چکے ہیں۔ اصول ہو منو عد نمبر اکو دیکھیے۔ ہاں ہم آپ کو بتلاتے ہیں۔ کہ اسلام ہاں خدا کا سچا دین اسلام کس طرح خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے۔

سنیے! اسلام میں سچی اور کامل توحید ہے۔ صفات خداوندی کا ثبوت جو چاہیے ملتا ہے۔ معاملات میں کمال صفائی ہے۔ بت پرستی۔ انگری اور

پرستی وغیرہ سے خالی ہے۔ ہاں بڑی بات قرآن کی صداقت کی یہ ہے کہ نیوگ جیسا حکم اس میں نہیں ہے مفصل بحث ہمارا مباحثہ مرسومہ الہامی

کتاب دیکھو۔

قرآن کی تعلیم ہے کہ عورتیں

آرٹیکل نمبر ۹۸

جاؤ۔ اُن کے پاس جس وقت اور جس طرف سے چاہو۔ کھیتی کسانوں اور زمینداروں کی ملکیت ہوتی ہے۔ عورتوں کو ملکیت کہا گیا ہے۔ اور محض جذبہ مخصوص کی سیری کا سامان تصور کیا گیا ہے۔ آدمیوں کے برابر اُن کو کوئی حقوق حاصل نہیں ہیں۔ (دبقرہ ۲۱۶)

مسلمان کیا کہتے ہیں۔ قربان ایسی سمجھ پر۔ جس آیت پر ابو صا حب کو تقلید سوامی دیانند شہ ہے وہ یہ ہے۔

نِسَاءٌ كَذَحْرَثٍ لَكُمْ فَانُوا حَرْثَكُمْ اِنِّي شَيْئٌ ذَبَقَرَه

جس کا مطلب آپنے روحانی باپ دیانند جی کے الفاظ میں بتلاتا ہوں پس عورت سے سینے!

عورت اور مرد کو دھیان رکھنا چاہیے۔ کہ ویرج اور بیج (مرد اور عورت کی مٹی)

کو بے بہا سمجھیں جو کوئی اس بیش قیمت چیز کو میگانی عورت۔ رنڈی۔ یا بڑے مردوں

کی محبت میں کھوتے ہیں وہ بڑے بے عقل ہوتے ہیں۔ کیونکہ کسان یا مالی

جاہل ہو کر بھی اپنے کھیت یا باغیچہ کے سوا اور کہیں بیج نہیں بوتے جبکہ معمولی

بیج اور جاہل کا ایسا دستور ہے۔ تو جو شخص سب سے اعلیٰ انسانی جسم کے درخت

کے بیج کو بے کھیت میں بوتلے۔ وہ بھاری بیوقوف کہلاتا ہے۔ کیونکہ اسکا

پہل اسکو نہیں ملتا (ستیا رتھ ص ۵۶)

با بوا صاحب! انصاف سے کہنا اگر کوئی سوامی دیانند جی کے اس حکم پر

عمل کر کے اپنی منگواہ عورت کے پاس جائے تو اُس نے کس کے کھیت میں بیج ڈالا

یہی بتلانا۔ کہ کھیت میں بیج ڈالا۔ یا پانسخانہ میں صنایع کیا۔ اے انوں کیا عقل

کا دشمن ہے۔ جو شیشہ کا گھر بنا کر دوسروں پر پتھر برساتا ہے۔

ناظرین! یہی آیت کے معنی ہیں۔ کہ اپنی عورتوں کو اپنی اولاد کے لئے کھیت

سمجھو۔ چونکہ قرآن شریف ہر ایک مجلس مردوں اور عورتوں کا فردوں اور مومنوں

کے اجتماع میں پڑا جاتا تھا۔ اس لئے نہایت ہی مستند عبارت میں اعلیٰ

ہو۔ تو اسکو طلاق نہ دے جلتے۔ طلاق کا مسئلہ جہاں بذات خود قبیح ہے وہاں اپنے نتائج کے لحاظ سے بھی مذموم ہے۔ طلاق کا مسئلہ خاوند اور بیوی کے درمیان سچی محبت پیدا نہیں ہونے دیتا۔ کیونکہ عورت ہمیشہ خائف رہتی ہے معلوم نہیں اسکو کس جرم پر دیدی جائے۔ طلاق کا مسئلہ بازاری عورتوں کی تعداد کو بڑا بنا دیتا ہے طلاق کا مسئلہ عورتوں کو بیوفا بنا دیتا ہے۔

مسلمان لوگ ایک ہی وقت میں دو۔ دو۔ تین۔ تین۔ تین چار بیویاں کر سکتے ہیں۔ بھلا پھر عورتیں ایک ہی

وقت میں دو۔ دو۔ تین تین چار خاوند کیوں نہ کریں؟ کاش قرآن کو بنا دینا والی کوئی عورت ہوتی۔ تو ہم دیکھتے کہ عورتیں مردوں کو طلاق دیتیں۔ گھر میں قید رکھتیں۔ ایک ہی وقت میں چار خاوند کرتیں۔ وہ زمانہ مبارک ہو گا جبکہ اہل اسلام کی عورتیں تعلیم یافتہ ہو کر غلامی سے آزاد ہو جائیں گی۔ اور مردوں کی طرح تمام حقوق طلب کریں گی۔ اسوقت یا تو قرآن کو بند کر کے طلاق میں رکھنا پڑے گا۔ یا چار چار خاوندوں کی نوبت آئے گی۔

نیچرل سائنس کے جلتے والو! یاد عیو! ان تینوں سوالوں کا مطلب سمجھے ہو؟ تینوں اعتراضوں کی بنا ایک ہی ہے

یعنی نیچرل سائنس (قدرتی فلسفہ) سے ناواقفی اس لئے ہم پہلے آپ لوگوں کو اصول موضوعہ نمبر ۹ کی طرف توجہ دلاتے ہیں۔ پھر بتلاتے ہیں صحیح تو آشنائے حقیقت نہ خطا اینجاست۔ پس غور سے سنو!

کچھ شک نہیں۔ کہ دنیا کی مخلوقات میں گو کتنا ہی اختلاف ہے۔ مگر ایک نسبت ان میں ضرور ہے۔ یعنی بعض مخلوق تو مستعمل (استعمال میں لائے والی) ہے اور بعض مستعملہ (قابل استعمال) ہے جان چیزوں میں تو کسی کو شک نہیں۔ کہ جانداروں کے استعمال کے لئے پیدا ہوتی ہیں۔ جانداروں میں کو دیکھا جائے۔ تو اس میں شک نہیں ہوتا۔ کہ یہ سب حیوانات

انسان ہی کی خدمت کو پیدا ہوئے ہیں۔ کوئی اس کا اہل چلاتا ہے۔ تو کوئی اس کی سواری بنتا ہے۔ کوئی اس کو دودھ دیتا ہے تو کوئی اس کو شہد پلاتا ہے گوان کی خدمت انسان بھی کرتا ہے۔ مگر حقیقت میں وہ خدمت نہیں۔ بلکہ حق الخدمت ادا کرتا ہے۔ حیوانات سے آگے بڑھ کر خود انسان کی دو صنفوں (مرد و عورت) میں بھی یہ نسبت ہے؟ بیشک اور ضروری ہے۔ مرد مستعمل ہے اور عورت مستعملہ جس کے ثبوت کیلئے ہمارے پاس فطری۔ عرفی اور مذہبی ہر طرح کے دلائل موجود ہیں۔ پس پہلے فطری (قدرتی) دلائل سنو!

دلائل فطریہ

۱۔ نکاح کی غرض میں مرد مستعمل اور عورت مستعملہ ہے۔ کیونکہ جب تک مرد جماع کرنا نہ چاہے۔ عورت اس سے جبراً نہیں کر سکتی۔ ہاں اگر مرد جبراً کرنا چاہے۔ تو کر سکتا ہے۔ جس سے صاف ثابت ہے کہ مرد مستعمل اور عورت مستعملہ ہے۔

۲۔ آلہ جماع استعمال مرد کو عطا ہوا ہے تو پھر مرد کے مستعمل ہونے میں کیا شک ہے۔

۳۔ مرد عورت کی ظاہری شکل اور ہیئت بھی اس نسبت کو ظاہر کرتی ہے مرد کے چہرہ پر عموماً وقت بلوغت با لونکا نکلنا اور عورت کا منہ ہمیشہ کیلئے صاف رہنا (جو اسکے مرغوب الطبع ہونیکا ایک قوی ذریعہ ہے) اس نسبت کی قوی دلیل ہے۔

۴۔ اولاد کے حق میں ماں کا مشقت اور تکلیف شاقہ اٹھانا حالانکہ وہ زلفہ یقیناً مرد کا ہے) اس امر کو ثابت کرتا ہے۔ کہ عورت مثل ایک مزدور کے مستعملہ ہے۔ اور مرد اس کا مستعمل۔

۵۔ مرد کا عموماً نومند اور طاق تو رہنا یہاں تک کہ تمام طاقت کے کاموں

اسلام میں ڈاڑھی رکھنے کا حکم ہے۔ کتنا نون قدرت کا خلافت اور عورتوں سے مشابہت ہنو ۱۲ (منہ)

کا (مثل جنگ وغیرہ سب کا) متکفل ہونا اور عورت کا اس سے بالکل سبکدوش رہنا بھی اس امر کی دلیل یا قرینہ ہے کہ مرد مستعمل اور عورت مستعملہ ہے۔

دلائل عربی

یعنی وہ دلائل جن پر کل بنی آدم بلا تیسرے مذہب عمل کرتے ہیں

۱۔ عموماً شادی کر کے خاوند کا عورت کو اپنے گھر میں لے جانا اور وقت نکاح اُسکو کچھ دینا اور گھر میں لیجا کر اس پر مناسب حکمرانی کرنا اس امر کا ثبوت ہے کہ عموماً بنی آدم عورت کو مستعملہ جانتے ہیں۔

۲۔ عموماً بازاروں میں عورتوں کا زنا کے لئے مزین ہو کر بیٹھنا اور مردوں سے عوض لیکر اُن سے زنا کرانا اور مردوں کا عوض دیکر اُن سے بد فعلی کرنا اس امر کا ثبوت ہے کہ عورت بھی مثل دیگر اشیاء خریدنی و فروختنی کے مستعملہ ہے۔

۳۔ عموماً ہر قوم کا عورتوں کو زیب و زینت سے مزین کرنا اور اس زینت کو معیوب نہ سمجھنا۔ بلکہ عورتوں کا بھی طبعی طور پر اس طرف مائل رہنا اس امر کا ثبوت ہے کہ نخل قومیں عورت کو مستعملہ جانتی ہیں۔

۴۔ عورت کا حمل کیوجہ سے تکلیف اٹھا کر ہر قوم میں بچہ کا باپ کی نسل سے ہونا بھی اس امر کا قرینہ بلکہ دلیل ہے کہ عورت مستعملہ ہے۔

دلائل مذہبی

تمام مذاہب کے رسم و رواج کا بیان کرنا تو شاہد بے سود ہو گا۔ خاص آریوں ہی کا بیان سنئے! سوامی ویا مندھی عورت کے فرائض لکھتے ہیں۔

گھر کے کاموں میں ہوشیاری سے ہے۔ سب چیزوں کو عمدگی سے بنا دے۔ گھر کی

سلہ یہ ایک درج بات ہے اس سے یہ مطلب نہیں کرنا چاہئے۔ یہی وجہ ہے کہ ہم نے اسے دلائل فطری یا مذہبی میں بیان نہیں کیا۔ ۱۲ (ترک)

صفائی رکھے اور خرچ میں بہت بے پرواہی نہ کرے یعنی مناسب خرچ کرے سب چیزیں صاف رکھے اور خوراک اس طرح بنائے۔ کہ جو دوڑائی بن کر جسم یا روح میں بیماری کو نہ آئے۔ جو جو خرچ ہو اس کا حساب ٹھیک ٹھیک رکھ کر خاوند و غیرہ کو ستا دیا کرے" (تبیارتہ باب فقرہ ۵ ص ۱۲۷)

اور سنئے!

"اولادینے کیلئے عورت سے نیوگ کرائے" (ص ۱۵۵)

عبارت مذکور بالا سے صاف معلوم ہوتا ہے۔ کہ عورت مرد کیلئے بمنزلہ خادم اور کھیتی کے ہے۔ سو یہی معنی اس کے مستعمل یا ماتحت ہونے کے ہیں۔ اسی قدرتی نسبت کے بتلانے کو خدا کی قدرتی کتاب کا ارشاد ہے۔

الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ بِمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَعْضَهُمْ عَلَى بَعْضٍ فَمَا أَنْفَقُوا مِنْ دَارِهِمْ يَكْفُونَ
یعنی مرد عورتوں پر حاکم ہیں۔ دو وجہ سے ایک تو قدرتی فضیلت سے جو خدا نے مردوں کو دی ہے۔ دوسرے اس وجہ سے کہ مرد اپنے مال ان پر خرچ کرتے ہیں"

پس اس نسبت کو جو قدرت نے مرد و عورت میں بنائی ہے (ملاحظہ رکھ کر آپ کے یہ سوالات آسکتے ہیں؟ پہلے سوال کا جواب یہی ہے۔ کہ بیٹنا حاکم کا کام ہے محکوم کا نہیں۔ رعیت کا کیا حق ہے؟ کہ حاکم کو اسی قسم کی سزا دے جو کسی تصور پر حاکم اس کو دے۔ ورنہ حاکم و محکوم میں مساوات ہو جائیگی۔ جو آپ کے سوا کوئی بھی نہ کہیگا۔

مال اس بات کے اظہار کیلئے بغیر ہم نہیں رہ سکتے۔ کہ آیت کا مطلب یہ نہیں۔ کہ عورت کا خاوند اس کو سزا دے۔ بلکہ مطلب یہ ہے۔ کہ عورت کا خاوند یا کوئی غیر عورت کی بد چلنی یعنی زنا کاری کی خیر حاکم وقت کو کرے۔ تو بعد ثبوت لینے کے حاکم یہ سزا دیگا۔ اسی طرح عورت مرد کی شکایت کر کے سزا دلا سکتی ہے۔

ہاں منوجی کا پرہان (فسران) بیشک سنتے کے قابل ہے۔ جو حکم

"استری۔ عورت۔ بیٹا۔ غلام۔ شاگرد اور برادر حقیقی ان سے جرم سرزد ہو تو رتی اور بانس

کی چھری سے ان کو سزا دینا چاہیے" (منومرتی ادھیٹے ۸، شلوک ۲۹۹)

سہا جیو! استری (عورت) نیوگ کر لے پر راہنی نہو۔ تو جب بھی بانس ہی سے
سزا دی جائیگی؟ یا کسی اور لمبی چیز سے؟ ہماری رائے میں بانس بہت مناسب ہے۔ آئندہ
اختیار بدست مختار۔ محنت رادرون خانہ چہ کار؟

طلاق مسئلہ کو قبیح کہنا بھی نیچرل فلاسفی کے خلاف ہے اگر اصول موضوعہ
نسبت کو ملحوظ رکھتے تو کبھی یہ سوال نہ کرتے۔ باہو صاحب! اگر آپ بھولے
ہوں۔ تو سنیے! قدرتی تعلقات تو کبھی نہیں ٹوٹے سکتے۔ مگر مصنوعی تعلقات
سب کے سب قابل انفصال ہیں۔ کیا آپ کو معلوم نہیں۔ کہ آپ اگر چہ
دوسرے مذہب میں چلے گئے ہیں۔ مگر ولدیت نکھاتے وقت آپ ولد میاں
جی سلطان محمد مرحوم ہی نکھائیں گے۔ باپ کے بیٹے۔ بھائی کے بھائی
مگر اتنی عمر میں آپ بتلا سکتے ہیں کہ کتنے ہم صحبتوں سے آپچی دوستی اور محبت
ہوئی جنکو آپ اور وہ آپ کو دوست کہہ کر پکارتے رہے۔ آپس میں اتنا گہرا
تعلق تھا۔ کہ بن دیکھے کھانا ہضم نہوتا ہوگا۔ مگر آج ان میں سے ایک سے بھی ملاپ
ہوگا۔ بلکہ نئی پارٹی نئے تعلقات۔ پس بتلائیے اگر قدرتی اور مصنوعی تعلقات
یکساں طاقت اور اتصال رکھتے ہیں۔ تو ان دونوں نسبتوں میں سے کیوں پہلی
نسبت کو ہنوز متصل اور دوسری کو منفصل پاتے ہیں؟ اسی طرح نکاح
بھی چونکہ انسانی تعلقات میں سے ایک مصنوعی تعلق ہے لہذا وہ بھی قابل
انفصال ہے یعنی وقت ضرورت مرد عورت کو طلاق دے سکتا ہے۔ رہا یہ
سوال کہ عورت مرد کو کیوں طلاق نہیں دے سکتی؟ یہ نیچرل فلاسفی (قانون
قدرت) کے خلاف ہے جب حاکم اور محکوم دونوں میں نسبت مساوات کی ہوگی
تب یہ سوال وارد ہو سکتا ہے۔ ذرہ قدرتی فلاسفی کو غور سے دیکھ کر مرد و عورت
کی نسبت کو یاد کیجئے۔ تاکہ آپ کو آپکے سوال کی قدر معلوم ہو۔ ان کے

اس کی شکایت کئے بغیر نہیں رہ سکتے۔ گو یہ شکایت نئی بھی نہیں۔ کہ آپ نے قرآن شریف پر ناحق بہتان لگایا ہے۔ کہ

”عورت کی بد صورتی۔ لڑکیاں پیدا کرنے یا خراب ہونے کی صورت میں طلاق دیجادے“
اگر آپ یا کوئی آریہ اس مضمون کی آیت دکھائے تو مبلغ پانصد روپیہ چیز دیا
ہم سے انعام پاوے

قرآن شریف خود آپ کے اس خیال غلط متعال کا رد کرتا ہے سنو!
عَاشِرُوهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ فَإِنْ كَرِهْتُمُوهُنَّ فَعَسَىٰ أَنْ تَكْرَهُنَّ وَهِيَ غَيْرُهَا
يَجْعَلِ اللَّهُ لَكُمْ خَيْرًا كَثِيرًا (سورۃ ۴)

یعنی عورتوں کے ساتھ نیک برتاؤ کیا کرو۔ اگر ان کو بوجہ بد صورتی یا کسی اور بات
کے ناپسند کرو۔ تو تو بھی نباہ کہتے رہو۔ کیونکہ ہو سکتا ہے کہ کسی چیز کو تم ناپسند سمجھو
اور خدا اسی میں بہت بڑی بھلائی پیدا کرے۔

یہ بالکل غلط ہے۔ کہ طلاق کے مسئلہ کی وجہ سے خاوند بیوی میں محبت نہیں ہو سکتی
بھلا محبت بھی کوئی اختیاری فعل ہے؟ سنو! ۵

کلے گورے پر کچھ نہیں موقوف دل کے لگنے کا ڈھنگ اور ہی ہے
مسلمانوں کی عورتیں خدا کے فضل سے خاوندوں پر فدا اور دل و جان سے نباہ
کرتی ہیں کسی دوسرے مرد کی طرف نہیں دیکھتیں۔ مرد بھی ان کے ساتھ بہت اچھا
برتاؤ کرتے ہیں۔ ہم سے ملیں۔ تو شمار اور اعداد کے حساب سے ان کو یقین دلا سکتے ہیں۔
کہ مسلم عورتیں غیر مسلم عورتوں کی نسبت بہت زیادہ پاکدامن ہیں خیر اسلام پر تو آپ کا
بیان محض بہتان ہے۔ خدا اپنے سوائی دیانتہ جی کا پرمان بھی سینٹے۔ کہ کس قسم کی عورت
کو پسند کرتے ہیں۔ سنو! فرماتے ہیں۔

”اس قسم کی عورت سے شادی نہ کریں۔ نہ زورنگ والی۔ نہ مرد سے لمبی چوڑی نہ زیادہ
طاقتور نہ وہ جس کے جسم پر بالکل بال نہیں نہ بہت بال والی بکو اس کرنے والی اور نہ بھوی
آئندہ والی“ (تبیان فقہ پر کاش منکذ باب فقہ ۹)

کلن پوچھے؟ کہ ان میں کیا عیب ہے اور کون سے عیب منتر سے آپ پر مانوس ہیں
مستقول پسند پارٹی اور یہ سوال؛ اور سنئے! ان میں تو بھلا کوئی بہ صورتی یا بد
ہوگی۔ جسکی وجہ سے اس قسم کی عورتیں سماجی حلی کو پسند نہ آئیں آپ تو سمجھنا
پڑھے ہوئے ہیں کہ مندرجہ ذیل ناموں والی عورتیں بھی پسند نہیں کرتے سنا

منموس نام والی عورت سے بھی (شادی) نکریں (منموس نامونکی تفصیل یہ ہے)
رکش یعنی ماشونی بھرنی۔ روہنی دتی۔ دیوتی بائی۔ چتری وغیرہ تاروں وغیرہ کے
نام والی تلیہ۔ گینڈا۔ گلابی۔ چبہ۔ چنبیلی وغیرہ پودوں کے نام والی۔ گنگا۔ جمن
وغیرہ مٹی نام والی۔ چاندالی وغیرہ بیج نام والی۔ بندھیہا۔ ہمالیہ۔ پاربتی وغیرہ
پہاڑ نام والی۔ کولامینا وغیرہ پرنڈ نام والی۔ ناگی۔ پھنگا وغیرہ سانپ نام والی مادہ ہوا سی
میراں داسی وغیرہ خدمتگار نام والی۔ اور بھیم کماری۔ چند کار کالی وغیرہ ڈانے
والی لڑکیوں کے ساتھ شادی نہ کرنی چاہیے۔ کیونکہ یہ نام منحوس اور دیگر
اشیا کے بھی ہیں (مبارک مہتاب باب ۴)

دیکھا ہی فلاسفی ہے؟ کیوں نہ ہو۔ آریہ تعلیم ہوا اور فلاسفی نہ ہو؟

سماجیو! انصاف سے بتلانا۔ اگر کوئی آریہ سہو و نیاں یا کسی کے دھوکے یا دشمن
کے تعلق سے ان اقسام کی عورتوں میں سے کسی عورت کیساتھ شادی کرے تو کیا کرے
تمام عمر سینے پر مونگ دلو اگر اسی سے نہا ہے اور "قہر در ویش بر جان در ویش"
مصدق بنا ہے؟ یا کوئی صورت علیحدگی کی بھی ہے؟ انصاف سے کہنا۔ بابو صاحب
کا الزام اسلام پر ہے یا خود وید کے مہرم اور اپنے روحانی باپ سماجی مہرشی پر!
کہتے ہوئے کسی کی روحانیت نہ کرنا۔ ورنہ تمہارا چوتھا اصول منسوخ ہو جائیگا۔

تعدد ازدواج کا مسئلہ بھی اس قدرتی اصول اور نیچرل قانون پر مبنی ہے کیونکہ
قدرت نے مردوں کو مستعمل (استعمال کر نیوالا حاکم) بنایا ہے اور عورت کو مستعمل
(قابل استعمال) پھر کون کہہ سکتا ہے کہ جس مستعمل کو اپنی مستعملہ اختیار کی۔ حتیٰ
مذرت ہوگی۔ وہ اسی قدر اپنے پاس رکھو گا۔ ان بعضے قرآن مستعمل

کا یہ تصور ہے کہ اس نے بیشمار کوشاں میں محدود کر دیا۔

اور سینے! تمام دنیا کو اولاد کی خواہش ہے آریوں کو تو ایسی خواہش ہے کہ دوسرے سے لینے بھی پر ریز نہیں۔ پھر ذرہ انصاف سے کہیے۔ کہ اگر آج کسی کی جو رو کو حمل ہوا تو مہینے تو رحم گمانہ بند رہیگا۔ اس سے بعد دو سال تک عورت کو بچے کے دود پلانے پرورش کرنے سے فراغت نہیں ایسے وقت میں عورت سے جماع کرنا اولاد کی غرض سے بالکل بے سود اور بے معنی ہے کیونکہ ایک تو جماع ایسی حالت میں۔ جماع کرنے سے دودھ میں حرارت پیدا ہو کر بچے کو مضر ہوتا ہے دوم اگر حمل ہوا تو دودھ بالکل خراب ہو جاتا ہے پہلا بچہ جسکو قدرت نے دو سال تک دودھ پینے کی اجازت دی تھی بوجہ نٹنے دودھ کے کمزور ہو جاتا ہے۔ بلکہ مرجانے کا بھی احتمال ہے علاوہ اس کے اتنے عرصہ میں دوسرا بچہ ہونے پر عورت کو جو تکلیف ہوتی ہے اُسکو وہی جان سکتی ہیں جن کے گھر میں ایسا واقعہ ہوا ہو۔ کہ سال سال دو دو سال میں بچے پیدا ہوتے ہوں پس ایک دفعہ جماع کے تین سال تک مرد عورت کے پاس بغرض اولاد نہیں جا سکتی اگر کسی کو اپنے بھولے پن سے یہ خیال پیدا ہو۔ کہ اتنی تکلیف کی کیا ضرورت ہے ہم بچے کے لئے دایہ رکھ سکتے ہیں۔ جو اس کو دودھ پلانے۔ اور ہم مزے سے بچے پیدا کریں۔ تو ایسے بھولے لوگوں کو سمجھایا جائیگا کہ یہاں قدرتی قانون کا ذکر ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ قدرت نے بچے کی ماں ہی کو بچے کی پرورش کے لئے طیار کیا ہے اسی لئے اُسکے پستانوں میں بغیر کسی تجویز اور تدبیر کے دودھ اُتر آتا ہے۔ علاوہ اس کے دایہ کا رکھنا ہر ایک آدمی کا کام نہیں۔ بلکہ خاص امیروں ہی کا کام ہے۔

پس بتلائیے! اس تین سال کے عرصہ میں اگر اس بیچلے مرد کو جس کی عمر شبانہ جوانی پر ہے۔ اگر خواہش نفسانی ہو تو کیا کرے؟ کس جگہ اپنی حاجت روانی کرے؟ مگر ایسی طرز سے کہ اس کا نتیجہ بھی پیدا ہو۔

اچھا اسے بھی جلانے دے دے اور بتلائیے! کسی مرد میں قدرتی طور پر طاقت زیادہ ہے۔ تڑپنا جو ایک عورت پر قناعت نہیں کر سکتا۔ یا اس کی عورت کسی خاص

بیماری سے ناقابل یا کمزور یا بقول سوامی دیا نند جی بد شکل یا مخوس نام والی ہے۔
تو مرد مذکور کیا کرے۔

پس یہ ضرورت ہے جس کی وجہ سے تعدد ازواج کا مسئلہ قرآن شریف نے جائز بتلایا ہے
دیا نندی دوستو! وید کے حامیو! وید کو جہلہ علوم کا مخزن بتلانے والو! کوئی منتر اس
مضمون کو دکھلا سکتے ہو۔ کہ تعدد ازواج منع ہے؟ دکھاؤ۔ تو اسی کتاب کا ایک نسخہ
ہم سے انعام لو۔ مگر یاد رہے۔ کہ آپ کیا بتلاویں گے سوامی دیا نند سے تو یہ نہ
ہوسکا۔ کہ کوئی منتر صبح اس حکم کا دکھاتے۔ ناحق کی کھینچ مان کرتے کرتے جیسی
ان کی عادت تھی۔ اس کٹھن امر کو ثابت کرنے بیٹھے۔ سنا تمہیں ارمان نہ رہے۔ کہ
سوامی جی نے کیا کہا ہے۔ ہم ہی تم کو بتلاتے ہیں۔ دیا نند جی نے پہلے مذکورہ
ذیل منتر نقل کیا ہے۔

تے نن و مرد اتم دولوں اس دنیا میں خانہ داری میں داخل ہو کر ہمیشہ سکھ کے
ساتھ رہو۔ اور کہیے باہم نفاق نہ کرو۔ اور سفر میں باہر جانے کے وقت یا اور کسی طرح
کبھی باہم وانہ ہو۔ (رگوید اشٹک ۸۔ ادھیار ۳ ورگ ۲۸۔ منتر ۱)

اس پر سوامی جی اپنا حاشیہ چڑھاتے ہیں۔

اس سے یہ بھی پایا جاتا ہے۔ کہ ایک ہی خاوند ہونا چاہیے۔ اور اسی طرح ایک
مرد کو ایک ہی عورت سے بیاہ کرنا چاہیے اس میں یہ دلیل ہے۔ کہ وید منتروں میں
مرد اور عورت کا لفظ واحد میں آیا ہے۔ (بھومکا منتر ۱)

ہم نے دیا نندی دوست کو بہت خوش ہونگے۔ کہ سوامی جی نے بہت اچھا استدلال
کیا ہے۔ ان کی بلا کو معلوم کہ ایسے مضامین میں بلکہ ہمارے روزمرہ کے محاورے میں بھی
ایسے کلاموں سے مرد اور عورت جو تشبیہ (دو) کے صیغے میں ذکر کئے جاتے ہیں اس
سے یہ مراد نہیں ہوتی۔ کہ ایک مرد اور ایک ہی عورت بلکہ اس تشبیہ کے صیغے سے دو مختلف
مراد ہوتے ہیں۔ یعنی مرد اور عورت جو ایک نوع کی دو صنفیں ہیں۔ ان کو عام طور پر
خطاب کیا گیا ہے جیسے ہمارے ان بھی محاورہ ہے کہ برات یا کسی عام دعوت میں کہا جاتا ہے۔

کہ مرد و عورت دونوں کہا چکے ہوں تو اس سے یہ مراد نہیں ہوتی۔ کہ ایک مرد اور ایک عورت
 کہا چکے ہیں۔ ٹھیک اسی طرح منتر مذکور کا مطلب ہے کہ مرد و عورت کے دو منفو اہم آپس
 میں آرام سے کرو۔ اس سے یہ کہاں لازم آیا کہ ایک مرد کھیلے ایک ہی عورت چاہیے۔ بلکہ
 یہاں تو دو منفوں کا ذکر ہے اگر ایک مرد کے پاس چار عورتیں ہیں۔ تب بھی وہ منف
 ہیں۔ اسی لئے تو ہم نے کہا ہے کہ سوائی جی ناحق کی کھینچ تان کرتے ہیں۔

خلاصہ یہ کہ مرد کو چونکہ قدرت نے مستعمل اور حاکم بنایا ہے جیسا کہ دلائل مذکور سے
 ثابت ہوتا ہے اور عورت کو مستعمل اور محکوم اس لئے جس مرد کو متعدد عورتوں کی حاجت
 ہوگی۔ وہ متعدد کریگا۔ مگر حاجت سے مراد اصل حاجت ہے نہ بناوٹی۔

اب سنیئے! قرآن شریف نے اس بارہ میں کیا تاکید فرمائی ہے۔ ارشاد ہے۔

فَإِنْ جُفِيَ عَلَيْكَ الْوَأْدُ وَالْمَقْرَدَةُ وَمَا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ ذَلِكَ آدَابُ الْوَأْدِ

یعنی اگر تم متعدد عورتیں کرو۔ تو ان میں عدل اور انصاف کیا کرو۔ اور اگر تمہیں بے انصافی کا حق
 ہو تو ایک ہی منکوحہ یا اپنی منلوکہ لونڈی پر قانع رہو۔ پھر فرمایا۔ کہ یہ کھلی صورت بہت مناس
 ہے۔ تاکہ تم جو رو ظلم میں نہ پھنسو۔ پس آپ کا یہ کہنا کہ ایک عورت کو بھی متعدد خاوندوں کی
 اجازت ہونی چاہیے۔ بالکل بیچل بول اور قدرتی اصول کے خلاف ہے۔ گویا کہ یہ معنی
 ہیں کہ ایک مزاج اگر دو چار قطعات اراضی میں بٹ چلاتا ہے تو ایک قطعہ اراضی میں دو
 چار مزاج بکے بعد دیگے کیوں نہ بٹ چلائیں۔ تو ایسی فضول اور لغو حرکت کو کون پسند
 پس دیکھو! تعدد و ازدواج کے منع پر وہ منتر اگر نہیں دکھا سکتے ہو۔ تو
 اپنے ہم خیال بلکہ استاد عیسائوں ہی سے مدد لو۔ گو وہی بائبل کا کوئی درس دکھاویں
 یا وہ کبھی نہ دکھا سکو گے۔

وَلَوْ كَانَ بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ ظَهِيرًا

تعدد و ازدواج کی مزید تحقیق تفسیر ثنائی جلد دوم حافیہ نمبر ۱ میں دیکھو۔

قرآن کی تفسیر ہے کہ مسلمان عورتیں پردہ کریں اور چادر
 سے اپنے چہروں کو ڈانک کر جاویں تاکہ کوئی غیر آدمی ان کو

نمبر ۱۰۲
 آرٹیکل

نہ دیکھ سکے۔ زیادہ کسی غیر آدمی کو نہ دیکھ سکیں۔ کوئی وجہ تو معلوم نہیں ہوتی کہ مسلمان آدمی چادروں سے منہ چھپا کر باہر نکلا کریں۔ تاکہ کوئی غیر عورت ان کو نہ دیکھ سکے زیادہ کسی غیر عورت کو نہ دیکھ سکیں۔ کیا منہ کے چھپانے سے پاکیزگی قائم رہ سکتی ہے؟ جبکہ دل کا پردہ اٹھ گیا ہو عطا ازیں منہ کو کپڑے سے چھپا کر سونا۔ چلنا پھرنا۔ صحت کیلئے بہت مضر ہے افسوس ہے کہ آدمی آپ تو کھلے منہ تازہ ہوا کھائے اور عورت کو بیل کی طرح منہ پر نقاب ڈالنے کیلئے مجبور کرے (احزاب ۵۹)

مسلمان

واہ جی سوانی آپ نے سماج کو ایسا سبق دیا کہ کسی طرح بھونٹے نہیں کیا استغول سبق پڑھایا کہ قرآن کے مقابلے پر دو ٹونے

چار بھی غلط سمجھا کرو۔ سنیئے! قرآن شریف دید کی طرح کسی کا محتاج نہیں۔ وہ تو ایک نچرل کتاب ہے۔ ہر ایک حکم کی بنا مضبوط رکھتا ہے اور اس کا ہر ایک حکم ایک قدرتی اصول پر مبنی ہے۔ مرد و عورت کی باہمی نسبت جو پہلے نمبروں میں بیان ہوئی ہے اس کے سمجھنے سے آپ کا یہ سوال بیخ و بنیاد سے اکٹڑ جاتا ہے۔ یاد ہنو تو سنو! عورت مرد کی ایک مستعلیٰ چیز ہے کس نے بنائی؟ اسی سچا تہذیب کا روح جہاں لا الہ الا ہو نے دلائل سابقہ نمبروں میں دیکھو۔ پس جس چیز کے برہنہ رکھنے سے بگڑنے کا خطرہ ہو۔ اس کو محفوظ ہی رکھنا دانا ثانی ہے۔

اس مضمون پر اگر اپنے روحانی باپ دیانت جی کے دستخط چاہو۔ تو سنو! تمہارے گرو جی آگیا (حکم) دیتے ہیں۔

پڑھانے کا مکان کسی تنہا موقع پر ہونا چاہیے۔ اور لڑکوں اور لڑکیوں کی آپہٹا لانا ایک دوسرے سے دو کوس دور ہونی چاہیے جو محل یا محل یا لو کر چاکر ہوں۔ لڑکیوں کے مدرسہ میں سب عورتیں اور مردانہ مدرسہ میں سب مرد ہوں۔ زنانہ مدرسہ میں پانچ برس کا لڑکا اور مردانہ مدرسہ میں پانچ برس کی لڑکی نہ جائے پاوے" (ستیا رتھ ص ۲۲۰ باب ۱۰۰۰)

کوئی پوچھے کہ ایسی پابندی کیوں ہے کہ پانچ پانچ برس کی لڑکیوں کو بھی ایسے الگ ہیں کہ وہ دو کوس تک ایک دوسرے کو دیکھنے نہ پاویں۔ تو سوامی جی یا ان کی طرف سے ہمارے برہمچاری بابو صاحب صاف کہہ بیٹھے۔ کہ مولوی صاحب یہ بڑی سائنس فلاحی ہے۔ آپ نے کسی اُتار و کاشر نہیں سنا؟

یہ سب کہنے کی باتیں ہیں ہم انکو چھوڑ بیٹھے ہیں
جب آنکھیں چار ہوتی ہیں محبت آہی جاتی ہے

چنانچہ سوامی جی نے اس مضمون کو دوسری جگہ صاف صاف اور کھلے کھلے

لفظوں میں ادا کر رہی دیا۔ بابو صاحب کو اختیار ہے مانیں یا نہ مانیں۔ دیا تندی ہندوؤں کو مندروں میں اور بتخانوں میں جانے سے روکتے ہوئے لکھتے ہیں۔

”عورتوں مردوں کا مندروں میں میل ہونے سے زنا کاری۔ لڑائی بکھیرے

اور بیماریاں وغیرہ پیدا ہوتی ہیں“ (دستیار تھ ص ۴۱۹)

اب سنئے! قرآن کی آیت جس کا آپ نے حوالہ دیا ہے :-

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ قُلْ لِمَ أَرَاكُمْ وَبَنَاتِكُمْ وَنِسَاءَ الْمُؤْمِنِينَ يُدْرِكُنَّ عَلَيْهِنَّ

مِنْ جَلَابِئِبِهِنَّ ذَلِكَ آدَتِي أَنْ يُعْرِفُنَّ فَلَا يُؤْذِينَ الْاِحْزَابَ (ہا) رول

یعنی اے پیغمبر! تم اپنی بیویوں اور بیٹیوں اور مسلمانوں کی عورتوں کو حکم دو کہ بازار

اور راستوں میں چلتی ہوئیں اپنے چہروں پر نقاب رکھا کریں۔ اس شریفانہ برتاؤ سے

شریف معلوم ہونگی تو انکو کوئی بد معاش چھیر چھاڑ کر نیسے تا میگا نہیں۔

کہیے! بابو صاحب! پانچ برس کی لڑکی اور پانچ برس کے لڑکے کو علیحدہ رکھنے

سے بالکل اور جوانوں کو آنکھ ملا نیسے باز رکھنا کہیں زیادہ بڑھ کر ضروری ہے یا نہیں؟

اں یہ خوب کہی کہ مسلمان آدمی کیوں نہ چادروں سے منہ چھپاویں؟ ہائے صدی

کیسے عقل کو زائل کر لیتے ہیں (دیا چہ تیار تھ ص ۴) آپکو معلوم نہیں کہ شریعت اسلامی

چونکہ بانی فطرت اور علیم و حکیم کی طرف سے ہے جو انسان بلکہ جملہ حیوانات بلکہ تمام شیا

سے دل سے بی لے تیری اردو دانی! آج تک تو ہم حسب وعدہ خاموش ہی رہے مگر یہاں تو داد دینے سے باز نہیں

رہتے۔ مرد اور عورت کا مقابلہ کیا کہنے! (منہ)

کی حاجات کو جانتا ہے۔ اسی لئے ہر ایک صورت اور ہر ایک پہلو کو جیسا مناسب ہو ملحوظ رکھا جاتا ہے۔ پردے سے چونکہ اتنی ہی غرض تھی کہ زنا کاری بند یا کم از کم کم ہو اور زنا کاری کے واسطے یہ بڑا مقدم سبب ہے کہ مرد کی نظر عورت پر پڑتی ہے۔ اور وہ چونکہ مستعمل ہے اس لئے خواہش کرتا ہے۔ اور اسکو پھندے میں لانیسے ذرائع پیدا کرتا ہے۔ اس لئے عورتوں کو حکم دیا گیا کہ وہ اپنے چہروں کو چھپاویں۔ مردوں کے متعلق چونکہ دیگر ضروریات معاش اور انتظام دنیا متعلق ہیں۔ پس ان کو اگر چہ چھپانیکا حکم ہوتا تو کاروبار انتظام دنیا میں عظیم خلل آتا۔ اس لئے ایسا نہیں کیا گیا۔

مضمون صاف ہے۔ لیکن آپ شاید اپنے گرو دیانند جی کا منہ تاتکتے ہونگے کہ کیا فراتے ہیں۔ پس ان کے دستخط بھی آپکی خاطر کرائے دیتے ہیں۔
 سینھے اسوامی جی لکھتے ہیں۔

اندریوں کو بڑے قاعدے سے قابو رکھنا چاہیے۔ اندریوں کو کشش باہمی تعلق سے ہوتی ہے۔ منوجی نے فرمایا ہے کہ اندریاں اسقدر زبردست ہیں۔ کہ ماں رسال اور لڑکی دغیرہ کے ساتھ بھی ہوشیاری سے رہنا چاہیے دوسروں کا تو کیا کہنا ہے (اپریش منجری صفحہ ۱)

باپ صاحب اعز سے دیکھئے اسوامی جی اور منوجی نے کیا اصول باندھے ہیں ایک تو یہ کشش باہمی تعلق سے ہوتی ہے۔ بالکل ٹھیک ہے۔

یہ سب کہنے کی باتیں ہیں ہم ان کو چھوڑ بیٹھے ہیں
 جب آنکھیں چار ہوتی ہیں محبت آہی جاتی ہے

قوم یہ کہ خوف سارا مرد کی طرف سے ظاہر کیا گیا ہے۔ کیونکہ یہ لکھا ہے۔ فلتناس لڑکی دغیرہ کیساتھ بھی ہوشیاری کیساتھ رہنا چاہیے یہ نہیں لکھا۔ کہ بیٹے و اما اور باپ کے ساتھ بھی ہوشیاری کے ساتھ رہنا چاہیے گو یہ ٹھیک ہے کہ دونوں کی طبیعت ملنے ہی سے کام ہوتا ہے۔ مگر لڑکے ان دلائل کے جو سابقہ نبروں میں مذکور آئے ہیں۔ مرد کی طرف سے اخذ اور پکڑ ہوتی ہے۔ جس کو دوسرے لفظوں میں یوں

کہو کہ مرد مستعمل ہے اور عورت مستعملہ۔

سماجیوں! سچ بتلانا۔ اپنے چوتھے اصول کو یاد کر کے بتلانا۔ پر ماتم سے ڈر کر بتلانا کہ جب تم کسی خوبصورت ماہ جبین (عورت) کو دیکھتے ہو۔ تو تمہارے دل پر کیا گزرتی ہے کیا تم بیباختہ اس وقت یہ نہیں کہا کرتے؟

کون رکھتا ہے بھلا ایسا جگر دیکھیں تو یار ہوسانے دیکھنے اور ہر دیکھیں تو

اگر اس وقت کوئی تم سے کہے کہ مہاشہ جی! اپنی اندریوں (آنکھوں) کو قابو رکھو۔ دیکھو سو امی جی اور منو جی منع فرماتے ہیں۔ تو تم صاف اور کھلے الفاظ میں ایک ہی سناتے ہو

بل بے خود بینی زاہد کہہ کر دیکھنے کو منع کرتا ہے لویہ اور تماشا دیکھو یہ بھی ایک ہی کہی کہ منہ کے چھپانے سے پاکیزگی قائم رہ سکتی ہے؛ جبکہ دل کا پردہ اٹھ گیا کیا ہی نئی منطق ہے! قربان! ایسے بی۔ اسے پر۔ با بوحسب! یہ کون کہتا ہے۔ کہ دل کے گندوں کے لئے ظاہری پردہ کامل روک ہے؛ ہاں یہ بیشک ہے۔ کہ دل کا گندہ کتنا بھی کیوں نہ ہو۔ اگر وہ پردہ دار عورت کو دیکھتا۔ تو اسکی گندگی کا اظہار اس قدر ہوگا۔ جتنا کہ برہنہ رو عورت کو دیکھ کر ہوگا۔ اس سے بھی یہی نتیجہ نکلتا ہے۔ کہ پردہ داری زنا کاری کیلئے رکاوٹ ہے اخیر میں ہم اپنے ناظرین کو تکلیف دیتے ہیں۔ کہ پردہ داری کی شرم و حیا کا خود ہی ماندا زہ کریں۔ مزید تحقیق کیلئے ہمارا سالہ حق پر کاش جواب ستیا رتھ پر کاش کا نمبر ۱۲۷ ملاحظہ فرمادیں۔

قرآن کی تعلیم ہے۔ کہ متبہنی یعنی لے پالک بیٹے کی بیوی تمہارے لئے حلال ہے۔ یہ بات کتنی

نمبر ۱۰۳

قابل اعتراض مانا کہ متبہنی صلیبی بیٹا نہیں ہے۔ لیکن پھر بھی عام سوشل میل ملاپ کے لحاظ سے فرہن کر وہ بیٹے کی عورت سے شادی کرنا کس قدر محبوب ہے اس سے یہ نتیجہ نکلتا ہے۔ کہ اگر کسی شخص کی عورت پر

فریفتہ ہو جائے اور وہ اس عورت کو قابو میں نہ لاسکے۔ تو اس کے خاوند کو یہ لالچ دیکر کہ ہم تم کو اپنی جائداد کا مالک بنا دیں گے۔ متنبے بنالے اور پھر آہستہ آہستہ جوڑ توڑ کر کے عورت کو اڑا لیا جائے اگر عورت آگے سے اعتراض کرے۔ کہ میں تمہارے لڑکے کی بیوی ہوں تم مجھے بغیر نکاح اور بغیر گواہ کے کیوں اپنے تصرف میں لاتے ہو؟ تو فوراً قرآنی آیت پیش کر دی جائے۔ کہ دیکھو! تم میرے لئے ملال ہو اور قاضی گواہ کی ضرورت نہیں خدا نے خود میرا تمہارا نکاح کر دیا ہے

مستنبہ (لے پالک) کی رسم عرب میں قدیم سے چلی آئی تھی۔ چنانچہ ہندوؤں اور آریوں میں بھی ہے۔ مگر چونکہ

مستنبے (لے پالک) بنانا دراصل گویا قدرت سے مقابلہ کرنا ہے کہ خدا نے تو اسے اولاد نہ دی اور یہ ناحق دوسرے کی اولاد کو اپنی اولاد بنا تا ہے ان معنی سے مستنبے بنانا گویا شوگر کی ایک مثال ہے۔ مگر چونکہ بحکم اصول موضوعہ نمبر ۳۳ یہ تعلق بھی قابل انفصال ہے۔ بلکہ یوں کہنے کہ واجب انفصل ہے۔ اس لئے شریعت اسلامی نے جہاں اور خرابیاں دنیا سے دور کیں۔ اس بیہودہ رسم کو بھی بلیا میٹ کر دیا۔ جس کے لئے قرآن نے دو طریق بتائے ایک تو یہ کہ اس بد رسم کو فرع سے کاٹا۔ یعنی اس رسم کے نتیجہ کو پامال کیا کہ عرب میں مستنبے کو بالکل حقیقی بیٹے کی طرح سمجھا جاتا تھا۔ اور اسکی بیوی کو مثل حقیقی بیوی کے خیال کیا جاتا تھا۔ پہلے تو اس خیال کی تخلیط کی کہ مستنبے کی بیوی بیہودہ نہیں۔ پھر اسکو نہایت ہی حکیمانہ دلیل سے ثابت کر نیکو فرمایا۔

ادْعُوهُمْ لِآبَائِهِمْ

۱۷ ہمارے شہر میں ایک ہندو وکیل کے لے پالک نے پر لوگ تعزیت کو گئے۔ تو اس نے کہا تھا مجھے ناراض تھا کہ میں نے تو تمہکو بیٹا نہیں دیا۔ تو نے کیوں بنا لیا؟ کیا ہی دانائی کی بات ہے (۱۷)

یعنی لے پالکوں کو اُنکے باپوں کی طرف نسبت کیا کرو۔ جنکے نطفے سے پیدا ہوئے ہیں۔
یعنی ولادت بتلاتے ہوئے کہ اُنکے بیٹے کہا کرو۔ اپنے مت کہا کرو تم سے اُن کا تعلق نطفے
کا نہیں۔ بلکہ وہ تمہارے قومی اور دینی بھائی ہیں، سنو!

فَإِنْ لَّمْ تَعْلَمُوا آبَاءَهُمْ فِإِخْوَانُكُمْ فِي الدِّينِ وَمَوَالِيكُمْ

یعنی اگر تم اُنکے باپوں کے نام نہیں جانتے۔ تو تمہارے دینی بھائی اور دوست
ہیں۔ یعنی اُن کو بھائی اور دوست کہا کرو۔ بیٹے کہا کرو۔ مطلب یہ کہ بیٹا بیٹی
ہونا قدرتی جوڑ ہیں۔ جب قدرت نے تمہارا اُن کا جوڑ نہیں بنایا۔ تو تم کیوں
غلط گوئی کرتے ہو؟ غور سے سنو!

مَا جَعَلَ أَدْعِيَاءَكُمْ أَبْنَاءَكُمْ ذَٰلِكُمْ قَوْلُكُمْ بِأَفْوَاهِكُمْ وَاللَّهُ يَقُولُ الْحَقَّ

وَهُوَ يَهْدِي السَّبِيلَ (احزاب ۷۱)

یعنی لے پالک خدائے تمہارے بیٹے نہیں بنائے۔ یہ تو صرف تمہارے منہ کی باتیں
ہیں اللہ سچ کہتا ہے۔ اور وہی سیدھی راہ بتلاتا ہے۔

پس اس رسم کے مٹانے میں جیسا کہ ایک فطری مذہب کافر من تھا۔ پیغمبر اسلام
علیہ السلام نے مقدور بہر کوشش کی۔ جو خدا کے فضل سے کامیاب ہوئی۔ اس لحاظ
سے آریہ سماج جیسے آزاد اور نیچرل مذہب کافر من ہونا چاہیے تھا کہ اس بد رسم کے
مٹانے میں اسلام کا ہاتھ بٹاتا گو اسلام خدا کے فضل سے اسکی امداد کا محتاج نہیں
تھا مگر اسکو تو یہی حکم تھا۔

لاشک وں کو ساتھ دیا کرو اور ناراستی پسندوں سے بچے رہا کرو (ستیا رتھ ۲۲)

لیکن مذہبی ضد اور عداوت انسان کی عقل اور سمجھ کو زائل اور تباہ کر دیتی ہے
دے دیا ہے ستیا رتھ مک

اب سنئے! اصل قصہ جسکی طرف بابو صاحب نے کمال ایمان داری اور دل

آزاری سے اشارہ کیا ہے۔ زید ولد عارثہ کو جو غلام تھا آنحضرت نے تربیت کیا اور
لک کے دستور کے مطابق لوگ اُسکو سنبھلنے لگ گئے جو ان ہونے پر اُس کی

شادی اپنے قریبی رشتہ میں زینب کے ساتھ کر دی۔ باوجودیکہ اُسکی غلامی کی وجہ سے
 زینب کے رشتہ داروں نے کچھ انکار بھی کیا، مگر غشا نبوی کے سامنے دم نہ مار سکے۔ اتفاقاً دو دن
 میاں بیوی میں کچھ رنجش ہوئی۔ تو زید اُسکو طلاق دینے پر آمادہ ہوا تا کہ اپنے بہت سمجھایا۔ کہ
 ایسا مت کر۔ اس نے نہ مانا۔ اسی اثنا میں آپکے دل میں خیال آیا۔ کہ میں نے ہی
 انکا نکاح زور دیکر کرایا تھا۔ زینب اور زینب کے رشتہ دار ایک تو اسوقت اپنی
 بہتک سمجھتے تھے۔ دوسری اب طلاق ہونے پر ہوئی اس کا تدارک کیا کیا جائے گی
 پر آپکے دل میں خیال آیا۔ کہ میں خود ہی زینب کو نکاح میں لے آؤں تاکہ ان تمام رنجش
 کا مرہم ہو سکے۔ مگر ملک کے رسم و رواج اور جاہلوں کی شورش کے خیال سے آپس سے

کو ظاہر نہ کر سکے۔ یہاں تک آیات مذکورہ ذیل نازل ہوئیں۔ پس عور سے سنو!

إِذْ تَقُولُ لِلَّذِي أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَأَنْعَمْتَ عَلَيْهِ أَمْسِكْ عَلَيْكَ زَوْجَكَ
 وَاتَّقِ اللَّهَ وَتُخْفِي فِي نَفْسِكَ مَا اللَّهُ مُبْدِي سِرِّكَ وَتُخْفِي النَّاسَ وَاللَّهُ
 يَخْفَى أَنْ تَخْشَاهُ كَلِمَاتُ فَصْفَى زَيْدٌ مِنْهَا وَطَرٌ وَإِذْ وَجَّهَكَ بِالْكِتَابِ
 لِأَنْ تَكُونَ عَلَى
 الْكُفْرَانِ حَرْجٌ فِي أَرْحَابٍ مَدِينَةٍ إِذْ قَضُوا عَنْكَ وَأَمْرًا
 وَطَرًا وَ

كَانَ أَمْرًا اللَّهُ مَفْعُومًا لِرِجَالِ الْوَحْشِ (۱۵۶)

یعنی آپ اے رسول! سمجھا ہے تھے اس شخص کو جس پر اللہ نے احسان کیا تھا کہ
 غلامی سے چھڑا کر آزاد کرایا۔ ہدایت دیکر مسلمان بنایا اور آپ نے بھی اس پر احسان کیا تھا
 کہ تربیت کیا۔ یعنی زید کو کہہ دیا تھا کہ اپنی بیوی زینب کو اپنے پاس رکھ۔ اور طلاق
 نہ دے اللہ سے ڈر۔ کہ خواہ مخواہ اسکی بہتک کر۔ اور تو اپنے دل میں وہ بات چھپاتا
 تھا جسے اللہ کو ظاہر باہر کرنا تھا کہ لے پالک کی بیوی سے نکاح کا رواج ہوا اور تو
 اسکی اظہار کرنے پر لوگوں سے ڈرتا تھا۔ حالانکہ اللہ سے ڈرنے کا زیادہ حق ہے
 پس جب زید نے زینب کو چھوڑ دیا۔ تو ہم (خدا) نے تیرا نکاح اُس سے کر دیا۔ تاکہ
 مسلمانوں کو بے پالکوں کی بیوی سے نکاح کیلئے میں نہ کہ بنو جب وہ بے
 پالک، اپنی بیویوں کو چھوڑ دیں۔ اور اللہ کا حکم تو ہو کہ ہی رہتا ہے

ان آیتوں کا ترجمہ ہی بتلا رہا ہے کہ آنحضرت نے زینب سے نکاح اپنی خواہش یا نفسانی غرض سے نہیں کیا۔ بلکہ زید کو بہت سبھایا۔ مگر میاں بیوی کی سود مزاجی ایسی کچھ مانع ہوتی۔ کہ نہ مانا۔ اس پر آیت نازل ہوئی۔ جس کا مطلب یہ ہے۔ کہ خدا نے آپکو زینب کے نکاح کی اجازت دی۔ چنانچہ زینب کا نکاح اُسکے بھائی ابو احمد نے مجلس میں کرایا ریت ابن ہشام بر حاشیہ زاد المعاد ص ۴۲۴) جس کا ولیمہ بھی بڑی دھوم دھام سے ہوا۔

ہائے! سو امی جی نے کیا ہی سچ فرمایا ہے۔ کہ آگے چھپے کلام کو نہ ملنے والے بڑے ہی بد باطن اور جاہل ہوتے ہیں۔ (دیباچہ مکہ ص ۵۷)

دیانتدی دوستو! وید کو تمام علوم اور احکام کا مخزن جانتے والو! کہاں ہو؟ کوئی وید منتر بتلاؤ۔ جس کا یہ مضمون ہو۔ کہ لے پالک کی بیوی سے نکاح کرنا منع ہے تم اکیلے یہ کام نہ کر سکو تو اس فن میں اپنے اتاد عیساہیوں کو بھی ملاو۔ کہ وہی بائبل کا کوئی درس اس مضمون کا۔ دکھائیں۔ ورنہ ایسی بے تکی اور بےکی بےکی کہنے سے باز آؤ عیساہیو! تمہیں تو خاص طور سے توجہ کرنی چاہیے۔ تم رومیوں کی ۴ باب کی پندرہ کو بھی نہیں دیکھتے کہ۔ جہاں شریعت نہیں وہاں نافرمانی بھی نہیں۔

کیسی فضول گوئی اور دل آزاری ہے۔ جو اپنے کی ہے کہ مسلمان آنت بنا کر اپنی ہونے لگے لیگا۔ کیا آیت مذکورہ کا یہ مطلب ہے کہ مسلمان اپنی بہو کو بے نکاح رکھ سکے ہیں۔ یا کسی مسلمان کا یہ مذہب اور خیال ہے کہ پیغمبر صاحب کی طرح مجھ پر قرآن نازل ہوتا ہے یا پیغمبر صاحب نے بغیر نکاح کے زینب کو رکھا تھا؟ ہائے کیسا پاپی ہے۔ جو مشکل کا مطلب بجائے (دیباچہ ستیارتہ ص ۵۷)

قرآن کی تعلیم ہے کہ غریبی سے مت ڈرو۔ نکاح ضرور کر لو
خدا تمہیں انیر کر دیگا۔ مانا۔ کہ ایک خاص شخص ایک خاص والد

از منبر ۱۰۴

عدت کیساتھ نکاح کر کے والد ہو گیا۔ مگر کیا یہ حسن اتفاق ہر ایک شخص کو مل سکتا ہے؟ نہیں۔ پھر خدا کا غریبی کی حالت میں نکاح کا حکم چہ معنی وارد؟ اگر امیر ہونے کا یہ خدائی نونہ ہے تب تو بہت اچھا آسان طریقہ ہے مگر میں اہل اسلام کو نصیحت کرتا ہوں کہ وہ ایسا

کریں جس صورت میں خود ہی لنگڑے ہوں دوسرے لنگڑے کو سہارنا اٹھالیں (سورہ نوریہ ۲۲)

مسلمان

جس آیت کا اپنے حوالہ دیا ہے۔ اس کے الفاظ یہ ہیں غور سے سنو!

وَإِن كُنتُمْ لَا يَأْتِيَنَّكُمْ وَالشَّاكِرِينَ مِنْ عِبَادِكُمْ

وَأَمَّا كُمْ إِن تَكُونُوا فُقَرَاءَ يُغْنِيهِمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

مطلب آیت کا یہ ہے کہ بیوگان کا دیہہ ہوا بواہ نکاح کر دیا کرو۔ اور جو تمہارے غلام اور لونڈیاں نیک چلن ہوں انکا بھی جوڑ ملا دیا کرو۔ یہ خیال مت کرو۔ کہ انکا گزارہ کیسے ہوگا۔ خدا سب کا روزی رسال ہے۔ چونکہ مجرّد ہونے سے دوسرے سخت نقصانات بخش زنا کاری وغیرہ) کا خطرہ ہے اس لئے اس برائی کی بندش کرنے کو نکاح ضرور کر دیا کرو۔ اللہ ان کو اپنے فضل و کرم سے غنی کر دیگا

یہ ایک قسم کی تسلی ہے کہ خدا پر بھروسہ کر کے یہ کام کر لو۔ یہ مطلب نہیں۔ کہ نکاح کرنا تجارت کی طرح تحصیل دولت کا ایک ذریعہ ہے۔ سنیئے! آپکے اس غلط گمان کو خدائے اسی آیت کے متصل ہی یوں رد فرمایا ہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ واقعی قرآن شریف عالم الغیب کا اتارا ہوا ہے سنو!

وَلَيْسَتُعْفِيَنَّ الَّذِينَ لَا يُحِدُونَ كَأَحْسَى يُغْنِيهِمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ (نور ۲۲)

یعنی جن لوگوں کے پاس شادی کے اخراجات کی سکت اور دعت ہوں۔ وہ نکاح نہ کریں اور حیلے ہو۔ بدکاری سے بچتے رہیں جب تک کہ خدا انکو وسعت عطا کرے

کہتے! اگر آپکا مطلب ہے کہ نکاح کوئی ذریعہ نجات ہے۔ تو اس آیت میں ایسی جرأت کئے

سے منع کیوں کیا جاتا؟ ہائے کیسا جاہل ہے جو کلام کوتاہے بچھے نہیں دیکھتا (دیہہ مکالمہ)

باوصاحب! اگر آپ بچے آریہ ہوتے تو اس آیت کی قدر کرتے کہ اس میں بدبو بواہ

(رانڈونکے نکاح) کا صریح حکم ہے۔ مگر ہائے کیسا مندی اور مترتب ہے جو مذہب کی تاریکی میں

پھنکر عقل کو خیر باد کہدے (دیباچہ ستیارتہ ص ۷)

قرآن شریف کا مطلب تو ہن چکے ہو۔ اب ذرا ویدیاں بھی سنیئے! ایشور حکم دیتا ہے؟

ہائے گڑھ آئرم (خانہ داری) کی خواہش رکھنے والے انسانو! باہمی پسند و رضامندی

سے بیاہ کر کے گھر بھاؤ اور گرہ آئسٹرم (خانہ داری) میں داخل ہونے سے خوف مت
 کرو اور اُس سے کانپو۔ تم کو قوت اور حوصلہ کیساتھ یہ ارادہ رکھنا چاہیے کہ جس
 سامانِ راحت کو حاصل کریں۔ میں تم کو کل سامانِ راحت عطا کروں گا
 (بجروید ادھیائے ۳۔ منتر ۴۱)

اب اگر انصاف ہے تو اپنی تمام تک بندی اور منہ زوری اس منتر پر بھی تو کیجئے!
 اصل بات یہ ہے کہ آپ جیسے قرآن شریف سے بیخبر ہیں۔ ایسے وید سے بھی اجنبی
 خدا معلوم! یہ بیخبری آپ کو کہاں کہاں تک پہنچا دے گی۔ کچھ غیب نہیں۔ کہ آپ وید کے مضامین
 پر اطلاع پا کر بہت جلد ایک رسالہ ترک وید بھی شایع کر دیجئے۔
 یہ میں نے مانا کہ آج خنجر مر اگلو بھی نہیں رہیگا
 کرپہ قاتل کے اوستمگر ہمیشہ تو بھی نہیں رہیگا

قرآن کی تسلیم ہے کہ چچا۔ ماموں وغیرہ نزدیکی رشتوں
 کی لڑکیاں تمہارے لئے حلال ہیں۔ اس قدر

آرٹیکل نمبر ۱۰۵

نزدیکی رشتہ میں شادی کرنا میں معیوب سمجھتا ہوں۔ لگے بھائی بہنوں
 کی اولاد ایک دوسرے کو بھائی بہن کہتی پھرے اور پھر خاص وقت
 آجانے پر وہ میاں بیوی بن جاویں۔ اہل عرب آپس میں ایک دوسرے
 قبیلے کے ساتھ دشمنی رکھنے کے سبب لڑکیوں کو اپنے ہی کنبہ میں رکھتے تھے اور
 دشمن کے قبیلے میں لڑکی دینا کسر شان سمجھتے تھے۔ مگر ہندوستان میں
 جہاں عرب کے خانہ بدوشوں کی طرح چند آدمیوں کی جھونپڑیاں
 علیحدہ علیحدہ نہیں تھیں۔ بلکہ وہ عالی شان شہروں میں جو مختلف کنبوں اور
 قبیلوں اور گوتوں کے آدمیوں سے معمور ہیں آباد ہیں اس قاعدے کا جہاں
 رکھنا نمایاں نہیں ہے۔ میں اسکو معیوب سمجھتا ہوں۔ (حزاب۔ ۵۰)

المحمدیہ پبلیکیشنز، لاہور، پاکستان

مسلمان نمبر ۱۰۵

بھلے آدمی! بلا سے کہی اپنے دعویٰ کو کسی دلیل سے ثابت کیا ہے یا وہی بات سے جھوٹ کو سچ کر دکھانا کوئی تم سے سیکھ جا۔

سماجیو! کوئی دید منتر دکھا سکتے ہو؟ کہ فلاں فلاں عورت سے شادی کرو اور فلاں عورت سے مت کرو تفصیل بتلاؤ۔ تو بات کرو۔ اور اسی کتاب کا ایک نسخہ انعام پاؤ گئے۔ اناطہ نکاح کر نیسے دونوں میاں بیوی کے جوڑ کے علاوہ دونوں خاندانوں کا جوڑ ہو جاتا ہے۔ چونکہ چچا ماموں کی اولاد میں یہ نسبت دو حقیقی بہن بھائیوں کی دوری آجاتی ہے۔ اس لئے اس دوری کو نزدیک کرنے اور خاندانوں کو ملے ملائے رکھنے اور ایک دوسرے کے ہمدرد بنانے کی غرض سے اس قسم کے رشتے نہایت ضروری ہیں۔ قرآن شریف چونکہ بانیِ فطرت کی کتاب ہے اس لئے وہ انسان کی سب ضرورتوں کو پورے طور سے ملحوظ رکھتا ہے اور یہی قرآن شریف کا اعلیٰ معجزہ ہے۔ باقی رہا ایسے نزدیکی رشتوں کو آپکا ناپسند کرنا۔ سو یہ ویسی ہی بات ہے جو بعض مغرور آدمی۔ باندوں (جولاہوں) سے رشتہ داری ناپسند کرتے ہیں۔

یہ بھی غلط ہے کہ عرب کے قبیلے بوجہ دشمنی کے ایک دوسرے سے شادیاں نہ کرتے تھے آپ ان کے دیوان اور قصائد اور حالات قبل از اسلام کو پڑھتے۔ تو کبھی نہ لکھتے مگر ہمیں اس سے مطلب نہیں۔

آرہ نمبر ۱۰۶

قرآن کی تعلیم ہے۔ کہ اہل اسلام یا اہل قرآن چار سے زیادہ عورتیں ایک وقت میں نہیں کر سکتے۔ مگر

کوئی وجہ معلوم نہیں ہوتی۔ کہ جو شخص قانون بنائے وہ اپنے آپ کو کیوں مستثنیٰ سمجھے اور نو عورتیں کرے۔ میں اس بات کو تسلیم نہیں کر سکتا کہ قانون بناؤ بلا ہی قانون کو توڑ دے۔ اگر قرآن خدا کی طرف سے ہے تو کیا وجہ کہ ایک آدمی کو اس سے مستثنیٰ کر دیا جائے (دعا۔ ۳)

مسلمان نمبر ۱۰۶

جس آیت کا اپنے حوالہ دیا ہے۔ گو اس سے حکم ثابت کرنا کہ عورتوں سے زیادہ کیا تم نکاح کرنا منع ہے تو اٹھری کہیں

مگر خیر ہم مسلمانوں میں جو کچھ یہی مرقع ہے خواہ اسکی دلیل یہ آیت ہو یا کوئی حدیث یا آج امت اس لئے ہم آپ کو اصل مطلب بتلاتے ہیں۔

اصل بات یہ ہے کہ جب یہ آیت اُتری تھی جس میں بقول آپ کے چار سے زیادہ نکاح کرنے سے منع ہے اسوقت ایک اور آیت بھی خاصاً حضرت سلیٰ مشد علیہ وسلم کی شان والا مکان میں نازل ہوئی تھی جس کے الفاظ یہ ہیں۔

لَا يَحِلُّ لَكَ النِّسَاءُ مِنْ بَعْدُ وَلَا أَنْ تَبَدَّلَ بِهِنَّ مِنْ أَزْوَاجٍ وَلَوْ أَعْجَبَكَ حُسْنُهُنَّ (اززابہ ۴)

یعنی اے نبی تجھے آج سے بعد کوئی اور عورت حلال نہیں اور نہ یہ حلال ہے کہ تو ان میں سے کسی ایک کو چھوڑ کر اور کو کرے اگرچہ تجھے پسندیدہ معلوم ہو۔

اس آیت نے آپ کو موجودہ عورتوں کے رکھنے کی اجازت دیکر آئندہ کو منع کر دیا۔

پس ان دونوں آیتوں پر عمل اسی طرح ہو سکتا تھا کہ آئندہ آپ کوئی نیا نکاح نہ کرتے نہ انکو چھوڑتے چنانچہ اپنے ایسا ہی کیا۔ جو دونوں آیتوں کے ملانے سے مطلب ثابت ہوتا

ہے اس کا خلاف نہ تو حضور علیہ السلام نے کیا۔ اور نہ کوئی قانون توڑا۔ مگر بقول سوامی

دیباچہ عقل سے خالی آگے پیچھے کو نہ دیکھنے والے بد باطن ایسے رازوں سے آگاہ ہوں تو قصور کس کا؟ (بہارِ مکارم ص ۵۲)

قرآن کریم کی تعلیم ہے کہ اے رسول! (خطاب از

جانب خدا) ہم تم کو یہ خبر میں عینب کی سناتے ہیں

نمبر ۱۰۶

نواہر تیری قوم اس سے بالکل بیخبر تھے۔ حاضرین! اس وحی سے پہلے

قصے نوح۔ ابراہیم وغیرہ کے بیان کئے گئے ہیں۔ اور ان کو عینب کی بات کہا

گیا ہے۔ کیا جن کو اہل عرب پہلے نہیں جانتے تھے۔ بائبل کے پڑھنے

والے دوسرے لوگ بھی اس سے بیخبر تھے؟ سچ ہے۔ کہ قرآن کا وجود ہونے

سے پہلے ابراہیم نوح سے وغیرہ کے مفصل قصے بائبل میں موجود تھے

پھر اسکو عینب کی بات کہنا اور الہام کا دم بھرنا۔ سراسر غلطی ہے معلوم

ہیں خدا کو بائبل کا خدا بنانے کیلئے کیوں جبرائیل جیسے کی فرشتہ
پڑی؟ میں بائبل کو قرآن سے زیادہ مستند سمجھتا ہوں مگر دونوں کو ہی پاپ

الہام سے ساقط تصور کرتا ہوں (دہود-۴۹)

قرآن شریف کے الہامی ہونے کا مطلب آپکے گروہی
نے بھی نہیں سمجھا۔ تو آپکی کیا شکات؟ قرآن شریف

مسلمان

کے الہامی ہونے کے یہ معنی ہیں۔ کہ قرآن کے موجودہ الفاظ خدا تعالیٰ کے الہام اور
روحی سے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو پہنچائے گئے اور انہوں نے وہی الفاظ اپنی امت
کو پہنچائے۔ خواہ اس سے پہلے بھی فقہ اور احکام اس ذبیحہ سے خدانے اپنے
رسول کو پہنچائے۔ تو یہی الہامی اور وحی اور یقینی سمجھے گئے۔ کیونکہ رجسٹرڈ ہو کر پہنچے
ہیں۔ اسکی مثال اگر اپنے محاورے میں سنتی چاہو۔ تو سنو؟ جس طرح موجودہ
ویدوں سے پہلے ہی (بقول آریہ سماج) یہی مضامین پہلی دنیا میں بھی موجود تھے
مگر بابل آریہ سماج موجودہ ویدوں کو الہامی مانتی ہے۔ تو کیا کوئی باہر یہ اعتراض
کر سکتا ہے کہ موجودہ ویدوں سے پہلے بھی تو یہ مضامین پہلی دنیا میں تھے۔ پھر الہامی
کیونکر ہوئے۔

پابو صاحب اسٹیک ایسی طرح قرآن شریف کی مثال ہے قرآن خود کہتا ہے

بِأَنَّهُ لَقَدْ آتَيْنَا ذُرِّيَّتَ الْأَقْلَبِينَ (شورہ ۴)

یعنی قرآن شریف پہلے نبیوں کی کتابوں میں ہے۔ قرآن شریف خود بتلاتا ہے
کہ میں پہلی کتابوں کے سچے مضامین کی تصدیق کرتا ہوں اور ساتھ ہی انکی غلطیوں پر
اطلاع دیتا ہوں بسنوا

مُصَدِّقًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهِ وَهُمِّيْنَا عَلَيْهِ (سورہ مائدہ ۴)

یعنی قرآن اپنے سے پہلے مضامین کی تصدیق کرتا ہے اور انپر نگہبان بھی ہے
کہ جو مضامین غلط گوؤں کی غلط گوئی سے ان میں آئے ہیں۔ ان کی چھانٹ کر تا ہے
اور چنانچہ بتلاتا ہے۔

لَقَدْ كَفَرَ الَّذِينَ قَالُوا إِنَّ اللَّهَ ثَلَاثٌ شَلَا شَةٍ

یعنی جو لوگ کہتے ہیں۔ کہ خداتین ہیں۔ وہ کافر ہیں

یہی وجہ ہے کہ قرآن شریف کا بیان بعض مواقع پر کتب سابقہ سے مخالفت ہو جاتا ہے جسکو عیسائی اپنی غلط فہمی سے قرآن کی تکذیب کا ذریعہ بناتے ہیں حالانکہ یہ مخالفت ان کتب کی بے اعتباری کیوجہ ہو سکتی ہے کیونکہ ان کتابوں کو بھی یہ رتبہ حاصل نہیں ہوا۔ کہ وہ قرآن شریف جیسی کتاب سے مقابلہ کر سکیں ان کے مصنف خود بتلاتے ہیں کہ ہم نے جو لکھا اس میں سنا کر۔ یہی مصنفین اس بات کے بھی قائل ہیں کہ بہت سے واقعات ہم نے نہیں لکھے۔ بلکہ اگر تمام لکھے جاتے تو ان کے لکھنے سے جو کتابیں بنتیں وہ تمام دنیا میں نہ ٹھا سکتیں۔ دیکھو یہ الہامی مبالغہ ہے یا واقعی ہے؟

علاوہ اسکے انوس تو یہ ہے۔ کہ آریہ سماج کیا اور عیسائی یہودی کیا سب کے سب قرآن شریف کی غرض و غایت سے بالکل بیخبر ہیں۔ وہ اپنا ہی جانتے ہیں کہ قرآن مرن قصوں کا ایک مجموعہ ہے۔ پس اسکی کیا ضرورت ہے۔ عقلمندوں کو ہماری کتاب تقابل ثلاثہ کا مطالعہ کرنا چاہیے۔

قرآن کی تعلیم ہے کہ خدا نے اس کو بذریعہ وحی اپنے

پد نازل کیا ہے۔ مگر کیا خدا اور اس کا جبرائیل معص

الہامی

موسے عیسیٰ ابراہیم نوح لوط وغیرہ بائبل ناموں سے ہی واقف تھے۔ کیا ان کو

ہندوستان کے رشی منی۔ پانڈو کورو۔ رام چندر اور سیتا۔ بکرماجیت گوتم

برہ کتاوہ۔ پینچل وغیرہ کے نام نہیں آتے تھے۔ اور کیا یہ سب کے سب

عیسیٰ موسیٰ سے کچھ کم تھے۔ پھر وحی شریف اور قرآن شریف میں ان کا

نام کیوں نہ آیا۔

لہذا قرآن شریف کی تعلیم ہے۔ کہ اہل کتاب نے جن سے مراد یہودی اور

لہ انجیل و تاف شروع۔ ۱۵ یوحنا ۱۱ باب کی ۲۵

مہریت پھر علاوہ محمول ذاک

نصاری و غیرہ لوگ ہیں۔ انجیل اور توریت میں کچھ اول بدل کر دیا ہے۔ انجیل اور توریت کے علاوہ زبور اور دیگر صحائف انبیاء کا بھی پہل سا ذکر قرآن شریف میں آیا ہے۔ مگر اس میں وید شاستر۔ فہرہ اوستھا وغیرہ کتابوں کا کہیں نام نہیں آیا۔

بلا سے کوئی ادا ان کی بد نما ہو جائے

کسی طرح سے تو مٹ جائے ولولہ و لکا

مسلمان

ان دونوں لمبروں کا خلاصہ ایک ہی فقرے میں ہے۔ کہ ہندوستان وغیرہ کے برگزیدوں اور واقعات کا ذکر قرآن شریف میں کیوں نہیں؟ سو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ ان کے ذکر کرنے کا مقتضی اور سبب تھا۔ اس قسم کے سوالات منکر بیاختہ ہنسی آتی ہے۔ کہ ان لوگوں نے خدا کی کتاب (قرآن شریف) کو ہسٹری آف ورلڈ (دنیا کی تاریخ) سمجھ رکھا ہے۔ وید کو تمام علوم اور سائنس کی کان کہا جاتا ہے مگر جب یہ سوال ہو۔ کہ بتلاؤ۔ کہ آدھی کے کتنے اجزا وید نے بتلائے ہیں تو اتنا ہی کہہ کر جان چھڑائی جاتی ہے۔ کہ وید میں بالتفصیل نہیں بالاجمال سب کچھ ہے اس سوال سے بھی سوال ہوتا۔ تو امیر خسرو کے بڑے گلے کی طرح بتلایا جاتا ہے کہ دیکھو! بیماری میں پدہ سیر کر نیکا حکم ہے تو یہ علم طب کے اصول ہیں (بہرہ کائنات) سنا قرآن شریف ایک مذہبی لیکچر ہے۔ جس طرح لیکچر اپنے مخاطبوں کو سمجھا ہوا کہیں کوئی تشیل دیتا ہے۔ کہیں کوئی قصہ اور حکایت بھی بتلاتا ہے۔ کہیں اجال سے تو کہیں تفصیل سے۔ قصے بتلانے سے چونکہ اس کی غرض یہ ہوتی ہے کہ حاضرین میرے لیکچر کا مفہون کو سمجھ لیں۔ اس لئے وہ ایسے قصے بتلاتا ہے جن سے وہ مانوس ہوں۔ جن لوگوں کے ناموں سے ان کے کان آشنا ہوں یہ نہیں کہ ہندوستانیوں کے سمجھنے کو انگلیٹڈ کے ان لوگوں کے واقعات سنا دیں۔ جن کو جانتے بھی نہیں۔ ٹھیک اسی طرح قرآن شریف کی نوک ہے۔ کہ چونکہ اول مخاطب اس کے عرب کے لوگ تھے۔ اسی لئے ان

سمجھانے کیلئے اپنی قوموں اور نبیوں کے قصے سنائے جاتے ہیں۔ جن کے ناموں سے ان کے کان آشنا تھے۔ ہاں باقی دنیا کی نسبت اسی واعظانہ طرز سے بالاجمال اتنا کہہ دیا جاتا ہے۔

ان قمن اممہ الا خلقی غیرنا نذی فی (فاطرہ ۳) ائمانت من ذر و لکل قوم ہاد

یعنی ہر ایک قوم میں کوئی نہ کوئی خدا کے عذاب سے ڈرانے والا ہو گا۔

تو اے نبی لوگوں کو عذاب سے ڈرانے والا ہے۔ اور ہر ایک قوم کے لئے ہادی ہو کرتے تھے۔

پس بابو صاحب! اپنے سوال کی اس عبارت کو دیکھ کر کیا خدا اور اس کا چہرہ

موسیٰ۔ عیسیٰ وغیرہ ناموں سے واقف تھے۔ ان کو ہندوستان کے رشیوں کے نام نہ آتے تھے؟ اس طرح صحیح کیجئے! کہ کیا عرب کے لوگ موسیٰ عیسیٰ وغیرہ نبیوں کو جانتے تھے۔ ہندوستان کے رشیوں کو نہ جانتے تھے؟ تو اس کے جواب میں ہم بالکل بے تامل کہہ دیں گے۔ کہ بیشک نہ جانتے تھے۔ خدا جلنے کی نسبت قرآن خود بتلاتا ہے۔

وَلَقَدْ ارسلنا رسلنا من قبلك من قوم من قصصنا عليك ومنهم من لکم نقصص عليك (سورہ

یعنی ہم نے تجھ سے پہلے کسی ایک رسول بھیجے۔ جن میں بعض کے قصے ہم نے تجھ کو بتلائے ہیں۔ اور بعض کے نہیں۔

کہیے! عقل بڑی یا بھینس؟

قرآن کی تعلیم ہے۔ کہ قسم مت کھاؤ۔ مگر خدا نے بذریعہ

دجی کہ زیتون۔ گھوڑوں۔ ہواؤں وغیرہ کی

قسمیں کھائی تھیں۔ کیا وجہ کہ خدا نے ہمالیہ۔ ایلپیس۔ بند یا چل پیاروں

اور ہندوستان کے آڑو۔ آلوچوں۔ سنگتروں۔ اور بھینس۔ ہاتھی

وغیرہ کی کہیں قسم نہ کھائی۔

مسلمان نمبر ۱۱ | آج تک تو ہم یہ مثال مناسبتی کرتے تھے کہ "در و غلو تم پر دے تو"

اعتراض پیش کریں گے (رحم سجدہ - ۳۴)

مسلمان

بابو صاحب! ہر کلام کا مطلب اس کے عالم کو چھاپا ہوا ہے!

یوں تو قرآن شریف کے مخاطب سب لوگ ہیں چنانچہ ارشاد ہے

مَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ بَشِيرًا وَنَذِيرًا (سبا - ۳۴)

یعنی ہم (خدا) نے تمہکو (نبی) تمام لوگوں کیلئے راہنما کر کے بھیجا ہے۔

مگر چونکہ عرب کے لوگ ان سب سے اول طبقہ میں تھے اور سب سے مقدم حق رکھتے تھے۔ پھر انہی کے ذریعہ تمام لوگوں کو قرآن پہنچایا جاتا تھا۔ اس لئے فرمایا

إِنَّا أَنْزَلْنَاهُ قُرْآنًا عَرَبِيًّا لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُونَ (یوسف ۲)

یعنی ہم (خدا) نے قرآن کو عربی زبان میں اس لئے اتارا ہے کہ تم اے عرب کے لوگو! اسے سمجھو!

دور کیوں جاتے ہو۔ اپنے میں مثال لو۔ دیانتدہی نے اس زبان میں کتا میں لکھیں جو وہ جانتے تھے۔ حالانکہ ان کے مخاطب تمام دنیا کے لوگ ہیں۔ قرآن اور بائبل کا دہزم خود رو کیہ تو ناگری میں۔ حالانکہ دونوں کتابوں کے ماننے والے ناگری کم جانتے ہیں۔ پھر ان کتابوں کا آریہ سماج نے سب سے پہلے ترجمہ کیا تو ملک کی عام زبان اردو میں کیا۔ کیوں سب سے پہلے ترکی روسی جرمنی فرینچ وغیرہ زبانوں میں نہ کیا؟ اسی لئے نہیں کیا۔ کہ پہلے وہ لوگ تو سوامی جی کا مطلب سمجھ لیں۔ جن میں خود سوامی جی پیدا ہوئے جن کو وہ سمجھانے کے درپے تھے۔ یہی وجہ قرآن کے عربی میں آنے کی ہوئی۔ چنانچہ قرآن شریف خود بتلاتا ہے جس آیت کا اپنے حوالہ دیا ہے۔ وہ بھی تو یہی مضمون ادا کرتی ہے۔ غور سے سنو!

وَلَوْ جَعَلْنَاهُ قُرْآنًا عَرَبِيًّا لَقَالُوا لَوْلَا فِصْلَتُ آيَاتِنَا أَأَعْجَبِيكُمْ وَ

عَرَبِيٌّ (رحم سجدہ)

یعنی اگر ہم (خدا) قرآن کو کسی عجمی (عرب کے سوا کسی اور) زبان میں نازل کرتے تو لوگ کہتے کہ یہ بھی بولہے۔ کہ کلام عجمی ہو۔ اور مخاطب عربی؟

کون اسے سمجھے اور کون اسپر عمل کرے۔ اور کون اسے لوگوں میں پھیلائے
بلکہ وہ یہ بھی کہتے کہ یہ تو ماجری ایسا ہے کہ سوامی یا نند جی کی تہذیب کا ترجمہ اردو
میں تو ہوا نہیں مگر روسی اور ترکی زبان میں کیا جائے۔ ایچہ بوالعجبی است۔

۱۱۳
از کتاب

قرآن کی تعلیم پر خدا کے کلمات تبدیل نہیں ہو سکتے
اگر کلمات سے مراد ہم قانون قدرت لیں تو ہم

دیکھتے ہیں کہ قرآن کس قدر قانون قدرت کے خلاف باتوں اور لغویات
سے بھرا ہوا ہے۔ اگر کلمات کے معنی محض باتوں یا آیتوں کے ہیں
تو بھی ہم دیکھ سکتے ہیں کہ ایک آیت کو بدل کر دوسری آیت نازل
کی گئی ہے (الخام۔ ۱۱۳)

۱۱۳
مسلمان

ہائے کیا ظالم ہے جو حکم کا مطلب سمجھے (دیباچہ تیار تھا)
یا وصاحب! آپ کا کیا ہرج تھا۔ کہ آپ قرآن شریف

کسی محقق عالم سے پڑھ لیتے۔ پھر آپ کا اختیار تھا۔ آریہ نہیں۔ دوسرے ہو جاتے
ہلائے۔ مگر قرآن شریف کے مضامین پر تو کامل عبور آپ کو ہوتا۔ سینے! کلمات
سے مراد معلومات امد یعنی خدا تعالیٰ نے جس چیز کو جس اندازہ پر جانا
ہے اس سے کم و بیش نہیں ہو سکتی۔ اپنے گرو کے دستخط چاہو۔ تو تیار تھے
کو ملاحظہ کرو۔ قانون قدرت وغیرہ باتوں کا جواب پہلے کئی دفعہ آچکا ہے نسخ
کے متعلق تفسیر ثنائی جلد اول علی شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی رحمہ اللہ
علیکم السلام فوز الکبیر مطالعہ کرو۔ پھر دکھلاؤ۔ کہ قرآن شریف میں کتنی آیتیں
منسوخ ہیں اور کیوں ہیں؟ اگر کوئی کہدے کہ قرآن شریف میں کوئی آیت
منسوخ نہیں۔ تو آپ اسکو نسخ کا ثبوت کیا دیگے؟

۱۱۴
از کتاب

قرآن کی تعلیم ہے۔ کہ اے میں لوگوں کو جو کافر
ہیں۔ کہدے کہ وہ اور ان کے معبود قرآن میں

کتاب بنالائیں۔ اگر وہ سچے ہیں۔ اور وہ تحقیق نہیں بنا سکیں گے نسخ

دورخ میں ڈالے جائیں گے۔ حاضرین! کیا کسی کتاب کے مخالف ائمہ ہونے کی یہ کوئی دلیل ہے۔ کہ اس کا ثانی کوئی نہیں بنا سکتا۔ ہرگز نہیں اگر یہی بات ہو۔ تو شاید شکسپر کے تمام ٹائمک اور مکالے کے معنایں جو اپنی طرز میں بالکل زلے ہیں۔ سب مخالف ائمہ ہی سمجھنے چاہئیں اور اسی طرح ایک شیرخوار بچے کی اوٹ پٹانگ بات چیت بھی کہ جس کی نقل کوئی نہیں کر سکتا۔ مخالف ائمہ ہی ہونی چاہیے۔ کیا اگر کوئی آدمی چیل اور کودوں کی طرح کائیں کائیں۔ یا بندر کی طرح چرچر۔ یا چڑیوں کی طرح چوں چوں نہیں کر سکتا۔ تو اس کے معنے ہونگے کہ بندر کوے اور چڑیاں سب خدا کی بولی بول رہے ہیں؟ مطلق نہیں۔ اس بات کو نظر انداز کر کے اگر یہ کہا جاوے۔ کہ قرآن کی فصاحت اور بلاغت کی کیا تعریف ہے۔ کیا یہ کہ ایک قفہ کو سینکڑوں دفعہ بار بار دہرایا جاوے اور ایک ہی مضمون کو بار بار لایا جاوے۔ اور ایک ہی فقرے کو مکرر کہہ کر لکھا جاوے۔ اور مکرری کا سیدنگ دیکر شیر۔ بھیرٹیوں وغیرہ کا حال لکھ دیا جاوے۔ شہد کی مکھی پر مضمون لکھنے کے وقت بابا آدم وغیرہ کے قفے سنا دیئے جائیں۔

مسلمان بابو صاحب! کیا ضرورت تھی؟ کہ آپ پوسے ایک سو سو سوال کرتے۔ صرف ۱۶ ہی کرتے مگر معقول کرتے مطلب تو یہ ہے کہ غرب کے لوگ جو اپنی زبان دانی کے زعم میں دوسری قوموں کو عجمی یعنی گونگے جانتے تھے۔ نظم و نثر میں میں کامل مہارت رکھتے تھے۔ ان کے سامنے ایک ایسے شخص نے دعویٰ کیا۔ جس کو اُمّتی (ان پر ماہ) کہتے تھے۔ کہ یہ کلام الہام سے کہتا ہوں۔ اور دعویٰ کرتا ہوں۔ کہ یہ بیشل فصیح و بلیغ ہے۔ اگر تم میرے الہام کے دعویٰ کو نہیں مانتے تو یہی ایک دلیل فیصلہ کن ہے۔ کہ اس کلام جیسا کلام ہنالاؤ۔ اور

میں دعویٰ سے کہتا ہوں۔ کہ کبھی بھی نہ لاسکو گے۔ گو تم تمام ایک دوسرے کے بن جاؤ۔ پس آپ ہی بتلاویں؟ ایک زبان دان قوم کے سلسلے جو اپنی زبان دانی میں کمال مہارت رکھتی ہو۔ یہ دعویٰ کرنا اور پھر ان کو خاموش کرادینا اپنے دعویٰ کی تصدیق کرادینا نہیں تو کیا ہے؟ اس پر آپ نے جن لوگوں کے نام لٹے ہیں۔ انہوں نے بے مثل ہونے کا کوئی دعویٰ نہیں کیا۔ نہ اہل زبان نے ان کے کلام کو ایسا بمیشل مانا ہے۔ کہ باوجود لٹکارنے کے بھی کوئی نہ بنا سکے اب آپ کو اختیار ہے کہ کوؤں کی کائیں کائیں کو پسند کریں۔ یا گھوڑوں کی ہنہناہٹ کو۔ کون منع کرتا ہے؟ بے بھی سے ایسی باتیں ہوا ہی کرتی ہیں۔ فصاحت بلاغت کے معنی آپ کو معلوم نہ تھے تو کس نے کہا تھا۔ کہ ایسی جلدی قرآن شریف پر معترض ہو۔ تعجب ہے۔ آپ بی اے ہو کر ایسی بے بسی باتیں کہتے ہیں۔ اور یہ نہیں جانتے۔ کہ ایک ہی سوال پر متعدد طلباء جواب مہنون لکھتے ہیں۔ مگر ان میں ایک دو ہی قابل تعریف ہوتے ہیں۔ ایک ہی قصے کو بار بار ایک تو اسی غرض سے بیان کیا گیا ہے۔ جو ہم نے بتلا آئے ہیں۔ دوم آپ جیسے معترض یہ بھی کہا کرتے ہیں۔ کہ اس جیسا کلام کیونکر لادیں۔ اگر بعینہ دیا ہی ہو۔ تو مسلمان کہیں گے۔ یہ تو قرآن کی سورت ہے۔ اور اگر اسکے

۱۵ ہائے زمانہ کے روشن دماغ مرزا صاحب قادیانی بھی بمیشل عربی لکھنے کا دعویٰ کرتے تھے مگر جب کبھی کوئی تحریر ایسی نکالتے تھے۔ تو اس کو ایک وقت سے متقیہ کرتے تھے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کو خدا اس معجزے پر یقین نہیں۔ مگر قرآن شریف نے کسی خاص وقت تک محدود نہیں کیا (طبع اول)

ان کا جواب قادیانی مصنف نے چاہے کہ مرزا صاحب اس لئے اپنے معجزے کو قرآن کی طرح غیر محدود نہیں کرتے کہ اپنے آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی برابری پسند نہیں کرتے (نور الدین ص ۲۳۳)

بہت خوب! ہمیں بھی یہی کہلواتا تھا۔ کہ مرزا جی کا دعویٰ قرآنی دعوے کے برابر نہیں۔
چہ نسبت خاک مابا عالم پاک (ترک)

خلاف ہو۔ تو مثل نہ مانینگے۔ ان کو بتلانے کیلئے ایک ہی قعدہ کو مختصر پیراؤں میں سنایا ہے۔ کہ تم بھی اسی طرح قرآن شریف کے کسی قعدے کو کسی عمدہ اسلوب سے بیان کر دو۔ پھر کلام کی صفائی اور فصاحت اور بلاغت اہل زبان خود ہی جانچ لیں گے۔ اب آپ کا اختیار ہے۔ کہ بقاعدہ تناسخ جس جون (قالب) کو پسند کریں۔ ان کی زبان میں۔ بندر کی چرچر۔ یا چرٹیوں کی چوں چوں۔ یہ سب بے سمجھی کی دلیل ہے۔

قرآن کی تسلیم ہے۔ اے رسول تو لوگوں کو منکدے

اگر قرآن خدا کی طرف سے نہ ہوتا۔ تو اس کی باتوں

آرہم نمبر ۱۱۵

میں اختلاف پایا جاتا۔ لیکن سوچئے کن کا دم بھڑا۔ مگر پھر بھی چھ دن میں

زمین و آسمان کا بنانا۔ ماں اور باپ کے نطفہ سے انسانی پیدائش کی تسلیم

مگر آدم کو بغیر ماں باپ کے اور حضرت عیسیٰ کو بغیر باپ کے پیدا کرنا کلام

تبدوئیل لکھمت اللہ (خدا کے قوانین بدل نہیں سکتے) کا دم مارنا

مگر پھر بھی لائٹیوں کے سانپ بنانا۔ اور پتھروں میں سے اونٹوں کا پیدا

کرنا۔ خدا قدم ہونا۔ مگر پھر بھی اس کا مسکار اور فریبی لڑاکا۔ گمراہ کنندہ

خالق شر ہونا وغیرہ وغیرہ باتیں کس قدر مختلف ہیں (نساء ۸۲)

عجائب سخن شناس نہ دلبر خطا اینجا است

مسلمان

ان سب باتوں کے جوابات پہلے ہو چکے ہیں۔ ان

صرف قرآن شریف کی اس آیت کے معنی بتلاتے ہیں۔ پس نیٹھے! قرآن

شریف کی آیت زیر بحث میں منافقوں کا ذکر ہے۔ اور منافقوں (یعنی ان

لوگوں کے جو ظاہر میں تو مسلمان بنتے۔ مگر دل سے کافر ہوتے تھے ان) کے خفیہ

مازعموں قرآن شریف میں بتلائے جاتے تھے۔ جو بالکل حرف بھرت بیچ ہوتے

ان حالات کی نسبت خدا فرماتا ہے۔ پس سنو!

وَلَيَقُولُونَ طَاعَةٌ فَإِذَا بَرَزُوا مِنْ عِمَّكَ بَيْتٍ مِّنْ بَنِي آدَمَ يَلْمِزُوكَ فِي مَا لَمْ يَكُن لَّهُمْ عَلَيْهِمْ حِسَابٌ لَّيْلًا لَّنُؤْمِنُ فِيكَ يَا حَسْبُ عَدُوِّ الْعَالَمِينَ

الَّذِي يَقُولُ وَاللَّهِ يُكْتَبُ مَا يُبَيِّنُونَ فَأَعْرِضْ عَنْهُمْ وَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ
وَكَفَىٰ بِاللَّهِ وَكِيلًا أَفَلَا يَتَذَكَّرُونَ الْقُرْآنَ وَ لَوْ كَانَ مِنْ
غَيْرِ اللَّهِ لَوَجَدُوا فِيهِ اخْتِلَافًا كَثِيرًا (سدرع)

یعنی منافق تمہارے سامنے آکر حضور حضور کہتے ہیں اور اپنی تابعداری کا اظہار کرتے ہیں مگر جب تمہارے پاس سے الگ ہوتے ہیں۔ تو بہت سے لوگ ان میں سے اپنے ہی کہنے کے خلاف مشورے کرتے ہیں۔ کیا یہ قرآن میں فکر نہیں کرتے اگر قرآن اللہ کے سوا کسی اور سے آیا ہوتا تو ضرور اس میں اختلاف پاتے یعنی ان کے راز کی خبریں جو قرآن میں بتلائی جاتی ہیں۔ جنکو یہ خود بھی جانتے ہیں۔ وہ کبھی غلط ہوتیں اور کبھی صحیح۔ حالانکہ ایک ہی غلط نہیں۔ یا یہ معنی کہ قرآن میں جو خبریں بطور پیشگوئیوں کے بتلائی جاتی ہیں وہ ہمیشہ سچی ہوتی ہیں۔ ایک ہی غلط نہیں نکلتی۔ اگر غیر خدا کی طرف سے ہوتا تو کوئی نہ کوئی ضرور غلط ہوتی۔

یاد رہے کہ قرآن تیس سال کا مجموعہ ہے۔ مگر جس انداز سے پیغمبر خدا نے شروع سے زہد اور توجید وغیرہ کی تعلیم شروع کی۔ اخیر عمر تک اسی انداز پر رہی۔ حالانکہ تیس سال کی عمر ایک بیچ صدی ہے۔ جس میں انسان کے کئی طرح سے خیالات بدلتے ہیں۔ خود آنحضرت ایک غریبی کس پہرہ کی تکلیف سے بادشاہی ریاست حکومت تک پہنچے تھے۔ مگر تعلیم جیسی ابتدائے ہی ویسی ہی رہی۔

یاد رہے کہ عموماً شعرا اور خطیبوں کی حالت ہوتی تھی۔ کہ بعض معنوں میں تو اعلیٰ درجے کے گویا ہوتے تھے۔ لیکن دوسروں میں ایسے نہیں۔ چنانچہ عرب کے مشہور شاعر لہر القیس کو شراب۔ کیاب تھیں۔ کامنوں باندھے ہیں اعلیٰ درجہ کی دسترس تھی۔ مگر مرثیہ گوئی وغیرہ مضامین میں قافیہ تراشی ہو جاتا تھا۔ علی بن القیاس ہندوستان کے شراب ذوق غالب وغیرہ کے

حالت تھی کہ ایک آدھ مضمون میں تو اعلیٰ درجہ کی فصاحت کا اظہار کر سکتے تھے مگر باقی مضامین میں فرق آجاتا تھا۔ لیکن قرآن کی فصاحت ہے کہ قصص میں تو اعلیٰ درجے کے فصیح۔ احکام میں۔ تو ان کے مساوی۔ امثال ہیں۔ تو نہایت عالی شان۔ خطبات میں تو ویسے۔ پس آنت کا یہ مطلب ہے۔ اگر قرآن خدا کے سوا کسی اور کے پاس سے آیا ہوتا۔ تو ضرور اسکی فصاحت بلاغت میں فرق آجاتا۔ باقی سوالات کے جوابات سابقہ نمبروں میں ہو چکے ہیں۔

قرآن کی تعلیم ہے۔ کہ وہ لوگوں کے لئے ہدایت

۱۱۶
ترک اسلام

ہے۔ میں پوچھتا ہوں۔ کہ خدا کی کلام۔ اور وہ بھی

لوگوں کی ہدایت کے لئے۔ مگر اس میں معمول اور بوجہ ارتوں کا کیا مطلب؟ اب تک بڑے بڑے مفسر اور فصیح البیان۔ حتیٰ کہ خود ہم مول خدا کے اصحاب بھی زور لگا چکے۔ مگر قرآن کے حروف مقطع کا اصل مطلب کسی کی سمجھ میں نہیں آیا۔ آخر سب کو یہ کہتا پڑا کہ یہ ایک بھید ہے۔ جس کو خدا ہی جانتا ہے۔ بھلا بتلائیے! ہدایت تو لوگوں کے لئے۔ مگر بھید کن کے لئے۔ لکھے موسے پر ہے خدا۔ اس کے علاوہ کتنی ہی آنتیں ایسی ہیں۔ کہ جب تک آپ تفسیر اور حدیث لے کر نہ بیٹھیں۔ ٹکریں ماریں۔ لیکن مطلب سمجھ میں نہیں آئیگا مشتے نمونہ از خروائے دیکھئے۔

أَلَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ بِأَصْحَابِ الْفِيلِ (سورہ فیل)

یعنی کیا تو نے نہیں دیکھا کہ تیرے خدا نے اٹھی والوں کے ساتھ کیا کیا؟

إِنَّ مَثَلَ نَجْدِكَ هُوَ الْآبَتُرُّ (سورہ کوثر)

یعنی تیری بزرگی کی قسم کہ وہ شخص اتر ہے وغیرہ وغیرہ ہزاروں آنتیں

ہیں کہ حدیث کو برف کھینچے۔ تفسیر کو الگ رکھ لیجئے۔ اور پھر کوئی شخص

بتائے۔ کہ اصحاب الفیل اور اتر کیا معنی ہیں؟

مسلمان

اٹھ اٹھ! ایک معجزہ تو اس سورت کی وجہ سے اس وقت ظاہر ہوا تھا۔ جب یہ نازل ہوئی تھی۔ یعنی

إِنَّا أَنْعَمْنَا عَلَى الْكَوْثَرِ فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَانْحَرْ إِنَّ شَانِئَكَ هُوَ الْأَبْتَرُ
جب نازل ہوئی۔ تو ایک فصیح اللسان شاعر نے بیاختہ کہہ دیا
مَا هَذَا قَوْلُ الْبَشَرِ

(یہ آدمی کا کلام نہیں)

ایک تو اس سورت کا یہ اعجاز تھا کہ مخالف نے صاف اقرار کیا۔ یہ کلام آدمی کا نہیں۔ مگر اس معجزے سے اعلیٰ اور واضح معجزہ اس سورت کے ذریعے سے خدا نے اس زمانے میں بھی ظاہر کیا۔ کہ بیچاے با بو عبد الغفور بی۔ اسے دو ہر سپال با وجود ایسے دعویٰ ہمہ دانی کے اس سورت کا ترجمہ یوں کرتے ہیں۔ کہ تیری بزرگی کی قسم کہ وہ شخص ابتر ہے۔ پھر اس پر اعتراض جاتے ہیں۔ سبحان اللہ کسی عربی شاعر نے کیا اچھا کہا ہے

وَإِذَا أَتَيْتَكَ مِنْ نَاقِصٍ دَلِمَى الشَّهَادَةُ بِنِي يَأْتِي كَامِلٌ

یعنی جب ناقص سمجھ کے لوگ میری مذمت اور ہجو کریں۔ تو بس وہی تو میرے کمال کی دلیل ہے

آپ نے سمجھا۔ کہ اس سورت میں جو شَانِئَكَ ہے اس کے معنی شان کے ہیں اسی طرح ایک جاہل ملا سے کسی عامی آدمی نے اس سورت کے معنی پوچھے مگر خیریت سے انہوں نے بھی قرآن شریف کا ترجمہ کبھی چھو ایک نہ تھا انکی بلا سے لیکن چونکہ عوام میں مولوی کے نام سے مشہور تھے۔ ترجمہ بتایسے انکار بھی نہ کر سکے۔ آخر کہا۔ تو یہ کہا ہے

شان سے شان پمیر ہے مراد اس کو گرا بتر کہوں ہوئے فساد

سماجیو! سنو! آنت کے معنی یہ ہیں۔ بیشک تیرا دشمن پھیکا کٹا ہوا یعنی دشمن ہے سچ پوچھو! تو آپ جیسے علم و فضل کے معنی سے ایسا ترجمہ ہونا بھی اس آیت کے

زندہ ثبوت ہے۔ کیونکہ آپ بھی تو اس وقت سید الانبیاء کے سابقہ دشمنوں سے کم نہیں۔ پس منور تھا کہ آپ بھی اس ذلت اور خواری سے حصہ لیتے۔ جس ذلت کی اس آنت میں انکے لئے خبر دی گئی ہے۔ چنانچہ اس ترجمہ نے آپ کی علمی پردہ دری کر کے زندہ معجزہ دکھایا۔ فالسہ اللہ

مطلب یہ ہے کہ (لے بنی) جو لوگ تجھ سے عداوت کرتے ہیں تیرے دین

کی اشاعت میں ماریج ہوتے ہیں۔ اور تیری تبلیغ کو میا میٹ کرنا چاہتے ہیں۔ وہ ایسے میا میٹ ہو جائیں گے۔ کہ اُن کا نام بھی کوئی نہ لیگا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اور الحمد للہ۔

قرآن شریف کے اصلی مضامین کا سمجھنا نہ تو حدیث پر موقوف ہے اور نہ ہی کسی مفسر کے قول پر۔ اظہار ہو۔ تو ہماری تفسیر تفسیر القرآن بکلام الرحمن ملاحظہ کرو۔ البتہ جیسا کسی محل بلکہ واضح مضمون کا سمجھنا بھی اوتاد کی تقریر سے ہوتا ہے اسی قدر قرآن کو بھی کسی حدیث یا تفسیر کی ضرورت ہے۔ ہاں ایسے واقعات جو بوجہ مشہور اور زبان زد ہونے اہل زبان کے اشارتاً بتلائے گئے ہیں اُن واقعات کی تحقیق کتب حدیث یا تواریخ سے ہو سکتی ہے۔ مثلاً عرب میں عموماً اور مکہ شریف میں خصوصاً فیصل (ہاتھی) کا قصہ مشہور تھا۔ کہ ایک زمانے میں یمن کے حکم نے ہاتھیوں کے ساتھ مکہ پر حملہ کیا تھا۔ جس میں ناکام رہا تھا۔ اُس مشہور قصے کی طرف مجھلا اشارہ ہے۔

أَلَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ بِأَصْحَابِ الْفِيلِ (فسیل)

یعنی کیا تمہیں معلوم نہیں کہ پروردگار نے ہاتھی والوں کے ساتھ کیا کیا تھا۔ ان کو

ناکام کیا برباد کیا وغیرہ

اس سے قرآن شریف کا اجمال یا اہمال تو کیا بلکہ نہایت کمال معلوم ہوتا ہے کہ

مشہور قصے کو جو ہر ایک کی زبان پر جاری تھا۔ اشارتاً بتلا کر اصل مطلب پر واضح اشارے میں اطلاع دی۔ کلام میں نقص یا اہمال تو یہ ہوتا ہے کہ اُس کا مطلب ذہن نشین

نہ ہو سکے۔ یہ نہیں کہ کسی مشہور قہقہے کی طرف۔ بالاجمال اشارہ ہو تو کلام
آئے۔ ایسا کہنے والوں کو فوق صحیح حاصل کرنا چاہیے۔ ویدوں میں تو ایسی
اجمال بلکہ اہمال ہے۔ کہ شاید ہی کسی کتاب میں ہو کسی مشہور قہقہے کی تو ان کو
حاجت ہی نہیں کیونکہ بقول آریہ سماج ان کی عمر تو خدا کی عمر کے برابر ہے پھر ان
میں قہقہے اور قصوں کے اشارے کہاں؟ بلکہ نفس مضمون میں خرابی اور نقص ہیں
سماجیو! اعتبار نہو۔ تو منو با ایشور پو چھتا ہے۔

اے بیابے بھٹے مرد و عورتو! تم دونوں رات کہاں ٹھیرے تھے؟ اور دن کہاں سیر کیا تھا؟ تم
کھانا وغیرہ کہاں کھایا تھا؟ تمہارا دن کہاں ہے؟ (رگویا شک، ادھیامورگ انسترا)
مضمون اس منتر کا تو صاف ہے کہ منکلم کسی گھر کے خاوند بیوی سے ان باتوں کا
سوال کرتا ہے مگر آریہ سماج یہ نہیں مانتی کیونکہ اس سے ایشور کی بے علی غماہت
ہوتی ہے اس لئے کہ ان کے نزدیک تو یہ کلام پریشور کا ہے۔ پس جو منتر سماج
بتلاوے اور بابو صاحب نے لکھا ہے اس کی تشریح اسی منتر سے بتلاویں۔ ورنہ
ان کو ماننا پڑیگا۔ کہ خدا کا کلام نہیں کیونکہ منتر نہیں۔ دوسرے کا محتاج ہے اسی
طرح تمام ویدوں کا حال ہے کوئی منتر وید کا ایسا نہ ملیگا جو کسی خاص منتر کا
بتلاوے کے دعویٰ کرے تو اس کو دلیل سے بھی ثابت کرے کسی مضمون کو شروع
کر کے باقاعدہ انتہا تک پہنچاوے۔

• حروف مقطعات کی بابت بھی آپ نے معمولی لوگوں سے سننا سنا کر قرآن
شریف پر اعتراضات جمادیئے ہیں۔ ورنہ قرآن شریف کی معتبر تفسیر لکھنے
محققین علماء کے اقوال غور سے پڑھئے۔ تو آپ کو معلوم ہو جاتا کہ قطعاً بابت
یہی ہے۔ کہ قرآن شریف کا کوئی لفظ بھی ایسا نہیں کہ جس کا معنی ہم نہ جانتے
ہوں۔ گو جانتے میں مراتب مختلف ہیں۔ سطح الاسلام ابن تیمیہ پرشہ پائے
کے محدث اور امام گزے ہیں اپنی کتاب شرح حدیث السنن میں لکھتے ہیں
قاعدہ لکھتے ہیں۔ جو ایسے تمام مسائل پر حاوی ہے۔ آپ جانتے ہیں انہیں

هل یحل لمسلم ان یقول ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم ما کان یعرف معنی ما یقولہ و
 یبلغ من الآیات والاحادیث بل کان یتکلم بالفاظ لا یعرف معانیہا الخ مثلا
 یعنی کسی مسلمان کو جائز نہیں کہ یہ کہے کہ آنحضرت جو ہم کو آئیں اور حدیثیں پہنچاتے
 تھے ان کے معنی نہیں سمجھتے تھے۔ بلکہ ایسے الفاظ بولتے تھے جنکے معنی نہ جانتے تھے
 ایسا ہی امام نووی جو فن حدیث میں ایک بڑے پائے کے محدث گذرے ہیں فرماتے ہیں
 یجب ان ینحاطب اللہ عبادہ بما لا سبیل لاحد من الخلق الی
 معرفتہ (اتقان بحث متشابہات)

یعنی یہ خیال صحت سے بہت دور ہے کہ خداوند تعالیٰ اپنے بندوں کو ایسے
 کلام سے مخاطب کرے جسے کوئی بھی نہ سمجھ سکے۔
 ان دونوں بزرگوں کے کلام سے ایک عام اصول ثابت ہوتا ہے کہ علماء علی قدر
 المراتب قرآن کو سمجھ سکتے ہیں کوئی حصہ یا جملہ یا لفظ ایسا نہیں کہ علماء میں سے
 کوئی بھی اُسے نہ سمجھ سکے۔ اسی لئے حروف مقطعات کے معنی کتاب اتقان
 میں صحابہ کرام سے نقل کئے ہیں جو بابو صاحب کی نظر سے نہیں گذرے اگر عربی
 میں نہیں گذرے تو ہماری تفسیر ثنائی اردو میں ملاحظہ کر سکتے ہیں۔
 الحمد للہ کہ آریوں کے جملہ سوالات سے جو سوامی دیا نند اور بابو عبد الغفور
 دہرہ پال نوآریہ نے قرآن شریف پر کئے تھے۔ آج ہم فارغ ہوتے ہیں۔ ہم امید
 کرتے ہیں کہ ہمارے سماجی دوست جی کھول کر اپنے شبہات پیش کر کے جوابات لیا
 کریں کیونکہ انکے ایسا کرنے سے ہمیں بہت کچھ بہتری کی امید ہے ۵

راہ ہا نکو تولے آئے ہیں ہم باتوں میں اور کھل جاویں گے دو چار ملاقاتوں میں
 خدا کے فضل سے اسلام کو ہمیشہ مخالفین سے مقابلہ رہا ہے۔ ایک زمانہ میں
 جبکہ اسلام میں شباب پر تھا۔ یونان کے فلسفہ سے اس کو مقابلہ ہوا۔ تو نمایاں فتحیابی
 اسی کو ہوئی۔ اس سے بعد ہر زمانہ میں اسلام کو کفار سے مقابلہ رہا۔ اور خدا
 کے فضل سے فتحیابی رہا۔ ان بیرونی شہادات سے قطع نظر قرآن شریف پر

نظر دالین۔ تو وہ خود بھی ایک مذاکرہ کی طرف رجحان رکھتا ہے۔
 مشرکوں سے مقابلہ ہے۔ تو کہیں عیسائیوں سے، کہیں یہودیوں سے،
 کہیں مجوسیوں سے۔ کہیں یہودیوں سے، کہیں عیسائیوں سے، کہیں
 ایک مخالف فرقہ سے روئے سخن ہے اور نہایت ہی شگفتگی اور کمال ہے۔
 پس قرآن شریف کے آیتوں کی نظروں میں تو اس قسم کے اعتراضات
 اور اچنبہ بات نہیں ہیں۔ البتہ جن کی کتاب خاموشی اور ساکت ہریدگی اور
 معتقدوں کا منہ تاقتی ہے۔ وہ سمجھتے ہیں، کہ ہم نے کوئی نیا کام کیا ہے۔
 سڑوہر میپال نے ترک اسلام کے دیباچہ میں ہی کئی ایک اعتراضات
 کئے ہیں۔ مگر ہمارے ان سے تعرض نہیں کیا۔ اس لئے کہ ان اعتراضات پر کوئی
 حوالہ نہیں بلکہ بعض اپنے دل کا غبار ہے۔ اور اپنی ایک سو پندرہ سوالات پر وہ
 خیالات متفرع ہیں۔ پس ان کے جوابات سے وہ خیالات قابل بھی بیخ و بن
 سے اکھڑ جائیں گے۔

خاتمہ

میں نے جو جو خیال سڑوہر میپال کی بابت لکھا ہے، اس میں غلطی کے شائبہ
 ہونے، دیباچہ رسالہ ہذا ملاحظہ ہو۔ جن کا نتیجہ یہ ہے کہ آج ہم اپنے دوستوں کی
 محمود کے نام سے مخاطب کرتے ہیں۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ كَلِمَاتُ رَبِّكَ وَرَبُّكَ

مُؤَقِّمٌ آرِيُولُ كَا خَاوِمُ ابُو الْوَفَا شَنَاؤُ شَامِرُ

لہ آریوں سے مراد منکرین بتوات ہیں (ج)